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Για τή συνεχή υποστήριζη και την παροχή πολύτιμων συμβουλών κατά 

την πραγματοποίηση αυτής της εργασίας θα ήθελα να ευχαριστήσω την 

επιβλέπουσα καθηγήτρια, κα. Χριστίνα Ζαραφωνίτου. Επίσης, θα ήθελα 

να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την Μαρία, χωρίς τη βοήθεια της οποίας, δὲν 

θα είχαν πραγματοποιηθεί πολλές από τις επιθυμίες και τα ὀνειρά µου. 
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ΠΕΡΙ4ΗΝΗ 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σε αυτή την εργασία εξετάζεται η ύπαρξη σχέσης μεταξύ της χρήσης ναρκωτικών 

ουσιών, εγκληµατικής/παραβατικής συμπεριφοράς και κοινώνικού αποκλεισμού. Το 

σημείο « στο οποίο μοιάζει να συμφώνούν οἱ περισσότεροι, είναι αυτό για την ύπαρξη 

σύνδοσης μεταξύ της χρήσης και της εγκληματικότητας. Τόσο η μονοκατευθυντική | 

ερμηνεία αυτής της σχέσης όσο και η διπλής κατεύθυνσης ερμηνεία, δείχνει ότι ὀντῶς 

υπάρχει σύνδεση μεταξύ τους. Αντίθετα, το σηµείο που παρατηρείται αντίθεση 

απόψεων είναι αυτό του καθορισμού της φύσης αυτής της σχέσης. Με άλλα λόγια, 

παρατηρείται έντονος προβληματισμός, στον επιστημονικό χώρο, για την αιτιακή. 

σύνδεση αυτών των φαινομένων. Σε αυτόν τον προβληματισμό συντελεί ο 

καθοριστικός ρόλος τῶν διάφορων κοινωνικών παραγόντων, οἳ οποίοι εξετάζονται 

τόσο για την εμφάνιση όσο και για την ερμηνεία αυτών τῶν φαινομένων. Αυτοί οι 

παράγοντες που περιγράφουν καταστάσεις κοινωνικού αποκλεισμού καὶ 

αποστερήσεων αφορούν την εκπαίδευση, την κατοικία, το επάγγελµα και κατ 

επέκταση το εισόδηµα, αλλά και την κοινωνική προέλευση. Εδώ επιχειρήθηκε η 

οξέταση αυτών των φαινομένων, τόσο µέσα από βιβλιογραφική εξέταση όσο και 

έρευνα πεδίου. 

Λέξεις κλειδιά: χρήση/κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών, κοινωνικός αποκλεισμός, 

αποστερήσεις, εγκληματικότητα, παραβατική συμπεριφορά 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ἡ εγκληµατολογική έρευνα έχει ασχοληθεί, κατά το παρελθόν, και συνεχίζει να 

ασχολείται, µε την εξέταση φαινομένων παραβατικής συμπεριφοράς καθώς και των 

συσχετίσεων που υπάρχουν μεταξύ τῶν διαφορετικών εκδηλώσεων αυτής της 

συμπεριφοράς και του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος. Έτσι, η παρούσα 

εργασία επιχειρεί, μέσα σε αυτό το πλαίσιο, να. εξετάσει τη χρήση ναρκωτικών. 

ουσιών και την εγκληματική/παραβατική συμπεριφορά. Στόχος της εἶναι η. 

κατανόηση αυτών των φαινομένων και της σύνδεσης που υπάρχει τόσο μεταξύ τους 

όσο και μεταξύ αυτών και άλλων κοινωνικών καὶ οικονο µικών παραγόντων. 

Η προσέγγιση αυτών των φαινομένων επιχειρήθηκε τόσο µέσα από την εξέταση της 

υπάρχουσας βιβλιογραφίας όσο καὶ µε την διενέργεια έρευνας πεδίου. Η 

βιβλιογραφική ανασκόπηση, η οποία παρουσιάζεται στο δεύτερο κεφάλαιο, εξετάζει 

αυτών τῶν φαινομένων. Μέσω της έρευνας πεδίου επιχειρήθηκε η εξέταση αυτών 
-- 

τῶν παραβατικών συμπεριφορῶν και της συσχέτισης ή όχι που παρουσιάζεται τόσο. 

εταξύ τους όσο καὶ µεταξύ αυτών και τρίτων κοινωνικών και οικονοµικών 

παραγόντων. Η έρευνα βασίστηκε στην ανάγνῶση τῶν ατομικών φακέλων, τῶν 

εγκλείστων, καθώς και σε ατοµικές συνεντεύξεις µε ορισμένους από αυτούς. Επίσης, 

θα πρέπει να αναφέρουμε ότι η έρευνα στηρίχθηκε σε δείγµα πληθυσμού εγκλείστῶν 

στο Σωὠφρονιστικό Κατάστημα Αγωγής Ἑνηλίκων Κορυδαλλού. Οι βασικές 

θεωρητικές υποθέσεις, οἱ οποίες παρουσιάζονται στο πρὠτο κεφάλαιο, πάνω στις 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

οποίες βασίστηκε αυτή η έρευνα, αποτελούν τόσο προσωπικό ερευνητικό ενδιαφέρον 

όσο και ερωτηματικά που δημιουργήθηκαν από την εξέταση της βιβλιογραφίας. 

Οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν -οι οποίες παρουσιάζονται στο τρίτο κεφάλαιο- 

για την διενέργεια αυτής της έρευνας, είναι ποσοτικής και ποιοτικής φύσης. Αυτός ο 

συνδυασμός τῶν μεθόδων θεῶρείται ὡς προτιµότερος για την εξέταση κοινωνικών 

φαινομένων. Ἡ ποσοτική επεξεργασία των στοιχείων διενεργήθηκε µέσω της χρήσης 

του Στατιστικού Πακέτου για Κοινωνικές Έρευνες (5Ρ55). Μέσω αυτής της 

ανάλυσης -η οποία παρουσιάζεται στο τέταρτο κεφάλαιο- επιχειρήθηκε η περιγραφή 

τῶν κυρίαρχων χαρακτηριστικών τῶν ατόμων του δείγµατος. Στη συνέχεια, και µέσω 

της ποιοτικής επεξεργασίας τῶν συνεντεύξεων, επιχειρήθηκε η εις βάθος ανάλυση 

αυτών των χαρακτηριστικών καθώς και η προσέγγιση αυτών τῶν φαινομένων µε 

αιτιακούς όρους. 

Το πέμπτο κεφάλαιο αυτής τῆς εργασίας περιλαμβάνει την εξέταση τῶν συσχετίσεῶν 

µεταξύ των εξεταζομένῶν μεταβλητών και τῶν προσδιοριστικών παραγόντων, οἱ 

οποίοι τέθηκαν από τις βασικές θεωρητικές υποθέσεις. Τέλος, παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της έρευνας καθώς και τα βασικά συμπεράσματα στα οποία 

καταλήξαμε. Σε αυτό το τελευταίο κεφάλαιο παρατίθενται και κάποιες προτάσεις για 

μελλοντική έρευνα πάνω στο εξεταζόµενο θέµα, αυτής τῆς εργασίας. 
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙοΙ 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

Σκοπός της παρούσας έρευνας, ὁπως έχουµε ήδη αναφέρει, είναι η εξέταση της | 

σχέσης μεταξύ της χρήσης ναρκωτικών ουσιών και εγκληµατικής/παραβατικής 

δραστηριότητας και της σχέσης αυτών των δύο φαινομένων µε τον κοινωνικό 
...... . 

αποκλεισμό. Με τον όρο, "ναρκωτικές ουσίες! περιγράφονται όλες οι παράνομες. 

ουσίες. Είτε πρόκειται για ναρκωτικές (κατασταλτικές) είτε για διεγερτικές και 

τίποτα απὀ αυτά τα α δύο). Π χρήση’ ναρκωτικών βρίέσται ὡς η τακτική χρήση μίας ή 

περισσότερων ουσιών. Με τον όρο )ογκληματικότητα! περιγράφεται η γνωστή 

παραβατική δραστηριότητα στα όργανα του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου. Κύριος 

λόγος ενασχόλησης με την καταγραμµένη εγκληματικότητα των ατόμων του 

δείγματος, και όχι γενικά µε την παραβατική δραστηριότητα, υπήρξε η δυνατότητα. 

εύρεσης και εκτίμησης των απαραίτητων δεδοµένων. Τέλος, ο "κοινωνικός 

αποκλεισμός" ορίζεται ως η σχέση και η πρόσβαση ἡ όχι, αυτών τῶν ατόμων, µε 

διάφορους θεσμούς και μηχανισμούς παραγωγής όπως η εργασία, η εκπαίδευση, η 

οικογένεια και οἱ οποίοι θεώρούνται σὐντελεστικοί της παραβατικής ή όχι 

δραστηριότητας. 

Οι βασικές υποθέσεις, στις οποίες στηρίζεται η παρούσα έρευνα, είναι τρεις: 

ο Πρώτον, η χρήση ουσιών ν οδηγεί σε εγκληματικότητα, δηλαδή είναι η χρήση 

ναρκωτικών ουσιών αυτή που οδηγεί σε ένα επόμενο ὀτάδιο, τους χρήστες σε 

εκδήλωση παραβατικής συμπεριφοράς. 
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 

ο. ) Δεύτερον, ης εγκληματικότητα οδηγεί σε χρήση ναρκωτικών ουσιών. Το άτομο 

εμπλεκόµενο σε παραβατική δραστηριότητα. κάθε είδους, οδηγείται σε χρήση . 

ναρκωτικών « ουσιών και τέλος 

; Ἡ ύπαρξη τρίτων παραγόντων (κοινωνικών - οικονομικών) επηρεάζει την 

εκδήλωση παραβατικής συμπεριφοράς και τη χρήση ναρκωτικών ουσιών. 

ἀἊ. χρήση ναρκωτικών. ουσιών αποτελεί εκ των “πραγμάτων εκδήλωση παραβατικής 
μα. τ βτ 

συμπεριφοράς. Έτσι, Ἡ χρήση αυτών τῶν οὐσιών αποτελεί! μία διαφορετική διάσταση, 
Ἑ 

, 

ίτου ἴδιου Ὀ φαινομένου, [αυτό της παραβατικής συμπεριφοράς. Έτσι, το ζητούμενο είναι 

κατά πόσο διαφορετικές διαστάσεις τῆς παραβατικής συμπεριφοράς. 

αλληλοεπηρεάζονται͵ αλλά και αν, γενικότερα, η ἴδια η παραβατική συμπεριφορά 

επηρεάζεται από άλλους οικονομικο-κοινωνικούς και δημογραφικούς παράγοντες. 

(κοινωνικός αποκλεισμός). Οι τρεις βασικές ερευνητικές υποθέσεις παρουσιάζονται 

πιο κάτῶω σχηματικά: 

Χρήση ναρκωτικών ουσιών Εγκληματικότητα 

Ἐγκληματικότητα Ν Χρήση ναρκωτικών ουσιών 

ο 

Κοινωνικοί παράγοντες 

(Κοινωνικός Αποκλεισμός) 

Χρήση ναρκωτικών ουσιών «- -» Ἐγκληματικότητα 
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΥΗΠΟΘΕΣΕΙΣ 

Η εγκληματικότητα Γπροσεγγίζεται µέσα απὀ τον αριθµό τῶν καταδικαστικών 
τήτ 

αποφάσεων, που υπάρχουν εις βάρος ας κάθε ατόμου του ο... καθώς και από το 

. 
θναρέης της χρήσης. Επίσης, στην εξέταση για το ποιο; από τα δύο φαινόμενα, χρήση, 

ο. έ 

/ ή γκλη ατκότικά, προηγείται, λαμβάνοται υπόψη η | ανα: πρώτης. καταδίκης και η. 

πλικία ἐναβξης των ναρκωτικών ουσιών. 

Τέλος, η μεταβλητή κοινῶνικός. αποκλεισμός, αφορά κοινῶνικά, οικονομικά καὶ 

δημογραφικά χαρακτηριστικά των ατόμων του δείγματος καν μεταφράζεται από τον 

τόπο κατοικίας τῶν ατόµῶν, πριν τον εγκλεισμό τους, το μορφωτικό τους επίπεδο, τη 

θέση στην αγορά εργασίας, την οικογενειακή τους κατάσταση. καθώς και από 

στοιχεία που αφορούν την κοινωνική τους προέλευση, όπως το μορφωτικό επίπεδο 

και το επάγγελμα τῶν γονέων. 
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ 4ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

Η μεγάλη αύξηση της χρήσης ναρκωτικών ουσιών και εγκληματικότητας, τις 

τελευταίες δεκαετίες, οδήγησε στην αναζήτηση για την κατανόηση της σύνδεσης 

µεταξύ αυτών των δύο φαινομένων. Ἡ αναζήτηση αυτή αποτελεί πηγή πολλών και 

αντικρουόµενων συζητήσεων στον επιστημονικό χώρο. Δύο εμφανίζονται να είναι τα 

Κύρια ερωτήματα που ζητούν απάντηση: α) συνδέεται η χρήση ναρκωτικών ουσιών ΄ | 

και η εγκληματική ὁραστηριότητα; καί β) υπάρχει αιτιακή συσχέτιση μεταξύ των δύο 

αυτών φαινομένων; 

Ένα από τα σηµεία που φαίνεται να υπάρχει μεγάλη συμφωνία γενικά, αφορά την 

ύπαρξη µιας ισχυρής συσχέτισης µεταξύ κατάχρησης ναρκωτικών ουσιών καὶ 

παραβατικότητας/εγκληµατικότητας, ανεξάρτητα του είδους του ναρκωτικού και του 

διαπραχθέντος αδικήµατος και ανεξάρτητα από το δείγµα του πληθυσμού (Ρα καὶ 

άλλοι 1982, Ὀεπιρο και άλλοι 1991, Μο(ἰοίμΙίη καὶ άλλοι 1974. Ε]ῃοά ὅς Αρείοηι 

1976. ΡΙαΐτ ἃ ]αοΚδοη 1970, 6ρεοκαπΠ ἅ Αποηη 1985). Με τα λόγια του {ομηρίοη και 

άλλων (1978). «...ουσιαστικά όλα τα µέτρα για την κατάχρηση των ναρκωτικών εἶναι 

θετικά σχετιζόµενα µε όλα τα µέτρα }ιᾶ την παραβατικότητα» (ϱ. 17). 

Ἡ ύπαρξη όµως αυτής της συσχέτισης δεν πρέπει να µας οδηγήσει στο συμπέρασμα 

ότι υπάρχει µία αιτιακή σύνδεση µεταξύ αυτών των δύο μεταβλητών. Πρέπει να 

εξεταστεί η. φύση της σύνδεσης καθώς και της ύπαρξης ή όχι αιτιότητας μεταξύ τους 

ή μεταξύ αυτών τῶν δύο και άλλων, τρίτων, μεταβλητών. Ἡ θεωρούμενη σχέση 

μεταξύ τῶν ναρκωτικών και εγκλήματος, έχει εξεταστεί χρησιμοποιώντας μαρτυρίες 

τῶν άµεσα εμπλεκομένων ατόµων καθώς επίσης και επίσηµα µέτρα της εγκλη µατικής 
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συμπεριφοράς. Μία έρευνα, η οποία στηρίζεται σε μαρτυρίες περίπου 3.000 μαθητών 

γυμνασίου και λυκείου, αποκάλυψε µία σηµαντική σχέση µεταξύ της χρήσης ουσιών 

και της, µη συνδεόµενης µε τα ναρκωτικά, εγκληµατικής δραστηριότητας (ΑΚεις, 

1984, που αναφέρεται στον Ἱλαῑίοις «.Ρ., 1994, σελ. 2). Σε µία άλλη έρευνα, η 

ουρολογική ανάλυση των κρατουμένων σε 24 πολιτείες της Αμερικής, ανακάλυψε 

µία ή περισσότορες παράνομες ουσίες στο 2690-7590 τῶν εξεταζόµενων ανδρών και 

στο 4500-7996 τῶν γυναικών (Ο' Νεϊ, 1992, που αναφέρεται στον Ἰναίοις α.Ὀ., 

1994. σελ. 2). Οι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περισσότερο σε έρευνες, οι οποίες 

εξετάζουν την σύνδεση ναρκωτικών-εγκλήματος, αφορούν τις ομολογίες τῶν 

κρατουμένων και την καταγραμµένη εγκληματική δραστηριότητα των 

αναγνωρισμένων χρηστών ναρκωτικών ουσιών. Οι ερευνητές που εξετάζουν τους 

τύπους της χρήσης ναρκωτικών ουσιών στον παραβατικό πληθυσμό αναφέρουν ένα 

σχετικά υψηλό βαθµό χρήσης αλκοόλ καή παράνομῶν ναρκωτικών ουσιών, σε αυτό 

τον πληθυσμό. 

Έρευνες οἱ οποίες εξετάζουν την εγκληματική δραστηριότητα ατόμῶν, τα οποία είναι 

εγγεγραμμένα σε προγράµµατα αποτοξίνῶσης, εμφανίζουν µία µεγάλη και δυναμική 

σύνδεση μεταξύ της χρήσης ναρκωτικών και εγκληματικότητας. Οι Εοκειπιαη, Βαίΐες, 

Κασμαί ὅ Ῥοοια (971. όπως αναφέρεται στον Ἰαϊίοι Ο.Ρ., 1994. σελ. 2-3), 

εξετάζοντας συστηματικά τη σύνδεση του εθισμού στην ηρωίνη και της 

εγκληματικότητας, έδειδαν. ότι το 4550-5600 τῶν συλλήψεων για κλοπές στην 

Ουάσιγκτον και στην Νέα Ὑόρκη, αφορούσαν άτοµα που είτε έκαναν χρήση είτε 

ήταν ἐθισμένα στην ηρωίνη. 
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Η «σύνδεση µεταξύ χ χρήσης και εγκλήματος, όπως επίθεση και ανθρωποκτονίες, είναι 

αρκετά ισχυρή. Τια παράδειγµα, µία αναφορά σε δεδοµένα του 1989, παρουσιάζει ὅτι 

πάνω από το 60960 αυτών που συνελήφθησαν για βίαια εγκλήµατα είχαν δείγματα 

παράνομων ναρκωτικών ουσιών στα ούρα τους. Γύρω στο 1006 όλων των 

ανθρωποκτονιών, γενικά, είχαν σχέση µε τη χρήση ναρκωτικών, ενώ το ποσοστό 

ήταν υψηλότερο για τις αστικές περιοχές. Το 5350 των ανθρωποκτονιών, για το 19258 

στη Νέα Ὑόρκη, είχαν κατηγοριοποιηθεί ως σχετιζόµενα εγκλήματα µε τη χρήση 

ναρκωτικών. Παρόλο που οι Αμερικανικές στρατηγικές Ύια τον έλεγχο τῶν 

ναρκωτικών και του εγκλήματος δέχονται ὅτι υπάρχει σύνδεση μεταξύ των 

ναρκωτικών και του εγκλήματος (ὙΝαΐίοι», Εεϊπαππαηπ ὅ ἛἙδρεη, 198». που 

αναφέρεται στους ἨΗίίε, Ραπάίπα ἅς ΤΙ αΟταπρο, 1957. σελ. 715), η ακριβής φύση της 

σμέσης αυτής παραμένει ανεὰηρούνηει, Ἡ Μόνη περιωῄή που νπόργρι μία Ἰθηκή 
συμφωνία είναι ότι η. χρήση. ουσιών και το έγκλημα κατά κάποιον τρόπο συνδέονται 

(ἄτορρετ, 1984(7 που αναφέρεται στους νΗΙΐε, Ραπάΐπα ὅἵ Τ.40ταπρε, 1987, σελ. 715). 

Ενώ η παρουσία της σύνδεσης μεταξύ ναρκωτικών και εγκληματικότητας φαίνεται 

αυταπόδεικτη, . προσπάθεια ερμηνείας αυτής της σχέσης παρουσιάζεται 

προβληματική. Ἡ υπάρχουσα βιβλιογραφία, όσον αφορά το δεύτερο βασικό ερώτηµα, 

αυτό της αιτιακής συσχέτισης µεταξύ τῶν δύο φαινοµένῶν, προτείνει ότι υπάρχουν, / 

τουλάχιστον τέσσερις τρόποι για την εξήγηση της εµπειρικής σχέσης μεταξύ της 

χρήσης ναρκωτικών ουσιών και εγκληματικότητας. Για παράδειγµα, παρόλο που η 

χρήση ναρκωτικών ουσιών προκαλεί το έγκλημα, κάτω από ορισμένες συνθήκες, η | | 

εμπλοκή σε εγκληματικές δραστηριότητες προκαλεί ή έστω διευκολύνει, τη χρήση | 

ναρκωτικών ουσιών, κάτω από εντελώς διαφορετικές συνθήκες, (Ἠ/αἰίεις, 1994, σελ. | 

3). Αυτές οι δύο υποθέσεις κατατάσσονται στην κατηγορία της µονοκατευθυντικής 
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ερμηνείας της σχέσης ναρκωτικών-ογκληµατικότητας, στην οποία ἩΠ χρήση 

ναρκωτικών υπολογίζεται ότι προκαλεί το έγκλημα ή το έγκλημα προκαλεί τη χρήση 

γαρκὠτικών ουσιών. Μία τρίτη υπόθεση είναι αυτή που υποστηρίζει ότι μεταξύ της 

χρήσης ναρκωτικών ουσιών και της εγκληματικότητας υπάρχει µία ωμϕίδρομη σχέση, 

δηλαδή η επίδραση της χρήσης ναρκωτικών ουσιών στην εγκληματικότητα και αυτής 

στην χρήση είναι διπλής κατεύὐθυνσης(ναρκωικά «---» εγκληματικότητα) 

παρά µονής κατεύθυνσης (ναρκωτικά -------» εγκληματικότητα ἠ 

εγκληματικότητα --ὃ ναρκωτικά). Τέλος, υπάρχουν αυτοί που συμφωνούν με 

την άποψη ότι η παρατηρούμενη σχέση µεταξύ ναρκωτικών και εγκληματικότητας 

είναι επίπλαστη και οφείλει την ὑπαρξή της στη δράση µίας τρίτης μεταβλητής, με 

την οποία συσχετίζεται τόσο η χρήση ναρκωτικών ουσιών ὁσο και η. 

εγκληματικότητα, (α]ίες, 1994, σολ. 3). 

Σύμφωνα µε κάθε µία από τις παραπάνω υποθέσεις, για την εξήγηση της σχέσης 

µεταξύ της χρήσης ναρκωτικών και εγκληματικότητας, έχουν δημιουργηθεί 

αντίστοιχα θεωρητικά μοντέλα, µε βάση τα οποία διεξάγεται η έρευνα. Έτσι, 

σύμφώνα µε την πρώτη υπόθεση - η χρήση. ναρκωτικών προκαλοί εγκληματικότητα . | - 

--. 

έχουν αναπτυχθεί δύο μοντέλα, το ) ην απιαοϊομίο και το Ἑοοηποππίοο- 

Οοπιρι]είνε Μοάε[, (Βτουίη 5., 1925, σελ. 2). 
| ἳ υ 

ο 

ι ) .. υ-...) ου... ο. .. .. 
ὃν 

| -- 
ου... 

Το πρώτο από αυτά τα μοντέλα ασχολείται κυρίως με ον. οχέση η μταξό χρήσης | -- 

ναρκωτικών. ουσιών καήβ βίας) Σύμφώνα µε αυτό το μοντέλο, η βραχυχρόνια ͵ ἡ, 
---Ὁ 

μακροχρόνια. χρήση κάποιων ναρκωτικών έχει ὣς αποτέλεσµα την επίδειξη βίανης { 

(παρορµητικής) συμπεριφοράς. Ὑποστηρίζεται ότι τα ψυχο-φαρμακολογικά ἵ 

αποτελέσµατα των ναρκωτικών αυξάνουν την εγκληματική κλίση των εθισµένων 
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έναντι του εγκλήματος και ειδικά του, βίον ηικλήμαω, (ῶτορρος ορ). Αυτή η 

υπόθεση παρουσιάζεται ως αληθινή όσον αφορά πνί άµεση οἱδραση που επιφέρει η 

χρήση ναρκωτικών ουσιών στην Ἱκραική ικανότητα του ατόμου, στον ́ αυτο-έλεῃ, 

ϕ 

του ή στην ικανότητά του να περιορίσει τα βίαια ἑνστικτά του, Παρόλο που υπάρχουν 
[ 

ενδείξεις ότι η χρήση αλκοόλ. διευκολύνει, την διάπραξη κάποιων εγκληµατικών - 

πράξεων (Οίσσπ, 1981. που αναφέρεται στον Ἠ]αἰίεις .Ὀ., 1994, σελ. 3). δεν | 

υπάρχουν αποδείξεις για τη συσχέτιση της εγκληματικότητας με τη χρήση 

συγκεκριμένων. διεγερτικών ουσιών, όπως η κοκαΐνη (6.1 ὃς Μεγαις, 1950 που 

αναφέρεται στον ]α[ίοτς α.Ὀ., 1994, σελ. 3) και η Ῥπεπογο]ίάίπε (ΡΟ) (Βτεσῃοι, 

ἈΤαπς, Ά/οηρ ἄν Μοτραη, 1988 που αναφέρεται στον Μ/αἰίεις Οϱ.Ὀ.. 1994, σελ. 3). . 

Αλ λα -.. 
Πολλές θεώρίες ὑποστηρίζουν, ότι η χρήση. Μι ν έχει ως αποτέλεσµα Μι βία)Η 

| βασική υπόθεση: για αυτή την. επίδραση της χρήσης) ἱστηρίέσται σε βιολογικούς όρους. 

Υποστηρίζεται : ότι π χρήση προκαλεί βλάβη ή τουλάχιστον αλλαγές στη δοµή του 

εγκεφάλου. ο Ῥαμαι (1990). ὁμως υποστηρίζει ότι υπάρχουν λάγες αποδείξεις Ύια την 

στήριξη αυτής της υπόθεσης. Λέει ότι αν αυτές οἱ βιολογικές θεωρίες είναι σώστός, 

τότε θα πρέπει να αναμένουμε μικρότερη ποικιλία τύπων από ότι παρατηρούμε. Ο 

καθένας που κάνει χρήση ναρκωτικών θα γινόταν βίαιος. Αφότου αυτό δεν συμβαίνει 

πάντα θα πρέπει) γα ψάξουµε΄ για απαντήσεις στο κοινωνικό πορφώδοι) . 

Ο) θοἱΔκαίη, (1955 σον αναφέρεται στον. Βποσλη, 1995 σελ. υ σύμφώνα µε το | 

. / 

"τριμερές πλαίσιο εργασίας του”, όσον αφορά τη σχέση µεταξύ χρήσης ναρκωτικών; 

και βίας, υποστηρίζει ότι µε τρεις τρόπους συνδέονται τα ναρκωτικά µε τη βία: . 

{α)ψυχο-φαρμακολογικά, ἑβλοικονομικά (οικονομικός καταναγκασµός) και . 

συστηµικά. 
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ν ἀἀο.« 
. 

Στη/πρώτη περίπτωση, υποστηρίζει ότι τα ναρκωτικά συνδέονται µε τη βία Ψυχο-' 

φαρμακολογικά, καθώς τα άτομα έχουν σχετικά βραχυχρόνιες βίαιες αντιδράσεις στη 

χρήση (ή στην στέρηση από τη χρήση). οι οποίες προκαλούν τα άτοµα να δράσουν. 

παράλογα και βίαια. Αυτή η σχέση εξηγεί τη βία που είναι αποτέλεσµα της χρήσης ζακ ο ο 

όταν είτε ο δράστης είτε το θύμα χρησιμοποιούν ναρκωτικά. Επίσης, αναπαριστά τη 

βία η οποία διευκολύνεται από τη χρήση. επειδή είτε αυξάνει την τολµηρότητα είτε 

μειώνει τη νευρικότητα. Ἡ χρήση σε αυτές τις περιπτώσεις μοιάζει να έχει ἁμεση 

επίδραση στη βία. | | 

Δεύτθρον τα ναρκωτικά µπορεί να συνδέονται με τη βία μέσω. του οικονομικού / 

καταναγκασμού, όπου οι χρήστες διαπράττουν ρικονομικά ε επικερδή βίαια εγκλήμ ματα ᾗ 

για την κάλυψη της συνήθειάς τους. Η βία σε αυτή την περίπτῶση µπορεί να είναι 

είτε σκόπιμη (ηθελημένη) είτε µη-σκόπιμη, σε περιπτώσεις οι οποίες είναι έξω από | 

τον έλεγχο του χρήστη. 

} 

... ἢ χρήση ) μπορεί να συνδέεται με τη βίας συστηµικά ᾱ, καθώς οι τύποι των | 

διαντιδράσεων που περιβάλουν την κουλτούρα του χρήστη, συχνά κυριαρχούνται από | 
| 

τη βία, για παράδειγµα, η προστασία της ελεγχόμενης περιοχής από τη συμμορία ή ο | 

αφανισμός τῶν πληροφοριοδοτών. Τέτοιου είδους βία µπορεί να είναι το αποτέλεσµα / 
/ 

τῶν αντιδικιών μεταξύ των χρηστών για την απόκτηση ναρκωτικών ουσιών. .. 

ο’ Όσ]ίης ο 
υ.. 

ο. Ἡ 

την .-- σχέση! μεταξύ ναρκωτικών, και βίας. Ἡ πρώτη είναι ο ο βαθμός, ' στον οποίο. , 
. 

ο χρήστης είναι ναι ἠροδιατεθειµένος ν να χρησιμοποιήσει βία για να επιλύσει τις διαφορές . 

ι ] 

του καὶ η, δεύτορη, είναι ο βαθμός, στον οποίο ο δράστης πιστεύει ότι η χρήση / 
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ναρκωτικών. θα ἀπε]ως: αποτέλεσμα. τη. βία µ βία, είναι πιθανό να εμφανιστεί όταν 

και οι δύο αυτές συνθήκες παρουσιαστούν. . 

.-.. 
ἽἹ ή 

ο; Οιορρος (1984). σε µία έρευνά του, αναφέρει ότι αυξάνοντας ἡ μειώνοντας τη 

ϕ -. ο. κ 

ς συχνότητα ης χρήσης. ουσιών µεταξύ των εθισµένων αυξάνεις ή μοιώνεις τη 

, συχνότητα εμπλοκής τους στο έγκλημα. Άλλες μελέτες δείχνουν ότι η! εγκληματική 

δραστηριότητα είναι σηµαντικά µεγαλύτερη όταν ακολουθεί τον εθισμό στα 

ναρκωτικά από ότι πριν από αυτόν (για παράδειγµα, Ώοξ]εις, Βαἱ1 ὅ- Όπα1, 19όθ/που 

αναφέρεται στους ΟΙ61ο-[/ορεΖ. και άλλους, 1994, σελ. 460) Παρά αυτή την 

εμπειρική στήριξη. οι Ναἴίοις και άλλοι (1955), υποστηρίζουν . αυτά τα ευρήματα 

δεν αποτελούν αποδείξεις αυτής της σχέσης και συχνά βασίζονται σε δείγµατα 

πληθυσμών, τα οποία δεν ελέγχουν την Σπίδραση της πλικίας, Ἐΐναι πιθανό ότι͵ για 

μερικούς νέους κάτω απὀ ορισμένες συνθήκες, η χρήση παράνομων ναρκωτικών να 

τους οδηγεί σε εγκληματική συμπεριφορά, όµως δεν παρέχει αποδείξεις ότι αυτό 

ισχύει για την πλειοψηφία τῶν νέων. Παρόλα αυτά, η γενική άποψη ότι τα ναρκωτικά 
ο ωρμω 

προκαλούν τ το ) έγκλημα. μένει βαθιά ριζωµένη στο μυαλό του κοινού. Σε αυτό 

συντελοί και η καθημερινή στήριξη από τα Μ. Μ. Ε Ε ὠλά επίσης και απὀ αρκετές 

ὄρευνες, Οι νοποίος έχουν ανακαλύψει ότι ένας σημαντικός αριθµός από το σύνολο τῶν. 

ἱ οπιθέσεων. /και των ᾿ δολοφονιών” Ἰσυνδέεται µε τη χρήση ναρκωτικών ουσιών 

--- 

ο 1986). . 

-- 
| "αΌυςεις" ναρκωτικών που βρίσκονται σε θεραπεία) καν/ή περιορίζεται σε ιδιαίτερες { 

ἴ 

Παρά την δημοτικότητα αυτής τῆς υπόθεσης, η εμπειρική της στήριξη είναι αδύναμη ] 

και τις περισσότερες φορές βασίζεται σε δείγματα ειδικών πληθυσμών π.χ. χρήστες, 

. 

Ἰκατηγορίες ναρκωτικών (Πτοοβῖςς); Τα συμπεράσματα που εξάγονται απὀ αυτές τις ἱ 

2 
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έρευνες, όσον αφορά τα επιλεγμένα δείγματα, µπορεί να οφείλονται σε μοθοδολογικό) 

σπάμκῖς στηρίζονται σε περιγραφικά δεδοµένα, τα οποία δεν επιτρέπουν από 

παραβάτης εθίζεται στα ναρκωτικά - (Μο(οίπη και άλλοι 1978). (Νυτοο ὅ Ὀυβοπί | 

| 
- 
. 
. 

αυτά τα ευρήματα - η εγκληματική συμπεριφορά ᾿αωξάναται σηµαντικά όταν ο | 

| 

1977, ΡΙαἰτ ἄν Ιαο]σοη 1970, Ψοςς ἄε ΦίερΏεης 1973, που αναφέρονται στους Οίςτο- | 

Τορε7 και άλλους, 1994. σελ. 460) δεν είναι µόνο 9 εσφαλμένη, αφού η αυξανόμενη. 
| 

παραβατικότητα µπορεί επἰσησἶνα οφείλεται ν και σε , παράγοντες που δεν σχετίζονται, 

ἵμε τα ναρκωτικά, αλλά επίσης αντιτίθενται με άλλες έρευνες, στις οποίες δεν έχει / 

παρατηρηθεί καµία σηµαντική αύξηση της παραβατικότητας ὡς επακόλουθο του | 

εθισμού τῶν παραβατών (Ώοβίηπδου ὅς Ὑ/ατά 1986. Έαττον ἅ Ἐτεποα 1986. που 

αναφέρονται στους Οἱοτο-Ώορεζ και άλλους, 1924, σελ. 460). Ἐΐναι λογικό να 

συµπεράνουµε ότι παρόλο που η κατάχρηση των ναρκωτικών υπό ορισμένες 

Ἡ ϊ 

συνθήκος μπορεί να αππήσηι κάποια άτοµα στην παραβατικότητα: µικρή οµπειρική! | 

(νδερηνν υπάρχοι ότι αυτό είναι ο ο κανόνας, 

Το δούτερο μοντέλο - Εοοποπιίοο- 6οπιρυδίνε Μοδο! - υποστηρίζει ότι τοί (υψηλό . 

. κόστος απόκτησης, κάποιων παράνομων ναρκὠτικών ουσιών επισπεύδει την εμπλοκή / 

στην εγκληματικότητα, αυτῶν οι οποίοι είναι -θισμένοι απὀ αυτές τις. ουσίες; 
| ἵ 

Περίπου το 9050 τῶν ὁραστών εγκλημάτών, κατά της Ιδιοκτησίας, οι οποίοι ήταν ᾿ ν 

έγκλειστοι σε φυλακή της Αυστραλίας, καὶ οἱ οποίοι δήλωσαν τακτική χρήση ᾗ 

5 Πρωΐνης, ενεπλάκησαν σε εγκληματικές δραστηριότητες µε σκοπό την κάλυψη της ἱ 

.- ἱ 

εξάρτησής τους (Ποὔίηδοη δὲ Ὑγατὰ, 1986). Σύμφωνα µε τα παραπάνω, ο Νοίεγ ἱ 

(1986. που αναφέρεται στον Ἰ/αἰίετς (.Ρ., 1934, σελ. 4), ανακάλυψε µία σηµαντική, . 
{ 
ια. 

{, σύνδεση μεταξύ ἱτης χρήσης ναρκωτικών ουσιών και διάπραξης οικονομικών. 

-. 
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εγκλημάτων και παράλληλα (μικρή σχέση μοταξύ αυτής και τῶν βίαιων ε/κλη μάτων. 

.. . 

Μακροχρόνιες έρευνες ηρώινομανών οἱ οποίοι έµεναν στη Βαλτιμόρη, στη Νότια 

Καλιφόρνια και στη Μεγάλη Βρετανία όπως αναφέρει ο /α[ίοις (/αΠεις. 1994, σελ. 

4) υποστηρίζουν την ερμηνεία ότι τα ναρκωτικά προκαλούν εγκληματικότητα. Αυτές 

οι όρευνες στηρίζονται στο γεγονός ότι τα οικονομικά εγκλήματα ήταν βαρύτερα : 

κατά τις περιόδους αύξησης της χρήσης. οπιούχων. ναρκωτικών ουσιών, ενώ 

ελαφρύτερα κατά την περίοδο αποχής απὀ τη χρήση τέτοιων ουσιών. Τοί υψηλό) 

ι Κόστος απόκτησης κάποιων ουσιών οδηγεί τα άτοµα στη διάπραξη εγκληµατικών | 

πράξεων µε στόχο να καλύψουν την ολοένα και αυξάνόµενη εξάρτησή τους από τις 

ναρκωτικές ουσίες. 

Οι Απεζη ἅτ 5ροςΚατί (1258, σελ. 197-233). έδειξαν ότι υπάρχει µία σηµαντική σχόση 

μεταξύ του οπιπέδον’ της χρήσης ναρκωτικών ουσιών και τῶν εγκλημάτων κατά της 

Ιδιοκτησίας, καθώς η επιφόρτιση αυτού του τύπου εγκλή ματος͵ αυξάνεται καθώς 

αυξάνεται η χρήση και μειώνεται όταν αυτή διακόπτεται. Αυτοί οι δύο ερουνητές μαζί 

µε άλλους (Βα!!, Βοφεῃ, ΕΙαθεκ ἅ- Ντου 1981 και ὀλλοή που αναφέρεται στους 

Οιετο-ἴ.ορεζ και άλλους, 1994, σελ. 46 ὴ προτείνουν ότι η χρήση επηρεάξει το 

επίπεδο της εγκληματικής δραστηριότητας των ατόμων. Άλλες έρευνες δείχνουν ότι η 

χρήση ναρκωτικών εἶναι αιτιακά σχετιζόμενη με την ανθρωποκτονία, τις ληστείες και 

άλλα είδη εγκλημάτων. 

Οι Ιοϊπιίοη, Ο' ΜαΙΙεν ὅ Ἐνείαπά (1978ι που αναφέρεται στους Οἰετο-1/ορεΖ και 

άλλους, 1994, σελ. 460), προτείνουν ότι "δεν υπάρχουν αποδείξεις της διαρκούς 

επίδρασης της «χρήσης ναρκωτικών στα επίπεδα της παραβατικότητας... Ἡ µη - 

οξαρτώµενη χῥήση ναρκωτικών μοιάζει να µην παίζει κάποιο ρόλο στην ώθηση των 
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χρηστών σε πιο παραβατικούς τύπους συμπεριφοράς. Το αντίθετο είδος αιτιολόγησης 

μοιάζει πιο εὔστοχο, δηλαδή ότι η παραβατικότητα οδηγεί στη χρήση." 

Ἓμληφα (βόμαλεί 9 η) ἄργ άν γαρμμ)η ο ἂν 

Σύμφωνα µε την δεύτερη, υπόθεση - η εμπλοκή σε εγκληματικές ὁραστιριότπες | 

. 

ο .Ἱ 
ἵ 

 {. 

προκαλεί τήν χρήση ναρκωτικών ουσιών - έ χει αναπτυ) θεί το  Συσ ικό Μοντέλο, .. αι ρ Ίν χρήση ναρ χ χ τημ ή ή 

Αυτό το ο τρίτο μοντέλο αναφέρεται στους "κανονικούς" τύπους επιθετικότητας των -- 

αλληλεπιδράσεων µέσα σε µία μαύρη αγορά. Αυτό το μοντέλο παρατηρεί την 

αλληλεπίδραση μεταξύ ενός εγκληματογενετικού περιβάλλοντος ατόμων με 

εγκληματική προδιάθεση (ροπή) και της αγοράς τῶν ναρκωτικών. Το περιβάλλον της 

δοσοληψίας τῶν ναρκωτικών συντελεί στη βία: η δοσσληνία ναρκωτικών έλκει τα. 

άτοµα που επιθυμούν να εμπλακούν σε βίαιες συμπεριφορές, οι οποίες αυξάνουν την 

πιθανότητα άσκησης βίας, (ΕΠιοίι ὅ Αρείοη, 1981 / {που αναφέρεται στους. πίε, 

Ραπάϊπα ἃ Τ.44τ8ηρθ. 1987. σελ. 716) 

... 

Σε αυτό το μοντέλο η. βία είναι. εγγενής | με την ανάµιξη στη διακίνηση τῶν 

παράνομων ουσιών. Περιλαμβάνει τις επιχειρηματικές διαφωνίες για τις περιοχές 

ελέγχου, την επιβολή της πειθαρχίας απὀ την παράνομη οργάνωση, τις ληστείες τῶν 

διακινητών οι οποίες συχνά έχουν ὡς επακόλουθο τα αντίποινα, την εξουδετέρωση 

των πληροφοριοδοτών, τις τιμωρίες για την πώληση κακής ποιότητας ναρκωτικών, 

τιμωρίες για την µη πλήρωση των υποχρεώσεων. |ε] συστηµική εγκληματικότητα |; 
/ 

{ 

| 

---.. 
αναπαριστά, σύμφῶνα µε τον 0ο ήπς (Οο]ήμς, 1990, που αναφέρεται στον ΕΒτουΠ ϱ., | 

1995; σελ. 6); το πιο σηµαντικό βίαιο αποτέλεσµα/που συνδέσται µε τη χρήση των 
ναρκῶτικών. Αυτή η /'συστηµική βία ᾗ τείνει να εμφανίζεται: α)) σε κοινώνικά 

αποδιοργανώµένες περιοχές οἱ οποίες. β) έχουν παραδοσιακά υψηλές τιµές βίας και γ): 

είναι οικονομικά μη-προνομιούχες. Οι έμποροι ναρκωτικών προέρχονται δυσανάλογα 
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από αυτές τις περιοχές. 

Ἡ συµµετοχή στο εμπόριο των ναρκωτικών [ενέχει τη χρήση βίας; ανεξάρτητα από 

την άµεση φυσική ή οικονομική επίδραση που επιφέρει η χρήση αυτών τῶν ουσιών. 

Έτσι, γίνεται κατανοητό ότι η εμπλοκή µε τα ναρκωτικά µπορεί να προκαλέσει 

[εγκληματικότητα λόγω της βίας που ενέχει το εμπόριο αυτών τῶν ουσιών. Ο ἸΝαἰίεις 

(Μ/αΠίετς, 1994, σελ. 4). αναφέρει ότι, σύμφῶνα µε έρευνα των Μοβπάε, Βαίρηιαη- 

ΗοδειππεΠ], Αἱροτί ἅ; ΟΠἱένοοᾶ (1986). σχεδόν η µία στις τέσσερις δολοφονίες στην 

επαρχία Ὠθάε, Εἰοτίάα µεταξύ 1978 και 1982, µπορεί να αποδοθεί σε συγκρούσεις 

που αφορούν την εισαγωγή, διανοµή ή πώληση των παράνοµών αυτών ουσιών. 

“Δεδομένου ότι πολλοί χρήστες ναρκωτικών είναι, πουλάχιστον περιστασιακά, 

αναμεμειγµένοι στην διακίνηση τῶν ναρκωτικών, αὐτό µπορεί να σηµαίνει ότι η 

εγκληματικότητα αυτών τῶν ατόμων, που αποδίδεται στη χρήση ναρκωτικών ουσιών, 

οφείλεται όχι απολύτως σα αυτή αλλά στη βίαιη φύση του εμπορίου αυτών τῶν 
η . 

| 

που. τα κατά τα άλλα νοµοταγή άτοµα, (εκτός της χρήσης τῶν παράνομων οὐσιών)- 

έρχονται σε επαφή µε εγκληματικά στοιχεία µε αποτέλεσµα τη σταδιακή πτώση τῶν 
μυ 

ηθικών φραγµών αυτών των ατόµων και την ανυπακοή προς τους νόμους της 

κοινωνίας. 

ης Παράλληλα, αρκετοί ερευνητές έχουν δείξει ότι η εγκληματική δραστηριότητα 

προηγείται, ἡ εμφανίζεται παράλληλα, µε τη χρήση ναρκωτικών, Όπως αναφέρει ο 

ων
 - 

αρ ανα λοτος : 
ο... 

λ 

Ἶ 

(ουσιών. Κατά τον ἴδιο τρόπο, η χρήση παράνοµῶν ουσιών µπορεί να είναι η αιτία ͵ 

Καρίαη (Καρία Π.Β., 1995, σελ. 190), οι ΕἰΙοῦ ἃ Ηιήζίηρα (1984), λένε ότι μεταξύ 

περίπου ήταν παραβατικοί πριν τη χρήση, ενώ το άλλο μισό, ξεκίνησαν την χρήση 
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ναρκωτικών και την παραβατική συμπεριφορά το ίδιο έτος ἤ χρησιμοποίησαν πρώτα 

ναρκωτικά. Οι οπι1ι ὅ Γορρ (1978), ἐδειέαν. ότι όσοι είχαν χαμηλή βαθμολογία σε 

µία κλίμακα μέτρησης της "υπακοής στο νόμο" ήταν πιθανότερο να αναμιχθούν στη 

χρήση ναρκωτικών. Εδώ γίνεται η υπόθεση ότι το έγκλημα παρέχει το περιβάλλον 

και τις ευκαιρίες για να υπάρξει η εμπλοκή µε τη χρήση τῶν ναρκωτικών. Η 

παραβατικότητα επιτρέπει « στα, άτομα να έρθουν. σε επαφή με άλλους, οι οποίοι 

παρέχουν το περιβάλλον και τις. ξυκαιρίες εκείνες, Ί που θα κάνουν ͵ πιο εύκολη τη 

χρήση των ναρκωτικών. 6 Ὅν, ὃν μυ 

μἱ 

Ὑπάρχει µάλλον ὀπερισσότερη εμπειρική. στήριξη) της υπόθεσης τι "η. 

παραβατικότητα προκαλεί κατάχρηση ναρκωτικών’, ακόµα και αν οἳ ποριόσότερες 

σχετικές έρευνες δεν έχουν διεξαχθεί µε αιτιακούς όροὺς αλλά έχουν θέσει απλά το 

ζήτημα κατά πόσο η παραβατικότητα εμφανίζεται πριν την κατάχρηση τῶν 

ναρκωτικών (µία απαραίτητη αλλά ο. αναγκαστικά ικανή συνθήκη για την 
.. ο μμ. ---- α. ῃ 

πρόκληση χρήσης) ἠ το αντίστροφοίἱ Οι περισσότερος ὄρουνος έχουν βρει ότι π] 

σοβαρή ή η. μη σοβαρή παραβατικότητα πραγματικά. προηγείται της κατάχρησης 

όλων των ειδών παράνομων ναρκωτικών) για παράδειγµα η χρήση ηρωίνης, βρέθηκε 

να έπεται απὀ την παραβατικότητα μεταξύ και τῶν εγκλείστων εθισµένων (Ἴ8ππες 

1969, σελ. 108-124) αλλά και εθισµένων που βρίσκονταν σε θεραπεία (Οµ15κεΥ και 

άλλοι 1973. Εοφεπίμαἰ και άλλοι 1973. Υαἰ]απί 1966. που αναφέρονται στους Οίοτο- 

ορο2. και άλλους, 1994, σελ. 460), ενώ παρόμοια ευρήματα υπήρχαν σε έρευνες 

παρόμοιων πληθυσμών συμπεριλαμβανομένῶων και άλλων ουσιών (ΟἹαπιῦοις ὅτ 

Μοβεα 1969. Οοαίο ὃς (οἰάπιαη 1980, Ώορίηδοη ὁτ γ]ατά 1986. Κταις 1981, θοοῖί ὅς 

Ψ/Π]οοχ 1965. Ψορς ἃ Φί6ρΏοπς 1973, που αναφέρονται στους Οἵετο-].ορεΖ και 

άλλους, 1994, σελ. 460). Σε έρευνες του γενικού νεανικού πληθυσμού βρέθηκε ότι η 
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παραβατικότητα οδηγεί σε κατάχρηση ναρκωτικών (ήομηδίοη καὶ άλλοι 1978). 

Ακόμα και έτσι, η υπόθεση ότι η παραβατικότητο προκαλεί την κατάχρηση των 
--- '.-- 

ὴ 

ναρκωτικών". παρόλο που ει ισμωρότερη στήριξη/ από την υπόθεση ὅτι «η 
.. 

κατάχρηση ναρκωτικών προκαλεί παραβατικότητω», βρίσκεται µακριά ακόµα από 

την οριστική εγκαθίδρυσή της, και παρά τις εμπειρικές ενδείξεις, συγγραφείς ὁπῶς ο 

πιο και άλλοι (1985, που αναφέρονται στους Όιστο-Τορεζ και άλλους, 1994, σελ. 

460), διορωτούνται «κατά πόσο η ακολουθία από την παραβατικότητα Άρος τα 

ναρκωτικά είναι ο κανόνας (ποσπι). 

το τ εσηµατνο πα. αὈναρήώτλ γιά. 

Αρκετοί: ᾽συμπεριφοριστός, όπως αναφέρει ο, Ὑναἰίοις (Ὑ/αίίεις, 1994, σελ. 4). 

επιλέγουν, για την ερμηνεία της σχέσης ναρκωτικών-εγκληματικότητας, την θέση που 

υποστηρίζει ότι το έγκλημα προκαλεί τη χρήση ναρκωτικών ουσιών. Στις έρευνές 

τους ονίουν "διαίτερα το γεγονός ότι η εγκληματικότητα και η παραβατικότητα 

προηγείται της χρήσης ναρκωτικών; Αυτό έχει παρατηρηθεί σε άτοµα. που κάνουν 

χρήση, αλκοόλ, ηρωίνης και. άλλων « ουσιών; Τρία είναι το πιθανά ᾽σονάρια που 

προτείνονται, σύμφωνα µε την αρχική υπόθεση που υποστηρίζει ότι το έγκλημα είναι | 

αυτό που προκαλεί τη χρήση ναρκωτικών ουσιών. Πρώτο, οι εγκληματίες αρκετές 

φορές κάνουν χρήση ναρκωτικών ὡς πρώτο στάδιο του εγκλήματος που πρόκειται ν να 

διαπράξουν. Αρκετές ἕρθυνος έχουν δείξει ότι το αλκοόλ. και άλλες γαρκωτικές] 

ουσίες δρουν «ὡς (απαλό του φόβου) αλλά και λος Δασπλτκόν) 

ἡ 

-. χρήση ναρκωτικών ουσιών ὢά έκφραση του ὃν ηδονιστικού, και επιφανειακού τρόπου’ . 

{ ζωής πλ ο ως όρος της 6 Ῥορτής που ακολουθεί µία επιτυχημένη .. 

τους σε χαμηλά επίπεδα. όταν τους δίνεται η πρόσβαση σε τς μεγάλα χρ χρηματικά ποσά, 

ΕΓΚΑΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚάΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 4Η ΟΚ4ΕΙΣΜΟΣ 323 



ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ 4ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

γεγονός το οποίο συμβαίνει µετά από την ανάµιξή τους σε κάποια εγκληματική ς,. 

πράξη: αυξάνουν τις δόσεις, τους, ὴ 
η 

δι 
-. 
4 2] 

/ 

Μία. τρίτη Π πιθανή εξήγηση της σχόσης µεταξύ της χρήσης ναρκωτικών ουσιών και 
ο. . . 

εγκληματικότητας αποτελεί η ὑπόθεση ότι μεταξύ αυτών των δύο φαινομένῶν τη ο) 

.- 
δν 

{ ν 
-- ἓ 

χρήση ναρκωτικών ουσιών και εγκληματικότητας - υπάρχει µία αμφίδρομη σχέση. 

Πιο συγκεκριµένα. αυτή η. υπόθεση υποστηρίζει ότι η χρήση ναρκωτικών οδηγεί τα -- 

άτοµα να εμπλακούν σε περαιτέρω εγκληματική δραστηριότητα. μειώνοντας τα | 

εμπόδια που υπάρχουν στην πορεία για την παρεκκλίνουσα δράση, ενώ η συμμετοχή ͵ 

σε διαφορετικούς τύπους παρέκκλισης εισάγει τα άτοµα στη χρήση. παρέχοντάς τους | 

το περιβάλλον καὶ τις συνθήκες, οι οποίες συντελούν µε τη σειρά τους στη χρήση | 

ναρκωτικών. 

Αυτή Γη υπόθεση. υποστηρίζει ότι μεταξύ των ναρκὠτικών και της εγκληματικότητας 

υπάρχει μία. αμοβαία σύνδοση, με μία διαλής κατούθυνσης σχέση’ (η κάθε μία 

μεταβλητή αποτελεί, την ;αιπία για την άλλη) Αυτή η υπόθεση βρίσκει στήριξη σε µία 

πρόσφατη σχετικά όρευνα, η οποία εξετάζει 254 νεαρούς, οι οποίοι ήταν 

αναμεμιγµένοι σε εμπόριο "κρακ” στο Μαϊάμι, Φλόριντα, (Ιποίατάϊ ὃς Ῥοΐΐερετ, 1991. 

που αναφέρεται στον Ἠα]ίει», 1994, σελ. 5). Ο Τοπεποε ΤποτηΡεΙγ (1987, σελ. δ63- 

892), λαμβάνοντας υπόψη του τις εγκληματολογικές θεωρίες, προσπάθησε να 

εξετάσει την πιθανότητα να. αποτελεί η παραβατικότητα την αιτία εμφάνισης 

κοινωνικών προβλημάτων, όπως η ελλιπής οικογενειακή επικοινωνία, η σχολική. 

αποτυχία καὶ άλλα καὶ αποτέλεσµα αυτών τῶν συνθηκών να είναι η χρήση 

ναρκῶώτικών ουσιών. 

- Λ κα 5 σε . 9 Ι 
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... µε αυτή την υπόθεση έχουν αναπτυχθεί δύο μοντέλὰ, το Ποπ « Οοσιτοποο }ὃ 

} 

᾿σοβαρή (αήπος). παρηβατυκ τπτ συχνά ἂ εμφανίρται πριν απὀ τη χρήση ναρκωτικών. | | 

Σε αυτές τις περιπτώσεις, η χρῄση δεν είναι απαραίτητα αιτία έναρξης της 

. ᾿εγκληματικής καριέρας πο η { 5, 1995 σελ. 5). ᾿Ἠολλές μακροχρόνιες έρευνες | 

έδειξαν. τὶ η πη παραβατικότητα, και η χρήση συνδέονται με παρόμοιες κοινωνικός! .... 

[ψυχολογικές και δημογραφικές μεταβλητές, Ἐμφανίζουν κάποια ἱμερική κοινότητα, 
] 
ι ' 
κ. αιτιολογία, ενώ µερικοί μοναδικοί αιτιακοί παράγοντες συνδέονται με ειδικούς. ο... 

Γ τύπους προβληματική συμπεριφοράς, Μία από αυτές τις προβληματικές 
| 

.-- 

/ συμπεριφορές µπορεί να αυξάνει την πιθανότητα εμφάνισης τῶν άλλων, αλλά ον κ. ον 

σηµαίνει ότι είναι αιτιακά συνδεδεμένες ή αν είναι υπάρχει διπλής κατεύθυνσης. ͵ | 

αιτιακή συσχέτιση µεταξύ τους: η µία επηρεάξει την άλλη. Όπως αναφέρθηκε και 

προηγουµόνως, η παραβατική συμπεριφορά συνήθως προηγείται της χρήσης, αλλά 

υπάρχουν αποδείξεις ότι η χρήση, µε τη σειρά της, επηρεάζει την παραβατική. 

Ὅὰ. δραστηριότητα. 

Το Ἐκροσίαπου Μοάς! είναι μία ' κριτική, ᾽αντίδραση: στο Ῥογομο-Ρμαπηβοοἱοβίσαί {ελ 1Ο Β ἓν η 

ΜοάεΙ. Ο Βτοσμι (Βτοσ]ι 5., 1995, σελ. ϐ), υποστηρίζει ότι οι ρίζες του υπάρχουν σε . . 

µία έρευνα του 14ΠΡ και άλλων, η οποία δείχνει πως οι συμπεριφορές τῶν 

υποκειμένων, τα οποία πιστεύουν ότι έχουν καταναλώσει αλκοόλ, γίνονται αρκετά ο. ν 

επιθετικά παρότι έχουν καταναλώσει κάποια υποκατάστατη ουσία (ρἰαςεΡο). Αυτό το 

μοντέλο εξετάζει τα αποτελέσµατα απὀ τη χρήση των ναρκωτικών ως µία αυτό ' 

ί εκπληρούµενη προφητοία.) Πιο συγκεκριµένα, µερικές ουσίες, για παράδειγµα το 

αλκοόλ, έχουν µία φήμη όσον αφορά την επιθετικότητα, και Ἡ πρόβλεψη της 

τοξικοµανίας θα δρούσε ὡς ένα κοινωνικό σηµάδι το οποίο επιτρέπει την έκφραση 
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επιθετικότητας. Χρήστες οι οποίοι θα επιθυμούσαν να αναμιχθούν σε βίαιες πράξεις | 

(παίρνουν ναρκωτικά για να απελευθερωθούν από την ευθύνη. Αυτό µπορεί να είναι 

αλήθεια για μερικούς που κακομεταχειρίζονται τις συζύγους τους, καθώς και για 

αυτούς που διαπράττουν σεξουαλικά εγκλήματα. Οι ΈΏτοσμα και Τ,όνεσαυε (1990), | 

σημειώνουν ότι αυτοί οι τύποι του καταλογισμού και της τοξικοµανίας έχουν συχνά | 

χρησιµοποιηθεί από "έξυπνους" δράστες, υποστηρίζοντας ότι δεν ήταν υπεύθυνοι για ἐν 

τις εγκληματικές τους πράξεις. Τελευταία, ο Εαβ8η (1990), επανόρισε αυτό το 

θεωρητικό μοντέλο. Έτσι υποστηρίζει ότι: "η τοξικοµανία επηρεάζει τις γνωστικές 

διαδικασίες, οἱ οποίες σχηματοποιούν τόσο τις προσδοκίες κάποιου όσο και τη 

σχετική συµπεριφορική του αντίδραση. Οι γνῶστικές διαδικασίες από μόνες τους 

επηρεάζονται απὀ πολιτισμικούς και καταστασιακούς παράγοντες, οι οποίοι 

καθορίζουν τους τύπους, τα πιστεύω και τις ποινές σύμφῶνα µε τις συμπεριφορέςπου 

Ὅο ακολουθούν την τοξικοµανία."' (Εαραη. 1990, ρρ. 229). 

Έτσι, ένα βίαια προδιατεθειµένο άτοµο, το οποίο πιστεύει ότι το αλκοόλ, προκαλεί 

επιθετικότητα θα ερμηνεύσει τις φυσιολογικές αλλαγές που επιφέρει η τοξικοµανία 

ἱ ως σηµάδια εχθρότητας. Αν οι κανόνες και οι τιμρίες του επιτρέπουν να εκφράσει 

Γ αυτή τη βία και αν η κατάσταση είναι τέτοτα, αυτό το άτοµο θα έχει µεγάλη δυσκολία 

'στο να βρει µία εναλλακτική αντίδραση σε αυτή την κατάσταση και μάλλον θα γίνει 

{ / 

ὥ. εχθρικό. Όταν αυτό το άτοµο επανέρθει σε µία νηφάλια (ορθολογική) κατάσταση, θα 

| 

/ υπάρχει µία τάση σε αυτόν να κατηγορήσει την τοξικοµανία για την συμπεριφορά 

του. 

Κοντολογίς, η επιθετικότητα που ακολουθεί την τοξικοµανία δεν είναι µία γραμμική 
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{ προσδοκίες, οι φυσιολογικοί παράγοντες, οι κοινῶνικοί κανόνες και οι καταστάσεις, 

νε όλα παίζουν έναν σηµαντικό ρόλο για τις επιθετικές ἡ µη συμπεριφορές, (Έ8ρα!, 

ς- 1990). 

Τέλος, η χρήση ναρκωτικών. ουσιών και η | παραβατικότητα είναι, ίσως, ανοξόρτητοϊ 

τύποι παρέκκλισης, των αωίαγχιος κοινή  σύνδοσή με μίς ο... μραῤλητήή ή µε μία, 

πίπλαστη,. συσχέτισ) των δύο αυτών 

--.. --. 

ομάδα μεταβλητών, αποτελεί μία. ψευδής ν 

φαινοµέναν. 0 .. και άλλοι, υποστηρίζουν ότι ενώ η παραβατικότητα και η. | 

χρήση, µπορεί να έχουν κάποια κοινή σχέση µε µία τρίτη μεταβλητή, αυτή δεν αρκεί / 

για την μεταξύ τους σύνδεση. 

μ. 
ἵ 

. ... 

Αυτή ηυπόθεση της "τρίτης µεταβλητήςἡ, υποστηρίζει ότι η σύνδεση ναρκωτικών 

και εγκληματικότητας οφείλει την ὑπαρξή της στην παρουσία µίας ή περισσότερῶν 

μεταβλητών, ΄μείτις οποίες συνδέονται τόσο η χρήση γαρκωτικών ουσιών όσο και η 

μ-.-υ- 

εγκληματικότητα. Αυτή π΄ τρίτη μπταβλητή! συχνά μένει απροσδιόριστη από τους 

υποστηρικτός ὄνσής της υπόθεσης. Μία «εξήγηση που δίνεται είναι ότι γενικά η 

.. και τῶν δύο μοταβλητών με αυτή. Άλλες μεταβλητές που είναι πιθανό να | 

συνδέουν αυτές τις μεταβλητές είναι Ἡ ᾽αποξένωσή[, η) διαλυμένη, οικογένεια, η 
αι ..... 

Ἓεν: αποτυχία Και άλλοι παράγοντες. Η ουσία της ερμηνείας που στηρίζεται στην 

“τρίτη μεταβλητή" για την εξήγηση της σχέσης 5 μεταξύ χρήσης ναρκωτικών ουσιών 

ὴ | | 

, και εγκληματικότητας, είναι τί δ δεν υπάρχει µία σηµαντική σύνδεση: μεταξύ. αυτών 

| ο δύο μεταβλητών, εκτός της σύνδεσης αυτών τῶν δύο. με µία "τρίτη μεταβλητή” . | / 

λ 

Τα δύο αυτά Φαινόμενα, η παραβατικότητα και η χρήση είναι στοιχεία µιας / 
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γενικότερης διάθεσης για παρέκκλιση, Σε, αυτή την περίπτωση, τα ναρκωτικά και ι 

άλλοι τύποι εγκληµατικής. δραστηριότητας, γίνονται αντιληπτά ὣς δείκτες, που 

συμπίπτουν σε µία γενικότερη κατασκευή, όπως είναι αυτή της! 'προβληματικής, 

συμπεριφοράς". Οι ερευνητές προτείνουν ότι η χρήση και άλλοι τύποι εγκληµατικής 

δραστηριότητας είναι ίδιοι. Αυτή η οπτική [αγνοσί την πιθανότητα ότι η χρήσή 

ναρκωτικών και το έγκλημα. έχουν. κάποια. “αιθοκή Ἀόρηση, το ένα στο άλλοι 

αφότου τα µεταχειρίζονται ας) εναλλακτικές λειτουργίες τῆς ἴδιας έννοιας. 

Αυτή η υπόθεση, της µη ύπαρξης αιτιακής σχέσης μεταξύ κατάχρησης ναρκωτικών 

και παραβατικότητας, έχει λάβει µικρή σχετικά προσοχή (ΒΙΗοίί ὅ Αρείοη 1976. 

οοάο 1972), και οι έμμεσες ενδείξεις για αυτή την υπόθεση προκύπτουν κυρίως από 

δείγµατα εφήβων που σχετίζονται µε κατάχρηση ἠπιὼν ουσιών σε µη σοβαρούς και 

συχνούς τύπους παραβατικής συμπεριφοράς (Ώοπονα" ὃς ᾖο5θο: 1985, ΕἰΙοίί ὅς 

Ηιἰζίπρα 1984, 1ε5ςοί ἅς 1655οι 1977, οΏηδοη ὅς /ηε 1959, που αναφέρεται στους 

Οιετο-1.ορεζ και άλλους, 1994, σελ. 6) Παρόλο που έρευνες στον γενικό πληθυσμό 

έχουν δείξει ότι η "σχέση" μεταξύ παραβατικότητας και της χρήσης µαριχουάνας 

είναι επίπλαστη, δεν υπάρχουν δεδοµένα για άλλες ουσίες. 

Έτσι, τα δημοσιευμένα ευρήματα είναι μάλλον, αντιφατικά΄ και μη γενικεύσιµα.. : 

Φυσικά, αυτό µπορεί να σηµαίνει ότι µια καθολική γενίκευση της σχέσης μεταξύ 

ναρκωτικών και παραβατικότητας! Εμποδίζοται: από την ισχύ της επίδρασης και άλλων] . 

παραγόντων, όπως αναφέρουν οἱ Οἵετο-[.ορεΖ καὶ άλλοι 429. Τέτοιοι παράγοντες | 

µπορεί να είναι ἄο εἶδος τ τς κ οµάδας- στόχου) τα συγκεκριµένα. χαρακτηριστικά της) 1. 

κοινότητας, η ηλικία και το φύλο, ̓ η συχνότητα και το είδος της κατάχρησης 
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πο 
ναρκωτικών κ και της παραβατικύτητας: ίκαι η διάρκεια της κατάχρησης ναρκατικάν) 

τ 

6 και παραβατικότητας, . 
Ι ͵ 

9 Ἠψαίίειν και πλάλλοι (4985), σύμφωνα µε αυτή την υπόθεση, υποστηρίζουν με τη 

σειρά τους ότι μεταξύ αυτών τῶν δύο μεταβλητών υπάρχει μία επίπλαστη σχέση. 

Από το να είναι αιτιακά συνδεδεμένα τα δύο φαινόμενα, η εμπειρική σύνδεση μεταξύ α σῶ Ὥπης . 

Ἡ τς - 

τῆς χρήσης ναρκωτικών και του εγκλήματος θεωρείται ότι είναι) ψευδής και το . 

αποτέλεσµα και τῶν δύο έχει παρόμοιες αιτιολογικές ρίζες (οοάς, 1972: Οο]ης, 

1981: Ε]Πιοί ὅ Ηιϊζίπρα, 19854). Τα / μοντέλα "κοινής αιτίας" Θμικονιρὺί, 

Πιροσδιαρίσνν έναν ----- καί ψυχολογικών παραγόντων που. 
-. 4. 

--- 

στο 

παρόμοιες, αιτιακός διαδικασίας υπάρχουν και για τους δύο τύπους Ἰ 

παρέκκλασης. 

Μια μετατροπή τον μοντέλου "κοινής-αιτίας" θεωρεί ότι η χρήση ναρκωτικών και η ου 

συμπτω μματικός, παντόχρονος 
έτς 

συμπεριφορές (μη- αιτιακές͵ και ἴμη- -ανταποδοτικές) σε µία: παράλληλα εμφανιζόµενη. 

ομάδα άλλων προβληματικών συμπεριφορών των νέων. Ἡ χρήση ναρκωτικών και η ζ- 

Ἀαροβαονν θεωρούνται ὁτι ομαδοποιούνται µαζί ως αποτέλεσµα του. 

στον Ὃν κύκλο της ζωής. Αυτό το μοντέλο της "σύμπτῶσης”" ασχολείται περισσότερο με 

τήσ σημασία τὴς παρεκκλάνουσας πράξης παρότι µε ττις αιτίες αυτής της πράξης. 

Οι Ίσκσοι Πεςσος () 977), προτείνουν ότι οἱ ποιοτικά διαφορετικές συμπεριφορές) 

(Ίῑα παράδειγµα, το κάπνισμα µαριχουάνας ἡ ο βανδαλισµός της Ιδιοκτησίας) µποροί | 
-- 
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[ 

να. υπηρετούν την ἴδια κοινωνικο-ψυχολογική. λειτουργία, (για παράδειγμα, 

εκφράζοντας ανεξαρτησία από τον έλεγχο τῶν γονέων, την ταυτοποίηση µε την | 

ομάδα "ρεε: ᾳτουρ’). Αποδείξεις που υποστηρίζουν αυτή την άποψη συχνά 

προκύπτουν απὀ τα δείγµατα τῶν εφήβων όπου σχετικά µη-σοβαροί τύποι χρήσης 

--- σα . | σσ ] 

[ουσιών | (Κάπνισμα τσιγάρου, περιστασιακή χρήση αλκοόλ, πειραματισµός µε ! 

μαριχουάνα) εμφανίζονται ταυτόχρονα! με τη σχετικά. μη- -σοβαρή και µη- «συχνή! 
| 

π 
ι 

παραβατική συμπεριφορά.’ Όπως και να έχει, δεδομένου του συντελεστικού | 
π. » 

περιβάλλοντος και τῆς διαρκούς υποστήριξης από τα Ρ6εΙ βτουρ5, η. ὀναρξη της 

... 

παραβατικότητας και της χρήσης ναρκωτικών µπορεί τελικά ἵνα ενισχύσει την | 

.. ἶ 

ανάμιξη σε πιο σοβαρούς τύπους παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς. Το συμπέρασμα | 

είναι ότι .. μοντέλα της. "σύμπτωσης!" προ Ἡ περιραότερο για την ολ της 

γε 

μοντέλα της" "κοινής αιτίας! είναι καλύτερα για την εξήγηση της σχέσης μεταξύ της 
[ - --- 

Ισοβαρής χρήσης ουσιών και σοβαρών εγκλημάτων: 

. .“ | 

Σύμφῳω να µε αὐτΤ αυτή. την υπόθεση, κάποιος πρέπειν να κοιτάξει στους άλλους παράγοντες. ας . .. . Γζ Ἰ - 

! 

για να εξηγήσει τη τη φύση τῆς σύνδεσης / μεταξύ της χρήσης ναρκωτικών. και 

εγκλήματος. Αυτές οι δύο μεταβλητές δεν συσχετίζονται µε τον κλασικό αιτιακό | . ος 

τρόπο. Το θεωρητικό μοντέλο που έχει αναπτυχθεί µε βάση αυτή την υπόθεση είναι 

το Ῥοσοοπα[(γ Μοάς]. Το μοντέλο, της Προσωπικότητας εξρτάζοι ον τρίτο παράγοντα τα) 

που εξηγοί κ καὶ τη χρήση κα και το ο έγκλημα! μη Σύμφωνα µε αυτό το μοντέλο, ο τρίος] | 

παράγοντας ορίζεται Ωω, αντικοινωνική, συμπεριφορά] Πολλές έρευνες υποστηρίζουν | 

ότι ο αλκοολισµός και η χρήση παράνομων ναρκωτικών είναι συνδεδεμένα ῃ με την 

| Ἰαντικοινωνική συμπεριφορά., 
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θεσμούς και φορείς; οι οποίοι µε τη σειρά τους επιδρούν στην ομαλή ένταξη του κάθε 

6 

Έτσι, η σηµερινή ασάφεια γύρώ από τη σχέση µεταξύ κατάχρησης ναρκωτικών και 

κοινωνικών και όχι µόνο παραγόντων, καθορίζοντας τις σχετικές εξωτερικές 

μεταβλητές εφόσον αυτό είναι δυνατό και αποφεύγοντας τα µεθοδολογικά σφάλματα 

προηγούμενων εργασιών. 

} | . 1 

Αυτοί οἱ κοινωνικοί παράγοντες, που άλλοτε θεωρούνται, αποτέλεσμα και άλλοτε 

-αιπίες Εμφάνισης ή σύνδεσης τῶν δύο εξεταζοµένων φαινομένων -χρήση ναρκωτικών 

ουσιών και εγκληµατικότητα- αφορούν τὴ δυνατότητα πρόσβασης ή όχισε διάφορους, 

ατόμου στην δομημένη κοινωνία. Η αδυναμία πρόσβασης σε αυτούς και η 

ταυτόχρονη αποστέρηση που νιώθουν αυτά τα άτοµα, οδηγούν στον κοινωνικό 

αποκλεισμό τους, 

Η έννοια κοινωνικός αποκλεισμός, είναι µία σχετικά πρόσφατη έννοια η οποία ξεκινά 

από την Γαλλία, για να ορίσει κατ' αρχήν τις άκρως περιθωριακές οµάδες ατόμων οι 

οποίες ήταν έξω από το προστατευτικό δίχτυ τῆς κοινωνικής πρόνοιας και τα άτοµα 

εκείνα, ὁπῶς οἱ μετανάστες, μα περιορισμένα πολιτικά δικαιόματα (Κοοπι, 10058, 

19058, 5Ί]νετ, 1995, Ἱοτάαη, 1997, που αναφέρεται στους Τ.εε Ρ. α Μωίο Α., 19909, 

σελ. 1). Επίσης, αφορά τα νέα προβλήματα κοινωνικής αποσταθεροποίησης πρώην εν 

δυνάµει μισθωτών πληθυσμών, ὥς αποτέλεσµα της ανεργίας και της κρίσης του 

παραγῶγικού συστήµατος. Στη συνέχεια, γενικεύτηκε στο χώρο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ὡς Ἠ ἑννοια στην οποία ομαδοποιούνται και µέσω της οποίας 

επαναδιατυπώνονται όλα τα κοινωνικά προβλήματα, ανεξάρτητα της φύσης τους και 

της επιστημονικής τους θεμελίωσης και µε βάση το κοινό γεγονός ότι αποτελούν 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΗΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚάΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 4ΠΟΚ4ΕΙΣΜΟΣ 31 



ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ 4ΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

προβλήµατα για τη κοινωνία. Έτσι, ορίζονται ὣς προβλήματα που γεννούν κοινωνικό 

αποκλεισμό: η ανεργία και κυρίως η μακροχρόνια ανεργία, η μετανάστευση, η 

παλιννόστηση. ο αναλφαβητισμός, η σχολική αποτυχία, τα γηρατειά, η μονογονεϊκή 

οικογένεια. η πολιτισμική ή θρησκευτική ιδιαιτερότητα, η αποµόνώση κάποιων 

περιοχών, η ὑποβαθμισμένη γειτονιά της πόλης, η ανισότητα των δύο φύλων, η 

κοινωνική παραβατικότητα, οἱ θρησκευτικές μειονότητες, η σωματική ἡ διανοητική 

δυσµορφία, (Πετράκη Τ.., 1996). 

Οι "αποκλεισμένοι" αναγνωρίζονταν ὡς ετερογενείς οµάδες, οι οποίες µαστίζονταν 

από µεγάλη περιθωριοποίηση τόσο όσον αφορά την εργασία όσο και τα δικαιώµατα 

έναντι του Κράτους (Ίωεο Ῥ. ἃ Μιωτε Α., 1999). Τυπικά αποκλεισµένα άτοµα 

αναγνωρίζονταν: τα άτοµα µε διανοητική και φυσική µειονεξία, αυτοκαταστροφικά 

άτοµα, μεγάλης ηλικίας, κακομεταχειρισµένα παιδιά, χρήστες ουσιών, παραβάτες, 

μόνοι γονείς, περιθωριακοί, αντικοινωνικά άτοµα (Ρἱνει, 1995). 

Ο αποκλεισμός παραπέμπει στην αναπαράσταση της κοινωνίας ως χώρου, από τα 

νοητά όρια του οποίου, κάποιοι ποὺ πριν ήταν µέσα στην κοινωνία τώρα θα βρεθούν 

Εκτός. Παραπέµπει σε µία κοινώνία διχοτοµηµένη στη βάση του "εντός" και του 

"εκτός", όπου το εντός ορίζεται από ιδιότητες κοινωνικής κανονικότητας και το εκτός 

από ιδιότητες και χαρακτηριστικά που αναιρούν την κοινωνία και της δημιουργούν 

προβλήματα. Ἡ προβληματική του κοινωνικού αποκλεισμού παραπέμπει στην 

απώλεια τῶν κοινωνικών ιδιοτήτων απὀ αυτούς που πριν τις κατείχαν, (Πετράκη ΓΤ., 

1996). 
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Ἡ εικόνα αυτή του κοινωνικού δυαδισμού, οι "μέσα" και οι "έξω", έχει ὡς 

αποτέλεσµα τη στιγµατοποίηση τῶν πληθυσμών µέσῳ του ορισμού, της κατάταξης 

και της ταξινόμησης. Ενισχύεται η απόσταση μεταξύ των "αποκλεισμένων” και των 

"ργταγμένων", αυτούς που έχουν µία θέση µέσα στην κοινωνία και αυτούς που δεν 

έχουν. Ἡ ευρεία χρήση του όρου απὀ ολοένα καὶ περισσότερους φορείς και 

υπηρεσίες, ακόµα και από την κοινωνική επιστήμη. συμβάλλει στο να υπάρξει ο 

"αποκλεισμός" και ὡς πραγματικότητα. Η Τ.ιενί(ας (Γενίίας Κ., 1998), βλέπει τον όρο 

"κοινωνικός αποκλεισμός" ὡς έναν προβληματικό όρο, γιατί χωρίζει την κοινωνία σε 

δύο οµάδες: τους "εκτός" και τους "εντός". Υποστηρίζει ότι διαιρώντας την κοινωνία 

σε δύο οµάδες, το ζήτημα τῆς ανισότητας γίνεται δευτερεύουσας σημασίας. 

Ο ορισμός όµως τῶν κοινωνικών προβλημάτων µέσῶ τῶν οµάδων στόχου, δηλαδή η 

αποσύνδεση τῶν Κοινωνικών προβλημάτων από τις κοινῶνικές δοµές που τα 

προκαλούν, εκτός από το ότι προσωποποιεί τα προβλήματα και στιγµατίζει τα άτοµα. 

συντελεί και στην ηθικολογική παρουσίαση του κοινωνικού προβλήματος. Έτσι, τα 

νοσολογικά χαρακτηριστικά (ΑΜΕΑ. ΕΙΤΖ). τα παραβατικά χαρακτηριστικά 

(φυλακισμένοι, τοξικοµανείς), ἡ αυτά που αφορούν τη διάλυση της οικογένειας 

(μονογονεϊκά νοικοκυριά), ὥς χαρακτηριστικά που ορίζουν οµάδες κοινωνικού 

αποκλεισμού, παραπέµπουν σε µία αντίληψη μεγάλου ιστορικού βάθους, σύμφωνα με 

την οποία η φτώχεια συνδέεται στενά µε την αντικοινωνική παραβατικότητα και την 

εγκληματικότητα. Αυτή η σχέση της φτώχειας µε την παρανομία είναι κυρίαρχη καὶ 

στα Μ.Μ.Ε. Χαρακτηριστικό είναι και το επόμενο απόσπασμα από την Μαπίότε ἆθ 

ψοίτ της Μοπάε Πἱρ]οπιαίίαυε (6. 1995), για τον κοινωνικό αποκλεισμό: 

"Αυτά τα εκατομμύρια τῶν φτωχών, των περιθωριακών, των καταληψιών, τῶν 

άστεγων, των προλετάριων, τῶν οποίων ο αριθµός δεν παύει να αυξάνεται, 
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συγκροτούν σιγά-σιγά στα σύνορα της διαμορφωμένης κοινωνίας έναν 

αντίκοσµο, όπου οι στερήσεις και ή απελπισία τρέφουν τη βία. Με αυτόν τον 

τρόπο δημιουργείται µπροστά στα µάτια μας µία κοινωνία έξω από κάθε 

δίκαιο, µία Κοινωνία εκτός δημοκρατίας, µία κοινωνία μερικές φορές 

µαφιόζικη, όπου οι καλοί φτωχοί μεταμορφώνονται σε κακούς φτωχούς και 

για να επιβιώσουν συμμετέχουν σε κυκλώματα ναρκωτικών, πορνείας και 

εγκλήματος". 

Σήµερα, ο "κοινωνικός αποκλεισμός" αποτελεί ένα ζήτημα τοραστίὠν διαστάσεων, 

όχι µόνο από πλευράς θεωρητικού ενδιαφέροντος αλλά κυρίως από πλευράς 

στρατηγικών επιλογών και χάραξης πολιτικής, σε παγκόσμιο και εσὠτερικό επίπεδο. 

Επιστημονικές και διεπιστηµονικές προσεγγίσεις χτίζουν σταδιακά όγκους σχετικών 

κειμένῶν που αποσκοπούν στην αποκὠδικοποίηση τῆς έννοιας του όρου "κοινωνικός 

αποκλεισμός". στο πλαίσιο της σύγχρονης παγκοσμιοποιηµένης καπιταλιστικής τάξης 

πραγμάτων. 

Από τα πρώτα ήδη στάδια αναζήτησης του επιστημονικού λόγου για την ιδεολογία 

και θεωρία του κοινωνικού αποκλεισμού διαπιστώνεται µία γενικότερη σύγχυση 

γύρω από τη φύση και τη θέση τῶν αποκλεισμένων ατόμων και οµάδων. Ἡ σύγχυση 

εκδηλώνεται και µε την αδυναµία διατύπῶσης µε σαφήνεια ενός γενικά αποδεκτού 

όρου της έννοιας "κοινωνικός αποκλεισμός". Ἡ λόξη "αποκλεισμός" υπονοεί την 

ύπαρξη περιορισμών στην πρόσβαση, είτε γίνονται ηθελημένα οι περιορισμοί εἴτε 

όχι. Όπως έχει επισημανθεί όµως (Βοοπι και άλλοι, 1991). η µη υλοποίηση τῶν 

κοινωνικών δικαιωμάτων σε ορισμένους τοµείς µπορεί να οφείλεται στο ότι ο πολίτης 

δεν µπορεί να τα υλοποιήσει ή στο ὅτι επιλέγει συνειδητά να µην τα υλοποιήσει. 
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Όταν όµως η αδυναμία υλοποίησης τῶν δικαιωμάτων ή η επιλογή της µη υλοποίησης 

είναι αποτέλεσµα προηγούμενων αποκλεισµών, όπως από την παιδεία ἦ από την 

πληροφόρηση, πρέπει να θεωρούνται σαν περιπτώσεις αποκλεισμού. 

Ένας άλλος ορισμός του κοινωνικού αποκλεισμού, εκτός από εκείνο τῶν κοινωνικών 

δικαιωμάτων, που έχει συζητηθεί είναι εκείνος που έχει σαν σηµείο αναφοράς τη 

σχέση του ατόμου µε τους κύριους θεσμούς ή μηχανισμούς παραγωγής και διανομής 

πόρων στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες - η αγορά εργασίας, το Κράτος και η 

οικογένεια ἦ η κοινότητα. Για παράδειγµα στην πρώτη Ἑλληνική Έκθεση για το 

Κοινοτικό Παρατηρητήριο Κοινωνικού Αποκλεισμού (ΚαταπᾶποῬ, Κοπὶἰοτάος ὁἵ 

Τιπϊος. 1990), διαπιστώθηκε ότι κοινό χαρακτηριστικό τῶν αποκλεισµένων είναι η 

ισχνή σχέση τους µε τους κύριους κοινωνικούς μηχανισμούς που παράγουν ἡ 

διανέµουν πόρους - την αγορά εργασίας, την οικογένεια ή άλλα διαπροσωπικά δίκτυα 

καιτο Κράτος (Καβουνίδη Τ.. 1996). 

Με την έννοια του κοινωνικού αποκλεισμού τονίζεται ο πολυδιάστατος χαρακτήρας 

των διαδικασιών και μηχανισμών που δημιουργούν το φαινόμενο και ο 

πολυδιάστατος χαρακτήρας τῶν καταστάσεών που δημιουργούνται. Δεν αναφέρεται 

µόνο σε προβλήµατα εισοδήματος ή σε προβλήματα στον τοµέα της απασχόλησης 

αλλά και σε προβλήµατα σε τοµείς όπως η στέγαση. η εκπαίδευση, η υγεία ή οι 

υπηρεσίες. Ένα άλλο στοιχείο της έννοιας αυτής είναι η δυναµική που παρουσιάζει. 

Οι διάφορες αποστερήσεις δεν αποδίδονται στις προσωπικές αποτυχίες ή στην 

ανικανότητα των ατόμων ποὺ τις βιώνουν αλλά στις διάφορες διαδικασίες και 

μηχανισμούς, Τέλος, µε την έννοια του κοινωνικού αποκλεισμού δίνεται πλέον 

έμφαση στις διάφορες πολιτικές, οι οποίες είναι απόρροια της έµφασης που δίνεται 
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στις οικονομικές και κοινωνικές διαδικασίες και μηχανισμούς που δημιουργούν 

κοινωνικό αποκλεισμό. 

Ἡ έννοια του κοινωνικού αποκλεισμού δεν είναι αποκρυσταλλωµένη, αλλά είναι µία 

έννοια που το περιεχόμενό της βρίσκεται σε διαδικασία προσδιορισμού. Τα κύρια 

στοιχεία της, έτσι όπως εξελίσσεται τώρα, είναι ο πολυδιάστατος χαρακτήρας τῶν 

αποστερήσεων που οδηγούν στον αποκλεισμό, η επιμονή της χρονικά. η 

συγκέντρωσή της σε συγκεκριμένες οµάδες πληθυσμού ή περιοχές και η αντίστασή 

της σε παραδοσιακές κοινωνικές πολιτικές (Καβουνίδη Τ.. 1996). 

Οι γνώμες τῶν εἰδικών συγκλίνουν στην άποψη ότι ο όρος καλύπτει φαινόμενα µε 

ποικίλες οικονομικές, κοϊνωνικές, πολιτικές και πολιτιστικές διαστάσεις. Η 

επισκόπηση τῶν σύγχρονων κοινωνιολογικών θεῶριών αποκαλύπτει εμφανή 

διχογνωµία ανάµεσα στους ειδικούς, ενώ διαπιστώνεται ομοφωνία ὡς προς την 

αδυναμία ορισμού της Κοινωνικής θέσης των αποκλεισμένων µε βάση ένα και 

μοναδικό κριτήριο. Σύμπτῶση επίσης παρατηρείται ὡς προς τη διαπίστωση πως η 

έννοια του αποκλεισμού συνδέει τις έννοιες τῶν κοινωνικών δικαιωμάτων αφενός και 

της υλικής αποστέρησης ἡ της πραγματικής αδυναμίας απόκτησης υλικών αγαθών 

αφετέρου. Η βασική ιδέα είναι πως ο αποκλεισμός αφορά την ανισότητα σε όλες τις 

διαστάσεις: οικονομικές, κοινωνικές, πολιτικές και πολιτισμικές. 

Ο κοινωνικός αποκλεισμός των παραβατών δεν αποτελεί ένα σύγχρονο φαινόμενο. 

Απαντάται µε διάφορες µορφές, από τότε οἱ άνθρωποι αποφάσισαν να ζήσουν σε 

οργανῶώμένες οµάδες, από τότε που επιβλήθηκε η αξία της τήρησης τῶν νόμων ή 

διαφορετικἀ. η συμμόρφωση µε τους κανόνες συμπεριφοράς που επιβλήθηκαν από 
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την τάξη που είχε την εξουσία να τους επιβάλλει και να τους καταστήσει αποδεκτούς 

από όλους. Έτσι, διαπιστώνεται πως η µελέτη φαινομένων αποκλεισμού ασχολείται 

µε συγκεκριμένες διαδικασίες άσκησης πολιτικής (Τσίγκανου ., 1997). 

Οι κοινωνιολόγοι του εγκλήματος δεν είχαν εκφράσει ποτέ καμία αμφιβολία για τη 

φύση και τη θέση των αποκλεισμένων παραβατών. Ηδη από την εποχή της 

παραδοσιακής εγκληµατολογίας, οι παραβάτες αποτελούσαν ιδιαίτερα είδη 

ανθρώπων εξαιρετικά διάφορα τῶν συνηθισμένων νοµοταγών πολιτών. Με τη 

διάχυση αυτής της άποψης, τα µέλη της οργανωμένης κοινωνίας διαχωρίστηκαν σε 

"κομφορμιστές" και ᾽απροσάρμοστους" και οι διαδικασίες κοινωνικού αποκλεισμού 

κινήθηκαν, αυτόματα, µε βάση το ερώτημα: Γιατί να µην είναι όλα τα µέλη της 

οργανωμένης κοινωνίας νοµοταγείς; Γιατί δεν υποτάσσονται όλοι στους νόμους και 

τις ηθικές επιταγές της κοινωνίας στην οποία ζουν; 

Οι απαντήσεις που δόθηκαν στο ερώτημα, γιατί μερικοί µόνο παρεκκλίνουν, 

στήριξαν την πεποίθηση στην ύπαρξη ενδογενών παθολογικών ιδιοτήτων των ατόµῶν 

που διαφόρουν (Φαρσεδάκης .. 1990). Πολλά µπορεί να έχουν αλλάξει από τότε, 

αλλά, ειδικοί εξακολουθούν να υποστηρίζουν πως η αιτία του "αντικομφορμισμού” 

βρίσκεται "εντός" του ανθρωπίνου σώματος ή πνεύματος. Ταυτόχρονα, επικράτησε η 

άποψη πως το διαφορετικό αυτό είδος ατόμων έπρεπε οπωσδήποτε να διορθωθεί. Το 

γεγονός πως η διόρθῶση συντελείται, είτε µέσα από ποινικού τύπου τιμωρίες, είτε 

µέσα από πιο τρυφερές διαδικασίες που καλούνται "θεραπείες", δεν αλλάζει την τύχη 

του παραβάτη, που παραμένει πάντα η ἴδια. Ἡ τιμωρία ή η θεραπεία στοχεύει στην 

αντιστροφή της κοσµοαντίληψης και συμπεριφοράς του ατόµου που παρεκκλήνει. 

ΕΓΚ4ΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΙΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚάΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 4ΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ 37 



ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

Αυτή η αντίληψη όχει άµεση σχέση µε την µεταβολή που έχει συντελεστεί στην 

κοινωνία. Έτσι, από µία κοινώνία που αναζητούσε την ολοκλήρωση και την ένῶση, 

όλων των πολιτών της, στους συμβατούς τύπους κοινωνικής ζωής, έχουµε οδηγηθεί 

σε µία κοινωνία που διαχωρίζει καὶ αποκλείει. Ἡ διάβρωση αυτής της µορφής 

κοινωνίας, της αφοµοίώσης και της ενσωµάτῶσης, όπου ο Ἡοῦδραννπι (1994), 

περιγράφει ὡς "ΤΗε (οἰάεη Αρε'", περιέχει διαδικασίες διαχῶρισμού τόσο στη 

σφαίρα της κοινότητας (µε την αύξηση του ατομικισμού) όσο και στη σφαίρα της 

εργασίας (µε την µεταβολή της αγοράς εργασίας). Αυτές οι δύο διαδικασίες είναι 

αποτέλεσµα της αλλαγής των δυνάµεων της αγοράς και αυτών που την επηρεάζουν. 

Ο συνδυασμός αυτού του ατομισμού και τῶν σχετικών αποστερήσεων, αποτελεί µία 

πιθανή αιτία του εγκλήματος σε τέτοιες συνθήκες όπου καμία πολιτική λύση δεν είναι 

δυνατή (ἵουηρ {., 1999). 
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ΜΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗ ΜΑΤΙΑ 

Από την εξέταση της βιβλιογραφίας παρουσιάζεται ότι η χρήση ναρκωώτικών δεν είναι 

ούτε αναγκαία αλλά ούτε ικανή συνθήκη (αιτία) του εγκλήματος. Μία απλή εξίσῶση 

δεν αντιπροσωπεύει την πολυπλοκότητα της φύσης τῶν ανθρώπινων αντιδράσεων. 

Το Γο Β5γο[ο- Φλνοοοοο Ἡ Μομο] ος! εξηγεί μόνο µόνο ένα τύπο Εικημαπκότητας τη βία ; ς 
κ 

.. .. .. Ἀ 

Η πλειοψηφία, των. ερευνών ; που έχουν διενεργηθεί αφορά, μόνο το αλκοόλ] ιόπου/ [μόνο . ἳ Αγ] 
κ 

ν ... 
Ἶ αι 
η μειοψηφία των µεθυσµένων ατόμων έγιναν βίαιοι. Στην πραγματικότητα, γενικά η. -- .... 

βιβλιογραφία, δείχνει ότι η προκλειθήσα από τα ναρκωτικά ψυχο-φαρμακολογική βία { οσοι 

/ είναι αξιοσημείωτη (Οοἶμη», 1990, Ἓαραῃπ, 1950, και άλλοι). Μερικές από τις . 

φυσιολογικές επιδράσεις του αλκοόλ, οι οποίες είναι αρκετά γνωστές (επιβράδυνση | 

Έστω μ-υ-υὺὺὺ-ὺ- 

του χρόνου αντίδρασης, δυσκολίες στη συγκέντρώση) δεν οδηγούν ευθέῶς σε βίαιες! 

Ἰσυμπεριφορός! Στην πραγματικότητα, οἱ περισσότερες έρευνες δεν υποστηρίζουν μία. 

άμεση σύνδεση μεταξύ αλκοολισμού και βίας! 

Συχνά θεωρείται ότι η τοξικοµανία οδηγεί στο έγκλημα, όµως όπως αναφέρει ο 

Βτουβι (Ώτοςμι, 1995. σελ. 7), σύµφωνα µε τον Οοτάείία (1985). αρκετοί είναι οι | 

δράστες που πίνουν πριν την διάπραξη του αδικήματος για να πηρεµήσουν τα γεύρα 

“ 
τους. Συμπεριλαμβανομένου και τῶν άλλων ναρκωτικών, τα δεδοµένα’ δεν 

αποδεικνύουν ότι οἱ φαρμακολογικές επιπτώσεις του ΡΟΡ, των αμφεταμινών, της ͵ 

κοκαΐνης ή άλλων διεγερτικών είναι σημαντικοί παράγοντες για τη διαπροσωπική | 

βία, όταν οἱ δημογραφικές και άλλες συνθήκες είναι ελεγχόμενες. | 

. 

ἴω Ἐοοποπιίοο- οπιρυ]είνα͵ Μοδο! ν υλοθέτοι ότι υπόρχρι µία αιτιακή σύνδεση μεταξύ 

ι της χρήσης ναρκωτικών και του ε)κλήματος. Όπως κι και να έχει, πολλές μελέτες έχουν 

2 
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δείξει ότι δεν Φπάρχει αιτιακή σύνδεση! μεταξύ της χρήσης ναρκώωτικών και 

εγκλήματος ((Ατρεπίετ και άλλοι 198δ, ΕἰΙοᾶ, ἨΗιίζίηρα ὅ Μεπατά, 1959). 

Επιπρόσθετα, πολλές έρευνες δεν έχθυν αποδείξει χωρίς αμφιβολία ότι εγκλήματα 

(ειδικά αυτά κατά τῆς ιδιοκτησίας) που διαπράττονται από εθισµένους υποκινούνται 

απὀ την ανάγκη εξεύρεσης χρημάτων Ύια την αγορά κοκαΐνης ἦ ηρωίνης. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις το αντίθετο µπορεί να είναι αληθινό. 

Ένας τρόπος ζωής που χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη πολό ελεύθερου χρόνου. και 

χρημάτων, 'θα μπορούσε να είναι αιτιακός παράγοντας για τη ἁρήση, ναρκωτικών. Το 

Ὑεγονός ότι οἱ δράστες παράνομων πράξεων είναι χρήστες ναρκωτικών, δεν αποτελεί. | 

από μόνο του την αιτιολόγηση ότι η χρήση προκαλεί το έγκληµα. Αποτελέσματα από | 

έρευνες των Ε]μοί Ηαϊβίπρα δι Μεπατά, (1989), προτείνουν ότι: "η µη-σοβαρή. 

εγκληματική δράση είναι µία σηµαντική αιτία ἦ ο πρόδρομος για τη χρήση 

µαριχουάνας καθώς και για την πολυχρήση”, (ρ. 188). 

ἡ .. ασ) 
ὶ 

[ 

| 
Οι εγκληματικές πρόδρι : ως αποτέλοσµα του εθισμού από ηρωίνη µπορεί να είναι η | 

. | 

πραγματικότητα για μία) ἴυπο- ομάδα πθισμόνων) ᾗ Όπως αναφέρει ο Βτοσβι (Βτου[α, 

1995, σελ. ϐ). η έρευνα του ν Ραυρο (1991), παρουσιάζει ότι η χρήση πρωΐνης µπορεί | 

{ ' 
| 

1Η φάση της! περιστασιακής χρήσης, παρακτηρίέστα: « από συμμετέχοντες οι οποίοι 

μόλις έχουν αρχίσει την καριέρα τους στον εθισμό. Σε αυτό το επίπεδο τα υποκείµενα 

πειραματίζονται Και µε τη χρήση και µε το έγκληµα. εν υπάρχει ούτε καν υπόνοια | | 
ἓ ; | σ ' 

-. | | | 
πα αιτιακή συσχέτιση σε αυτό το επίπεδο. ͵ | 

ο... τ | 

{ 

] η Ἡ 1Η φάση της σταθερής, χρήσης, χαρακτηρίζεται απὀ την’ "ειδίκευση! τόσο στη χρήση 

όσο και στο έγκλημα. Κατά την περίοδο αυτής της φάσης το επίπεδο κατανάλωσης | 
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ναρκωτικών είναι αυτό που αντέχουν από οικονοµική πλευρά. 
ὼ Η φάση. της )ελεύθερης πτώσης στον εθισμό, χαρακτηρίζεται απὀ την λλευν. 

ελέγχρυ. Ἡ κατανάλωση περιορίζεται µόνο από τηνδιαθεσιµότητα. του ναρκωτικού. 

Αυτή η ο... έχει σχέση με την | ππιτυχία τους, στις εγκληματικές τους! 

πμ] ρα Μι ΜΜ. δραστηριότητες: (Σε αυτή τη φάση, "το θα αροκαλοίτ τα α ναρκωτικά". 

ἢ Ἱ Η τέταρτη και τελευταία φάση, η ἠηλάς οἰτθεί’ 7 ἡ. χαρακτηρίζεται από την 
.. 

ανεκτικότητα, ανθεκτικότητα, στην πρωίνη, τη! χαμηλή. διαθεσιμότητα! και τη 

μειωμένη δοµή στη ζωή του χρήστη! Ἡ ανάµιξή του στο έγκληµα είναι στενά/ 

[συνδεδεμένη µε τον εθισµό του, Σε αυτή τη φάση. "τα ναρκωτικά προκαλούν τοΟ] Μέρος 
. ν αι - ͵ 

[ ὁ τω 

έγκλημα". Επίσης, είναι συχνή η επαφή τους µε ειδικούς, αν βέβαια δεν χουν 

συλληφθεί και εγκλειστεί πριν. Αυτά τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι, µία εμπειρική | 

σόνδοσ! μεταξύ χρήσης ναρκωτικών και εγκλήματος δεν καθορίζει αναγκαστικά μία | 

αιτιακή σύνδεση, 

Το συστημικό μοντέλο: μελετά την αναλογία, σχεδόν αποκλειστικά, της βίας με τηλ. - 

Ιδιακίνηση των ναρκωτικών, µία προσέγγιση η οποία είναι το εξέχον θέµα και στα ολη 
ἳ 

| ΙΓ Μ. Μ. Ε (την τελευταία δεκαετία. Όπως και να έχει, µικρή είναι η έρευνα που έχει γίνε 

µε βάση αυτό το μοντέλο. Ο Οοίης (1920), υπογράµµισε ότι η. διανοµή τῶν 

ναρκωτικών και η βία τείνουν να εμφανίζονται σε περιοχές όπου "είναι κοινωνικά. 

| αποδιοργανωµένες... έχουν παραδοσιακά υψηλές τιµές διαπροσωπικής βίας και είναι; 

(οικονομικά ανίσχυρες”, (ρ. 266). Οι υποστηρικτές αυτής της θέσης αντιμετωπίζουν 

µεγάλη δυσκολία στο να αποδείξουν πῶς εμπλέκονται οι κοινωνικοί και οικονομικοί 

παράγοντες. 

Το: μοντέλο της προσωπικότητας! ήταν κατά την περασμένη δεκαετία το επίκεντρο 
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πολλών συζητήσεων και κριτικών. Αυτό το μοντέλο (δεν έδινε µεγάλη σημασία σε’, 

ε Μμ.-- 

πολιτισμικούς, «κοινωνικούς και οικονομικούς παράγοντες οι οποίοι συνόδευαν τη - 

χρήση ναρκωτικών και το έγκλημα. Αν η μοναδική αιτία της χρήσης και του 

εγκλήματος είναι η αντικοινωνική συμπεριφορά) πῶς μπορούμε να εξηγήσουμε γιατί ᾗ 

αυτές οι συμπεριφορές ποικίλουν σύμφωνα µε τους κοινωνικούς και' | 

περιβαλλοντικούς παράγοντες; Επιπρόσθετα, η αντικοινωνική συμπεριφορά δεν είναι | 

σε θέση να μετρήσει τις µεταβολές αυτών τῶν συμπεριφορών µέσα στο χρόνο, για | 

παράδειγµα, η μειωμένη εμπλοκή στο έγκληµα και η αυξανόμενη χρήση κατά τα ) 

τελευταία χρόνια της εφηβείας. 

ἴ 

ι | 

Μόνο λίγες εμπειρικές μελέτες έχουν γίνει µε βάση αυτό το μοντέλο, και αυτές είχαν 
| 

Ἰαντικρουόµενα αποτελέσµατα. Πρόσφατες μελέτες έχουν δείξει ότιίη αντικοινωνική) 

προσωπικότητα ᾿ερμηνεύει µία αμελητέα ποσότητα της διακύµανσης όταν οἱ / 

, ΄ 
(επιδράσεις άλλων μεταβλητών θεωρούνται αγεξάρτητες! 

λ /. ο ην 

Το Ἰοἱηί Οοσπτεποε Μοάε| είναι σχετικά πρόσφατο. Πολλές µελότες από τις αρχές έ ΄ -. 
ἰ αμ “ ο... 

- { αί Ἱ 

της δεκαετίας του 1970 υποστηρίζουν αυτή την άποψη, αλλά η θεωρία εμφανίστηκε, 
ἓ Ὁ Ὁν ορ 

κυρίως, τα τελευταία δέκα χρόνια. Μακροχρόνιες έρευνες καθώς και εθνολογικές 

έρευνες που χρησιμοποιούν κάποιες ποσοτικές μεθόδους προσφέρουν µία νέα οπτική 

για τη φύση της σχέσης ναρκώτικών-εγκλήματος. Σύμφῶνα µε αυτή την Ἴπολο-- 

απιακή άποψη, οι δυσκολίες να βρεθούν αποδείξεις που να στηρίζουν αυτό το 

μοντέλο είναι πολλές. Μερικά από τα δεδοµένα είναι αδύναμα και οἱ παράγοντες που 

αναμειγνύονται δεν έχουν ακόµα ξεκαθαριστεί. Πολλές έρευνες θα πρέπει να γίνουν 

Ίια να εξετάσουν προσεκτικά τους διαφορετικούς τύπους της παροκκλίνουσας 

συμπεριφοράς σύμφῶνα µε το φύλο, την ηλικία, τὸ έθνος, την κοινωνική τάξη καντο ι 
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: µόρος διαµονής. 

ο .... 3 

--- ἑω Σ Ἡ 

Οἱ έρευνες όσον αφορά το Εχρεσίαπον Μοάς] |αχεδόν αποκλειστικά ενδιαφέρονται! . 

θοωρητική πολυπλοκότητα της συσχέτισης και να πάρουν υπόψη τους και το ρόλο | 
| 

του αλκοόλ. ὡς µία δικαιολογία του εγκλήματος αλλά και ως ψυχο-φαρμακολογικού ο δν ἱ 

αποτελέσματος. Για παράδειγµα, όπως αναφέρει ο ΈΏτοσμι, ο πμςία[δον (1985. 19586, / 

| 
1992) διεξήγαγε µία σειρά ερευνών χρησιμοποιώντας ισορροπηµένα σχέδια ! 

ἱ 
υ 

εικονικών φαρµάκῶν, τα οποία έδιναν υποστήριξη στην άποψη ότι ακόµα και αν η | 

{ 

| προσδοκία είναι προσεκτικά ελεγχόμενη, είναι δυνατό να επιδειχθεί ένα 

ᾗ 

φαρμακολογικό αποτέλεσµα του αλκοόλ σε επιθετικές συμπεριφορές. -. 

Ο οἰάκίείη (1985) είχε καταλάβει αυτό το πρόβλημα όταν πρότεινε το τριμερές 

πλαίσιο εργασίας του. Σύμφωνα µε αυτό το πλαίσιο, υπάρχουν τρεις τρόποι όπου η 

χρήση ναρκωτικών και η βία μπορούν να συσχετισθούνί α) Ψυχο-φαμακολογικά/΄ β) 

οικονοµικο-καταναγκαστικά καί΄γ) συστηµικά. Σαφώς, υπάρχουν καταστάσεις όπου 

αυτοί οἱ παράγοντες µπορεί να επικαλύπτονται ή μερικοί µπορεί να είναι πιο 

σημαντικοί σε σχέση µε διαφορετικά ναρκωτικά. Για παράδειγµα, τα βαρβιτουρικά, 

οι αμφεταμίνες και το αλκοόλ. µπορεί να προάγουν την ψυχο-φαρμακολογική βία ενώ 

η ηρωίνη και η κοκαΐνη να συνδέονται µε την οικονοµικο-καταναγκαστική. Όπως και | 
| 
ἳ 

να έχει, κάθε παράνομη ναρκωτική ουσία και το εµπόριό της µπορεί να συνδέονται µε Ἱ 
᾿ 

χ 
| 

τη συστηµική βία. 

Η ιδέα του οἱάδίείη (1985), για αυτό το τριμερές πλαίσιο, βοήθησε στη βελτίῶση 

τῶν όποιων σκέψεων για τη σύνδεση μεταξύ της χρήσης ναρκωτικών και εγκλήματος. / 

/ 
ο. 
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Ξεκαθάρισε ότι τα μοντέλα που εξεταζόντουσαν προγενέστερα | δεν ήταν ᾽αμοιβαίως 

αποκλειόμενα. Από το να γίνονται αντιληπτά ως μοντέλα, θα όπρεπε να θεωρούνται |, 

Χρήστος ναρκωτικών. 

Αυτό το μοντέλο όµως απέτυχε να ενσωματώσει τα καινούργια δεδοµένα, τα οποίαί- ΟΠ ΗΠΗ 

έδειχναν ότι µεγάλη αναλογία εγκλημάτων, που διέπρατταν οι χρήστες ναρκωτικών, σσ. 

δεν ήταν ἆμεσα υποκινούµενα απὀ µψΨυχο-φαρμακολογικούς, οικονοµικο- | 

καταναγκαστικούς ή συστημικούς παράγοντες, Έτσι, θα πρέπει να προσθόσουμο σε 

αυτό, το πλαίσιο εργασίας και έναν μέταρτο ᾿παράγοντα"" οο- οσουττίηβ Δοϊπφμοπογ" 

9 0 Εαυρε] (1991), υποστηρίζει ότι αυτός ο παράγοντας είναι µία καλή ερμηνεία για τα. 

εγκλήματα που διαπράττουν οἱ εθισµένοι κατά το σηµείο εκείνο που γίνονται πιο 

ανεκτικοί στην ηρωίνη, (τέταρτη φάση). ο. 

Αυτός ο τέταρτος παράγοντας χρειάζεται περισσότερη διερεύνηση για να ο 

κατανοητό το πῶς αυτή η "οο-οσσυπτίπρ άθΙπαεΠοΥ" αλληλεπιδρά µε τη χρήση καὶ 

-- 

πῶς το] προσωπικό και κοινωνικό ποριβάλλον προδιαθέτουν τα άτοµα για το έγκλημα 

και τη κατάχρηση των ναρκωτικών. Λαμβάνοντας υπόψη µας το προσωπικό; 

{ περιβάλλον Ἀπάρχουν ενδείξεις, για παράδειγµα, ότι ο) τύπος της προσωπικότητας, και 
--.... | .ἀἑ- ; ἳ 

οι προσ δοη μπορούν να θεωρηθούν ὡς επικίνδυνοι παράγοντες: Κοινωνικοί. 

Μ“.“..,. ιτ . 
Γπαράγοντει κοινωνικός έλεγχος, είναι 

.. 

γνωστό ότι συνδέονται και µε την παραβατικότητα και µε την κατάχρηση τῶν | 
ν - ο Ξ .. . Ξ - ... Ι 

ναρκωτικών. Ο συνυπολογισµός αυτού του τέταρτου παράγοντα στην θεώρηση του 

(οἱάςίείη χρίζει μεγαλύτερης τυπικής ανάπτυξης αλλά δεν παύει να είναι µία 

προσπάθεια ερμηνείας ορισµένῶν αποτελεσµάτῶν προγενέστερων μελετών. 
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Αυτή η βιβλιογραφική ανασκόπηση τῶν τελευταίων δεκαετιών υποστηρίζει την 

αντίληψη της σύνδεσης μεταξύ ναρκωτικών και εγκλήματος. Ἐίναι άκρως σημαντικό 

τώρα να κινηθούµε πέρα απὀ τις διαδεδομένες έρευνες για τη χρήση ναρκωτικών και 

εγκλήματος για να επιτύχουμε µία αληθινή κατανόηση του πῶς τα ναρκωτικά 

συνεισφέρουν στην πορεία της παραβατικότητας. Αυτό μπορεί να απιτευχθεί μόνο 

µέσα από εντατικές συνεντεύξεις µε εθισµένους, καθώς επίσης και µε έρευνες πεδίου 

σε αυτή την ποριοχή. Οι ερευνητές πρέπει να αρχίσουν να αναγνωρίζουν τη σημασία 

και την αναγκαιότητα, για τη συστηματική συλλογή δεδοµένων, τῶν ιστοριών ζωής. 

Αυτός ἴσως είναι ο μοναδικός τρόπος για να πετύχουμε τη γνώση για την 

πολυπλοκότητα της απροσδιόριστης σχέσης μεταξύ της χρήσης/κατάχρησης των 

ναρκωτικών και των εγκληµατικών συμπεριφορών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΜΕΘΟΔΟΣ 

3.1 Δειγματοληψία 

Το δείγµα πάνω στο οποίο στηρίχθηκε η παρούσα έρευνα προέρχεται από τους 

κρατούμενους του Σωφρονιστικού Καταστήματος Αγωγής Ενηλίκων Κορυδαλλού. Η 

βασική αιτία για την επιλογή του συγκεκριμένου χώρου, αυτόν της φυλακής, για την 

διενέργεια της έρευνας αποτελεί η φύση του εξεταζόµενου θέματος της παρούσας 

έρευνας. Μέσα σε αυτόν το χώρο κατέστη δυνατή η διερεύνηση τόσο των ατομικών 

φακόλῶν τῶν κρατουμένων, και η ταυτόχρονη συλλογή πολύτιμων στοιχείων, όσο 

και η διενέργεια ατομικών συνεντεύξεων µε άτοµα του εξεταζόµενου πληθυσμού. 

Μέσω αυτών τῶν συνεντεύξεων συλλέχθηκαν στοιχεία, τα οποία αφορούν 

προσωπικά δεδοµένα των εξεταζόµενώων ατόμων (στοιχεία για την οικογένεια 

προέλευσης, για την προσωπική άποψη περί των εξεταζόµενῶν φαινομένων, στοιχεία 

για το περιβάλλον τόσο της χρήσης όσο και της γενικότερης κοινωνικοποίησης καὶ 

άλλα) και τα οποία δεν υπήρχε άλλος τρόπος να συλλεχθούν, πέρα από την διενέργεια 

των συνεντεύξεων. Επίσης, προτιμήθηκε ο χώρος της φυλακής και όχι κάποιος άλλος 

τόπος συγκέντρῶσης αποδεδειγµένα χρηστών ναρκωτικών ουσιών, όπως για 

παράδειγµα αυτός των θεραπευτικών κοινοτήτων, γιατί πληρούται και η παράμετρος 

της αποδεδειγµένης τουλάχιστον εγκληµατικής δραστηριότητας. 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφερθεί ότι η επιλογή του συγκεκριμένου χώρου 

περιλαµβάνει, πέρα τῶν ὀποιῶν πρακτικών δυσκολιών, και µία βασική δυσχέρεια, 

τόσο για την έρευνα όσο και για τα αποτελέσματά της. Αυτή δεν είναι άλλη από την 

ύπαρξη του "σκοτεινού αριθμού της εγκληματικότητας". Είναι αδιαμφισβήτητο ότι η 
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επίσηµη καταγραφή της εγκληματικότητας δεν αντανακλά και τις πραγματικές 

διαστάσεις του φαινομένου. Μεταξύ της εμφανούς εγκληματικότητας και της 

πραγματικής, παρεμβάλλεται µία σκοτεινή περιοχή, η οποία δεν επιτρέπει αυθαίρετες 

γενικεύσεις ούτε σχετικά µε την ποσότητα ούτε σχετικά µε το είδος τῶν εγκλημάτων, 

και τα χαρακτηριστικά των δραστών στη βάση, µόνο, όσων καταγράφονται από τις 

επίσηµες υπηρεσίες άσκησης κοινωνικού ελέγχου, (Ζαραφωνίτου Χ., 1995, σελ. 38). 

Ἡ επιλογή της συγκεκριμένης φυλακής έγινο µε κριτήρια ποσοτικά αλλά και 

ποιοτικά. Πιο συγκεκριµένα. το Σωφρονιστικό Κατάστημα Αγωγής Ενηλίκων 

Κορυδαλλού αποτελεί τον μεγαλύτερο χώρο φύλαξης κρατουμένων στην ελληνική 

επικράτεια, τόσο σύμφωνα µε τις δηλῶωμµένες θέσεις φύλαξης, 640, όσο και µε τον 

πραγµατικό αριθµό τῶν κρατουμένων, 2.081, κατά την περίοδο της έρευνας, Απρίλιος 

- Ιούλιος 2000. Ο συνολικός αριθµός κρατουμένων για αυτή την περίοδο ήταν 7.941 

για το σύνολο όλων των ιδρυμάτων φύλαξης, 27 χώροι φύλαξης. Ο αριθµός των 

κρατουμένων στο ΣΚΑΕΚ αποτελεί το 26.276 του γενικού συνόλου. 

Από το σύνολο των κρατουμένῶν και για την εξυπηρέτηση των αναγκών της 

παρούσας εργασίας, η εξέταση εστιάστηκε στοὺς κρατούμενους για παράβαση του 

Νόμου περί ναρκωτικών. Από το γενικό σύνολο τῶν κρατουμένων αυτής της 

κατηγορίας, οι οποίοι είναι 2.978. οι 702 κρατούμενοι βρίσκονται στο ΣΚΑΕΚΕ. 

ποσοστό 23.606 περίπου. Το σύνολο των 702 κρατουμένων απαρτίζεται απὀ Έλληνες 

και αλλοδαπούς καθώς και από καταδικασµένους και ὑπόδικους. Ἡ έρευνα 

εστιάστηκε στους Έλληνες, ενήλικες, καταδικασµένους για παράβαση του νόµου περί 

ναρκωτικών. 
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Από τους 702 κρατούμενους, οἱ 343 είναι αλλοδαποί, και από τους υπόλοιπους 3509, 

οι 139 είναι υπόδικοι. Έτσι, ο αριθµός του εξεταζόµενου πληθυσμού είναι 220 

κρατούμενοι. Όσον αφορά τις γυναίκες παραβάτες του Νόμου περί ναρκωτικών, δεν 

συμπεριλαμβάνονται στον εξεταζόµενο πληθυσμό λόγω του μικρού αριθμού τους, Ο 

µικρός αριθµός φυσικά δεν σηµαίνει και απουσία ερευνητικού ενδιαφέροντος. 

Μάλιστα, ο µικρός αριθµός τους σε σχέση µε τους άνδρες ὡς παραβάτες του νόµου 

(είτε ειδικά του νόμου περί των ναρκωτικών είτε γενικότερα ὡς παραβάτες του 

νόµου), αποτελεί µία αυτόνοµη µελέτη. Στην παρούσα έρευνα όµωςο μικρός αριθµός 

τους δεν θα ήταν βοηθητικός για την ομοιογένεια του δείγματος και άρα τη συναγωγή 

εγκυρότερων συμπερασμάτων. Όσον αφορά την επιλογή των καταδικασµένων και όχι 

των υπόδικων, αυτή έγινε µε βάση τη σταθερά της απαγγελίας της ποινής από το 

δικαστήριο και όχι µε το κριτήριο της εισαγωγής κάποιου στη φυλακή. Γιατί κάποιος 

που βρίσκεται στη φυλακή για κάποιους λόγους µπορεί όταν η υπόθεσή του 

εκδικασθεί. να αθωωθεί ή τελικά να μετατραπεί το κατηγορητήριο. Τέλος, η επιλογή 

των Ἑλλήνων και όχι τῶν αλλοδαπών έγινε και αυτή µε το κρίτήριο της οµοιογένειας 

του εξεταζόµενου πληθυσμού. Οι αλλοδαποί διαφέρουν τόσο μεταξύ τοὺς όσο και σε 

σχέση µε τους Έλληνες. (για τις μεθόδους επιλογής του δείγµατος Εον/ήετ, 1993. 

Ζαραφωνίτου Χ., 1995) 

Οι οµάδες πληθυσμού που δεν συμπεριλήφθηκαν στον εξεταζόµενο πληθυσμό της 

έρευνας αποτελούν διαφορετικές διαστάσεις ενός πολύπλευρου φαινομένου, οι οποίες 

χρειάζονται είτε αυτόνομες μελέτες εἴτε µία µεγάλη συνολική µελέτη. η οποία όμως 

δεν είναι δυνατό να επιχειρηθεί στο πλαίσιο µίας διπλωματικής εργασίας. 

ΕΓΚΗ4ΗΜΑΤΙΚΟΤΗΙΗΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚάΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΗΕΙΣΜΟΣ 48 



ΜΕΘΟΔΟΣ 

Έτσι, απὀ τον πλήρη κατάλογο τῶν 220 Ἑλλήνων, ενηλίκων, καταδικασµένων για 

παράβαση του νόµου περί ναρκωτικών, κρατουμένων στο ΣΚΑΕΚ. που αποτελεί τον 

εξεταζόµενο πληθυσμό, επιλέχθηκε δείγµα 59 ατόμῶν (περίπου 3056 του συνολικού 

πληθυσμού). Ἡ μέθοδος µε την οποία έγινε η δειγματοληψία είναι αυτή της τυχαίας 

δειγματοληψίας. Με τη βοήθεια του Η/Υ και µέσα από µία γεννήτρια τυχαίων 

αριθμών επιλόχθηκαν τυχαία οι 59 αυτές περιπτώσει. ΌὉ κατάλογος των 

κρατουμένων µας δόθηκε από την σχετική υπηρεσία του ΣΚΑΕΚ στις 16 Μαΐου 

2000. 

3.» Μέσα συλλογής των δεδοµένων 

Ἡ συλλογή των δεδοµένων έγινε µε δύο τρόπους. Πρώτον, µε ανάγνῶση των 

ατομικών φακόλων τῶν κρατουμένῶν και δεύτερον βάσει ημι-δομημένης 

συνέντευξης. Από την ανάγνωση τῶν φακέλων συλλέχθηκαν κάποια προσωπικά 

στοιχεία των κρατουμένων όπως, έτος γέννησης, τόπος γέννησης και κατοικίας, 

επάγγελμα, οικογενειακή κατάσταση, τωρινό αδίκημα και διάρκεια επιβληθείσας 

ποινής. Επίσης, ένα άλλο βασικό στοιχείο ήταν το ποινικό µητρώο, µας δόθηκε η 

ευκαιρία µέσω της ανάγνωσης τῶν φακέλων να καταγράψουµε το ποϊνικό ιστορικό 

τῶν κρατουμένων, οι οποίοι αποτελούσαν το δείγμα µας. 

Η συνέντευξη, όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω ήταν ημι-δομηµένη. Χρησιμοποιώντας 

αυτή τη μέθοδο επιδιώξαµε τη συλλογή όσο το δυνατόν περισσότερων αλλά και 

ποιοτικότερων πληροφοριών. Οι συνεντεύξεις αυτές βασίσθηκαν σε κάποιες γενικές 

θεµατικές κατηγορίες, οι οποίες αφορούσαν τη χρήση ναρκωτικών ουσιών από τον 

κρατούμενο και ειδικότερα την ηλικία έναρξης καθώς και την ουσία µε την οποία 

ξεκίνησε τη χρήση, το περιβάλλον της χρήσης και προσδιορισμό των βασικών αιτιῶν 
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της έναρξης, την εμπλοκή του µε το σύστημα απονομής της ποινικής δικαιοσύνης και 

ειδικότερα την ηλικία πρώτης καταδίκης, το ακριβές αδίκηµα και όπου ήταν δυνατό 

το λόγο διάπραξης του. Μία µεγάλη κατηγορία είναι αυτή που έχει ὡς περιεχόµενο 

τον κοινωνικό αποκλεισμό και περιλαµβάνει ερωτήσεις που αφορούν τις όποιες 

κοινωνικές σχέσεις των κρατουμένων, πριν και µετά από τον εγκλεισμό τους, τώρα ή 

στο παρελθόν, την αντιμετώπιση που είχαν οι κρατούμενοι, σε προηγούμενες 

αποφυλακίσεις τοὺς, από το οικογενειακό περιβάλλον, το φιλικό και γενικότερα το 

ευρύτερο κοινῶνικό τους περιβάλλον. Τέλος υπάρχει µία τελευταία κατηγορία, η 

οποία εξετάζει κάποιες γενικές απόψεις τῶν κρατουμένων για την ὑπαρξη και τη 

χρήση ναρκωτικών ουσιών, το σύστηµα απονοµής της δικαιοσύνης και τη λειτουργία 

τῶν θεραπευτικών προγραμμάτων. 

Οι συνεντεύξεις διενεργήθηκαν στο χώρο της φυλακής και συγκεκριµένα κάποιες από 

αυτές στο χώρο του ιατρείου και οἱ υπόλοιπες στις αίθουσες συνηγόρων. Οι χώροι 

αυτοί δεν αποτελούν τους ιδεατούς για την διενέργεια ατομικών συνεντεύξεων αλλά 

µε δεδοµένα τα προβλήματα χώρου που υπάρχουν κρίνονται ὥς ικανοποιητικοί. Τα 

στοιχεία που συλλέχθηκαν, από τους φακέλους καὶ από τις ατομικές συνεντεύξεις, 

καταχωρήθηκαν σε βάση δεδοµένων του Στατιστικού Πακέτου για Κοινωνικές 

Έρευνες (5Ρ599). 

Ἡ επεξεργασία και ανάλυσή τοὺς έγινε µε συνδυασμό ποσοτικών και ποιοτικών 

μεθόδων. Ο συνδυασμός ήταν αποτέλεσµα τόσο επιλογής απὀ µέρους µας όσο και 

αναγκαιότητας. Υπήρξε επιλογή γιατί, εξυπηρετούσε πολύ καλύτερα τον στόχο της 

έρευνας, ο οποίος υπήρξε η προσέγγιση και κατανόηση αυτών τῶν φαϊνομένων, πῶς 

είναι η χρήση ναρκωτικών ουσιών, η εγκληματική δραστηριότητα και ο κοινωνικός 
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αποκλεισμός, καθώς και η αλληλεπίδρασή τους. Αναγκαιότητα γιατί, τα στοιχεία που 

συλλέχθησαν µέσω τῶν συνεντεύξεων ήταν αρκετά δύσκολο να ποσοτικοποιηθούν 

και να παρουσιαστούν µε τη χρησιμοποίηση ποσοτικών μεθόδων. 

3.35 Χρόνος διεξαγωγής της έρευνας - Δυσχέρειες 

Ἡ παρούσα έρευνα διενεργήθηκε στα πλαίσια της διπλωματικής εργασίας του 

Διατμηματικού Μεταπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών "Κοινωνικός Αποκλεισμός 

και Μειονότητες" του τμήματος Κοινωνιολογίας σε συνεργασία µε το τµήµα 

Ψυχολογίας, κατά το Δ΄ εξάµηνο του ακαδημαϊκού έτους 1999-2000. 

Ἡ συνεργασία τόσο του Ὑπουργείου Δικαιοσύνης, απὀ όπου πήραμε την άδεια 

εισαγωγής για διενέργεια έρευνας µέσα στο ΣΚΑΕΚ. αλλά όσο και της διοίκησης και 

των εργαζομένων σε αὐτό, ἦταν πολύ καλή. Συγκεκριµένα, η συνεργασία µε τον 

Διευθυντή του ΣΚΑΕΚ, κ.!.Μαρινάρο, την Ὑπεύθυνη της Κοινωνικής Ὑπηρεσίας 

κα.Κ.Μπέλλια αλλά και µε τους υπαλλήλους της Γραμματείας ήταν πολύ καλή και 

εποικοδομητική. Ἡ µόνη τεχνική δυσκολία, αλλά και βασική, που προέκυψε ήταν η 

αλλαγή του χώρου αλλά και του χρόνου διενέργειας των συνεντεύξεων. 

Για λόγους ασφάλειας, και µε δεδοµένα τα προβλήματα χώρου, όπως αναφέρθηκαν 

και παραπάνω, αναγκαστήκαµε να αλλάξουμε τον τόπο διεξαγώγής τῶν 

συνεντεύξεων αλλά και το χρόνο διενέργειάς τους. Η επίσπευση αυτή είχε ὡς 

αποτέλεσµα την διενέργεια μικρότερου, από ότι αρχικά είχε σχεδιαστεί, αριθμού 

συνεντεύξεων. αλλά και συντοµότερῶν, χρονικά. Έτσι, ο αριθµός τῶν συνεντεύξεων 

είναι 25 και ο αριθµός των εξεταζοµένων φακέλων 59. Σε αυτά τα στοιχεία 

στηρίχθηκε η ποσοτική και ποιοτική επεξεργασία των δεδοµένων. 
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Ἡ ποσοτική επεξεργασία και ανάλυση των στοιχείων διενεργήθηκε µε τη 

χρησιμοποίηση του Στατιστικού Πακέτου για Κοινωνικές Έρευνες (5Ρ559). Η 

ανάλυση τῶν στοιχείων ξεκινά µε τους πίνακες συχνοτήτων, µε βάση τους οποίους 

επιχειρείται η περιγραφή τῶν κυρίαρχων χαρακτηριστικών του δείγµατός µας. Στη 

συνέχεια. εξετάζονται οι συσχετίσεις μεταξύ τῶν εξεταζοµένων μεταβλητών και των 

προσδιοριστικώὠν μεταβλητών, σύμφωνα µε τις θεωρητικές υποθέσεις, µε βάση τους 

πίνακες συνάφειας. Τέλος, µέσω της ανάλυσης περιεχοµένου των συνεντεύξεων 

επιχειρήθηκε η ερμηνεία αυτών των φαινομένων καθώς και της σχέσης που 

παρουσιάζουν. Ἡ κατηγοριοποίηση τῶν στοιχείων που προέκυψαν από αυτές τις 

συνεντεύξεις έγινε µε τη βοήθεια του πίνακα περιεχομένων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΑΝΑΛΥΣΗ 4Ε4ΟΜΕΝΩΝ- ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 4ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα επιχειρηθεί µία περιγραφή του δείγµατός µας µε βάση 

κάποια ατοµικά και κοινῶνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά καθώς και στοιχεία που 

αφορούν την εγκληµατική/παραβατική δραστηριότητα και τη χρήση ναρκωτικών 
μμ... 

ουσιών του κάθε ατόμου. Αυτά τα στοιχεία συλλέχθηκαν κατά τη διεξαγωγή της 

έρευνας τόσο από την ανάγνῶση τῶν ατομικών φακέλων όσο και από τις 

συνεντεύξεις µε κρατούμενους του Σωφρονισικού Καταστήματος Αγωγής Ενηλίκων 

Κορυδαλλού. 

Στόχος εδώ είναι η όσο το δυνατό µεγαλύτερη και πληρέστερη διερεύνηση και 

κατανόηση του εξεταζόµενου πληθυσμού. Ἡ ανάλυση που ακολουθεί διενεργήθηκε 

µέσω του Στατιστικού Πακέτου για Κοινωνικές Έρευνες (5Ρ55), και στηρίζεται σε 

πίνακες συχνοτήτων, οι οποίοι συνοδεύουν την ανάλυση Ύια τη διευκόλυνση του 

αναγνώστη. Αυτό το κεφάλαιο χωρίζεται σε τρεις ενότητες, (εράη) εἶναι αυτή που 

εξετάζει κάποια (ενικά στοιχεία ) και τα οποία αφορούν και τα 59 άτοµα του καποια γενικα οπωἰχεα, 
ο -.- - 

. 

δείγµατος, δεύτερη! ενότητα αποτελούν κάποια ποσοτικά 
ο ος ο τν Άνω ως κά 

στοιχεία που αφορούν τις 

συνεντεύξεις µε τα 25 άτοµα καίτρίτη Ἐνότητα αποτελεί η(ποιοτική ανάλυση)αυτών 

τῶν συνεντεύξεων. 

4.1 Περιγραφή του συνόλου του δείγματος 

Αρχίζοντας, και µε δεδομένο ότι η έρευνα ασχολείται µόνο µε άνδρες, θα δούµε πῶς 

κατανέμεται ηλικιακά το δείγµα µας. Εξετάζοντας τον σχετικό πίνακα (ΤΠνακας 

ΕΓΚ4ΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 4ΑΠΟΚ4ΕΙΣΜΟΣ 53 



ΑΝΑ4ΥΣΗ 4Ε4ΟΜΕΝΩΝ - ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 4ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

4.1.1), παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία τῶν ατόμων του δείγματος συγκεντρώνεται 

στην ευρύτερη ηλικιακή ομάδα τῶν 30-45 ετών. 1Πιο συγκεκριµένα, το εὖρος τιµών 

είναι 34 έτη, µε μικρότερη ηλικία αυτή τῶν 24 ετών και µεγαλύτερη τῶν 58 ετών. 

Μέσος όρος ηλικίας είναι τα 37 έτη. Στις δύο ακραίες τιµές της μεταβλητής, (21-25 

και 46 ετών) παρατηρούνται τα μικρότερα ποσοστά, ὁ.1390 και 11.956, αντίστοιχα. 

Στις τέσσερις ενδιάµεσες τιµές (26-30, 31-35. 36-40 και 41-45 ετών) η κατανομή τους 

είναι σχεδόν ομοιόμορφη µε αντίστοιχα ποσοστά, 16.906, 2256, 2270 και 2270. 

Πίνακας 4.1.1 

Ηλικία 

ΕΓβαιθπογ µβΡοιοεπί ΥΝαίά Ρε[οεπί Οιπιμβήνε ΡεΓοεηί 

21-25 ετών 8 5,1 5,1 5,Ί 

26-30 ετών 10 16,9 16.9 22,0 

ναἰίά 31-36 ετών 13 220 220 441 

36-40 ετών 13 22,0 22,0 66,1 

4]-45 ετών 13. 220 το 22Ο συ ο 88,1 

461 ετών 7 119 119 100,0 

Τοία 59 100,0 100,0 

Συνεχίζοντας, εξετάζουµε τη μεταβλητή τόπος κατοικίας. Σύμφωνα µε τον Πίνακα 

4.1.2. γίνεται ορατό ότι ο μεγαλύτερος αριθµός ατόμων (ποσοστό 76.320), δηλώνουν 

ως τόπο κατοικίας την αστική περιοχή, ενώ δεύτερη απάντηση σε συχνότητα 

έρχονται οἱ περιοχές της πρωτεύουσας και τῶν μεγάλων πόλεων της Ἑλλάδας 

(16.99Ω. Μόνο τέσσερα άτοµα δηλώνουν ὡς τόπο μόνιμης κατοικίας µη αστικές 

περιοχές. 

Πίνακας 4.1.2 

Τόπος κατοικίας 

ΕΓΘαιΕ6πογ Ῥοτοεπί Νααά ΡεΓοεπί Οωπιίβΐΐνε Ρθιοεπί 

Οικισμός κάτω απὀ 
19000 κατοίκους 4 ..Ἱ 6,8 -- 6.8 ... ἀἀἁἑ.. 68 

Αστική περιοχή (πόλη 
Ν8ἰά ΄ από 10.000-100.000 48 76,3 76,9 83,1 

κατοίκους) 

Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 19 189 169- 1000 

Πάτρα ; ᾿ ᾿ 

Τοία 59 100,0 100,0 
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Αναφορικά µε το «εκπαιδευτικό ϱ επίπεδο παρατηρούμε (Ἠίνακας 4.1.3) ότι τα 

περισσότερα άτοµα του δείγµατός µας, συγκεντρώνονται στα επίπεδα της 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, Πιο συγκεκριµένα, στην κατηγορία 

δημοτικό συγκεντρώνονται 1δ άτοµα (ποσοστό 30,550. ἙἘνώ στην κατηγορία 

γυμνάσιο και λύκειο 29 άτοµα (ποσοστά 30,50 και 18.676. αντίστοιχα). Έτσι 

μπορούμε να πούμε ότι πρόκειται για άτοµα µε µέσο ή χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο. 

ενώ αξιοσημείῶτο είναι και το σχετικά υψηλό ποσοστό που εμφανίζει η κατηγορία 

αγράµµατος (10.299. Αντίθετα. οι περιπτώσεις που αφορούν την τριτοβάθμια 

εκπαίδευση είναι ελάχιστες, (1.756 για Τ.Ε.Ι και Α.Ε.Ι, αντίστοιχα). 

Πίνακας 4.1.3 

Εκπαιδευικόεππδο 

ΕΓθαµεπογ Ρεγοεηί ναια Ῥοιοσπί ουπιυαίνς Ροτοσπί 

Δημοτικό τσπος Ἴδρι ιδ το 9ο ο στ σας 

Γυμνάσιο 48 30,5 30,5 611 

Λύκειο 11 6 υυ ἸἽἛδ 7 

γιά Τεχνική σχολή 4 6,8 6,8 86,4 

ΤΕΙ 1 μή 1 868,1 

ΑΕΙ 1 17 17 89,8 

Αγράμµατος 6 10,2 10,2 1000 

Τοίαι 59ο 100,0 100,0 

Στην συνέχεια εξετάζεται το επάγγελµα των ατόμῶν του δείγµατός µας. Πρέπει να 

πούμε εδώ ότι εξετάζεται το επάγγελµα που ασκούσαν πριν τον εγκλεισμό τους. Από 

το σχετικό πίνακα (Πίνακας 4.1.4) παρατηρούμε ότι στην πλειοψηφία τους, πρόκειται 

για επαγγέλµατα µε χαμηλό κοινωνικό δίἰαΐμ5. και τις περισσότερες φορές 

συνοδευόµενα απὀ χαμηλές χρηματικές απολαβές. Συγκεκριµένα, την µεγαλύτερη 

συγκέντρῶση περιπτώσεων την παρουσιάζει η κατηγορία τεχνίτες, εργάτες, χειριστές 

μεταφορικῴν µέσων, µε ποσοστό 45,δύ0 και ακολουθεί η κατηγορία έμποροι και 

πωλητές, μικροπωλητές (στην πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων, μικροπωλητές) µε 

ποσοστό 15.350. 
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Πίνακας 4.1.4 

ΕΓθαιεπογ Ρεγοθηί ναί Ρειοεπί ουπιυἱβθνθ Ρεγοεηί 

Ἀσκούντες επιστ. δ. - 
ελευθέρια επαγ/τα, .. - 17 
τεχνικοί αυτών βοηθοί 

Έμποροι και πωλητές, 169 
μικροπωλητές ι 

παβοχή υπηρεσιών - - ία 
Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, 805 

ΝΒΑ αλιείς, ὑλοτόμοι κλπ 
Τεχνίτες, εργάτες, - 
χειριστές μεταφορικών πθιἃ 
µέσων (εκτός γεωργ.) 

Ένοπλες δυνάμεις 786,0 

Ιδιωτικοί υπάλληλοι 86.4 

Αυτοκινητιστής 
(ιδιοκτήτης) 55 
Άνεργος 100,0 

Τοίαι 59 100,0 100,0 

Ένα άλλο ενδιαφέρον στοιχείο, είναι αυτό της οικογενειακής κατάστασης τῶν 

κρατουµένων.΄Ο Πΐνακας 4.1.5 παρουσιάζει την κατανομή τῶν εξεταζόµενων ατόμων 

σύμφωνα µε τις κατηγορίες αυτής της μεταβλητής. Οι µισές περίπου περιπτώσεις 

αφορούν άτοµα παντρεµένα (45.80) µε παιδιά ἦ όχι. Οι υπόλοιπες περιπτώσεις 

αφορούν άτοµα ανύπαντρα (45.800) ή διαζευγµένα (8,576) µε παιδιά ἡ όχι. Με 

γνωστή την κατανομή του δείγµατός µας σύμφῶώνα µε την ηλικία, μπορούμε να πούμε 

ότι ἤια την παρούσα οικογενειακή τους κατάσταση δεν είναι αυτή που παίζει 

καθοριστικό ρόλο, αφού όπως είδαμε παραπάνω (Πίνακας 4.1.4). η µέση ηλικία είναι 

τα 37 έτη καὶ η πλειοψηφία των περιπτώσεων ανήκει στις μεγαλύτερες ηλικιακές 

οµάδες. Ένα στοιχείο που µας δείχνει ότι η οικογενειακή κατάσταση δεν επηρεάζεται 

άµεσα από την μεταβλητή ηλικία. 
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Πίνακας 4.1.5 

ὉἸΟικογενειάκή κατάσταση - --- ιο. 
ΓΓθαµΘΠΟΥ Ρργοθηί ναΙα Ροτοθηί Ουπιυθνς Ροισσηί 

Παντρεµένος. ο σθ ΊΒΙ Αι ο δθο  οος 483 

Ανύπανδρος 27 458 45.8 610 

Παντρεμµένος ἃ ο πο στ ο ο ἵ-ἷ --Ὁ- 
Νεία  παδιά 18: 3996 δι τς 815 

Διαζευγμένος 1 17 πι 932 

Διαζευγμένος ἃ ο Ἡ παδιά ο ο 100,0 

Τοίαι 5ο 100,0 100,0 

Με την εξέταση τῶν παραπάνω στοιχείων έγινε προσπάθεια περιγραφής του 

δείγµατός µας µε βάση κάποια κοινωνικο-δημογραφικά και οικονομικά 

χαρακτηριστικά. Έτσι, μπορούμε να πούμε ότι πρόκειται, βασικά, για άνδρες όχι πολύ 

νεαρής ηλικίας (το 4496 συγκεντρώνεται στην ηλικιακή οµάδα από 31 έως 4θετών). 

µε τόπο µόνιµης κατοικίας τις αστικές περιοχές, χαμηλού ή µέσου μορφωτικού 

επιπέδου. και οι οποίοι ασκούν επαγγέλµατα χαμηλού κοινωνικού είἰαΐμς. Όσον 

αφορά την οικογενειακή τους κατάσταση, η κατηγορία ανύπανδρος, τουλάχιστον 

κατά την περίοδο της έρευνας, είναι ελαφρώς ενισχυμένη σε σχέση µε τους 

παντρεµένους. 

Στη συνέχεια εξετάζονται κάποια πιο εἰδικά χαρακτηριστικά, τα οποία αφορούν την 

ύπαρξη ή όχι προηγούμενων αξιόποινων πράξεων, την εγκληµατική/παραβατική 

συμπεριφορά και γενικότερα την εμπλοκή τῶν ατόμων αυτών µε το σύστημα 

απονομ μής της ποινικής δικαιοσύνης. 

Έτσι, απὀ τα στοιχεία του Πίνακα 4.ἱ.6. μπορούμε να δούμε την ύπαρξη. ή όχι 

ποινικού μητρώου. Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των περιπτώσεων (71.270 έχει 

τουλάχιστον καταδικαστεί ακόµα µία φορά κατά το παρελθόν. Ενώ ένα ποσοστό 

28.800 δεν έχει καταδικαστεί, τουλάχιστον, για άλλη αξιόποινη πράξη. κατά το 
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παρελθόν και η συγκεκριμένη αποτελεί την πρώτη του επαφή µε το σύστημα 

απονομής της ποινικής δικαιοσύνης. 

Πίνακας 4.1.6 

Αξιόποινες πράξεις(µητρώο) 
ΕγθοιθηοΥ Ρειοθπί ΥΝαἰά Ρετοεηί Οωπιιίβΐνε ΡεΓοεπί 

: Όχι Ἡτ “28.8 :ῶθδ τν οΦΘΙ8 
84 

Ναι 42 712 τ12 100,0 

Τοία| 99 1000 - μὴ . “ἑ- 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και ο επόμενος πίνακας (Πίνακας 4.1.7). ο οποίος 

παρουσιάζει την ηλικία πρώτης καταδίκης. Το σύνολο τῶν περιπτώσεων του Πίνακα 

4.1.7 είναι 59. επειδή συμπεριλαμβάνει όλες τις περιπτώσεις. Για όσους δεν είχαν. 

κατά το παρελθόν. επαφή µε το ΣΑΠΔ καταγράφεται η ηµεροµηνία της παρούσας 

καταδίκης τους. Το εύρος τιμών είναι τα 32 έτη µε μικρότερη ηλικία τα 13 έτη καὶ 

µεγαλύτερη αυτή τῶν 45. ενώ ο µέσος όρος της ηλικίας πρώτης καταδίκης είναι τα 

24-25 έτη. Είναι αξιοσημείῶτο ότι στο 62.730 τῶν περιπτώσεων η πρώτη καταδίκη 

έχει επιβληθεί σε νεαρή ηλικία (18-30 ετών), ενώ δεν απουσιάζουν και περιπτώσεις 

πρώτης καταδίκης σε μικρότερη ηλικία. 

Πίνακας 4.1.7 

Ηλικία πρώτης καταδίκης 

ΕΓΘΩΙΘΠΟΥ ῥβΡετοθπί Ναἰά ΡεΓοεηί Οιωπιμιαίνε Ρετοεπί 

13-17 εφηβική ηλικία 8 13,6 1306 13,6 

18-21 µετεφηβική ηλικία 18 90,5 30,5 441 

ΝαΙΑ 22-20 νεαρο[ενήλιες 19 -- -- Άλι ο Όρο στ στ σσ Ἱθι9 

31-39 µέσοι ενήλικες 19 22,0 220 98.3 

40: μεγάλοι ενήλικες ο -υ- ο  -- υ-μα ἱ  υυ-υῦυ 

Τοία 59 100,0 100,0 

Όσον αφορά την ηλικία πρώτης καταδίκης αλλά αυτή τη φορά χὠριστά για τους 

υποτρόπους (ΠἩνακας 4.1.8) και τους µη υπότροπους (Πίνακας 4.1.9). παρατηρούμε 

ότι ο µέσος όρος ηλικίας πρώτης καταδίκης για τους πρώτους είναι κατά πολύ 

μικρότερος (21-22 έτη) απὀ ότι στους δεύτερους, που τοποθετείται στα 31 έτη. 
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Αντίστοιχα, η μικρότερη και µεγαλύτερη παρατηρούμενη ηλικία, για τις δύο 

υποομάδες είναι 13 και 37, για την πρώτη περίπτὠση και 25 και 45. για την δεύτερη 

περίπτωση. Πιο συγκεκριµένα, για όσους υπάρχει προηγούµενη ποινική κύρωση 

(υποτροπή), παρατηρούμε ότι αυτή πραγματοποιήθηκε σε σχετικά µικρή ηλικία. Για 

το 92.996 τῶν περιπτώσεων η επαφή έγινε µέχρι την ηλικία τῶν 30 ετών. Όσον αφορά 

αυτούς που δεν είχαν καταδικαστεί κατά το παρελθόν (µη υποτροπή), παρατηρούμε 

ότι η παρούσα καταδίκη, η οποία αποτελεί και την πρώτη, έγινε σε μεγαλύτερη 

ηλικία. Συγκεκριµένα, το µεγαλύτερο ποσοστό παρουσιάζεται στην ηλικιακή ομάδα 

των 31-39 ετών (58,509. 

Πίνακας 4.1.5 

Ηλικία πρώτης καταδίκης" 
: Οιπιυιαϊϊνε 

ΕΓθαµΘΠΟΥ ῥῬΡετοθπί Να Ρειοεπί μή 

13-17 εφηβική ηλικία 8 19,0 190 19,0 

. 18-21 µετεφηβική ψ8ίί4 ηλικία 18 429 429 619 

22-90 νεαροί ενήλικες 19 91Ο στ 91Ο πτΘΣ 9 

31-39 µέσοι ενήλικες 3 71 τ1 1000 

Τοία 42 1000 τοῦ. . 

Α Αξιόποινες πράξεις(μητρώο) Ξ ναι 

Πίνακας 4.1.9 

Ηλικία πρώτης καταδίκης 
. Οωπιυαίνθ 

ΕΓΘαιµέεπογ ᾖβῬειοεπί ΥΝίά ΡεΓοεπί Ρειοεηί 

ι 22-90 νεαροί ενήλικες 6 993 35,9 35,3 

ΝαΙά 41.99 µέσοι ενήλικες 19 68,8 68,8 94,1 
40-60 µεγάλο! ενήλικες να «δν 59... 1009 

Τοία 1τ 100,0 100,0 

8 Αξιόποινες πράξεις(µητρώο) Ξ όχι 

Ἐνδιαφέρον παρουσιάζει και η εξέταση του αδικήματος τῆς πρώτης καταδίκης. Ἔτον 

Πίνακα 4.1.10. παρουσιάζεται το αδίκηµα της πρώτης καταδίκης, ανεξάρτητα από 

την ύπαρξη μητρώου ή όχι. Έτσι, παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων 

(Ά7,δοα, ναἰίά ρετοεπί) αφορά το αδίκηµα της παράβασης του Νόμου περί των 
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Ναρκωτικών. Σε δεύτερη θέση έρχεται αυτό της παράβασης της περί των 

αυτοκινήτων νομοθεσίας (2570, ν8]ίά ρετοεπί). Ακολουθούν παραβάσεις που αφορούν 

είτε σω µατικές βλάβες είτε εγκλήματα κατά της ιδιοκτησίας. 

Πίνακας 4.1.10 

ΕΓθαµεΠογ βΡειοθπἰ Ναίίά Ρειοεπί Οιωπιμβϊνε Ρεγοεπί 

Επιβούλήτης --- 
Εγκλήματα περί τα 
υπομνήματα Ί 1] 1.9 5,6 

Σωμαικέβλάες 6 Ἱδ. Ἱ 14,9 
Εγκλήματα κατά της 
προσωπικής 1 17 18 16,4 

ελευθερίας 

Εγκλήματα κατά της --. 
Ί 17 

Ἠμής Ἀἀ-----.ι -ἑ 18. --- .... 

Εγκλήματα κατά της 
ΝβΙά ιδιοκτησίας το τι 1215 90,4 

Παραβάσεις του . 
Αγορανομικού Κώδικα 2 ολ εσιςο ο ον 389 

Παραβάσεις της περί 
των αυτοκινήτων 14 23,7 25,0 58.9 

νομοθεσίας 

Παραβάσειςτουν - οι ο. ού, 

περί ναρκώτικών 2 35,6 δ1,5 964 

Λαθρεμπορία {τρ τος ἆνθ ο το τσσπτο το Ὁ δι 

Χαρτοπαιχτικές 

λέσχες, τυχερά 1 17 18 100,0 

παιχνίδια 

Τοίαι 56 949 100,0 - 

ΜΙςβ5ίπα Θγδίθπη 3 5,1 

Τοία 59 1000 

Όσον αφορά τη μεταβλητή του πρώτου αδικήµατος αλλά χωριστά για αυτούς που δεν 

έχουν προηγούµενη επαφή µε το ΣΑΠΙΔ, (Πίνακας 4.1.11) και αυτούς που έχουν 

(Πίνακας 4.1.12). μπορούμε να παρατηρήσουμε: Ύια όλους όσους δεν είχαν 

προηγούµενη επαφή µε το ΣΑΠΔ, το πρώτο τους αδίκηµα αποτελεί παράβαση του 

Νόμου περί των Ναρκωτικών. Αποτέλεσμα απολύτως φυσικό. αφού µία παράµετρος 

επιλογής του δείγµατός µας, αρχικά, υπήρξε η παράβαση του συγκεκριμένου νόμου. 

Αφού δεν έχουν προηγούµενη επαφή µε το σύστημα απονοµής της δικαιοσύνης, είναι 

απολύτως λογικό να παρουσιάζουν αυτή την εικόνα. 
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Πίνακας 4.1.1 

Υ8ἱά Παραβάσεις του Ν.--- 
περί ναρκώὠτικών 

ος ἡφίωο, 

Αξιόποινες πράξεις(μητρώο) Ξ όχι 

Για όσους υπήρχε προηγούµενη επαφή µε το ΣΑΙΙΔ, η εικόνα αυτή διαφοροποιείται. 

Ρογορηἱ 

πρώτης καταδίκης 
ΕΓΘάΙΘΠΟΥ Ναά Ροοεπί Ουπιιιαίνθ Ρο/οεηί 

Διαφοροποιείται τόσο ὣς προς το πρώτο, σε συχνότητα, αδίκηµα όσο και ὡς προς την 

διαφορετικότητα τῶν διαπραχθέντων αδικηµάτων. Πιο συγκεκριµένα, πρώτο αδίκηµα 

σε συχνότητα έρχεται αυτό της παράβασης της περί των αυτοκινήτων νομοθεσίας, 

(ποσοστό 35.094, να[ά ρείοεπθ). Τη δεύτερη θέση κατέχουν τα αδικήµατα κατά της 

ιδιοκτησίας, (17.956, να]ιά ρετοςη{). και την τρίτη. το αδίκηµα της σωματικής βλάρης, 

(15.490, να]ιά ρετοεπί). Αυτό της παράβασης του Νόμου περί Ναρκωτικών αποτελεί 

το 10.356 (ναά ροτοεπί), τῶν περιπτώσεων και βρίσκεται στην τέταρτη θέση από 

πλευράς συχνότητας εμφάνισης. 

Α 

]Ηνακας 4.1.12 

Αδίκηµα πρώτης καταδίκης 
ΓΓΘΩΙΘΠΟΥ µΕΡετοεπί 

Επιβουλή της δηµόσιας 1 

τάξης 
Εγκλήματα περί τα 1 
υπομνήματα 

Σωματικές βλάβες 6 

Εγκλήματα κατά της 1 

προσωπικής ελευθερίας 

Εγκλήματα κατά της τιµής 1 

Εγκλήματα κατά της 7 
ΥΦ8ίΙ4 Ιδιοκτησίας 

Παραβάσεις του 2 
Ἀνορανομικού Κώδικα ΄ .. 

Παραβάσεις της περί των 14 
αυτοκινήτων νομοθεσίας 

Παραβάσεις του Ν περί 4 
ναρκωτικών 

Λαθρεμπορία Ί 

Χαρτοπαιχτικές λέσχες, 1 

τυχερά παιχνίδια 

Τοίαι 39 

Μἰθξίπα Ὀγδίθπη 3 

Τοίβι 42 

αξιόποινες πράξεις(µητρώο) Ξ ναι 

2,4 

2.4 

14,9 

24 

24 

16,7 

Ἰω4δ. 

39,4 

95 

24 

2.4 

929 

τ,τ 

1000 

Υ8ἱίά Ρετοθπί Οιωπιυιβήνο Βρθγοθῃί 

2,6 

2,6 

19.4 

26 

26 

17.9 

35,9 

103 

2,6 

2/6 

100,0 

26 

5,1 

20,5 

25,1 

25,6 

49,6 

487 

84 

ο 950 

θ7 4 

100,0 
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Στη συνέχεια, και σε άµεση σχέση µε τα παραπάνω, εξετάζεται η μεταβλητή ποινή. 

που επιβλήθηκε, και αφορά την ποινή για το παρόν αδίκηµα. Όπως παρατηρούμε στον 

Πίνακα 4.1.13. η ποινή µε τη συχνότερη εμφάνιση είναι αυτή της κάθειρξης 

(πρόσκαιρης ή ισόβιας, συνολικά 69,500), ενώ τη δεύτερη θέση καταλαμβάνει η 

ποινή της φυλάκισης (30,590). Ἡ διάσπαση της κατηγορίας πρόσκαιρη κάθειρζη. σε 

δύο κατηγορίες (61-120 µήνες και 121-240 µήνες), πραγματοποιήθηκε Ύια την 

ευκολότερη χρονική επιµέτρηση της ποινής. 

Πίνακας 4.1.139 

Διάρκεια ποινής - 

ΕΓΘαιεπογ µβῬθτοεπὶ Ναί Ρετοθηΐ Οιπιιἰαίΐνε ΡεΓοεπί 

1-60 µήνες 18 405 . «-40δ . ... 309 
ναίά 6Ί-120 µήνες 16 27,1 27,1 5/6 

121-240 µήνες 22. --Ἀτ ας Φις 949 

Ισόβια 3 5,1 5,1 100,0 

Τοία 59 100,0 100,0 

Ἡ γενική εικόνα που διαμορφώνεται απὀ την εξέταση τῶν παραπάνω στοιχείων και 

στηρίζεται στα κυρίαρχα χαρακτηριστικά τῶν ατόμων του δείγµατός µας είναι η εξής: 

άνδρας, ενήλικας, µε μέση ηλικία αυτή των 37 ετών, χαμηλού ή μέσου μορφωτικού 

επιπέδου. ο οποίος ασκεί χαμηλού κοινωνικού ίαία5 επάγγελµα. Όσον αφορά την 

οικογενειακή κατάσταση, δεν παρουσιάζεται κάποια κατηγορία (ανύπανδρος ή 

παντρεμένος) να χαρακτηρίζει αυτά τα άτοµα. Ἡ ύπαρξη ποινικού μητρώου εκφράζει 

την πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων ενώ η ηλικία πρώτης καταδίκης, για αυτές τις 

περιπτώσεις, είναι νεαρή και το αδίκηµα της πρώτης καταδίκης είναι, ως επί το 

πλείστον, παραβάσεις της περί των αυτοκινήτων νομοθεσίας, ενώ οι παραβάσεις του 

νόµου περί τῶν ναρκωτικών έρχονται στη τέταρτη θέση. Αντίθετα, ια τις 

περιπτώσεις που δεν εμφανίζουν προηγούµενη εμπλοκή µε το σύστηµα απονομής της 

ποινικής δικαιοσύνης, η ηλικία πρώτης καταδίκης είναι µεγαλύτερη ενώ το αδίκηµα 
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είναι παράβαση του νόµου περί των ναρκωτικών. Τέλος, η τιμωρία µε την πιο συχνή 

απαγγελία είναι αυτή της πρόσκαιρης κάθειρξης. 

4.2 Περιγραφή τῶν 25 ατόμων (συνεντεύξεις) 

Όλα όσα παρουσιάστηκαν παραπάνω αφορούν το σύνολο του δείγµατός µας, 55 

περιπτώσεις. Τα στοιχεία που ακολουθούν αφορούν στα χαρακτηριστικά των 25 

ατόμων, µε τα οποία είχαµε την ευκαιρία να διενεργήσουµε τις ατομικές 

συνεντεύξεις. Μερικά από τα στοιχεία είναι τα ίδια µε παραπάνω, όσον αφορά τις 

κοινές μεταβλητές, ενώ άλλα αφορούν μεταβλητές που ερευνήθηκαν µόνο µέσω της 

συνέντευξης, όπως είναι αυτά που αφορούν τους γονείς τῶν κρατουµένών, τη χρήση 

ή όχι ναρκωτικών ουσιών από τοὺς ίδιους τους κρατούμενους καθώς και την ηλικία 

έναρξης της χρήσης αλλά και της ουσίας έναρξης και τη γενικότερη επαφή τους µε το 

σύστηµα απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης. 

Στην αρχή παρουσιάζεται η κατανομή των ατόμων του δείγµατός µας µε βάση την 

ηλικία τους. Όπως παρουσιάζεται στον σχετικό πίνακα, πρόκειται για νεαρά άτοµα 

στην πλειοψηφία τους. Το εύρος τιµών είναι 20 έτη, µε μικρότερη ηλικία αυτή τῶν 27 

ετών και µεγαλύτερη τῶν 47 ετών ενώ ο µέσος όρος της ηλικίας είναι περίπου τα 36 

έτη. Ἡ κατανομή τους στις παρατηρούµενες ηλικιακές οµάδες είναι παρόμοια, και πιο 

συγκεκριµένα η κατηγορία 36-40 συγκεντρώνει το µεγαλύτερο ποσοστό (3259. ενώ 

ακολουθούν οι κατηγορίες 26-30 και 41-45 µε το ίδιο ποσοστό (2470). Σε σχέση µε το 

δείγµα τῶν 59 ατόμων, μπορούμε να πούμε ότι το συγκεκριµένο εμφανίζεται πιο 

ομοιογενές, καθώς το εύρος τιµών είναι μικρότερο κατά 14 έτη, και αφορά γενικά 

άτοµα νεαρότερης ηλικίας. Ο µέσος όρος ηλικίας είναι μικρότερος κατά ένα έτος. 
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Ἰΐνακας 4.2.1 

31. 35 ετών 4 

Υαίά 3θ-40 ετών ο. ο ὍὉ τομ 
41-45 ετών 6 24,0 24,0 96,0 

Αθεετών ο στ τς Δδ 40-- 4000 

Τοίαἱ 25 100,0 100,0 

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται ο τόπος μόνιμης κατοικίας. Λέγοντας κατοικία 

εννοούμε την κατοικία στην οποία διέµενε πριν τον εγκλεισμό του στις Δικαστικές 

Φυλακές Κορυδαλλού. Από τα στοιχεία του Πίνακα 4.2.2, παρατηρούμε ότι η 

συντριπτική πλειοψηφία του δείγµατός µας (6820) είχε ὡς τόπο μόνιμης κατοικίας την 

αστική περιοχή (10.000-100.000 κάτοικοι). Αν σε αυτό το ποσοστό συνυπολογιστούν 

και τα άτοµα που έχουν ὡς τόπο μόνιμης κατοικίας την πρωτεύουσα και άλλες 

µεγάλες πόλεις της Ἑλλάδας, όπως Θεσσαλονίκη και Πάτρα., τότε αυτό το ποσοστό 

φθάνει το 9290 τῶν περιπιώσεων του δείγµατός µας, και γίνεται ορατή η κυριαρχία 

της πόλης, ὣς τόπου κατοικίας. Αντίθετα, µόνο δύο άτοµα εμφανίζουν ὡς τόπο 

μόνιμης κατοικίας ηµιαστικές ή επαρχιακές περιοχές. Πρέπει να επισημανθεί σε αυτό 

το σηµείο ότι οἱ αστικές περιοχές αφορούν, στην πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων, 

υποβαθμισμένες περιοχές στην περιφέρεια της πρωτεύουσας. 

Πίνακας 4.2.2 

Τόπος κατοικίας. 

ΕΓΘαιΘΠΟγ Ρετοεηί Υίά Βειοεπί Οιπιιαίνα ΡεΓγοεπί 

Οικισμός κάτω απὀ τας 
το 000 κατοίκους 2809. 80:  ἀ... 80 

Αστική περιοχή (πόλη 
Ναἰά από 10.000-100.000 17 68,0 68,0 76,0 

κατοίκους) 

Αθήνα, Θεσσαλονίκη, -----υ",6 σολ 0 στα. οὶ στμδο ο 

Πάτρα ᾿ ο ; 

Τοίαἱ 25 100,0 100,0 

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό επίπεδο των εξεταζόµενων ατόμων. παρατηρούμε, από 

τον Πίνακα 4.2.3. ότι και εδώ πρόκειται για άτοµα µε χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο. 
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Συγκεκριµένα, το 8490 τῶν περιπτώσεων συγκεντρώνεται στις κατηγορίες δημοτικό, 

γυμνάσιο και λύκειο (2896, 4090 και 1636, αντίστοιχα). Από το υπόλοιπο 1670, το 470 

αφορά την κατηγορία αγράμµατος. Στοιχείο που ενισχύει την άποψη για το χαμηλό 

εκπαιδευτικό επίπεδο των περιπτώσεων µας και το οποίο βρίσκεται σε άµεση σχέση 

με τα στοιχεία που αφορούν το σύνολο του δείγµατός µας (βλ. Πίνακα 4.1.3). 

Πίνακας 4.2.3 

Εκπαιδευτικό επίπεδο ο... 

ΕΓθαιεπογ βῬΡεγοεπί κ. Ρανοεηί Ουπιιαίνο Ροοσπί 

Δημοτικό 7 -2860- 8ο ο ος 280 

Γυμνάσιο 10 400 40,0 6860 

Λύκειο 4 160 Ίο ο το ο 840 

Υ8ΙἱΑ Τεχνική σχολή Ί 40 40 58,0 

ΤΕΙ 1 400 40 920 

ΑΕΙ ἵ 4,0 4,0 96,0 

Αγράµµσοτος 1 4ο ο 480 ο 10ο, 

Τοία 25 100,0 100,0 

Στον επόμενο πίνακα (Πίνακας 4.2.4). εξετάζεται η κατανομή τῶν ατόμων του 

δείγματος σύμφωνα µε το επάγγελµά τους. Παρατηρώντας τον σχετικό πίνακα, 

μπορούμε να πούμε ότι η εικόνα που εμφανίζεται είναι παρόμοια µε εκείνη που 

παρουσιάστηκε για τα στοιχεία του συνολικού δείγματος. Πρόκειται, δηλαδή, για 

άτοµα που ασκούν επαγγέλµατα χαμηλού κοινωνικού σἰαίως. Συγκεκριµένα, καὶ εδώ 

την πρώτη και δεύτερη θέση. όσον αφορά τα ποσοστά, καταλαμβάνουν οι ίδιες 

ακριβώς κατηγορίες. Αυτές είναι οἱ κατηγορίες των τεχνιτών, εργατών κλπ. και τῶν 

εμπόρων, πωλητών, αντίστοιχα. Τα ποσοστά στην συγκεκριμένη περίπτωση είναι 

3600 για τους τεχνίτες, εργάτες και 2070 για τους εμπόρους και τους πωλητές. Θα 

μπορούσαμε να προσθέσουµε σε αυτό το σηµείο ὅτι Οἱ παρατηρήσεις σχετικά µε το 

ασκούμενο επάγγελμα έρχονται σε συμφωνία µε ότι παρατηρήσαµε σχετικά µε το 

μορφωτικό επίπεδο. Δηλαδή. το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο θα λέγαμε ότι έχει ὡς 
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αποτέλεσµα την άσκηση επαγγελμάτων, τα οποία βρίσκονται χαμηλά στην κλίμακα 

κοινωνικού κίαίας και γοήτρου αλλά και οικονοµικών αποδοχών. 

Πίνακας 4.2.4 
«Επάγγελμα πο σάς 

ΕΓΘαµεπογ βΒε[οθπί Ναἰά Ρετοεπί Οιμπιμια[ίνε ΡεΓγοεπί 

Ἐμποροιπωληές ΄ 2 2ο... ο 
ἰµκροπωληέ). ο ὃς 299 
Απασχολούμενοι 
στην παροχή 1 40 40 24 0 

υπηρεσιών 

ο μυ... 
κτηνοτρόφοι, αλιείς, 83: 1203 

νΒΙίά υλοτόμοι κλπ. . 
Τεχνίτες, εργάτες, 
χειριστές 9 36,0 36,0 τ2,0 
μεταφορικών µέσων 

Ιδιωτικοί υπάλληλοι 2 80 860. 80,0 

Αυτοκινητιστής 
(ιδιοκτήτης) 3 12/0 120 92,0 

Άνεργος 2 Β,0 8,0 100,0 

Τοίαί 25 100,0 100,0 

Η οικογενειακή κατάστασή τῶν 25 ατόμων, όπως αυτή παρουσιάζεται στον Πίνακα 

4.2.5. διαφέρει από την εικόνα του δείγματος τῶν 59 ατόμων. Συγκεκριµένα πρώτη 

κατηγορία σε συχνότητα εμφάνισης είναι αυτή του ανύπανδρου (6070) και ακολουθεί 

αυτή του παντρεµένου (αθροιστικά 3220 για παντρεµένους µε παιδιά ή χωρίς). Ἡ 

κατανομή των 59 περιπιώσεων ήταν ομοιόμορφη, µεταξύ τῶν δύο μεγάλων 

κατηγοριών - ανύπανδρος, παντρεμένος - ενώ εδώ ο "ανύπανδρος" μοιάζει να 

αποτελεί κυρίαρχο χαρακτηριστικό των εξεταζοµένων ατόμων. 

Πίνακας 4.2.5 

Οικογενειακή κατάσταση 

ΕΓεαιθ6πογ βΒειοεπί Ναἰίά Ρετοεπί Οωπιυβίνε ΡεΓοεπί 

Παντρεµένος 3 120 12,0 120 

να]ία Ανύπανδρος 15 60,0 60,0 τ2,0 

Παντρεµένος ἃ παιδιά 5 200 200 - 920 

Διαζευγμένος ἃ παιδιά 2 8,0 8,0 100,0 

Τοίβ 25 1000 100,0 
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Έτσι, τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά τῶν 25 ατόμων είναι: άνδρες νεαρής ή µέσης 

ηλικίας (το 4800 συγκεντρώνεται στην ηλικιακή οµάδα απὀ 3ἱ έως 4θετών), 

ανύπανδρους, µε τόπο µόνιµης κατοικίας τις υποβαθμισμένες αστικές περιοχές της 

περιφέρειας της πρωτεύουσας, χαμηλού ή µέσου μορφωτικού επιπέδου, και οι οποίοι 

ασκούν επαγγέλματα χαμηλού κοινῶνικού κἰαίας. 

Στη συνέχεια παρατίθενται στοιχεία ποὺ αφορούν, όπως πραγματοποιήθηκε και 

παραπάνω, πιο ειδικά χαρακτηριστικά όπως την ύπαρξη ή όχι ποινικού ιστορικού και 

γενικότερα την παραβατική δραστηριότητα τῶν 25, αυτή τη φορά, ατόμων του 

δείγματος. 

Ἐεκινώντας, εξετάζουμε την ύπαρξη ή όχι προηγούμενων αξιόποινων πράξεων. 

Εξετάζοντας τον Πΐνακα 4.2.6, παρατηρούμε ότι και εδώ επικρατεί η ίδια κατάσταση, 

όπως συνέβαινε και µε το συνολικό δείγμα, παραπάνω (βλ. Πίνακα 4.1.6). Ἡ 

πλειοψηφία τῶν 25 περιπτώσεων, ποσοστό 6800, εμφανίζεται να όχει κατηγορηθεί και 

καταδικασθεί κατά το παρελθόν για µία, τουλάχιστον, αξιόποινη πράξη. 

Πίνακας 4.2.6 

Αξιόποινες πράξεις (µητρώο) 

ΕΓΘαιεπογ βῬετοεπί Ναί Ρετοεηί Οιμπιυιαίίνε Ρεγοεπί 

-- Όχι 8 ΄ 320 3.0 32,0 
8 Ναι 171 680 68.0 100,0 

Τοίβί 25 1000 00Ο ντ 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και ο επόµενος πίνακας (Πίνακας 4.2.7), ο οποίος 

παρουσιάζει την ηλικία πρώτης καταδίκης. Το σύνολο των περιπτώσεων του Πάνακα 

4.2.7 είναι 25, επειδή συμπεριλαμβάνει όλες τις περιπτώσεις. Για όσους δεν είχαν, 

κατά το παρελθόν, επαφή µε το ΣΑΠΔ καταγράφεται η ηµεροµηνία της παρούσας 

καταδίκης τους, Ο µέσος όρος της ηλικίας πρώτης καταδίκης είναι τα 23-24 έτη, το 
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εὗὖρος τιµών είναι 25 έτη µε μικρότερη παρατηρούμενη ηλικία αυτή τῶν 13 ετών και 

µεγαλύτερη των 38. Έτσι, παρατηρούμε απὀ το σχετικό πίνακα ότι οι 25 περιπτώσεις 

κατανέμονται σχεδόν ομοιόμορφα στις κατηγορίες της μεταβλητής ἠλικία πρώτης 

καταδίκης. Συγκεκριµένα, η µεγαλύτερη συχνότητα εµφανίζεται σε δύο κατηγορίες 

της μεταβλητής, 18-2ἱ ετών (285090) και 22-30 (259. Αυτό που μπορούμε να 

σημειώσουμε είναι ότι, όσον αφορά το δείγμα των 25 ατόµωῶν, η ηλικία πρώτης 

καταδίκης, σε σχέση µε το ότι συμβαίνει µε τα στοιχεία του δείγµατος τῶν 59 

ατόµωών, εμφανίζεται να είναι κάπως μικρότερη. 

Πίνακας 4.2.7 

Ηλικία πρώτης καταδίκης . 

ΕΓΘΟιΘΠΟΥ ἈΒΡθτοβθπί ΥΝαίά Ρετοεπὶ Οιωπιιιβΐνε Ρετοεπί 

13-17 εφηβική ηλικία 5 υ-υ- αυ)... ο 20 

18-21 µετεφηβική 7 28 28 48 

Ναἰά ηλικία 
22-30 νεαροί ενήλικες 7 28 28 76 

31-39 µέσοι ενήλικες 6 24 24 100,0 

ΤοῖἙ 25 100,0 1ου 

Στους επόμενους πίνακες (ἸἨνακες 4.2.5 και 4.2.9), περιγράφεται η κατανομή τῶν 

ατόμων του δείγµατος, σύμφῶνα µε την ηλικία πρώτης καταδίκης, αλλά αυτή τη 

φορά ξεχωριστά για όσους έχουν προηγούµενη εμπλοκή µε το σύστημα απονομής της 

ποινικής δικαιοσύνης και για όσους δεν έχουν. Συγκρίνοντας τους µέσους όρους της 

Πλικίας πρώτης καταδίκης - 19-20 έτη για τους υπότροπους και 3] έτη για όσους δεν 

υπάρχει προηγούµενη εμπλοκή - αλλά και τις ακραίες τιµές της ηλικίας - 13 έτη η 

μικρότερη και 33 η µεγαλύτερη στην πρώτη περίπτωση ενώ Ύια τη δεύτερη 

περίπτωση η μικρότερη τιµή είναι τα 27 έτη και η µεγαλύτερη τα 3δ έτη - 

παρατηρούμε ότι όσοι δεν παρουσιάζουν προηγούμενη εμπλοκή µε το ΣΑΠΑ η 

ηλικία πρώτης καταδίκης είναι µεγαλύτερη από εκείνους που έχουν να επιδείξουν 

προηγούµενη εμπλοκή µε αυτό. Η εικόνα που παρουσιάζουν τα στοιχεία τῶν δύο 

αυτών πινάκων. είναι ανάλογη µε αυτή των 509 περιπτώσεων. 
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Ἠνακας 4.2.8 

18-21 μη ημκα .- πσ ο 412 
ΝΑΙ 20.90 γεαροίενήλικες -- τρ ΒιΡ 

91-39 μέσοι ἑνήλκες 1 5,9 

Τοίδ! ο ------ἂ-υ- - ο ο, 

8 Αξιόποινες πράξεις μητρώο) - ναι 

Πίνακας 4.2.9 

.. Ηλικία πρώτης καταδίκης - τσ στι 

ΕΓΘαµΕΠΟΥ Ρετορπί ΝΘ]α Ροτοσπί Οωπιυ/βΐνε Ροτοεπί 

ναμα 22ΟΟνεαρίενήικες ο ὃ «3 ο ο - 
31-39 µέσοι ενήλικες 5 62,5 62,5 ποιο 

ΤοίΒἰ ϐ 100 - Ἱορ,ο 

8 Αξιόποινες πράξεις (μητρώο) Ξ όχι 

Στη συνέχεια και σε άµεση σχέση µε τα παραπάνω, εξετάζεται η μεταβλητή αδίκημα 

πρώτης καταδίκης. Όπως γίνεται ορατό από τον Πνακα 4.2.10Ό, οι περισσότερες 

περιπτώσεις αφορούν τις παραβάσεις του Νόμου περί τῶν Ναρκωτικών (ποσοστό 

47.806, να]ιἀ ρετοεηί). Δεύτερο αδίκηµα σε συχνότητα είναι αυτό της παράβασης της 

περί των αυτοκινήτων νομοθεσίας (21.754. να]ιά ροτοςηί). Στη τρίτη θέση έρχονται τα 

εγκλήματα κατά της ιδιοκτησίας (17,496, να]ά ρετοεπ). Η εικόνα και εδώ είναι 

παρόμοια µε αυτή που παρουσιάστηκε για το σύνολο του δείγματος. 
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Πίνακας 4.2.10 

Γ Αδίκηµα πρώτης καταδίκης -- -.. 

-.. ΓπθύμθποΥ Ῥεπορηί ναΙα Ρετουπί Οιπιιαίνθ Ραουπί 

Ἐν ον τὰ, -  ἍϐἍ“ϱ-ᾱ--.. λρ  48- ο 8 

ην κατά των η 40 48 87 

οι μμ Ὁσυυ-- 
' Παραβάσεις του 

Ναϊα Αγορανομικού Κώδικα Ί 4,0 

Παραβάσεις της Περί ---ὺᾱ-- 
αυτοκινήτων 5. 200... 
νομοθεσίας .. 

Παραβάσεις του Ν 
περί ναρκωτικών κ 440 41,8 100,0 

Τοίαἱ 25 920. 100,0 

Μίβείπςα 9γδίεπη 2 8,0 

Τοία 25 100,0 

Στους παρακάτω δύο πίνακες (Πίνακες 4.2.1 και 4.2.12). παρουσιάζονται τα 

στοιχεία που αφορούν το αδίκηµα της πρώτης καταδίκης, αλλά ξεχωριστά για όσους 

δεν έχουν προηγούµενη εμπλοκή µε το ΣΑΠΔ και για όσους έχουν. Έτσι, για όσους 

δεν έχουν παρουσιάσει προηγούµενη εμπλοκή µε το ΣΑΠΔ (Πίνακας 4.2.11) το 

αδίκηµα είναι παράβαση του Νόμου περί των ναρκωτικών για όλες τις περιπτώσεις. 

Όσον αφορά αυτούς που χουν προηγούµενη εμπλοκή µε το ΣΑΠΔ (Πίνακας 4.2.12), 

το πιο συχνά παρατηρούμενο αδίκηµα είναι αυτό της παράβασης της περί τῶν 

αυτοκινήτων νομοθεσίας (29,496). δεύτερο έρχεται αυτό κατά της Ιδιοκτησίας 

(23,596) και τρίτο της παράβασης του νόµου περί των ναρκωτικών (17,670). 

Πίνακας 4.2.1 

Αδίκηµα πρώτης καταδίκης 

ΓΓΘαυΘΠΟΥ Ρεποεπί Ν8Ιά Ρετοεπί Οωππυἱθίνθ. Ρειοεπί 

Υ8ίίά Παραβάσεις του Ν περί - 8 - 100,0 ος Ίο, --- ----ἴτουο 

ναρκωτικών 

8 Αξιόποινες πράξεις (μητρώο) Ξ όχι 
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Πίνακας 4.2.12 

- ᾳ Ροιοθπί ναία Ροτοσπί ουπιυαίνς Ῥοιοσπί 

όσιος ολο .. .- ο. 

Εγκλήματα κατά των 4 5,9 5,9 11,8 
ηθών 

Εγκλήματα κατά τη ο... 
Ιδιοκτησίας... 

Παραβάσεις τε του 
Αγορανομικού Κώδικα 

Παραβάσεις της περί. --.--- 
αυτοκβήτων 

νομοθεσίας 

Παραβάσεις του Ν 
περί ναρκωτικών 

Χαρτοπαικτικές 
λέσχες, τυχερά 
παιχνίδια 

Τοίαἱ 17 100 100,0 

8 Αξιόποινες πράξεις (μητρώο) Ξ ναι 

Υ8ἱά 

Στη συνέχεια, και σε άµεση σχέση µε τα παραπάνω, εξετάζεται η μεταβλητή ποινή 

που επιβλήθηκε, και αφορά την ποινή για το παρόν αδίκηµα. Όπως παρατηρούμε στον 

Πίνακα 4.2.13. η ποινή µε τη συχνότερη εμφάνιση είναι αυτή της πρόσκαιρης 

κάθειρξης (592599) ενώ τη δεύτερη θέση καταλαμβάνει η ποινή της φυλάκισης (4459. 

ΠΠνακας 4.2.13 

Διάρκεια ποινής 

ΕΙΓΘάΙΘΠΟΥ βΡετοθπί Να Ρεθιοεπἰ Οιωπιμιβίΐνθ Ρθγοεπἰ 

1-60 µήνες 14 44,0 440 44 0 

ναία 611-120 µήνες ο) 20,0 20,0 64,0 

124-240 µήνες ᾿ 8 320 920 96.0 

Ισόβια ἵ 4,0 40 100,0 

Τοίβί 25 10000... 3100 - 

Τα στοιχεία που έχουµε εξετάσει έως εδώ, Και αφορούν τα 25 άτοµα µε τα οποία 

διενεργήθηκαν ατομικές συνεντεύξεις, αφορούν προσωπικά αλλά και κοινῶνικά και 

οικονομικά χαρακτηριστικά, τα οποία εξετάστηκαν παραπάνω και για το σύνολο του 

δείγµατός µας, 59 περιπτώσεις. Ἡ γενική εικόνα που διαμορφώνεται απὀ την εξέταση 

των παραπάνω στοιχείων και στηρίζεται στα κυρίαρχα χαρακτηριστικά των ατόμων 
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του δείγµατός µας είναι η εξής: άνδρας, όχι ιδιαίτερα νέος (µέσος ενήλικας), χαμηλού 

ἡ µέσου μορφωτικού επιπέδου, ο οποίος ασκεί χαμηλού κοινωνικού κίαίις 

επάγγελμα, μένει σε υποβαθμισμένες συνοικίες και είναι ανύπανδρος. Ἡ ύπαρξη 

ποινικού μητρώου εκφράζει και εδώ την πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων ενώ η ηλικία 

πρώτης καταδίκης, για αυτές τις περιπτώσεις, είναι νεαρή και το αδίκηµα της πρώτης 

καταδίκης είναι, ως επί το πλείστον, παραβάσεις της περί των αυτοκινήτων 

νομοθεσίας, ενώ οἱ παραβάσεις του νόµου περί τῶν ναρκωτικών έρχονται στη τρίτη 

θέση. Αντίθετα, για τις περιπτώσεις που δεν εμφανίζουν προηγούµενη εμπλοκή µε το 

σύστηµα απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης, η ηλικία πρώτης καταδίκης είναι 

µεγαλύτερη ενώ το αδίκηµα είναι παράβαση του νόµου περί των ναρκωτικών. Τέλος, 

η τιμωρία µε την πιο συχνή απαγγελία είναι αυτή της πρόσκαιρης κάθειρξης, µε 

µικρή όµως διαφορά αυτή τη φορά από αυτή της φυλάκισης. 

Σε αυτό το σηµείο παρατίθενται κάποια στοιχεία τα οποία αφορούν µόνο τις 25 

περιπτώσεις, αφού η συλλογή τους ήταν εφικτό να πραγµατοποιηθεί µόνο µόσω της 

διενέργειας ατομικών συνεντεύξεων. 

Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στους επόµενους δύο πίνακες (Πίνακας 4.2.14 και 

Πίνακας 4.2.15) αφορούν το εκπαιδευτικό επίπεδο του πατέρα και της μητέρας, 

αντίστοιχα, του κάθε εγκλείστου. Έτσι, στον πρώτο πίνακα, παρατηρούμε ότι, από τις 

25 περιπτώσεις που εξετάζουμε, η συντριπτική πλειοψηφία, 8δ20 αθροιστικά, αφορά 

άτοµα που είτε δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο είτε έχουν ολοκληρώσει µόνο την 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση, (4096 αγράµµατοι, 4456 δημοτικό). 
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Παρόμοια εικόνα διαμορφώνεται και για το εκπαιδευτικό επίπεδο της μητέρας. Εδώ 

το ποσοστό των αγράµµατων και αυτών που έχουν πάει σχολείο µόνο µέχρι το 

δημοτικό είναι ακόµα µεγαλύτερο, αθροιστικά φθάνει το 9256. Συγκεκριµένα, το 

ποσοστό των αγράµµατων είναι 5600 και αυτό του δημοτικού 2690 (Πίνακας 4.2.15). 

]ήνακας 4.2.14 

Εκπαϊδευτἰκό επίπεδο πατέρα 
ΕΓΘΟΩΗΕΠΟΥ Ρεγοεπί ΝαΙά Ρειοσηί Οωπιυιαίνο Ῥοιοοπί 

Δημοτικό ια ἵαυᾱὓι 
Γυμνάσιο 1 40 40 

νὰ Λύκειο 2 Βου «θο 
Τεχνική σχολή 1 40 40,0 

Ἀγράμματος 10 4ο 400 

Τοίβ! 25 10000 100,0 

Πίνακας 4.2.ἱ5 

Εκπαιδευτικό επίπεδο μητέρας 

ΕΓθαµΘ6Πογ Ρειοεπί Ναίά Ρειοεπί Οιωπιιιβΐϊνο ΡοεγοεΠί 

Δημοτικό 9 εθο τ  9θιο 36,0 

Υ8ἱ4 Γυμνάσιο 2 δ,0 8,0 440 

Αγράµµατη 14 56,0 56,0 -- σετ 100,0 

Τοία 25 10000 100,0 

Στη συνέχεια εξετάζεται η μεταβλητή του επαγγέλματος, τόσο του πατέρα όσο και της 

µητόρας. Ο Πίνακας 4.2.16, αφορά τα στοιχεία για το επάγγελμα του πατέρα. Όπως 

γίνεται ορατό από το σχετικό πίνακα, η πλειοψηφία των περιπτώσεων ασκεί το 

επάγγελμα του τεχνίτη ή εργάτη (4450 ενώ ένα ποσοστό 2050 αυτό του γεωργού. 

Πρόκειται για επαγγέλµατα χαμηλού κοινωνικού σίαίας και ὡς επί το πλείστον και 

χαμηλών χρηµατικών αποδοχών. Στην τρίτη θέση έρχεται το επάγγελμα του εμπόρου, 

πωλητή. µε ποσοστό 12α. Ἡ επαγγελματική θέση αυτών των ανδρών έρχεται σε 

συμφωνία µε το χαμηλό εκπαιδευτικό τους επίπεδο, όπως αυτό παρουσιάστηκε και 

εξετάστηκε σε παραπάνω πίνακα (Πίνακας 4.2.4). Ἐφόσον, όσο γνωρίζουμε, το 

επάγγελμα αποτελεί άµεση συνάρτηση του εκπαιδευτικού επιπέδου του κάθε ατόμου. 
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δεν ξενίζει το γεγονός, σε ότι αφορά τις δικές µας περιπτώσεις, άτοµα µε χαμηλό 

εκπαιδευτικό επίπεδο να ασχολούνται σε επαγγέλµατα χαμηλού κοινωνικού είαΐας και 

χρηµατικών απολαβών. 

Πίνακας 4.2.ἱ16 

Έμποροι, πωλητές .. 
(μικροπωλητές)... 

ΕΓθαµΘΠοΥ Βετοεπί Να[α Ρειοεπί Οωπυανε Ρειοθπί 

Απασχολούμενοι στην 
παροχή υπηρεσιών 

Γεωργοί, κτηνοτρόφοι 
84 αλιεςυλοτόμοι κλπ. - : 

Τεχνίτες, εργάτες, 

χειριστές μεταφορικών 14 44 0 
μέσων 

Δημόσιος υπάλληλος . 2 8.0 

Δημοτικός υπάλληλος 2 8,0 

Τοία 25 1000 --- 

20,0 

440 84.0 

δρ 92,0 
8,0 100,0 

ο... 

Στον ακόλουθο πίνακα (Πίνακας 4.2.ἱ7). παρουσιάζεται το επάγγελμα της μητέρας. 

Ἡ συντριπτική πλειοψηφία ασχολείται µε τα οικιακά (6856) ενώ τη δεύτερη θέση 

κατέχει το επάγγελµα του εμπόρου, πωλητή (1299. Αυτή η εικόνα έρχεται σε άµεση 

συμφωνία µε τα στοιχεία που αφορούν την μεταβλητή εκπαιδευτικό επίπεδο µήτέρας. 

Όπως εκεί είχαµε επισημάνει πρόκειται για άτοµα µε ανύπαρκτη σχολική μόρφωση ή 

χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο. Αν σε αυτό συνυπολογίσουµε και το έτος γέννησης, το 

περιβάλλον ενηλικίῶσης και κοινωνικοποίησης τῶν γυναικών αυτών, γίνεται εύκολα 

κατανοητή αυτή τους η επαγγελματική θέση. 
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Πίνακας 4.2.1 

ΕΓθαιεπογ Βετοεπὶ Νθ/ά Βθγοβπί Ουωπιυίαίίνο ΡεΓοεπί 

{μικροπώλητ 
Απασχολούμενοι στην 

ΝΒίάα ος ο ον 
Τεχνίτες, εργάτες, 

χειριστές μεταφορικών 1 40 40 28,0 
μέσων 

Ἀσχολούμενοι στα Ὢ ον ὉἩ 
κά . Ἡ. “μαι. 
Δημόσιος υπάλληλος 1 40 
Εκ ---- --α  ο---. 

Από την ανάλυση τῶν στοιχείων που παρατίθενται στους παραπάνω πίνακες, 

προκύπτει ότι η πλειοψηφία των ατόμων του δείγµατός µας, προέρχεται από 

οικογένειες µέσου ή χαμηλού κοινωνικού στρώματος. Συγκεκριµένα, τόσο ο πατέρας 

όσο και η μητέρα, είναι χαμηλού μορφωτικού επιπέδου και ασκούν επαγγέλµατα 

χαμηλού κοινωνικού εία{ιις. 

τη συνέχεια ακολουθούν κάποια στοιχεία που αφορούν τη χρήση ναρκωτικών 

ουσιών, από τα 25 άτοµα του περιορισμένου δείγµατός µας. Στην αρχή εξετάζουµε αν 

γίνεται χρήση ή όχι τέτοιών οὐσιών, στη συνέχεια πότε πραγματοποιήθηκε η έναρξη 

της χρήσης καθώς και ποια ήταν η ουσία, µε την οποία έγινε η έναρξη. 

Από τις 25 περιπτώσεις, η συντριπτική πλειοψηφία (9259) έκανε ή και κάνει χρήση 

ναρκωτικών. Μόνο δύο άτοµα (850) δεν έχουν κάνει χρήση. Τα στοιχεία αυτά 

παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα (Πίνακας 4.2.18). 
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Πίνακας 4.2.18 

ΕΓθοαιεπογ βΡετοεηί αἱ Ρετοεπί Οωπιἰαΐνε ΡεΓοεπἰί 

ψ8ἰίά ιο μαμα ο ο ο Β 0 

Ναι 25 92,0 920 100,0 

Το  δ “Ἴοοο Ίο σσ 

Στη συνέχεια εξετάζεται η μεταβλητή ἠλικία πρώτης χρήσης. Οι κατηγορίες του 

πίνακα στον οποίο παρουσιάζεται αυτή η μεταβλητή (Πίνακας 4.2.19), περιλαμβάνει 

έτη και όχι ηλικιακές οµάδες. Αυτό έγινε για να καταστεί πιο ορατή η ηλικία έναρξης 

της χρήσης ναρκωτικών οὐσιών. Αν θελήσουµε να οµαδοποιῄσουµε τα στοιχεία. 

σύμφωνα µε ηλικιακές οµάδες, θα λέγαμε ότι 52.270 των περιπτώσεων ξεκίνησε τη 

χρήση σε εφηβική ηλικία (13-17 ετών), ενώ το υπόλοιπο 47.800 στα πρώτα χρόνια 

της ενηλικίώσης (19-29). Παρουσιάζεται και εδώ το πόσο νωρίς ξεκινά η χρήση 

ναρκωτικών ουσιών, η οποία χρήση µπορεί να γίνεται σε µη παραβατικό, κατά τα 

άλλα, περιβάλλον. 

Πίνακας 4.2.9 

Ηλικία πρώτης χρήσης 

ΕΓΘάΙΘΠΟΥ ἈῬεγοεπί ΥΝαίίά Ρετοεπί Ουπιιβίνε ΡεΓοεπί 

13 2 80 8,7 87 

14 3 120 130 217 

15 3 120 13,0 34 8 

16 κ] 120 13,0 47,8 

17 1 40 ὤ 9 92.2 

Υ8ίά 18 2 80 8,7 60,9 

19 1 Ἵ4λο 48 το 652 

20 4 160 17.4 826 

29 1 40 49 57,0 

24 2 8,0 8,7 95/7 

29 Ί 40 49 100,0 

Τοία! 29 92,0 100,0 

Μὶςείηο Θγδίβπη 2 5,0. 

Τοία 25 100,0 

. η 
κ. 

Σε άµεση σχέση µε τα παραπάνω εἶναι και η ακόλουθη μεταβλητή, αυτή της ουσίας. 

έναρξης τῆς χρήσης. Στο σχετικό πίνακα (Πίνακας 4.2.20) παρουσιάζεται µε ποια 
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ουσία ξεκίνησε η χρήση ναρκωτικών. Όπως φαίνεται από τον πίνακα. η πλειοψηφία 

των περιπτώσεων (43.500) άρχισε µε τη χρήση χασίς ενώ δεύτερη σε προτίµηση είναι 

τα χάπια/σιρόπια (34,850). Για άλλη µία φορά επιβεβαιώνεται ότι το χασίς είναι η πιο 

διαδεδομένη ουσία μεταξύ τῶν νεαρών χρηστών. 

Πίνακας 4.2.20 

Πρώτη ουσία χρήσης 

ΕΓΘαµΕΠΟΥ ἈῬετοθηί ΥΝ8Ιά Ρεγοεηί Οιωπιυιθίνε ΡεΓοεπί 

Χασίς 10 40,0 49,5 49,5 

ναίία Χάπια/σιρόπια 8 32,0 34,8 78,9 

Ηρωίνη 3 12,0 13,0 91,93 

Κοκαίνη 2 8,0 8,7 100,0 

ΤοῖβΙ 23 920 100,0 

Μἰβδίπα Θγςδίθιη 2 8,0 

Τοῖβι 28 100,0 

Η παραπάνω διαπίστωση, ότι το χασίς είναι από τις πιο διαδεδομένες, αν όχι η πιο 

διαδεδομένη ουσία, μεταξύ των νέων χρηστών, είναι ένα στοιχείο που είναι 

επιδεκτικό πολλών και διαφορετικών ερμηνειών. Για μερικούς αποτελεί ενισχυτικό 

στοιχείο της άποψης που υποστηρίζει ότι το χασίς είναι ο προπομπός των "σκληρών" 

ναρκωτικών, και για αυτό ακριβώς το λόγο δεν θα πρέπει να γίνεται καµία διάκριση 

σε "σκληρά" και "μαλακά" ναρκωτικά, (Ετήσια Έκθεση του ΕΚΤΕΙΙΝ για την 

κατάσταση τῶν ναρκωτικών στην Ἑλλάδα, 1998). Ως εκ τούτου, και η μεταχείριση 

αλλά και οἱ ποινές όσων κατηγορούνται Ύια οτιδήποτε αφορά τα ναρκωτικά, θα 

έπρεπε να είναι ίδιας βαρύτητας και να διέπονται από παρόμοιο σκεπτικό, ( Ετήσια 

Έκθεση του ΕΚΤΕΠΝ για την κατάσταση των ναρκωτικών στην Ελλάδα, 1998). 

Η αντίθετη άποψη υποστηρίζει ότι αφού τα ποσοστά χρήσης του χασίς είναι τόσο 

υψηλά, θα έπρεπε, πιθανόν, να αποποινικοποιηθεί η χρήση του, (οπ.παρ.). Εφόσον τα 

ποσοστά χρήσης του είναι τόσο υψηλά, η ποινικοποίηση του, δεν επιτελεί κανέναν 
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άλλο ρόλο πλέον εκτός αυτού του στιγματισμού, όσων γίνονται αντιληπτοί από τα 

όργανα του επίσημου κοινωνικού ελέγχου. (οπ.παρ.). 

Τέλος, στον Πίνακα 4.2.21 εξετάζεται η μεταβλητή που παρουσιάζει την κατανομή 

των ατόμων του δείγµατός µας µε βάση ποιο απὀ τα δύο φαινόμενα, χρήση 

ναρκωτικών ουσιών ή εμπλοκή µε το σύστημα απονομής της ποινικής δικαιοσύνης, 

προηγείται. Αυτή η μεταβλητή δημιουργήθηκε από τις δύο αρχικές μεταβλητές και 

αποτελεί τη διαφορά της ηλικίας πρώτης καταδίκης από την ηλικία έναρξης της 

χρήσης ναρκωτικών ουσιών, 

Πίνακας 4.2.21ἱ 

Διαφορά ηλικίας πρώτης καταδίκης από πρώτη χρήση 

84 ΕΓΘαµΕπογ βΡετοεπί Ναἰίά Ρεγοεπί Οιμπιιβνθ 
Ρεγοεπί 

Προηγείται η καταδίκη 7 28,0 28,0 280 

Ίδια ηλικία καταδίκης 2 6,0 δ,0 36,0 

και χρήσης 
Προηγεῄίαι η χρήση 16 640 640 100,0 

Τοίβ! 28 100,0 100,0 

Όπως παρουσιάζεται από τον σχετικό πίνακα, η χρήση προηγείται τῆς εμπλοκής µε το 

σύστηµα απονοµής ποινικής δικαιοσύνης. Πιο συγκεκριµένα, απὀ τις 25 περιπτώσεις, 

στις 16. ποσοστό 64ψα, προηγείται η χρήση ναρκωτικών ουσιών ενώ στις 7 

περιπτώσεις (2500) προηγείται η εμπλοκή µε το ΣΑΠΔ. Στις υπόλοιπες δύο 

περιπτώσεις (800). η ηλικία πρώτης καταδίκης και η ηλικία έναρξης της χρήσης 

ναρκωτικών ουσιών είναι η ίδια. Αυτά τα στοιχεία αφορούν το σύνολο των ατόμών, 

άσχετα της υποτροπής ἦ όχι. Στους επόµενους δύο πίνακες (Πίνακας 4.2.22 και 

Πίνακας 4.2.23), παρουσιάζονται τα στοιχεία χωριστά για όσους είναι υπότροποι και 

για όσους δεν είναι. 
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Πίνακας 4.2.22 

τὰ θρά λικίας πρώτης καταδίκης από πρώτη χρήση. ο. 
Υ8Ιίά ΕΓθαµΘ6Πογ βΡεποεπί νθιό Ῥογοση! ΟυπιαιθΗνε 

Ῥειοεπί 

Προηγείται η καταδίκη. δ δρ ο 9 95.8 
Ίδια ηλικία καταδίκης 2 118 11,8 47,Ί 

και χρήσης - ος νο, -. 
Προηγεία(η χρήση. ----ύὺὸήὉὂ -βθ 829. 10009 

Τοίαἱ 17 100,0 100,0 

8 Αξιόποινες πράξεις (μητρώο) Ξ ναι 

Πίνακας 4.2.23 

Διαφορά ηλικίας πρώτης καταδίκης από πρώτῃ χρήση 

Υ8ίΐ4 ΕΓβΘαιΘΠΟΥ βΡεθτοεπί Υ8ίά Ρθτοεπί Οωππυἱβνθ 
Ρειοεπί 

Προηγεῄαι η καταδίκη 1 12/5 12,59 125 

Προηγείται η χρήση 7 87,5 87,5 100,0 

Τοία! 8 100,0 100,0 

8 Αξιόποινες πράξεις (μητρώο) Ξξ όχι 

Εξετάζοντας τους δύο αυτούς πίνακες καὶ συγκρίνοντάς τους µε τον Πίνακα 4.2.2, 

παρατηρούμε ότι η διαφορά, που εμφανίστηκε να υπάρχει, μεταξύ της ηλικίας 

έναρξης της χρήσης καὶ της ηλικίας πρώτης καταδίκης, συνεχίζει να υπάρχει και εδώ. 

Αλλά όσον αφορά τους υπότροπους, παρατηρείται µία άµβλυνση της μεγάλης 

διαφοράς, η οποία και οφείλεται, από ότι μπορούμε να δούμε, στους μη υπότροπους. 

Έτσι, δεν είµαστε σε θέση να πούμε µε σιγουριά, ποιο απὀ τα δύο αυτά φαινόμενα 

αποτελεί την αιτία για την εμφάνιση του άλλου. Όπως θα δούµε και παρακάτω, στην 

εξέταση τῶν συσχετίσεων µέσῶ τῶν πινάκων συνάφειας, υπάρχει σύνδεση αυτών των 

δύο. αλλά η φύση αυτής της σύνδεσης δεν είναι δυνατό να εξεταστεί στο πλαίσιο 

αυτής της εργασίας. 

Αν θέλαμε σε µία παράγραφο να περιγράψουμε τα βασικά χαρακτηριστικά τῶν 

ατόμων που κάνουν χρήση.καὶ βρίσκονται στη φυλακή τότε θα λέγαμε ότι πρόκειται 

για άτοµα που προέρχονται από οικογένειες χαμηλού κοινῶνικο-οικονομικού 
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επιπέδου, οἱ ίδιοι είναι χαμηλού μορφωτικού επιπέδου, ασκούν επαγγέλµατα µε 

χαμηλό κοινωνικό γόητρο και κατ’ επέκταση χαμηλών χρηµατικών απολαβών. Ο 

τόπος μόνιμης κατοικίας τους, ὡς επί το πλείστον είναι οἱ υποβαθμισμένες συνοικίες 

γύρω από την περιοχή της πρωτεύουσας, είναι ανύπανδροι, ενώ η ηλικία πρώτης 

εμπλοκής µε τον επίσημο κοινωνικό έλεγχο είναι σε γενικές γραμμές νεαρή. 

Συγκεκριµένα, η ηλικία πρώτης καταδίκης, για όσους παρουσιάζουν προηγούµενη 

εμπλοκή µε το ΣΑΠΔ, συντελείται αρκετά νωρίς, στα χρόνια της εφηβείας ἦ της 

µετεφηβικής ηλικίας, ενώ για όσους, δεν έχουν άλλη εμπλοκή µε το ΣΑΙΔ, 

συντελείται σε κάπως µεγαλύτερη ηλικία και στις περισσότερες των περιπτώσεων 

αφορούσε το αδίκηµα τῶν ναρκωτικών. Ἡ ουσία µε την οποία γίνεται η έναρξη της 

χρήσης είναι το χασίς, στην συντριπτική πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων. Τέλος, όπως 

διαγράφεται από τα παρόντα στοιχεία, η χρήση προηγείται της εμπλοκής µε το 

σύστημα απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης, είτε πρόκειται για υπότροπους εἴτε για 

µη υπότροπους. 

4.3 Ανάλυση τῶν συνεντεύξεων 

Στην τρίτη ενότητα αυτού του κεφαλαίου περιλαμβάνονται στοιχεία απὀ τις 25 

ατομικές συνεντεύξεις που διενεργήθηκαν. Μερικά απὀ τα στοιχεία που συλλέχθησαν 

µέσω αυτών των συνεντεύξεων, παρουσιάστηκαν παραπάνω σε πίνακες, µε την 

µορφή συχνοτήτων. Ορισμένα όμῶς στοιχεία ήταν δύσκολο να ποσοτικοποιηθούν και 

να παρουσιαστούν µε αυτό τον τρόπο. Στοιχεία που αφορούν το περιβάλλον της 

χρήσης ή την αιτία ή αιτίες για την έναρξη της χρήσης καθώς και άλλα ποιοτικά 

: στοιχεία δεν ήταν δυνατό να ποσοτικοποιηθούν και να παρουσιαστούν µε τη χρήση 

ῃ 

τέτοιου είδους πινάκων. 
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Θα πρέπει να πούμε σε αυτό το σηµείο ότι οἱ συνεντεύξεις µε αυτό τον πληθυσμό. 

κρατούμενοι φυλακών, περιέχουν θετικά αλλά και αρνητικά χαρακτηριστικά. Ως 

θετικό είναι η διαθεσιμότητα αυτών τῶν ατόμων, κάτι ποὺ το συναντήσαμε στο 

µεγαλύτερο βαθµό τῶν συνεντεύξεων. Για αυτούς πρόκειται για κάποιο είδος φυγής 

απόὀ την καθημερινότητα και ὡς εκ τούτου η συμμετοχή τους γίνεται πρόθυµα και 

ευχάριστα, (Ώινειρει Μ., 1961). Όμως η διαδικασία προσκρούει σε δύο σοβαρές 

δυσχέρειες. Πρώτον, πρέπει να µη δοθεί η εντύπώση, στον κρατούμενο, ότι πρόκειται 

για µία καινούργια ανάκριση, πρέπει µε άλλα λόγια να του γίνει κατανοητό ότι η 

συνέντευξη δεν διενεργείται από κάποιο όργανο τῶν φυλακών ή του ποινικού 

συστήµατος και επίσης ότι πρόκειται για προαιρετική και ανώνυμη συνέντευξη. 

Δεύτερη δυσχέρεια αποτελεί η τάση για αυτοδικαιολόγηση τῶν κρατουμένων, όπως 

άλλωστε συμβαίνει, όπως έχει παρατηρηθεί µε όλα τα άτοµα, (Ώινειρει Μ., 1961). 

έτσι και οἱ κρατούμενοι είναι πιθανό να θελήσουν να δικαιολογήσουν τον εαυτό τους 

για κάτι που είχαν διαπράξει κατά το παρελθόν. Έτσι, υπάρχει το ενδεχόμενο οι 

απαντήσεις τους να µην είναι και τόσο ακριβείς. 

Για αυτό το λόγο αλλά και για τη σφαιρικότερη και συνολικότερη διερεύνηση των 

εξεταζόµενων φαινομένων χρησιμοποιήθηκαν μέθοδοι τόσο ποσοτικής όσο και 

ποιοτικής ανάλυσης, (Εον]ετ, 1993. Κυριαζή, 1998). Επίσης, σημαντικός παράγοντας 

για αυτή τη σύνθεση των μεθόδων υπήρξε ο πρωταρχικός καὶ βασικός στόχος 

διεξαγωγής αυτής της έρευνας, που δεν ήταν άλλος απὀ την κατανόηση των 

πολύπλοκων και σύνθετων αυτών φαινομένων, όπως είναι η χρήση ναρκωτικών 

ουσιών, η εγκληματική δραστηριότητα και ο κοινωνικός αποκλεισμός και το πώς 

αυτά τα φαινόμενα επιδρούν το ένα στο άλλο και αλληλοεπηρεάζονται. 

ΕΓΚΑΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚάΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ δὶΙ 



ΑΝΑ4ΥΣΗ 4ΕάΟΜΕΝΩΝ - ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 4ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

Ἡ ανάλυση των συνεντεύξεων βασίσθηκε πάνω σε κάποιες θεματικές κατηγορίες. 

Ορισμένες από αυτές τις θεματικές είχαν προβλεφθεί και σχεδιαστεί πριν την 

διεξαγωγή τῶν συνεντεύξεων και αποτελούσαν βασικές κατευθυντήριες γραµµές, ενώ 

άλλες προέκυψαν κατά τη διαδικασία διεξαγὠωγής τους. Αυτές οι θεματικές 

κατάρτισαν τον πίνακα περυεχοµένων, µε τη βοήθεια του οποίου πραγματοποιήθηκε η 

ανάλυσή µας. 

Έτσι, διαμορφώθηκαν οι συγκεκριμένες θεματικές κατηγορίες, οι οποίες είναι ευρείες 

και περιλαμβάνουν υποκατηγορίες, και αφορούν το κοινῶνικο-οικονοµικό επίπεδο 

της πατρικής οικογένειας των εξεταζόµενων ατόµών, τη χρήση ή όχι ναρκώωτικών 

ουσιών, την εμπλοκή µε το σύστηµα απονοµής ποινικής δικαιοσύνης, τις κοινωνικές 

σχέσεις και τέλος την αντιμετώπιση των ατόμων του δείγµατός µας από το στενό και 

ευρύ κοινωνικό τοὺς περιβάλλον. 

Πρέπει να πούμε σε αυτό το σηµείο ότι µερικά από τα στοιχεία έχουν ήδη εξετασθεί 

Και παρουσιασθεί παραπάνω, µε τη βοήθεια των πινάκων συχνότητας. Σε αυτό το 

σηµείο θα ασχοληθούμε περισσότερο µε εκείνα τα στοιχεία που δεν ήταν δυνατό να 

αναλυθούν µε ποσοτικές µεθόδους ανάλυσης. 

Έτσι. όσον αφορά το οικογενειακό περιβάλλον, μπορούμε να δούµε ότι, για την 

πλειοψηφία των περιπτώσεων, πρόκειται Ύα οικογένειες πολυµελείς χαμηλού 

οικονομικού και κοινωνικού επιπέδου µε χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο. ΗἩ κύρια 

ασχολία της μητέρας εμφανίζεται να είναι τα οικιακά, ενώ του πατέρα αυτή του 

τεχνίτη/εργάτη. Όταν η μητέρα εργάζεται εκτός της οικίας, ακολουθεί, τις 
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περισσότερες φορές, το επάγγελµα του συζύγου της. Ἡ μόρφωση τῶν γονέων είναι 

και αυτή χαμηλού επιπέδου και είναι παρόμοια στα µέλη του ζευγαριού. 

Ἡ εργασία των εξεταζοµένων ατόμων, όπως άλλωστε έχουµε ἤδη παρουσιάσει, είναι 

χαμηλού κοινωνικού ἰαΐ15 και χρηµατικών απολαβών. Στις περισσότερες τῶν 

περιπτώσεων πρόκειται για περιστασιακή απασχόληση σε διάφορα επαγγέλματα και 

όχι για εἰδικευµένα άτοµα, σε κάποιο Ιδιαίτερο επαγγελματικό χώρο. Παρόλα αυτά 

υπάρχουν και περιπτώσεις όπου το επάγγελµα που ασκούν κάποια άτοµα είναι ικανό 

να τους προσφέρει τα απαραίτητα εκείνα χρήματα, ούτως ώστε να καλύψουν τις 

ανάγκες τους. Ἡ μόρφωσή τους είναι και αυτή χαμηλού επιπέδου αλλά σαφώς πιο 

υψηλή απὀ την αντίστοιχη των γονιών τους. Αυτή η συνέχεια όσον αφορά το 

µορφώτικό επίπεδο γονέων και παιδιών έχει εξεταστεί και σε έρευνα του Καράγιώργα 

και άλλων και κατέληξε και αυτή στο συμπέρασμα ότι τα παιδιά φτωχών οικογενειών 

καταλήγουν και αυτά συχνά να έχουν χαμηλό μορφωτικό επίπεδο. ὡς απόρροια της 

δύσκολης οικονοµικής κατάστασης της οικογένειας, (Καράγιωργας Σ. κ.ά., 1990 που 

αναφέρεται στην Καβουνίδη Τ.). 

Όσον αφορά τη χρήση ναρκωτικών ουσιών απὀ τα συνεντευξιαζόµενα άτοµα. 

παρατηρούμε ότι η έναρξή της ξεκίνησε σε σχετικά µικρή ηλικία, για τις 

περισσότερες περιπτώσεις. Ἡ κύρια ουσία έναρξης ήταν το χασίς και τα διάφορα 

χάπια. Αιτία για τη χρήση αυτών τῶν ουσιών ήταν η διαθεσιμότητά τους και το μικρό 

τους κόστος απόκτησης. Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας που εξετάζεται είναι η 

αιτία, όπως αυτοί την έχουν βιώσει και εκλάβει, της έναρξης της χρήσης τέτοιων 

ουσιών, Οι περισσότεροι αποδίδουν την έναρξη της χρήσης στις "παρέες" τους και 

στον περίγυρό τους. 
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Ο ρόλος της παρέας (ρεος ρτορ), είτε για την έναρξη της χρήσης είτε για την 

εμπλοκή µε το σύστημα απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης, όπως αυτός έχει 

μελετηθεί (Χάϊδου Α., 1989. Ίεςςοτ ἅ ᾗ65σοτ 1977, ΑΚοτς, Κτοµη, 1 8ηζ8-Καπάιος ὅ 

Καάοςενἰοᾳ, 1979, Καρίαη, Ματήπ ὅ Εοῦδίης, 1984. Έαραη ἅς ἨΝεχ]ετ, 1987), είναι 

αρκετά σημαντικός, Χωρίς να θέλουμε να µειώσουµε όµως τη σημαντικότητα αυτού 

του παράγοντα, πρέπει να σημειώσουμε ότι η αβίαστη αυτή απάντηση µπορεί να είναι 

και ένα στοιχείο αυτοδικαιολόγησης, το οποίο επισηµάναµε και παραπάνω. ὡς µία 

από τις δυσχέρειες που περιέχει η διεξαγωγή τέτοιων συνεντεύξεων, (Ώανειρειτ Μ., 

1961). 

Ένας άλλος παράγοντας που συντελεί στην απόφαση για έναρξη της χρήσης ή έστω 

και δοκιμής ναρκώτικών ουσιών είναι η περιέργεια. Αρκετοί ήταν αυτοί που 

υποστήριξαν ότι ξεκίνησαν από απλή περιέργεια, απὀ επιθυµία δοκιμής κάτι 

καινούργιου αλλά ταυτόχρονα και απαγορευµένου. 

Από ένα μικρό αριθµό περιπτώσεων παρουσιάστηκε, ὡς βασικός παράγοντας, αυτός 

του ρόλου της οικογένειας. Η οικογένεια είτε ὡς παράγοντας ενισχυτικός (ΜοΚεΙϊατ 

ὅς Ὄορραη5, 1997, ΟυἱΠπρίοτά ἅ Μοττίσοῃπ, 1997. 5Ιποηῦς. Κοῦετίδοη ἅ Ώονς, 

1989) είτε ως αποτρεπτικός (α1πᾳ, Βτίριί ὅς Ηεητίοξοῦ, 1993). Συγκεκριµένα, σε 

µία περίπτωση παρουσιάστηκε ὡς αιτία έναρξης της χρήσης ναρκωτικών ουσιών η 

ύπαρξη παιδικών ψυχολογικών τραυμάτων. Ο συγκεκριμένος κρατούμενος είπε πῶς 

ὡς βασικό λόγο έναρξης της χρήσης θεῶρεί κάποια παιδικά τραύματα που του 

δημιούργησε το περιβάλλον της οικογένειάς του. 
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Ένας άλλος τρόπος, σύμφῶνα µε τον οποίο θεωρήθηκε η οικογένεια ὡς βασικός 

παράγοντας που συντέλεσε στην έναρξη της χρήσης γαρκωτικών ουσιών, είναι αυτός 

της ελλιπούς κατάρτισης και εκπαίδευσης. ΙΠιο συγκεκριµένα, υποστηρίχτηκε η 

άποψη ότι αν η οικογένεια ήταν πιο καλά καταρτισµένη και εκπαιδευµένη τότε θα 

ήταν σε θέση να διαγνώσει τα διάφορα σημάδια, κατά την περίοδο της έναρξης της 

χρήσης και στη συνέχεια, µε βάση την ὠριμότητα καὶ την εκπαίδευση αλλά και την 

αρωγή που θα της παρέχονταν, από τοὺς διάφορους φορείς, θα ήταν σε θέση να 

αποτρέψει από τη περαιτέρῶ χρήση και κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών, το άτοµο. 

Σε αυτό το σηµείο κάνει την εμφάνισή του ένα µεγάλο θέµα, όπως είναι αυτό της 

ενημέρωσης από τους αρμόδιους φορείς, τόσο τῶν ίδιων τῶν εφήβων αλλά και των 

γονέων. Επίσης, και σε άµεση σχέση µε τα παραπάνω, κάνει την εμφάνισή του ο 

παράγοντας της ικανότητας ή όχι, του κοινωνικού συνόλου να προσφέρει την 

απαιτούμενη βοήθεια σε όσους την έχουν ανάγκη. Όμως, τόσο μεγάλα και 

πολύπλοκα θέµατα. όπως τα προαναφερθέντα, δεν είναι εφικτό να αναλυθούν στα 

πλαίσια της παρούσας εργασίας, (Χουρδάκη Μ., 1995, Φαρσεδάκη Ι.Ι., Συλίκου Τ..Ι., 

1996) 

Τα περισσότερα. αν όχι όλα τα άτοµα που εξετάζονται εδώ. όπως δηλώνουν είναι 

πλέον εξαρτηµένοι από την ηρωίνη, Και επιπλέον οἱ περισσότεροι είναι πολυχρήστες 

διάφορων ναρκωτικών ουσιών. Όπως παρουσιάζεται µέσα από τις ατομικές 

συνεντεύξεις. οἱ περισσότεροι, αν όχι όλοι, έχουν παρακολουθήσει κατά καιρούς 

κάποιο πρόγραµµα αποτοξίνῶσης ή παρακολουθούν αυτή τη στιγµή, µέσα στη 

φυλακή. Δύο είναι οἱ κύριες εικόνες για τη λειτουργία των θεραπευτικών αυτών 

κοινοτήτων. Ἡ µία είναι θετική και περιγράφει τη λειτουργία τοὺς ὡς καλή και 
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βοηθητική της κατάστασης που βιώνουν οἱ χρήστες-κρατούµενοι, ενώ η άλλη είναι 

αρνητική και περιγράφει την λειτουργία αυτών των κοινοτήτων ως "ανώφελη” και 

"άνευ σημασίας". 

Συγκεκριµένα, από μερικούς κρατούμενους υποστηρίζεται ότι η ύπαρξη και 

λθιτουργία των προγραμμάτων αποτοξίνώσης τους βοηθά να απεξαρτηθούν και να 

ενταχθούν ἕανά στο κοινωνικό σύνολο. | Αντίθετα, άλλοι υποστηρίζουν ότι οἱ 

θεραπευτικές κοινότητες υπάρχουν απλά για να υπάρχουν, δεν τους βοηθούν 

ουσιαστικά στα πραγματικά τους προβλήματα και στην ουσία πρόκειται για χάσιμο 

χρόνου. Πάντως, γενική είναι η αντίληψη πως ο αριθµός τους σε σχέση µε αυτούς 

που έχουν ανάγκη για βοήθεια, είναι πάρα πολύ μικρός, Μία κατάσταση που 

παρουσιάζεται και σε άλλες χώρες και έχει απασχολήσει πολλούς ερευνητές, (Ἠ5ει 

Υ.1, ΤοπρβδΏοτε Ὦ. Απρ Μ.Ε.) 

Ένας άλλος παράγοντας, σχετικός µε τα προγράµµατα αποτοξίνωσης, εἶναι η 

διαδικασία επιλογής αυτών που τελικά γίνονται δεκτοί να πάρουν µέρος. Δεν ήταν 

λάγες οι φορές που ακούστηκε ότι "για να μπορέσεις να τα παρακολουθήσεις πρέπει 

να έχεις μέσον". Στην παρούσα εργασία, η οποία δεν ασχολείται µε τη λειτουργία των 

θεραπευτικών κοινοτήτων, µέσα στη φυλακή, δεν είναι εφικτό να αναλυθούν τέτοιου 

είδους φαινόμενα. Ἡ ύπαρξη όµως αυτών τῶν φαινομένων, η αργοπορία αποδοχής 

τους στα προγράµµατα ή/και η µη αποδοχή τῶν αιτήσεων τους, απαιτεί µία αυτόνομη 

έρευνα για την εξέταση της λειτουργίας αυτών τῶν προγραμμάτων, τῶν παραγόντων 

εμφάνισής τους αλλά και κατανόησης τῶν όποιων δυσχερειών λειτουργίας τους. 
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Εξετάζοντας, στη συνέχεια, την εμπλοκή αυτών των ατόμων µε το σύστηµα 

απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης, παρατηρούμε ότι Οἱ περισσότεροι ενεπλάκησαν 

σε νεαρή ηλικία και σχεδόν ἴδια µε αυτή της ηλικίας έναρξης της χρήσης. Ἡ 

εγκληµατική/παραβατική ὁραστηριότητα τῶν εξαρτηµένων- κρατουμένων, 

τουλάχιστον όσον αφορά την καταγεγραμμένη εγκληματικότητα, συμβαίνει τις 

περισσότερες τουλάχιστον φορές, παράλληλα ή έπεται της χρήσης ναρκωτικών 

οὐσιών. 

Αυτό το γεγονός δεν είναι ικανό να µας οδηγήσει από µόνο του στην διατύπωση της 

άποψης ότι η χρήση ναρκωτικών ουσιών οδηγεί στην διάπραξη εγκληµατικών 

πράξεων. Ὑπάρχει ο πολύ σημαντικός παράγοντας του σκοτεινού αριθμού της 

εγκληματικότητας (Δασκαλάκης, 1974) ο οποίος είναι καθοριστικός στην ανάλυση 

τέτοιων φαινομένων. Ἐπίσης, το είδος των εγκληµατικών πράξεων αποτελεί άλλον 

ένα ικανό παράγοντα προσδιορισμού αυτής της σχέσης. Για παράδειγµα, και όπως 

υποστηρίζουν οι Οοἶ]ης (1990) και οἰάσίείη (1985), κάθε παράνομη ναρκωτική 

ουσία και συνακόλουθα το δίκτυο διακίνησής της όχει ως αποτέλεσµα την σύνδεση 

τῶν ενδιαφερομένων προσώπων µε τη συστηµική βία και συνακόλουθα την εμπλοκή 

τους µε το σύστηµα απονομής της ποινικής δικαιοσύνης. 

Έτσι, εξετάζοντας τα άτοµα του δείγµατός µας, παρατηρούμε ότι οἳ περισσότεροι 

έχουν έρθει σε επαφή µε το ΣΑΠΔ κατηγορούμενοι για παραβάσεις που σχετίζονται 

µε τα ναρκωτικά. Πιο συγκεκριµένα, οι παραβάσεις αυτές αφορούν την κατοχή 

µικροποσότητας ναρκωτικών ουσιών, τη χρήση τους, και σε µικρότερο βαθµό τη 

διακίνησή τους, τα λεγόμενα "βαποράκια". Έτσι, Ώ ἴδια η ουσία και η ανάγκη 
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εξεύρεσής της οδηγεί τα άτοµα αυτά σε στιγματισµό από τον επίσημο κοινωνικό 

έλεγχο και περαιτέρω εγκληματικότητα, ((οἱάδίεῖη, 1985). 

Αυτό το είδος εγκληµατικών πράξεων δεν είναι το µόνο παρατηρούμενο. Όι 

περισσότεροι έχουν κατηγορηθεί κατά καιρούς για διάφορα άλλα αδικήματα. Τα πιο 

συχνά εμφανιζόµενα είναι αυτά κατά της ιδιοκτησίας και τῶν περιουσιακών δικαίων, 

κατά της ζωής, σωματικές βλάβες, παραβάσεις του Αγορανοµικού Κώδικα και της 

περί των αυτοκινήτων νομοθεσίας. 

Τα περισσότερα, αν όχι όλα, από τα παραπάνω αδικήµατα είχαν σκοπό την εξεύρεση 

χρημάτων για την κάλυψη, πρωτίστως, της ανάγκης για αγορά ναρκωτικών ουσιών 

και κατ' επέκταση όλων των υπολοίπων αναγκών των χρηστών. Η οικονομική 

δυσχέρεια τῶν εξαρτηµένῶν, γενικά. αλλά ειδικότερα των εξεταζοµένων στην 

παρούσα εργασία, εμφανίζεται να είναι ένας από τους καθοριστικότερους παράγοντες 

διάπραξης αξιόποίνων πράξεων. 

Όσον αφορά την αντιμετώπιση τῶν ατόμων αυτών από το οικογενειακό περιβάλλον. 

τόσο της πατρικής όσο και της δικής τους οικογένειας, όπου αυτή υπήρχε, στις 

περισσότερες τῶν περιπτώσεων ήταν πολύ καλή. Οι "δικοί τους" άνθρωποι, όπως 

αυτοί τους αποκαλούν, στάθηκαν αρῶγοί στις δύσκολες στιγµές, ιδίως αυτές που 

ακολουθούσαν τις εκάστοτο αποφυλακίσει» Τους παρείχαν τόσο ηθική και 

Ψυχολογική όσο και υλική βοήθεια, πάντα στα όρια τῶν δυνατοτήτων τους. Αυτή η 

στάση όμῶς, όπως οἳ ίδιοι επισημαίνουν, δεν είναι αρκετή απὀ µόνη της να τους 

βοηθήσει να βγουν από το δύσκολο µονοπάτι στο οποίο βρίσκονται. 
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Συγκεκριµένα, όπως οι ἶδιοι λένε "δεν είναι δυνατό απὀ τις δικές σου προσπάθειες 

αλλά και τῶν "δικών σου" να κρατηθείς και να σωθείς”.... Ἡ κοινωνία, η πολιτεία 

δεν κάνει τίποτα που να βοηθά ουσιαστικά". Όσον αφορά την αντιμετώπιση του 

ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, οι ίδιοι κρίνουν ότι διακατέχεται απὀ προκατάληψη 

και διάκριση. Δεν υπάρχει αποδοχή τους, µε αποτέλεσµα να βρίσκονται στο 

περιθώριο. Άμεση συνέπεια αυτού του γεγονότος είναι και η αδυναμία τους, για 

όσους το επιθυμούν, να βρουν εργασία. Για όσους τίθεται ζήτημα εξεύρεσης 

εργασίας, τα πράγματα είναι πολύ δύσκολα. Υπάρχουν βέβαια και οι περιπτώσεις που 

δεν χρειάζεται να ψάξουν για να βρουν εργασία, επειδή είτε υπάρχει κάτι δικό τους 

είτε υποστηρίζονται σε αυτό τον τοµέα από φίλους και συγγενείς. 

Στις υπόλοιπες περιπτώσεις όµως η κατάσταση είναι αρκετά πιο δύσκολη. Το χαμηλό 

τους εκπαιδευτικό επίπεδο. όπως ἤδη είδαμε, και οἱ λίγες ἑως ανύπαρκτες 

επαγγελματικές τους δεξιότητες αποτελούν ἤδη ένα ανασταλτικό παράγοντα 

εξεύρεσης εργασίας, ('γηῃ, 1994). Σε αυτό αν συνυπολογιστεί και ο χαρακτηρισμός 

τους ὣς πρώην εξαρτηµένος ή/και πρώην φυλακισμένος, τότε γίνεται εύκολα 

αντιληπτό πόσο δύσκολο είναι για αυτά τα άτοµα να μπορέσουν να ενταχθούν στην 

κοινωνία και σε ότι αυτή επιτάσσει. Ἡ µη ικανότητα για εξεύρεση εργασίας προκαλεί 

µε τη σειρά τῆς την περιθωριόποίηση αυτών των ατόμων η οποία έχει ὡς αποτέλεσµα 

την αποδοχή της όλης κατάστασης, από τα άτοµα και την µείωση της αυτοεκτίµησης 

τους µε τελική συνέπεια την διαιώνιση του φαύλου αυτού κύκλου των αλλεπάλληλων 

αποκλεισµών. 

Το ζήτημα της εργασίας αν και αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό παράγοντα για την 

ομαλή επανένταξη του ατόμου στο κοινωνικό σύνολο, δεν είναι το μοναδικό. Ένας 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΙΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚάΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΗΕΙΣΜΟΣ 59 



ΑΝΑΗΥΣΗ 4Ε4ΟΜΕΝΩΝ - ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 4ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

επίσης σηµαντικὀς παράγοντας είναι αυτός της αντιμετώπισης αυτών τῶν ατόμων 

από τους φορείς του επίσημου κοινωνικού ελόγχου. Όπως πολλοί επισημαίνουν στις 

συνεντεύξεις, οι φορείς αυτοί, τις περισσότερες φορές δεν τους κρίνουν σύμφώνα µε 

την αξιόποινη πράξη που έχουν διαπράξει κάποια συγκεκριμένη στιγµή, αλλά 

σύμφωνα µε τα όσα έχουν διαπράξει κατά καιρούς και ακόλουθα, σύμφωνα µε την 

"ταμπέλα" που αυτοί όχουν. 

Σ6 πολλές περιπτώσεις, τα άτοµα του δείγµατός µας, επικαλέστηκαν την ανισότητα 

της μεταχείρισης που απολαμβάνουν, τη διάκριση που υπόκεινται απὀ τα αρχικά 

στάδια της σύλληψης έως και τα τελικά της καταδίκης τους. Δεν ήταν λάγες οι φορές 

που ακούστηκαν αρνητικά σχόλια είτε για τους αστυνομικούς και τις εφαρμοζόµενες 

μεθόδους τους, είτε για τους δικαστές και το "σύστημα" γενικότερα. Η πικρία που 

χαρακτήριζε τις περιγραφές τους δεν είναι το µόνο στοιχείο που εξάγεται από αυτές 

τις συνεντεύξεις, παρουσιάζεται επίσης και η ανυπαρξία πίστης πλέον σε αυτό που 

ονομάζουν "σύστημα”, και περιλαμβάνει, σύμφῶνα µε τα λεγόμενά τους, από τους 

απλούς συνανθρώπους τους έῶς τοὺς λειτουργούς τῆς δικαιοσύνης και της κρατικής 

εξουσίας. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι σχεδόν όλα τα άτοµα του δείγµατός µας, εκτός δύο 

εξαιρέσεων. έκαναν λόγο για ανισότητα µόνο όσον αφορούσε τα αποτελέσµατα της 

χρήσης ή/και του εγκλεισμού τους στη φυλακή. Αναγνώριζαν µορφές αποκλεισμού 

τους απὀ τους επίσηµους φορείς αλλά και από το ευρύτερο κοινῶνικό σύνολο, που 

αφορούσαν τις περιόδους, ὣς επί το πλείστον, των αποφυλακίσεών τους ή κατά την 

περίοδο της σύλληψής τους και της ακροαµατικής διαδικασίας στο δικαστήριο. Δεν 

έκαναν καθόλου λόγο για τον αποκλεισμό που υφίστανται πριν καν ξεκινήσουν τη 
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χρήση ναρκωτικών ουσιών ή την έναρξη των επαφών τους µε τον επίσηµο κοινωνικό 

έλεγχο. Αποκλεισμός που γίνεται εμφανής µέσα από την εξέταση παραμέτρων όπως 

το μορφωτικό επίπεδο, τη θέση τους στην αγορά εργασίας ή τον τόπο µόνιµης 

κατοικίας καθώς και τη γενικότερη αντιμετώπισή τους από την ευρύτερη κοινωνική 

οργάνωση. 

Κοντολογίς, ο αποκλεισμός που υφίστανται αυτά τα άτοµα δεν γίνεται, τουλάχιστον 

άµεσα, κατανοητός ὡς τουλάχιστον µία από τις αιτίες της συνολικής τους 

κατάστασης, αλλά κάνει την εμφάνισή του μάλλον ως αποτέλεσμά της. Εμφανίζεται 

µε τη µορφή διεκδικήσεων απέναντι σε ένα "εχθρικό" σύστημα. Αυτό και κατ' 

επέκταση τα επίσηµα όργανά του βιώνονται ὡς οι "εχθροί" και οι μόνοι υπαίτιοι για 

την κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει. 

Σε αυτό το κεφάλαιο επιχειρήθηκε η περιγραφή των κυρίαρχων χαρακτηριστικών του 

δείγµατος, µε βάση τους πίνακες συχνοτήτων, και η εξαγώγή του προφίλ των 

έγκλειστων χρηστών ναρκὠτικών ουσιών. Στο επόμενο κεφάλαιο θα επιχειρηθεί η 

εξέταση ύπαρξης συσχέτισης µεταξύ των εξεταζοµένων μεταβλητών µε τις 

προσδιοριστικές μεταβλητές, οι οποίες θεωρούνται ότι επηρεάζουν τα υπό εξέταση 

φαινόμενα, 
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Σε αυτό το σηµείο µέσω της ανάλυσης των δεδοµένων µε τη χρησιμοποίηση τῶν 

πινάκων συνάφειας, εξετάζεται η σύνδεση τῶν προσδιοριστικὠν παραγόντων- 

μεταβλητών, οι οποίες θεωρείται ότι επηρεάζουν και προσδιορίζουν τα υπό εξέταση 

φαινόμενα. Μέσω αυτών των πινάκων αλλά και τῶν στατιστικών µέτρων σύνδεσης 

εξετάζεται η ύπαρξη ή όχι σύνδεσης, η ένταση αλλά και η θετική ἡ αρνητική 

κατεύθυνση. 

Έτσι. σε πρώτη φάση εξετάζονται οι προσδιοριστικοί παράγοντες σε σχέση µε την 

ἡλικία πρώτης καταδίκης. Πιο συγκεκριµένα, στον Πίνακα ».1, εξετάζεται η σχέση 

μεταξύ της ἠλικίας πρώτης καταδίκης και της οικογενειακής κατάστασης των ατόμων 

του δείγµατός µας. 

Πίνακας 5. 

Ηλικία πρώτης καταδίκης " Οικογενειακή κατάσταση 

Οικογενειακή κατάσταση Το! 

Ανύπανδρος Παντρεµένος 

Ηλικία ουηί 4 1 5 

πρώτης 1411 ο0 νηηίπ ηλικία πρώτης καταδίκης 80.096 20,056 100.056 

καταδίκης 0 νηθήπ Οικογενειακή κατάσταση 23.570 12,500 20,050 
90 οἱ Τοίῖαὶ 16.06 4.090 20.056 

Οουπί 6 1 7 

18421 90 νίπ ηλικία πρώτης καταδίκης 85,796 14.336 100.096 

οᾳ νηηήπ Οικογενειακή κατάσταση 35,356 12,500 28.09α 

90 οἱ Τοίαί 24096 4.096 28.096 
Οουπί 6 1 1 

22.30 ϱ6 ν/Βχίη ηλικία πρώτης καταδίκης 85,756 14.390 100.006 

ο0 νηπίη Οικογενειακή κατάσταση 35.200 12,506 28,006 

ος οἱ Τοία] 24.056 4.056 25.09ο 

ζουπί 1 5 6 

41.39 οϱ νΜΠῖα ηλικία πρώτης καταδίκης 16,196 83.300 100.056 

0 νηΠίῃ Οικογενειακή κατάσταση 5ο 625060 24.000 

νο οἱ Τοίαἱ 4.096 20,096 24.090 

Τοίαὶ ουπί 17 8 25 

90 νίῃ ηλικία πρώτης καταδίκης 68,0νο 32.096 100.056 

ο νΗΠίη Οικογενειακή κατάσταση 100096 100056 100.056 

90 οΕ Τοίαἱ 68.0ν6 32,096 100,06 

(αήππια: 0.635. σηµ.: 0.027 
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Όπως παρατηρούμε απὀ τον Πίνακα 5.1, υπάρχει σύνδεση μεταξύ των δύο 

εξεταζοµένων μεταβλητών. Πιο συγκεκριµένα, σύμφωνα µε τα στοιχεία του σχετικού 

πίνακα. παρατηρούμε ότι όσοι είναι παντρεμένοι εμφανίζουν µεγαλύτερη ηλικία 

πρώτης καταδίκης, ενώ μικρότερη ηλικία πρώτης καταδίκης παρουσιάζουν όσοι είναι 

ανύπανδροι. Η ισχυρότητα της σύνδεσης καθώς και η κατεύθυνση παρουσιάζεται και 

από το στατιστικό μέτρο σύνδεσης, που στη συγκεκριμένη περίπτωση, πρόκειται για 

τακτικές μεταβλητές, είναι το (απιπα (ρ8πιηα -- 0,635). Αυτή η σύνδεση µπορεί να 

ερμηνευτεί είτε ως προς τον παράγοντα της οικογενειακής κατάστασης, και πιο 

συγκεκριµένα της σημασίας που αυτός έχει, για παράδειγµα η ύπαρξη ενός σταθερού 

οικογενειακού περιβάλλοντος δρα ανασταλτικά ὡς προς την εμφάνιση παθολογικών 

φαινομένων, είτε ὡς προς τον παράγοντα της ηλικίας της πρώτης καταδίκης και 

συγκεκριµένα, της πρώιμης εμπλοκής µε το ΣΑΠΑ και τις επιπτώσεις αυτής της 

εμπλοκής, οι οποίες θεωρούνται ότι δρουν αποτρεπτικά για την δηµιουργία ενός 

σταθερού οικογενειακού περιβάλλοντος. 

Στη συνέχεια εξετάζεται η σχέση της ἠλικίας πρώτης καταδίκης και του μορφωτικού 

επιπέδου τῶν εξεταζοµένων ατόμων. Αυτό που ενδιαφέρει περισσότερο εδώ δεν είναι 

η εξέταση της όποιας διανοητικής µειονεξίας αυτών τῶν ατόμων, και της σχέσης της 

µε την εκδήλωση παραβατικής συμπεριφοράς, αλλά η εκπαιδευτική πορεία του κάθε 

ατόµου και ο ρόλος τῶν εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Εμφάνιση παραβατικών 

συμπεριφορών, µέσα απὀ όνα σύστημα επιβράβευσης της επιτυχίας και στιγματισμού 

της αποτυχίας. 
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Πίνακας 5. 

Ηλικία πρώτης καταδίκης “ Μορφωτικό επίπεδο 

Μορφωτικό επίπεδο 

Ανύπαρκτη έως | Μέσο μορφωτικό | Ανώτερο/ανώτατο Τοία! 

χαμηλή επίπεδο μορφωτικό επίπεδο 

Ἠλικία σουπέ 

πρώτης ”--- . 2 3 5 

καταδίκης { 1.17 ὁ ψήη ηλικία πρώτης 40006 60096 100.096 
ι καταδίκης 25.006 20006 20096 

0 νχίπ μορφῶτικό επίπεδο 80ος ῇ 2000 20 094 
96 οἳ Τοῖαὶ ᾿ ι κα 

Οουπί 4 4 1 --- Ἡ 
81 ο δρα 57,196 42.906 100.096 

ο νηήπ μορφωτικό επίπεδο 500σο 20076 28,076 ος οξ Τοια] 16.096 121006 28.006 

οσουπί { ς 1 7 

230 ον μία ηλικία πράτης 14,326 71,496 1496] 100056 
0 ναήη μορφωτικό Ἐπίπεδο 12,500 33,376 50006 28,006 ος οἳ Τοιοὶ 406 20.096 4.096) 28.06 

Οουπί 1 4 1 6 

11.30 νημη πλακα πρστης 16.794 66.796 16.796: 100096 
0 γνήη μορφωτικό πίπεδο 12,276 26,776 50076 24,076 ὃς αΡΤοια! 4.096 16.096 4006 24096 

.. Γομηί 8 15 2 25 -- ος 
 νἡθήη υλακία πρρτης 32.096 60.096 φ056ἱ 100096 

ος ΨΜμήῃ μορφωτικό Ὃ ποδο 100.096 100.096 100.096; 100/006 
ἐ μορφ ὃς ο Τσι] 32.096 60,096 8.096ἱ 100.096 

σαγηπα: 0.469, σηµ.: 0.055 

Οι δύο εξεταζόµενες μεταβλητός, όπως παρατηρούμε από τον ΠΠνακα 5.2, συνδέονται 

µεταξύ τους. Παρόλο τον μικρό αριθµό περιπτώσεων, στον οποίο στηρίζεται η 

παρούσα έρευνα, παρατηρούμε ότι η σχέση που υπάρχει μεταξύ αυτών των δύο 

μεταβλητών είναι αρκετά ισχυρή και θετική. Σύµφωνα µε το κατάλληλο στατιστικό 

µέτρο σύνδεσης (ΡαπΊΊα Ξ- 0,469), µία αύξηση στο επίπεδο της µόρφώσης επηρεάζει 

την ηλικία της πρώτης καταδίκης, και συγκεκριµένα αυτή η αύξηση επιφέρει αύξηση 

στην ηλικία της πρώτης καταδίκης. 

Στον παρακάτω πίνακα εξετάζεται η σχέση μεταξύ της ηλικίας πρώτης καταδίκης και 

του αριθμού των καταδικών. Συγκεκριµένα. σε αυτό το σηµείο εξετάζεται τόσο η 
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ύπαρξη ή όχι προηγούμενης επαφής µε τα όργανα άσκησης του επίσηµου κοινωνικού 

ελέγχου όσο και ο αριθµός αυτών των επαφών. για ορισμένα άτοµα. 

Πίνακας 5.3 

Ηλικία πρώτης καταδίκης ὴ Αριθµός καταδικών (γοςδίαρ]αάοπ 

Αριθµός καταδικών 

͵ 2-5 φορές | 6-10 φορές | πάνω από 10 

εμιλοκήμετοὶ, ὅπι ἀι | φορέςέχι | Του 
ΣΑΠΑ εμπλακεί µε]εμπλακεί µε] εμπλακεί µε 

το ΣΑΠΙΔ ] τοΣΑΠΔ το ΣΑΠΔ 

Ηλικία Οουπί 2 1 2 5 

πρώτης 13117 | ο Μπίη ηλικία πρώτης καταδίκης 4096 20,096 40,094 100096 

καταδίκης 96 νθίη αριθµός καταδικών 33.306 14.096 50096 20096 
90 οί Τοίαί 5,06 4.076 8.0 20,00 

Οοιπί 2 4 1 7 

18021 90 νυίῃ ηλικία πρώτης καταδίκης 28,690 57.190 1406 100050 

0 ίπ αριθµός καταδικών 33.300 57,106 25,04 28,096 
90 οἳ Τοίαἱ 8.06 16056 4.0νή 25.070 

Οουπί 3 1 2 1 Τ 

22.30 96 νγ]ἠίπ ηλικία πρὠτης καταδίκης 42.000 14506 258,60 14.96 100096 
90 ψέμίπ αριθµός καταδικών 37.550 16,756 28.0 25,096 258.006 

90 οἱ Τοιαὶ 121096 4.0νο δ.0ὐ0 4.090 28.096 

σουπί 5 1 6 

31-39 90 νηΒίη ηλικία πρώτης καταδίκης 83.376 16706 100056 

ο νηἡιίπ αριθµός καταδικών 62,506 16,726 24.020 
0 ο[ Τοίαί 20.096 4.096 24.070 

Τοίαί ζουπί 8 6 7 4 25 

90 νπίπ ηλικία πρώτης καταδίκης 32,090 24,090 28,006 16.056 10006 

0 νηβίπ αριθµός καταδικών 100.026 100.056 100.056 100.054 100.096 

90 οἱ Τοίαἱ 32096 24090 25.090 16,0ή 100.09ο 

(σαηηπα: -0.667. σημ. 0,000 

Η σύνδεση τῶν δύο αυτών μεταβλητών είναι αρκετά ισχυρή µε αρνητική κατεύθυνση 

(ζαπιπια-- -0,667). Πιο συγκεκριµένα, αναλύοντας τον σχετικό πίνακα, παρατηρούμε 

ότι όσο πιο µικρή είναι η ηλικία πρώτης καταδίκης τόσο πιο µεγάλη είναι η εμπλοκή 

µε το σύστηµα απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης. Αυτό το γεγονός της αρνητικής 

και ταυτόχρονα ισχυρής σχέσης των δύο αυτών φαινομένων είναι απολύτως συμβατό 

µε όλα όσα έχουν γραφεί για την πρώιμη εμπλοκή µε τον επίσημο κοινωνικό έλεγχο 

(Ζαραφωνίτου Χ., 1995, σελ. δ6-100). Αντί τα άτοµα που εμπλέκονται µε τον 

επίσημο κοινωνικό έλεγχο να παραδειγµατίζονται από την όποια τιμωρία τους έχει 

επιβληθεί, η πορεία τους μαρτυρά την αποτυχία του συγκεκριμένου στόχου και την 

ταυτόχρονη επικράτηση της συγκεκριμένης ιδιότητας, "ταμπέλας" απὀ τον ευρύτερο 
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κοινωνικό περίγυρο αλλά και απὀ τον ίδιο τον παραβάτη (Ζαραφωνίτου Χ., 1955, 

σελ. 243-247). 

Συνεχίζοντας, εξετάζεται η σχέση µεταξύ ηλικίας πρώτης καταδίκης καὶ επα))έλματος. 

το οποίο ασκούσαν τα άτοµα του δείγµατός µας πριν τον εγκλεισμό τους. 

Πίνακας 5.4 

Ηλικία πρώτης καταδίκης “ Επάγγελμα (τοβείαρυ]αΗοπ 

Επάγγελμα 

Έμποροι Απασ/µενοι] Γεωργοί, | Τεχνίτες, εργάτες, 

πωλητές στην κτηνοτρόφοι, χειριστές Ἰδιωτικοί { Αυτ/στής Άνεργος Τοιβὶ 

(μικ/τέο) |. αροχἩ αλιείς, μεταφορικών {| υπ/λοι |(διοκτήτης) 
υπηρεσιών ]υλοτόμοι κλπ. μέσων 

Ηλικία Οουπί 1 2 2 ς 

πρώτης 90 νυµίη ηλικία 20.094 40,006 40.034 100.09 

καταδίκης 13111 ο πρώπις ος 100096 7ο 22294 ο ως 
0 νηθίη επάγγελµα μα : 2 . 

ος οΕ Τοίαἱ 4009 8076 80ο 20096 

Οουπί - 3 2 1 1 7 
ο 

δι! αράμμμαθι 42906 28,606] 14,396 14 94] 100 06 
οὐ ψή[η επάρελµαὶ 9020 2229601 50,006 50,096] 28,056 

δε ος Το] 12049 800 4096 4.096ἱ 28,006 

Οουπί -- ἴ 1 3 1 1 1 7 
ι.) 

22401 τ ὃν νηπλία ηλικία 14,306 429] 4 ὶ 439ἱ 14390100 090 
ος μη επάγγελμα 20,076 3330960 50,006 33.396 50,06 28,096 

οροετοια!ί 3030 1204 496 4001 4090 28006 

Οουπί -- 1 1 2 2 6 
6 νΗΠ]η ηλικία η 16.790 16706 33.396 33,396 100.096 

31-39 , πρώτης καταδίκης 20006 33 396 22 200 ος Το ὠ ος 

νο Νίη επάγγελμα {0ος ἆ 0ου νο σος ο 0ος 

ο0 οΕ Τοίαἱ : : . ἵ : 

Τοίαί Οουπέ ς Ἱ 3 ο 2 ε . ο 
-- 

. τν μη Ἠμικία 20.006 4096 121006 3600 809 «2 096 100,06 
ο όν απ γελμα ι00,οοοἱ ιοθθοο 100.096 100,06 ο, 100096 100.096 100,096 

ν οκομτοα 20026 40ν6 121090 16006 Α0ὶ 1206ἱ 89100096 

]αηιῤάα: 0.206. σημ.: 0.162 

Στη συγκεκριμένη περίπτωση όπου πρόκειται για ονομαστικές μεταβλητές, καὶ 

μάλιστα µε κατηγορίες άνω τῶν δύο, το ενδεδειγµένο στατιστικό µέτρο σύνδεσης 

είναι το Ἰιαπιδάα. Ἡ σύνδεση που παρουσιάζουν οι δύο μεταβλητές, µε βάση το 

στατιστικό μέτρο σύνδεσης, δεν εμφανίζεται να είναι πολύ ισχυρή (1απιδάα 

0,206). Μία παρατήρηση που µπορεί να γίνει είναι το γενικά χαμηλό επίπεδο των 

ασκούμενων επαγγελµάτῶν από την πλειοψηφία τῶν ατόμων του δείγµατός µας. 
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Στη συνέχεια εξετάζεται η σχέση μεταξύ της ηλικίας πρώτης καταδίκης και τῆς 

ηλικίας έναρξης τής χρήσης. Ἡ εξέταση αυτών τῶν δύο μεταβλητών αποτελεί ένα 

πολύ σηµαντικό κομμάτι της παρούσας έρευνας και µπορεί να µας διαφωτίσει για την 

σχέση που υπάρχει μεταξύ της εγκληματικότητας και της χρήσης ναρκωτικών 

ουσιών. 

Πίνακας 5.5 

Ηλικία πρώτης καταδίκης “ Ηλικία πρώτης χρήσης 

Ηλικία πρώτης χρήσης 
13-17 εφηβική {18-21 µετεφηβική | 22-30 νεαροί Τοίαί 

ηλικία ηλικία ενήλικες 

Ηλικία 0ουπί 4 1 5 

πρώτης 13.17 ο ψγΠίη ηλικία πρώτης καταδίκης 50,056 20,056 1000506 

καταδίκης 90 νηΗνήπ ηλικία πρώτης χρήσης 33.300 14.356 21,156 

90 οἱ Τοίαἱ 17.490 4.230 21.796 
Οουπί 2 3 2 7 

1821 ο0 νυΒἰπ ηλικία πρώτης καταδίκης 25.690 42.996 25.670 100.056 

0 νἡάήπ ηλικία πρώτης χρήσης 16,796 42.070 50,096 30,490 
90 οἱ Τοίαἱ δ.19ο 13,096 δ.7νο 30.490 

(ουπί 4 ὶ 5 

22.340 90 νυΠίη ηλικία πρώτης καταδίκης 80,056 20,096 100050 

ο υηήη ηλικία πρώτης χρήσης 33,300 14.300 21,756 
90 οΓ Τοίαἱ 117.490 4.390 21.196 

ζουπί 2 2 2 6 

41.39 ο6 νΠίη ηλικία πρώτης καταδίκης 33.390 33.306 33.306 100.090 

ϱ0 ν]πίῃ ηλικία πρώτης χρήσης 16756 28.6ύ0 50,056 26,190 
90 οἱ Τοιαὶ πκῶ δ.77ο δ.7νο 26,196 

Τοί! 0ουπί 12 7 4 23 

90 νν]ήλίη ηλικία πρώτης καταδίκης 52,200 30496 17496 100056 

90 νηίῃ ηλικία πρώτης χρήσης 1000560 100.056 100.056 100.096 

ᾳ ος Τοίαὶ 52,200 30.49ᾳ 17.496 1000540 

σαγιηια: 0.258 

Οι δύο αυτές μεταβλητές είναι τακτικές μεταβλητές µε περισσότερες τῶν δύο 

κατηγοριών. Το στατιστικὀ μέτρο που κρίνεται καταλληλότερο είναι το σαηιηια. 

Έτσι, η σύνδεση των δύο μεταβλητών, µε βάση το (απιπια -- 0,296. είναι μέτριας 

ισχυρότητας και θετική. Η κατεύθυνση της σύνδεσης τῶν δύο μεταβλητών δηλώνει 

ότι η πρώιμη εμπλοκή µε το ΣΑΠΔ συνδέεται µε έναρξη της χρήσης ναρκωτικών 

ουσιών σε µικρή ηλικία, ἡ και το αντίστροφο. Όπως ήδη είπαµε η ισχυρότητα αυτής 

της σύνδεσης δεν είναι τέτοια που να µας επιτρέπει την εξαγωγή συμπερασμάτων 

ώστε να συνδέσουµε την εγκληματικότητα µε τη χρήση τέτοιων ουσιών, αλλά ούτε 

και για το ποϊο φαινόμενο προηγείται καὶ ποιο έπεται. 
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Στη συνέχεια εξετάζεται η σχέση μεταξύ της ηλικίας πρώτης καταδίκης και 

μορφωτικού επιπέδου γονέων. 

Πίνακας 5.6 

Ηλικία πρώτης καταδίκης " Μορφωτικό επίπεδο γονέων 
μορφωτικό επίπεδο γονέων 

Μέσο μορφωτικό 

Χαμηλό μοὶ ο ο μάκ επίπεδο και οι δύο ἆναι 

γονείς 
Ηλικία πρώτης (ουηί 5 5 
καταδίκης 14:17 0 νΗίη ηλικία πρώτης καταδίκης 100.056 100096 

ο ν/Πίη μορφωτικό επίπεδο γονέων 23,876 20,050 
9ο ΟΓ Τοίαἱ 20096 20,056 

Οουηί 6 7 
1821 ο Ὑἡλίη ηλικία πρώτης καταδίκης δ»,7οο 142 10005 

νο νάήπ μορφωτικό επίπεδο γονέων 28.6ύ0 25.096 28.096 

90 οξ Τοίαί 24.056 4.05 Ἅᾖ2δ,090 
Οουηί 6 7 

22.30 90 νσίη ηλικία πρώτης καταδίκης 85,756 14.356ἱ 100,05 
90 υναίη μορφωτικό επίπεδο γονέων 25,670 25.06 28.096 

90 ος Τοίαἱ 24.096 4.Όνοι 25.096 

0ουπί 4 6 
41.39 0 νυίῃ ηλικία πρώτης καταδίκης 66,7νο 33.396] 100050 

νο νηήη μορφωτικό επίπεδο γονέων 19056 50056 24,096 

90 οἑ Τοίαἱ 16,096 8,064 24,050 

Τοίϱ! (ουπί 21 25 
6 νηθλίῃ ηλικία πρώτης καταδίκης δ4.096 16.056 100090 

ο νυΠίπ. μορφωτικό επίπεδο γονέων 100.090 100,06 100096 
90 οξ Τοίαί δ4.006 16,0 100090 

σαηημα: 0.963. σηµμ.: 0.142 

Όπως παρατηρούμε από τον σχετικό πίνακα, υπάρχει σχέση μεταξύ του μορφωτικού 

επιπέδου γονέων και ηλικίας πρώτης καταδίκης. Πιο συγκεκριµένα, το μορφωτικό 

επίπεδο τῶν γονέων παρουσιάζει θετική σχέση µε την ηλικία πρώτης καταδίκης, το 

υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο οδηγεί σε µία πιο καθυστερημένη εμπλοκή µε το 

σύστηµα απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης, δηλαδή συνδέεται µε µεγαλύτερη 

ηλικία πρώτης καταδίκης. 

Στους επόµενους δύο πίνακες (Πίνακες 5.7 ἅ 5.8). εξετάζεται η ύπαρξη ή όχι σχέσης 

µεταξύ της ἠλικίας πρώτης καταδίκης και του επαγ)έλματος του πατέρα και της 

μητέρας, αντίστοιχα. 
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Πίνακας 5.7 

Ηλικία πρώτης καταδίκης " Επάγγελμα πατέρα 
επάγγελµα πατέρα Τοίαἱ 

Έμποροι, { ΑπασγΝοι{  Γεωργοί, Ὄδρίτος, 

πωληκές στην ών πόνου μή Ἡ σέ. Αημόσιος Δημοτικός 
α 1 

(μκριτέο υπηροσιών κα τόμοι; μεταφορικών | Ὁτ ο λ1λος | υπάλληλος 
) μέσων 

ηλικία Οουπί 1 2 ἢ ' ς 
. ..-- ; 

πρώτης νο νηὔνίη ηλικία πρώτης 20096 40006 20004 20000 1ο ος 

καταδίκης | 13-17 -- καταδίκης 33 1ος, 40 006 ο Ίος το ους Ὃ ο 

ο6 νηήπ Επάγγελμα πατέρα 4.096 8,096 4.096 4,090 20096 

Οουπί 
αρχ. { . 2 1 1 2 1 Ἴ 

0 

18-21 ο, ανν δίκις 25,600 14.376 14,376 28,676 14,394/ 100096 
ος μἠΙΜίη επάγγελµα πατέρα 66,790 50,006 20.096 18296 50.090ἱ 28.096 

οτι  Ἀθ 4θ6 406 Βου 4096 28056 

Οουπί 1 ς ! 7 

ο, η " μα 

22-30 , "ρακία Ἄρῶτις 14.306 Τ1μσο 143961 100.056 

96 νηδίη επάγγελµα πατέρα 20076 45,500 50,074/ 28.076 

ὃς οΓ Τομα! 40δ6 20056 4056] 244096 
Οουπί 

ος νθη ηλικία πρώτης 1 1 3 1 6 

31-39 καταδί 16796 16,796 50.05 16790 100.096 

90 νηίη επάγγελµα πατέρα 50,076 20,076 27,376 50,056 24,096 

ὃς ο Τοιαὶ 4.070 4070 121076 4.006 24.006 

Τοίαὶ σουπί 

.. 3 2 5 1 2 2 25 
υ) 

νηίια ηακαπρασ σος ο Αρὂό 2003 ἀάθδ Βο 8ο100 26 
οὐ ψηιβίη επάγγελμα πέρα 100096 100.056 100.090 100.050 100.056 100.09 100.056 

ἳ Ὑοορποαί 12020 8096 24.096 44006 β'0ο6 8 ού] 100.096 

Τ. απιοάαξθ.18δ. σημ.: 0.226 

Όπως παρατηρούμε από τον σχετικό πίνακα, η σχέση μεταξύ αυτών των δύο 

μεταβλητών δεν είναι αρκετά ισχυρή. Σύμφωνα µε το κατάλληλο στατιστικό μέτρο 

σύνδεσης (ρ8πΊπ]α -- 0.188), παρατηρούμε ότι η σχέση των δύο αυτών μεταβλητών 

δεν είναι ισχυρή, ενώ από το θετικό πρόσηµο του Ρ8ΠΊΠΙ μπορούμε να πούμε ότι 

επαγγέλματα μεγαλύτερου κοινωνικού κίαίἠς συσχετίζονται µε μεγαλύτερη ηλικία 

πρώτης καταδίκης, αλλά χωρίς αυτό να αποδεικνύεται. 
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Πίνακας 5.8 

Ηλικία πρώτης καταδίκης “ Επάγγελμα μητέρας 

Επάγγελμα μητέρας 
Τεχνίτες, Απασχ/νοι | Γεωώργο 

Ἔμποροι, Ὃ κπηνοτόφοι εργάτες | Ασχ/νοι Δημόσιος | Τοία! 
πωλητές παροχή αλιείς 3] χειριστές σα ᾖᾗπ άλληλος 
(μικρ/τές) υπηρεσιών [υλοτόμοι Ἐλπ. μον οικιακά 

Ηλικία 0οιηί 1 3 1 5 
πρώτης 13:17 0 υηλίπ ηλικία πρώτης καταδίκης 20,096 60ος 2009 100056 

καταδίκης ο νηήηϊπ επάγγελµα μητέρας 33.396 17,600 100.060 20,006 
50 ος Τοίαἱ 4.096 12.006 4,09 20056 

Οουπί 1 1 1 4 7 
1821 0 πηάίη ηλικία πρώτης καταδίκης 14396 14306 14 35ο 57.190 100.096 

0 νηήηήη επάγγελμα μητέρας 33,306 100056 50,056 23,506 28,096 
ο οἱ Τοίαἱ 4.096 4.09α 4.096 16,096 25,096 

σουπί 1 6 7 
22.30 ο νηήπ ηλικία πρώτης καταδίκης 14904 Ἅὅδ5δ,τοο 100006 

ο νηθίη επάγγελμα μητέρας 10009/ 35.370 28,006 
90 οΓ Τοίαὶ 4.096 24,006 28,006 

σουπί 1 1 4 6 
41.39 9ο νΗΠίπ ηλικία πρώτης καταδίκης 16,796 16,706 66,Ἴνο 100.096 

6 νηήπ επάγγελµα μητέρας 33.396 50,056 23,570 24,006 
0 οἳ Τοίαἱ 4.09α 4.096 16,096 24.096 

Τοια] Οουπί 3 1 2 1 17 1 25 
ο νηλίπ ηλικία πρώτης καταδίκης 12,060 4.0ψ6 δ.0σο 4,04 68.050 40νη 100056 

νο νηηη επάγγελµα μητέρας 100.096 100.056 100.096 100.096 100050 1000564 10050 
οα ος Τοίαἱ 12,096 4,090 8.090 4.096 68.006 4.0ναι 100056 

Γ,απιράθξθ.154, σηµ.:0.274 

Και εδώ όσον αφορά το επάγγελµα της μητέρας, όπως και στη περίπτωση του 

επαγγέλματος του πατέρα, η σύνδεση τῶν δύο μεταβλητών είναι µικρή, µε την ἴδια 

θετική κατεύθυνση. 

Τα ποσοτικά στοιχεία που αφορούν τον ρόλο της οικογένειας προέλευσης αυτών τῶν 

ατόμων, δεν µας επιτρέπουν την εξακρίβῶση της ύπαρξης σύνδεσης µεταξύ αυτής και 

της παραβατικής συμπεριφοράς των εξεταζοµένων ατόμων. Το στοϊχείο που µπορεί 

να εξαχθεί από τα στοιχεία που αφορούν την οικογένεια προέλευσης εἶναι ότι στο 

σύνολό τους πρόκειται για οικογένειες χαμηλού κοινῶνικο-οικονομικού επιπέδου και 

εισοδήµατος. Αυτός ο παράγοντας, όπως έχει μελετηθεί και αλλού, παρουσιάζεται ὡς 

µία πιθανή αιτία πρόκλησης παραβατικής συμπεριφοράς. 
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Στη συνέχεια εξετάζεται η σχέση των παραπάνω μεταβλητών αυτή τη φορά µε τη 

μεταβλητή της ηλικίας ἐναρζης της χρήσης. Οι συγκεκριμένες μεταβλητές θεωρούνται 

ως σχετιζόμενες µε την ηλικία έναρξης της χρήσης, καθώς η χρήση τέτοιων ουσιών 

επηρεάζει την πορεία του ατόμου σε τοµείς όπως η εκπαίδευση, η εργασία και οἱ 

κοινωνικές σχέσεις που αναπτύσσει ενώ ταυτόχρονα αυτές οι μεταβλητές επηρεάζουν 

τη χρήση ναρκωτικών ουσιών. 

Ν ή, . ὡς / 

, {. μα κ ν , - ο“, ον ό 

Στην αρχή εξετάζεται η σχέση μεταξύ της Πλικίας έναρξης της χρήσης και της  δΝΟΝ7 

οικογενειακής κατάστασης των ατόµων του δείγματος. 

Πίνακας 5.9 

Ηλικία πρώτης χρήσης “ Οικογενειακή κατάσταση 
Οικογενειακή κατά 

η κἡ κατάσταση Τοια! 
Ανύπανδρος Παντρεμένος 

Ηλικία πρώτης Οουπί 9 3 12 
χρήσης 13117 ο6 νέχίη ηλικία πρώτης χρήσης 15.096 25,096 100096 

νο νηδίπ Οικογενειακή κατάσταση 60090 37.506 52,200 

9ᾳ ο Τοῖαί 39196 13,006 52.270 

ζουπί 5 2 7 
1821 ο νηΠίπ ηλικία πρώτης χρήσης τιμσο 28,6ύ0 100056 

6 ννάμπ Οικογενειακή κατάσταση 33.300 25,006 30496 

90 οἱ Τοίαἰ 321.790 5.700] 30496 
Οουπί 1 3 4 

22.40 0 ννδλίη Πλικία πρώτης χρήσης 25,00 75.006 100.056 
ο νηίπ Οικογενειακή κατάσταση 6,190 37,506 17.496 

νᾳ οἱ Τοίαἱ 42ο 13096 17496 

Τοίκὶ Οουπί 15 δ 23 
6 νΗΠίη ηλικία πρώτης χρήσης 65,200 34,870 1000960 

0 νηδήη Οικογενειακή κατάσταση 100.056 100.096 100.056 

90 οἳ Τοίαί 65.26 34500 100.096 

(αηηηια: 0.500. σηµ.: 0.156 

Σύμφωνα µε τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα, παρατηρούμε ότι η οικογενειακή 

κατάσταση των εξεταζόμενων ατόμων συνδέεται µε την ηλικία έναρξης της χρήσης 

ναρκωτικών ουσιών. Ἡ σχέση αυτή είναι αρκετά ισχυρή και θετικἠ, όπως 

περιγράφεται και απὀ το στατιστικό µέτρο σύνδεσης (6απαπ]α -- 0,500). Ἡ έναρξη της 

χρήσης σε νεαρή ηλικία συνδέεται µε ανύπανδρα άτοµα ενώ τα παντρεµένα άτοµα 

εμφανίζουν µία πιο καθυστερημένη έναρξη της χρήσης τέτοιων ουσιών. Ἡ ανάλυση 

µε βάση τους πίνακες συνάφειας δεν είναι σε θέση να µας διαφωτίσει για την ύπαρξη 
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αιτιότητας μεταξύ των εξεταζόµενων μεταβλητών. Έτσι, στην παραπάνω περίπτωση 

δεν μπορούμε να πούμε αν η πρώιμη χρήση ναρκῶτικών ουσιών οδηγεί τα άτοµα στο 

να µην παντρεύονται ή το αντίθετο. Το µόνο που μπορούμε να διακρίνουμε είναι η 

ύπαρξη ή όχι σχέσης μεταξύ τῶν εξεταζόµενων μεταβλητών καθώς και την ισχύ και 

κατεύθυνση που αυτή έχει. 

Στη συνέχεια εξετάζεται η σχέση μεταξύ της ἠλικίας ἐναρζης τής χρήσης και του 

μορφωτικού επιπέδου. των εξεταζόµενων ατόμων. 

Πίνακας 5.10 

Ηλικία πρώτης χρήσης Μορφωτικό επίπεδο κρατουμένου 
Μορφωτικό επίπεδο κρατουμένου 

Ανύπαρκτη έως | Μέσου επιπέδου .Ανώτερου/ανώτατου Του! 

χαμηλή μόρφῶση επιπέδου μόρφώση 
Ηλικία - , ζουπί 4 8 1 12 

πρώτης 0 νήΜΜίη ηλικία πρώτης χρήσης 25,006 66,7ού 4306 00096 
χρήσης 13-11 0 ψηέίπ μορφωτικό επίπεδο 37. 5ο, 6ἱ, 5ος α0, σος 52200 

Ἂρμν τν] 19006 34.906 4300 52.206 

- (ομπί 2 4 1 7 
0 νηίπ ηλικία πρῶτης χρήσης 28.656 57 1ος 143960 100096 

185-2ἱ 90 νηθίπ μορφωτικό επίπεδο 2 ς 0ος 30806 50 006 30, ος 

ον 87ος 17496 43ο 30496 

- ομηί 3 1 4 
0 νηθηίη ηλικία πρώτης χρήσης 75.096 25.096 100.096 

22-30 90 νηηίη μορφωτικό επίπεδο 37. 5ος τος 17 μ 

τος οβ Τοια] 131006 4.306 17406 

Του! - Οουπί 8 14 2 23 

3 νηΜίη Ἠλικία πρὠτης χρήσης 34,806 56,590 8796 00ο 
0 νήΠήπ μορφωτικό επίπεδο 100096 100096 100096 100056 

Ἂ μον 34.800 56,590 α 7ο 100096 
6 οἱ Τοιαὶ 

(σαπηια: «0.404, σηµ.: 0.196 

ἩΗ σύνδεση τῶν δύο αυτών μεταβλητών, σύμφωνα µε το κατάλληλο στατιστικό μέτρο 

σύνδεσης (σαήηπα (σ8πιπ]8 Ξ- -0.404), παρουσιάζεται αρκετά ισχυρή και αρνητική. 

Αυτό δηλώνει ότι το µέσο και υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο συνδέεται µε νεαρή 

ηλικία έναρξης της χρήσης (αρνητικό πρόσημο του Ρ8ΠΙΠΙ8). Αυτό το συμπέρασμα 

ενδεχοµένῶς να οφείλεται στον µικρό αριθµό του δείγματος αλλά και στην πόλωση 

των απαντήσεων. 
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Στη συνέχεια εξετάζεται η σχέση μεταξύ της ἠλικίας έναρξης της χρήσης και του 

αριθμού καταδικών τῶν ατόµῶν του δείγµατός µας. 

Πίνακας 5.11 

Ηλικία πρώτης χρήσης " Αριθµός καταδικών 
αριθµός καταδικών 

2-5 φορές Πάνω απὀ 10 

Πρώτη εμπλοκή! έχει ο Φορές] φοράει ο ο] έχει εμπλακεί 
µετο ΣΑΠΑ [εμπλακεί µε ΣΑΠΑ εμπλακεί µετο 

τοΣΑΠΑ | ΣΑΠΙΔ 

Ηλικία Όουπ 41 4 1 3 12 
πρώτης 13-17 ο νίπ ηλικία πρώτης χρήση 33.390 33,398 5.378 25.04 100.050 
χρήςης 90 νήμήῃ αριθµός καταδικώ 57.156 66,754 16,774 75.04 52,296 

90 οΓ Το 17494 17.494 4.394 13094 52.290 

Οουπή 1 1 4 1 7 
1421 6 ννἡίη ηλικία πρώτης χρήσηα 14394 14.396 57,190 14994 100050 

90 νηδλίη αριθµός καταδικών 14.356 16.700 66,70 2504 30ο 

ο οἱ Τοίαί 4.308 4.200 17.490 44 30496 

- 2 1 1 4 

22.30 ος νηήη ηλικία πρώτης χρήσης 50,06 25,07. 25,07α 100.056 

ο νηένπ αριθµός καταδικών 28.600 16,756 16.794 17456 

9ο ο{ Τοία[ 8,704 4204 4,300 17.406 

Τοία! 

Οουπή Ἴ 6 6 4 23 

ος νηΠπίη ηλικία πρώτης χρήσης 30,496 26,196 26,190 11.494 100026 
0 νηλίπ αριθµός καταδικών 100074 100.04 100.094 100.094 10005ο 

0 ο{ Τοία] 30,44 26,194 26,190 11,494 100.096 

σαγυπα: -0.040. σημ.:.0.58δ2 

Η σύνδεση των δύο μεταβλητών δεν είναι ισχυρή, σύµφωνα µε το (απιππα (ραίηπ]ᾶ -- 

-0.040). και έτσι δεν είναι δυνατό να υποστηριχθεί ότι ο αριθµός καταδικών 

συσχετίζεται µε την ηλικία έναρξης τῆς χρήσης. 

Στον επόμενο πίνακα, Πίνακας 5.12, παρουσιάζεται η σχέση της ἠλικίας ἐναρσῆς της 

χρήσης και του επαγγέλµατος που ασκούσαν τα άτοµα του δείγµατός µας πριν τον 

εγκλεισμό τους. 
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Πίνακας 5.12 

Ηλικία πρώτης χρήςης “ Επάγγελμα 
Επάγγελμα 

Ἔμπορο: Απασ/νοι Ὃπνοι Ὃ ο 
μποροι, στην φον δργάτος, Ιδιωτικοί | αυτοκινητιστής Το! 

πωλητές παροχή αλιείς, χβιριστός υπάλληλοι (διοκτήτης) άνεργος 
(μικ/τές) υλοτόμοι| µετ/κών η τη 

υπηρεσιών κλπ. μέσων 

Ηλικία (ουπί --- 2 1 2 3 2 2 12 
πρότις ο μ ον πλακα! Ἰόποί 9 6ο 25,006 16,796 16,796 100.036 
χρήσης ος μήμίη επάγελμα 40,096ἱ 00096 66.7οο 42.996 100,06 66,796 52296 

ος τοι 8.700 4390 8,00 13,096 8.6 8.700 52296 

οουπί -- 2 1 1 1 2 7 ο 

1821 ώς, Πλικία 28606 14,306 14,306 14396 28,596 100090 
οὐ ψή μή ακάτελμα 40.096 33,306 14,396 33.390ἱ 100.000 30456 

ὃς ται 8.706 4.306 4300 43ἱ 8.9 30490 

Οουπί 1 3 4 

30 Μη ηλικία 2ςρυς 75.096 100,096 
.5 μμίη εκάρηελμα 20.096 42.906 17.496 

ο ος ος τομα] 4300 13.030 17496 

Τοία] Οουπέ --- ἴ 5 1 3 7 2 3 2 23 
ὄ νω ηλικία 21.706 4396 13.006 30.490 8.76 13.006} 7ο 00,06 

οὐ ψῄ άμα οκάγγελμα 100,06 θ0,06 100000 100.096 100,06 100.096; αο0,οοοἱ 100096 
ν ν ῃ 21.796 4396 13.006 30496 8.7ος 13.061 87ο 100096 

ὃο ο{ Τοίαί 

Παγιδᾶα: 0.111. σηµ.: 0.162 

Ἡ σύνδεση αυτών των μεταβλητών δεν είναι και τόσο ισχυρή. όπως γίνεται ορατό και 

από το κατάλληλο στατιστικό µέτρο σύνδεσης (/αμιδάα -- 0, 111). Πιο συγκεκριµένα, 

όπως παρουσιάζεται από τα δεδοµένα του παραπάνω πίνακα, η πλειοψηφία των 

ατόμων του δείγµατός µας εργάζεται, πριν τον εγκλεισμό τους, ενώ µόνο δύο 

εμφανίζονται στην κατηγορία άνεργος, Τα επαγγέλµατα που ασκούν, κατά κύριο 

λόγο. είναι χαμηλού κοινωνικού επιπέδου. Ἔτσι, µε βάση αυτό το κοινό 

χαρακτηριστικό του επαγγέλματος, δεν φαίνεται να συνδέεται η ηλικία έναρξης της 

χρήσης µε το επάγγελμα. 

Στη συνέχεια εξετάζεται η σχέση µεταξύ της ἠλικίας ἑναρξέης τῆς χρήσης και του 

μορφωτικού επιπέδου των γονέων, τῶν ατόμων του δείγµατός µας. 
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ίνακας ».13 

Ηλικία πρώτης χρήσης “ Μορφωτικό επίπεδο γονέων 
Μορφωτικό επίπεδο γονέων 

Χαμηλό μορφωτικό Μέσο μορφωτικό Το! 

επίπεδο και οι δύο επίπεδο και οι δύο 
γονείς γονείς 

Ἠλικία πρώτης Οουπί 10 2 12 

χρήσης 13:17 νο νηἡίη ηλικία πρώτης χρήσης 53.370 16,756 100090 
ο γη ήπ μορφωτικό επίπεδο γονέων 500νο 66,νο 52.206 

96 οἱ Τοιαὶ 43,596 κ 52.296 
Οουηί 7 Ἰ 7 

1421 0 νηθπίη ηλικία πρώτης χρήσης 100.056 100090 
ο υη(Πίπ μορφωτικό επίπεδο γονέων 35,006 30μ9ο 

0 οἱ Τοίαί 30.496 30.496 
Οουπί 3 1 4 

22.40 6 νά ηλικία πρώτης χρήσης 75.090 25,056 100.09ο 

ο ντ μορφωτικό επίπεδο γονέών 15.056 33.35 17496 

50 οἱ Τοίαὶ 13.096 4.290 17.496 
Το! ουπί 20 3 23 

0 νήθχίπ ηλικία πρώτης χρήσης 57.056 13.006 100056 
ο νηθλίπ μορφωτικό επίπεδο γονέων 100.050 100096 100.000 

0 ο{ Τοίαὶ 87,006 13.006 100.096 

(απηπα: -0.08Ι. σημ.: 0.885 

Ἡ σχέση μεταξύ τῶν δύο αυτών μεταβλητών είναι, όπως παρουσιάζεται απὀ τα 

στοιχεία του σχετικού πίνακα, ανύπαρκτη. Δεν συνδέεται η δηλαδή το μορφωτικό 

επίπεδο των γονέων και η ηλικία έναρξης της χρήσης ναρκωτικών ουσιών. Στους 

επόμενους δύο πίνακες (Πίνακες 5.14 ἃ 5.15). εξετάζεται η ύπαρξη σχέσης μεταξύ 

τῆς ἠλικίας ἐναρέζης της χρήσης και του επα)γέλµατος του πατέρα και της μητέρας. 

Πίνακας 5.14 

Ἠλικία πρώτης χρήσης “ Επάγγελμα πατέρα 
Επάγγελμα πατέρα 

Έμποροι Απασχ/νοι | Γεῶργοί, τας 

πωλητές στην {| κτηνοτρόφοι, χειριστές Δημόσιος | Δημοτικός | Τοίαι 

(μικρ/τές) παροχή αλιείς, μεταφορικών υπάλληλος | υπάλληλος 
᾿ υπηρεσιών [υλοτόμοι κλπ. μέσων 

Ηλικία ουπί 2 1 8 3 2 1 12 
πρώτης 13-17 0 νηίΠ ηλικία πρώτης χρήσης 16,76 5300 25.006 25,096 16,706 δα 100096 
χρήσης ο νηθίπ επάγγελµα πατέρα 66,756 50,056 60,0νο 33.350 100.056 500 9220 

9ο οἳ Τοίαὶ δ.796ο 4.300 13,056 19.096 δ,1νο 4.30 52,200 

Ο0ουπί 2 4 1 7 
18-21 96 νηγίη ηλικία πρώτης χρήσης 258,60 57,196 14.9 100,09ο 

ϱ0 νυθήη επάγγελμα πατέρα 40.090 44.490 500 30496 
90 ο{ Τοίαἱ δ.72α 17,496 4.300 30496 

σουπί 1 1 2 4 

22.340 ος η ήπ ηλικία πρώτης χρήσης 25,000 25.090 50,056 100.096 
6 νηηήπ επάγγελμα πατέρα 33.306 50,056 22.296 17490 

06 ΟΙ Τοῖαἱ 4.200 4.200 δ.7ὅο 17.496 

Τοίβ] Οουπί 3 2 5 9 2 2 23 

0 νηηήπ ηλικία πρώτης χρήσης 19.056 δ.7νο 21776 39196 δ.79ο 5.77 100,05ο 

ος υπ επάγγελµα πατέρα 100.056 100096 100.056 100096 100.096 100.09 1ο00,0νο 

0 οξ Τοίαἱ 13.060 8,756 21106 39 106 8706 δ,7οο 100096 

Γιαπιράαςθ.040, σηµ.: 0.515 
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Όπως γίνεται ορατό οι δύο αυτές μεταβλητές δεν συνδέονται μεταξύ τους, το 

ασκούµενο επάγγελμα του πατέρα δεν έχει κάποια σύνδεση µε την ηλικία έναρξης 

της χρήσης από το παιδί. 

Πνακας 5.15 

Ηλικία πρώτης χρήσης " Επάγγελμα μητέρας 

Επάγγελμα μητέρας 

Τεχνίτες, Απασχ/νοι | Γεῶώργοί, 

μι στην | κτηνοτρόφοι, Ἐν στό, Ασχίνοι Δημόσιος | Το! 

(μικρ/τές) παροχή αλιείς, μεταφορικών | οικιακά υπάλληλος 
υπηρεσιών [υλοτόµοι κλπ. 

μέσων 
Ηλικία Οουπί 1 1 1 8 1 12 
πρώτης 13:17 6 Νθηίπ ηλικία πρώτης χρήσης 8.306 8.206 8.306 66,7οο 8 100.056 
χρήσης ο νημίπ επάγγελµα μητέρας 33.396 100096 50,096 53.306 100νή 52960 

90 οΕΤοίαἱ 4.300 4.296 4.300 34.800 4.300 52,296 

σουπί 1 1 5 7 
1821 0 νν]έπίπ ηλικία πρώτης χρήσης 14.396 14.356 ᾖΤινο 100056 

νο νηδήπ επάγγελµα μητέρας 50,006 100090 33,30 30.00 
90 ος Τοίαὶ 43ο 420 21,196 30490 

Οουπὶ 2 2 4 

22.340 90 νήΗΗπ ηλικία πρώτης χρήσης 50,056 50056 100.056 
90 νηίη επάγγελµα μητέρας 66,79ο 13.396 17,490 

νο οΡΤοῖαἱ 8,706 8,796 1796 

Τοία! Οουπί 8 1 2 Π 15 1 23 
9ο νηιίπ ηλικία πρώτης χρήσης 13.056 4.300 δ.7οο 43064 65.206 4.206 100096 

9ο νηλίπ επάγγελµα μητέρας 100.006 100.096 100096 10009/ 10005ο 100 100006 

νο οΓ Τοία| 13,056 4,306 8.790 4.300 65,206 4,370 100056 

Ταπιράα-- 0,105, σημ.:0,.561 

Όπως και στην περίπτωση του επαγγέλµατος του πατέρα, έτσι και σε αυτή του 

επαγγέλματος της μητέρας παρατηρούμε ότι η σύνδεση μεταξύ του επαγγέλµατος και 

της ηλικίας έναρξης της χρήσης από το παιδί, είναι χαλαρή. 

Η επεξεργασία των στοιχείων και η ανάλυση µέσῶ τῶν πινάκων συνάφειας, 

εμφάνισαν τις συσχετίσεις που υπάρχουν μεταξύ των εξεταζοµένων μεταβλητών και 

των προσδιοριστικὠν παραγόντων. Έτσι, είδαµε ότι η χρήση ναρκωτικών ουσιών 

συνδέεται µε την ἐμφάνιση εγκληματικής/παραβατικής δραστηριότητας. Όμως, αυτά 

τα δύο φαινόμενα επηρεάζονται ταυτόχρονα Και από άλλους παράγοντες. Όπως, 

είδαμε, το μορφωτικό επίπεδο και κατ επέκταση η θέση στην αγορά εργασίας 

συνδέεται τόσο µε τη χρήση όσο και µε την εγκληματικότητα, η κοινωνική 

ΕΓΚ4ΗΜΑΤΙΚΟΤΗΙά ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ 106 



ΑΝΑ4ΥΣΗ 4Ε4ΟΜΕΝΩΝ - ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΝΑΦΕΙΑΣ 

προέλευση, παίζει και αυτή καθοριστικό παράγοντα για την εμφάνιση παραβατικής 

συμπεριφοράς, από τα εξεταζόµενα άτοµα. Ο ρόλος της ὑποτροπής και κατ επέκταση 

της κοινωνικής αντίδρασης έναντι αυτών τῶν φαινομένων, εμφανίστηκε να κατέχει 

σηµαντικό ρόλο, άσχετα εάν πρόκειται για αιτία ἡ αποτέλεσµα. αυτών των 

φαινομένων. Για άλλη µία φορά έγινε ορατή η πολυδιάστατη φύση των παραβατικών 

φαινομένῶν και η προβληματική τῆς εξέτασης της αιτιότητάς τους. 

Θα πρέπει να αναφέρουμε σε αυτό το σηµείο ότι επιχειρήθηκε η διενέργεια και του 

επόµενου σταδίου ανάλυσης, αυτό της πολλαπλής ανάλυσης παλινδρόμησης καὶ της 

ανάλυσης διαδροµής, για την εξέταση της αιτιακής σχέσης µεταξύ αυτών τῶν 

φαινομένων. Όμως, παράγοντες όπως ο μικρός αριθµός του δείγματος, ο 

µονοδιάστατος χαρακτήρας του -έγκλειστοι στο Σώὠφρονιστικό Κατάστημα Αγωγής 

Ενηλίκων Κορυδαλλού- αλλά και το περιορισμένο χρονικό όριο τέλεσης τῆς 

παρούσας εργασίας, έδρασαν αποτρεπτικἀ για αυτό το εγχείρημα. Ίσως, σε µία 

μελλοντική έρευνα δοθεί η ευκαιρία για µία ενδελεχή εξέταση αυτών τῶν 

φαινομένων καθώς και της αιτιακής τους σύνδεσης. Ίσως, η κατανόηση της σύνδεσης 

αυτών τῶν φαϊνοµένων και η συνακόλουθη χρήση τῶν πορισµάτων της έρευνας, 

οδηγήσει σε κατανόηση και άλλων συναφών κοινωνικών προβληματισµών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ἡ κριτική αποτίµηση της εξεταζόµενης βιβλιογραφίας για τη σχέση µεταξύ της 

χρήσης ναρκωτικών ουσιών και εγκληματικότητας, οδηγεί σε δύο τουλάχιστον τελικά 

συμπεράσματα: πρώτον η χρήση ουσιών και η εγκληματική/παραβατική 

συμπεριφορά συνδέονται µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο και δεύτερον, η φύση αυτής 

της σχέσης είναι δύσκολο να ερμηνευθεί και να οριστεί µε αιτιακούς όρους. Μέσω 

της εξέτασης των διαφορετικών θεωρητικών μοντέλων έρευνας αυτής της σχέσης, 

καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι τα δύο αυτά φαινόμενα, που αποτελούν εκφάνσεις 

παραβατικής συμπεριφοράς, είναι μάλλον αλληλεξαρτώμενα και συνδεόµενα µε 

κάποιες τρίτες μεταβλητές, οι οποίες και παίζουν καθοριστικό ρόλο για την εμφάνισή 

τους, 

Ἡ ερμηνεία της σχόσης αυτής µε αιτιακούς όρους και συγκεκριµένα, η θεώρηση ότι η 

χρήση ναρκωτικών ουσιών οδηγεί σε διάπραξη εγκληματικών πράξεων έχει εξεταστεί 

από αρκετούς ερευνητές, όπως είδαµε και παραπάνω, και έχει δεχθεί πάρα πολλές 

κριτικές. Το βασικό επιχείρημα αυτής της θέσης είναι ότι η επίδραση κάποιων 

ουσιών, στον ανθρώπινο οργανισμό, είναι τέτοια που ευθύνεται για την μετέπειτα 

εγκληματική συμπεριφορά του. Βασική κριτική σε αυτή τη θέση αποτελεί η άποψη 

ότι δεν έχουν όλα τα άτοµα τις ίδιες αντιδράσεις έναντι της χρήσης αυτών τῶν 

ουσιών. 

Ἡ αντίθετη θέση για την ερμηνεία αυτής της σχέσης, η άποψη δηλαδή ότι η 

εγκληματική δραστηριότητα οδηγεί στη χρήση ναρκωτικών ουσιών, η οποία είναι 
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λιγότερο διαδεδομένη απὀ την προηγούµενη, υποστηρίζει ότι το έγκλημα προηγείται 

της έναρξης της χρήσης ναρκωτικών ουσιών. Οι έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί 

µε βάση αυτή την θέση εξετάζουν περισσότερο τη µη σοβαρή παραβατικότητα και 

την µη συχνή, θα λέγαμε, χρήση ουσιών. Βασίζεται στο γεγονός ότι η εμπλοκή του 

ατόµου σε παραβατικές δραστηριότητες έχει ὥς αποτέλεσµα την επαφή του µε 

παράνομα κυκλώματα, όπου η χρήση τέτοιων ουσιών είναι σύνηθες φαϊνόμενο. Έτσι, 

ο τρόπος ζωής αυτών των ατόμων και ο συγχρωτισµός τους µε παραβατικά άτοµα 

καθιστά πιο εύκολη την έναρξη της χρήσης ναρκωτικών ουσιών. 

Ἡ χρήση ναρκωτικών ουσιών επηρεάζει την εμπλοκή του ατόµου στο σύστημα 

απονομής της ποινικής δικαιοσύνης, αλλά µε τη σειρά της αυτή η εμπλοκή επηρεάζει 

τη χρήση ουσιών. Θα λέγαμε ότι υπάρχει µία αμφίδρομη σχέση αυτών των δύο 

φαινομένων που όµως αυτή η σχέση επηρεάζεται καθοριστικά απὀ άλλες "τρίτες" 

μεταβλητές. Αυτές οἱ μεταβλητές αφορούν κοινωνικούς και οικονομικούς 

παράγοντες, οι οποίοι δρουν (αποτρεπτικά ή βοηθητικά για την εμφάνιση αυτών των 

φαινομένων) κατά τη διαδικασία κοινωνικοποίησης του κάθε ατόμου, και παίζουν 

καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη τῆς κοινωνικής του ζωής. 

Στην εξεταζόµενη βιβλιογραφία αυτοί οἱ παράγοντες αφορούν το μορφωτικό επίπεδο 

τῶν ατόμων µε την εξέταση της σχολικής επιτυχίας ή αποτυχίας, τη θέση τους στην 

αγορά εργασίας και κατ’ επέκταση την οικονομική τους κατάσταση, εξετάζει επίσης 

το ρόλο της "παρέας" και τῶν κοϊνωνικών σχέσεων καθώς και το ρόλο της 

οικογένειας. Όλοι αυτοί οι παράγοντες αποτελούν διαδικασίες και μηχανισμούς 

κοινωνικοποίησης, οι οποίοι θεωρούνται ότι παίζουν ιδιαίτερο ρόλο στην πορεία του 

κάθε ατόµου κατά τη διάρκεια της κοινωνικής του ζωής. 
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ὃτην παρούσα έρευνα έγινε προσπάθεια να εξεταστεί ο ρόλος αυτών τῶν παραγόντων 

καθώς και της σχέσης που υπάρχει μεταξύ αυτών και των υπό εξέταση φαινομένων - 

χρήση ναρκωτικών ουσιών και εγκληματικότητα. Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, από 

την εξέταση της βιβλιογραφίας, αυτοί οι παράγοντες αποτελούν διαδικασίες και 

μηχανισμούς κοινωνικού αποκλεισμού ή αποστερήσεων. Σε ένα πρὠτο στάδιο 

επιχειρήθηκε η περιγραφή τῶν ατόµων του δείγµατός µας. µε βάση τα κυρίαρχα 

χαρακτηριστικά, µε στόχο την εξαγῶγή ενός προφίλ, των χρηστών-καταδικασμένων 

για παραβάσεις του νόµου περί ναρκωτικών, στις ελληνικές φυλακές. Θα πρέπει να 

επισημανθεί ότι ο αριθµός του δείγματος καθώς και τα χρονικά όρια της εργασίας 

λειτούργησαν ανασταλτικά ὡς προς την διεξοδικότερη διερεύνηση αυτών των 

φαινομένων. Έτσι, έγινε προσπάθεια εξέτασης για την ύπαρξη σύνδεσης μεταξύ των 

δύο φαινομένων καθώς και µε κάποιες τρίτες μεταβλητές, χωρίς να προχωρήσουμε 

στην διερεύνηση της αιτιότητας αυτών τῶν σχέσεων. Μέσα από την ποσοτική και 

ποιοτική επεξεργασία τους κατέστη δυνατή η ανάγνωση των κυρίαρχων 

χαρακτηριστικών αυτών των ατόμων. 

Μέσω της ποσοτικής επεξεργασίας τῶν δεδοµένων - πίνακες συχνοτήτων και 

συνάφειας - κατέστη δυνατή η ανάγνωση των κυρίαρχων χαρακτηριστικών τῶν 

ατόμων του δείγµατός µας. Έτσι, παρατηρούμε ότι για την πλειοψηφία των 

περιπτώσεών µας, η χρήση προηγείται της εμπλοκής, τουλάχιστον, µε τα όργανα του 

επίσηµου κοινωνικού ελέγχου. Αυτό έγινε ορατό µέσω της σύγκρισης των ηλικιών 

έναρξης της χρήσης καὶ της πρώτης καταδίκης. Ἐπίσης, η πλειοψηφία του δείγµατός 

µας εμφανίζεται να προέρχεται από οικογένειες χαμηλού κοινῶώνικο-οικονομικού 

επιπέδου. αφού οι γονείς στις περισσότερες τῶν περιπτώσεων, κατέχουν χαμηλή θέση 

µέσα στη αγορά εργασίας και είναι χαμηλού μορφωτικού επιπέδου. Αυτά έχουν ὣς 
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αποτέλασµα το χαμηλό εισόδηµα.αυτών τῶν οικογενειών και ὡς εκ τούτου και τη 

χαμηλή τους τοποθέτηση στην κοινωνική διαστρωμάτωῶση. 
. 

Αυτή η κατάσταση. όσον αφορά την οικογένεια προέλευσης τῶν ατόμων του 

δείγµατός µας, παρατηρήθηκε και όσον αφορά τα ἴδια τα άτοµα και τις οικογένειές 

τους. Πιο συγκεκριµένα, το μορφῶτικό επίπεδο, όσον αφορά τη πλειοψηφία, είναι 

χαμηλό καθώς και η θέση που έχουν µέσα στην αγορά εργασίας. Ο τόπος της 

κατοικίας τους εστιάζεται σε υποβαθμισμένες γειτονιές τῶν αστικών περιοχών, όπως 

άλλωστε ισχύει και για την κατοικία της οικογένειας προέλευσης. Αυτή η 

σταθερότητα εμφάνισης τῶν παραπάνω χαρακτηριστικών διαγενεακά, είναι 

αξιοσημείώτη και παρατηρείται για το σύνολο, σχεδόν τῶν περιπτώσεων µας, όπως 

άλλωστε έχει παρατηρηθεί και αλλού (Τσακλόγλου, 1990). Παρατηρούμε, δηλαδή, 

µία συνέχιση των δυσμενών αυτών συνθηκών ζωής και μάλιστα µία ἐντασή τους. 

Αυτή η όνταση αφορά την εμπλοκή των ατόμων αυτών σε παραβατικές πράξεις, Για 

κανένα. απὀ τα άτοµα του δείγµατός µας, δεν αναφέρθηκε εμπλοκή τῶν γονέων µε το 

σύστημα απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης. Εκτός από κάποιες περιπτώσεις 

εμπλοκής των αδερφών, πουθενά δεν παρουσιάστηκε κάποιος από τους γονείς είτε ὡς 

χρήστης είτε ὣς παραβάτης κάποιου άλλου νόµου. 

Και εδώ. όπως σε πάρα πολλές άλλες σχετικές έρευνες (π.χ ΕΚΤΕΙΙΝ, Ετήσια 

Έκθεση για τα Ναρκωτικά στην Ἑλλάδα 1998). παρουσιάστηκε ὡς πρώτη ουσία 

χρήσης το χασίς και κατά δεύτερο λόγο τα διάφορα χάπια. Ἐπίσης, η πορεία της 

χρήσης είναι παρόμοια όπως έχει περιγραφεί και αλλού και αφορά την κατάληξη 

στην ηρωίνη και στην εξάρτηση από αυτή. Ἡ ηλικία έναρξης της χρήσης είναι 

σχετικά νεαρή και επικεντρώνεται στην εφηβική ηλικία. Ἡ νεαρή ηλικία έναρξης σε 
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συνδυασμό µε το χαμηλό κόστος απόκτησης αυτής της ουσίας, καθώς και η 

διαθεσιμότητά της. ἴσως είναι εξηγητικοί παράγοντες του λόγου της έναρξης της 

χρήσης µε αυτή την ουσία, 

Ένα άλλο κυρίαρχο χαρακτηριστικό είναι αυτό της υποτροπής. Η πλειοψηφία των 

περιπτώσεών µας παρουσιάζονται ὡς ὑπότροποι παραβάτες αξιόποινων πράξεων. Οι 

παραβάσεις τοὺς αφορούν ποικίλα αδικήματα, ενώ το αδίκηµα της πρώτης καταδίκης 

των ὑποτρόπωῶν, παρουσιάζεται να είναι αυτό της παράβασης της περί των 

αυτοκινήτων νομοθεσίας. Δεύτερο έρχεται αυτό κατά της ιδιοκτησίας και τρίτο η 

παράβαση του νόµου περί τῶν ναρκωτικών. Επίσης, το στοιχείο που χρήζει προσοχής 

και αφορά την υποτροπή, είναι ο συνδυασμός της νεαρής ηλικίας της πρὠτης επαφής 

µε τα όργανα του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου και της πολυυποτροπής. Όσο 

μικρότερη είναι η ηλικία της πρώτης καταδίκης τόσο συχνότερη είναι η εμπλοκή του 

ατόμου σε παραβατικές πράξεις και ὡς εκ τούτου και οι επαφές του µε το σύστημα 

απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης. Ἐπαληθεύεται η κλασσική άποψη της 

εγκληματολογίας για τη σύνδεση πρώιμης εμπλοκής στην εγκληματικότητα µε την 

µεγαλύτερη πιθανότητα υποτροπής (Ζαραφωνίτου Χ.. 1995, σελ. 88). 

Παράλληλα µε την περιγραφή των κυρίαρχων χαρακτηριστικών τῶν ατόμων του 

δείγµατός µας, επιχειρήθηκε και η εξέταση για την ύπαρξη σύνδεσης ἡ όχι, μεταξύ 

των δύο αυτών φαινομένων - χρήσης ναρκωτικών ουσιών καὶ διάπραξη 

εγκληματικών πράξεων - καθώς και µε τους προσδιοριστικούς παράγοντες- 

µεταβλητές, που τέθηκαν εξ αρχής, βάσει του θεωρητικού μοντέλου. 
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Αυτό το επίπεδο ανάλυσης, το οποίο στηρίχθηκε στους πίνακες συνάφειας, µας 

επιτρέπει την εξέταση για την ύπαρξη σύνδεσης ή όχι μεταξύ των εξεταζοµένων 

μεταβλητών αλλά δεν µας επιτρέπει την διάγνωση αιτιότητας μεταξύ τους. Έτσι, 

µέσω της επεξεργασίας σε αυτό το επίπεδο, παρατηρήθηκε η ύπαρξη σχέσης μεταξύ 

της ηλικίας πρώτης καταδίκης µε την οικογενειακή κατάσταση. Συγκεκριµένα, η 

οικογενειακή κατάσταση - ανύπανδρος, παντρεμένος - συνδέεται µε την ηλικία 

πρώτης καταδίκης. Όσοι είναι ανύπανδροι εμφανίζουν µεγαλύτερη ηλικία πρώτης 

καταδίκης, ενώ όσοι είναι παντρεμένοι το αντίθετο. Από αυτό το επίπεδο ανάλυσης 

δεν είμαστε σε θέση, όπως έχουµε ἤδη πει, να πούμε πια από τις δύο μεταβλητές είναι 

η αιτία για την θµφάνιση της άλλης. Το µόνο που μπορούμε να πούμε είναι αν 

υπάρχει σύνδεση ή όχι. 

Ίδιας κατεύθυνσης και παρόμοιας έντασης σύνδεση εµφανίζεται να υπάρχει μεταξύ 

της ηλικίας πρώτης καταδίκης και του μορφωτικού επιπέδου. Η νεαρή ηλικία πρώτης 

καταδίκης συνδέεται µε το χαμηλό µορφῶτικό επίπεδο και το αντίστροφο. 

Χαρακτηριστική είναι η σύνδεση που παρατηρείται μεταξύ της ηλικίας πρώτης 

καταδίκης και των καταδικαστικών αποφάσεων που έχει το κάθε άτομο. 

Συγκεκριµένα, η συχνότερη επαφή µε το σύστημα απονομής της ποινικής 

δικαιοσύνης συνδέεται µε τη νεαρή ηλικία πρώτης καταδίκης. Ἡ σύνδεση εμφανίζεται 

να είναι αρκετά ισχυρή, και έρχεται σε συμφωνία µε αρκετές προγενέστερες έρευνες 

πάνω σε αυτό το θέµα. Η πρώιμη εμπλοκή µε τη δικαιοσύνη συνδέεται Ίσχυρά µε τη 

συχνή επαφή µε αυτή. 

Το επάγγελµα δεν παρουσιάζει κάποια ιδιαίτερη σύνδεση µε την ηλικία πρώτης 

καταδίκης. Αυτό ίσως να οφείλεται στο γεγονός ότι όλα τα άτοµα του δείγµατός µας 
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εργάζονται. παρουσιάζεται δηλαδή ομοιογενές ὡς προς την ύπαρξη απασχόλησης και 

µάλιστα ομοιογενές και ως προς την ποιότητα της απασχόλησης. Πρόκειται για 

επαγγέλματα, όπως έχουµε Ίδη πει, χαμηλού επιπέδου. Ἡ σύνδεση μεταξύ της 

ηλικίας πρώτης καταδίκης και του μορφῶτικού επιπέδου των γονέων δεν 

παρουσιάζεται πολύ ισχυρή, όπως επίσης και μεταξύ αυτής και του επαγγέλματος των 

γονέων. 

Ανάλογη είναι και εικόνα όσον αφορά την εξέταση αυτών τῶν μεταβλητών σε σχέση 

µε την ηλικία έναρξης της χρήσης ναρκώτικών ουσιών. Από την εξέταση των 

δεδοµένων παρατηρούμε ότι η οικογενειακή κατάσταση των ατόμων συνδέεται µε 

παρόμοιο τρόπο και µε την ηλικία έναρξης της χρήσης. Συγκεκριµένα, οι ανύπανδροι 

παρουσιάζουν µία πιο νεαρή ηλικία έναρξης από ότι παρουσιάζουν οι παντρεμένοι. 

Αντίθετα µε τη θετική σύνδεση που υπάρχει μεταξύ της ηλικίας της πρώτης 

καταδίκης και του μορφωτικού επιπέδου, η σύνδεση μεταξύ της ηλικίας έναρξης της 

χρήσης και του μορφωτικού επιπέδου είναι αρνητική. Ἡ νεαρή ηλικία έναρξης 

συνδέεται µε το υψηλό µορφώὠτικό επίπεδο και το αντίστροφο. Αυτό µπορεί να 

οφείλεται στην σύσταση του δείγµατός µας, αλλά µπορεί να ερμηνεύεται και ὡς µη 

σύνδεση µε το μορφωτικό επίπεδο. Από έρευνες που έχουν γίνει (ΕΚΤΕΙΠΝ), έχει 

παρουσιαστεί το φαινόμενο της ευρείας χρήσης ναρκωτικών ουσιών από µαθητές 

γυμνασίου και λυκείου, αλλά και από φοιτητές. Αυτή η παρατηρούμενη ευρεία χρήση 

τέτοιων ουσιών από άτοµα αυτής της ηλικίας, ίσως να αλλοιώνει την σύνδεση που 

παρουσιάζεται εδώ. 

Η Πλικία έναρξης της χρήσης δεν συνδέεται µε τον αριθµό των καταδικών. Ό,τι 

συμβαίνει µε την ηλικία πρώτης καταδίκης και επαγγέλματος παρουσιάζεται και 
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μεταξύ της ηλικίας έναρξης της χρήσης και επαγγέλματος. Παρόμοια είναι και η 

εικόνα όσον αφορά το επάγγελμα και το μορφωτικό επίπεδο των γονέων. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η εξέταση της σύνδεσης μεταξύ της ηλικίας πρώτης 

καταδίκης και της ηλικίας έναρξης της χρήσης. Ὑπάρχει κάποια σύνδεση μεταξύ 

αυτών των δύο μεταβλητών αλλά αυτή η σύνδεση δεν είναι πολύ ισχυρή. 

Συγκεκριµένα, η νεαρή ηλικία έναρξης της χρήσης ναρκωτικών ουσιών συνδέεται µε 

τη νεαρή ηλικία πρώτης καταδίκης, Και το αντίστροφο. 

Ο µικρός αριθµός του δείγµατος αλλά κυρίως η πόλωση των απαντήσεων όσον 

αφορά το τόπο κατοικίας δεν επέτρεψε την εξέταση σύνδεσής του µε καθένα από τα 

δύο αυτά φαινόμενα, τη χρήση ναρκῶτικών ουσιών και την εμπλοκή µε το σύστηµα 

απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης. Ἡ συντριπτική πλειοψηφία έχει ὡς τόπο 

κατοικίας την πόλη, και έτσι δεν παρουσιάζονται διαφορές, ικανές να µας οδηγήσουν 

σε κάποια βάσιμα συμπεράσματα. Το µόνο ἴσως συμπέρασμα που μπορούμε να 

εξάγουµε, είναι αυτό του συντελεστικού ρόλου του περιβάλλοντος της πόλης, για την 

εμφάνιση παραβατικής συμπεριφοράς (Ζαραφωνίτου Χ., 1996). 

Ἡ εξέταση τῶν συσχετίσεων μεταξύ των εξεταζόµενων αλλά και των 

προσδιοριστικών μεταβλητών µας έδειξε ότι, πράγματι, υπάρχει σύνδεση μεταξύ της 

χρήσης ναρκωτικών ουσιών και εγκληματικότητας. Όμως, αυτή η σχέση επηρεάζεται 

εμφανώς και από άλλες "τρίτες" μεταβλητές. Ο ρόλος αυτών τῶν μεταβλητών, όπως 

παρουσιάστηκε µέσα από την παραπάνω ανάλυση, είναι καθοριστικός για την 

εμφάνιση παραβατικής συμπεριφοράς. Ἡ ποσοτική ανάλυση δεν στάθηκε δυνατό να 

προχωρήσει σε ανώτερο επίπεδο, όπως αυτό της εξέτασης τῆς αἰτιότητας μεταξύ 
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αυτών των μεταβλητών, µε στόχο την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων για το ποια 

ή ποιες μεταβλητές αποτελούν την αιτία και ποια μεταβλητή είναι το αποτέλεσµα 

αυτών. Η εξέταση κάποιας µορφής αιτιακής σύνδεσης αυτών των φαινομένων 

επιχειρήθηκε µέσω της ποιοτικής ανάλυσης των ατομικών συνεντεύξεων. Θα πρέπει 

να αναφέρουμε σε αυτό το σηµείο ότι η διενέργεια και µόνο τῶν συνεντεύξεων ήταν 

µία πολύ µεγάλη εμπειρία, η οποία δεν θα πραγματοποιούταν χωρίς την υποστήριξη 

της επιβλέπουσας καθηγήτριας, Χ. Ζαραφωνίτου. 

Με τη διενέργεια των ατομικών συνεντεύξεων επιχειρήθηκε η προσέγγιση αυτών τῶν 

φαινομένων και η διερεύνηση τους όσον αφορά τους αιτιακούς παράγοντες 

εμφάνισής τους. Οι συνεντεύξεις, οι οποίες ήταν ημι-δομημένες όπως έχει ἤδη 

αναφερθεί, στόχο είχαν να εξετάσουν τη χρήση ναρκωτικών ουσιών και την 

εγκληματική συμπεριφορά τῶν ατόμων καθώς και των κυρίαρχων χαρακτηριστικών 

τους. Έγινε προσπάθεια επίσης, να διερευνηθεί ο ρόλος κάποιων "τρίτων" 

μεταβλητών, οι οποίες παραπέμπουν σε κοινωνικούς παράγοντες όπως η εκπαίδευση, 

η απασχόληση και το εισόδηµα, η γενικότερη εμπλοκή σε παράνομες δραστηριότητες 

και οι κοινῶνικές επαφές του ατόμου. 

Μέσω της ποιοτικής επεξεργασίας των συνεντεύξεων προέκυψαν στοιχεία που ήταν 

δύσκολο να επισημανθούν και να παρουσιαστούν µέσω της ποσοτικής ανάλυσης. Το 

είδος των συνεντεύξεων - πρόκειται για ημι-δομημένες συνεντεύξεις - συνετέλεσε 

στη διενέργεια ανοιχτού διαλόγου µε αυτά τα άτοµα, και την προσέγγισή τους µε 

έναν διαφορετικό τρόπο. Στοιχεία, όπως, η συμμετοχή σε παραβατικές 

δραστηριότητες άγνωστες στα επίσηµα όργανα κοινωνικού ελέγχου, η κύρια αιτία ή 

αιτίες έναρξης της χρήσης ναρκωτικών ουσιών ή το αν και το πώς βιώνουν αυτά τα 
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άτοµα τον κοινωνικό αποκλεισμό ή τι σηµαίνει για αυτούς κοινωνικός αποκλεισμός, 

µόνο µέσω της συνέντευξης στάθηκε δυνατό να προσεγγιστούν. 

Έτσι, παρατηρούμε, σε αντίθεση µε εκείνα που είδαμε µέσω της ποσοτικής ανάλυσης, 

ότι σε αρκετές περιπτώσεις η πραγματική εμπλοκή σε παραβατικές δραστηριότητες 

πραγματοποιήθηκε νωρίτερα από ό,τι καταγράφεται επίσηµα. Αυτό το στοιχείο είναι 

αρκετά σηµαντικό για τα φαινόμενα που εξετάζονται σε αυτή την εργασία, και αφορά 

τη σειρά εμφάνισής τους. Ἡ εικόνα που απορρέει από την ποσοτική ανάλυση. και 

αναφέρεται στην έναρξη τῆς χρήσης ναρκωτικών από την πλειοψηφία των ατόμων 

πριν την εμπλοκή τους, τουλάχιστον, µε τα επίσηµα όργανα άσκησης του κοινωνικού 

ελέγχου, μοιάζει πλασματική. Ενώ τα στοιχεία που αφορούν την ηλικία έναρξης της 

χρήσης είναι ίδια, η ηλικία εμπλοκής σε εγκληµατικές/παραβατικές δραστηριότητες, 

διαφέρει. 

Σημαντικό, επίσης, στοιχείο αποτελεί η διερεύνηση της αιτίας έναρξης της χρήσης, 

σύμφῶνα πάντα µε τις εκτιμήσεις των ἰδιῶν. Έτσι, από τους περισσότερους 

παρουσιάστηκε ὡς βασική αιτία έναρξης, η "παρέα". Αρκετοί ήταν αυτοί που 

υποστήριξαν ότι το φιλικό περιβάλλον ήταν αυτό που τους ώθησε ή συντέλεσε στο να 

ξεκινήσουν τη χρήση ναρκωτικών ουσιών. Επίσης, η ἴδια αιτία ήταν αυτή που τους 

ώθησε στη συνέχιση της χρήσης και τελικά στον εθισµό τους από την ηρωίνη. 

Ἡ "παρέα" παρουσιάζεται και ὡς ένας από τους βασικούς παράγοντες της συμμετοχής 

τους, τουλάχιστον της αρχικής, σε παράνομες δραστηριότητες. Ίδιας βαρύτητας, αν 

όχι μεγαλύτερης, είναι ο παράγοντας της εξεύρεσης της ναρκωτικής ουσίας. Το 

κόστος κάλυψης της εξάρτησής τους σε συνδυασμό µε το χαμηλό και κατά περιόδους 
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ανύπαρκτο εισόδηµα, υπήρξε. από ότι οἱ ίδιοι υποστηρίζουν, παράγοντες ώθησης σε 

παράνοµες δραστηριότητες. Για το σύνολο σχεδόν των περιπτώσεών µας, 

παρατηρείται µία όντονη απομόνῶση όσον αφορά τις κοινωνικές τους σχέσεις, και 

µία έντονη περιθωριοποίηση. Απομόνῶση, η οποία σε αρχικό τουλάχιστον στάδιο, 

οφείλεται σε καθαρά προσωπικές τους ενέργειες, και αφορά την ανάπτυξη σχέσεων 

µε παράνομα κυκλώματα και την προσκόλλησή τους σε αυτά, και εν συνεχεία 

περιθωριοποίηση απὀ τους συμβατούς τύπους κοινωνικότητας, µε την επικράτηση 

της ταμπέλας του χρήστη ή/και του παρανόµου. Αυτή η περιθωριοποίηση, όπως έγινε 

ορατό από το διάλογο µαζί τους, αφορά διάφορες φάσεις της κοινωνικής τους πορείας 

καὶ χει τις περισσότερες φορές ὡς αποτέλεσµα τον αποκλεισμό τους από τοὺς 

συμβατούς τύπους ζωής. 

Ένα από τα σηµαντικά σηµεία αυτής της εργασίας είναι το ζήτημα του αποκλεισμού 

αυτών τῶν ατόμων και το πως αυτοί τον βιώνουν. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω. 

µέσω της ποσοτικής επεξεργασίας των δεδοµένων, η πλειοψηφία τῶν περιπτώσεων 

του δείγµατός µας αφορά άτοµα που εμφανίζουν χαρακτηριστικά αποστέρησης και 

αποκλεισμού, από διάφορους θεσμούς όπως είναι η εργασία, η εκπαίδευση, ο τόπος 

κατοικίας και άλλα. 

Όπως φάνηκε µέσα από την ποιοτική ανάλυση τῶν συνεντεύξεων, αυτές οι στερήσεις 

δεν βιώνονται, τουλάχιστον από την πλειοψηφία των περιπτώσεων, ὣς αιτία 

εμφάνισης τῶν παθολογικών αυτών φαινομένων, όπως είναι η χρήση ναρκωτικών 

ουσιών και η γενικότερη παραβατική συμπεριφορά. Μόνο δύο υπήρξαν οι 

περιπτώσεις όπου η χαμηλή κοινώνική προέλευση και κατ’ επέκταση η προσωπική 

τους κατάσταση, αναγνωρίστηκαν ὡς βασικές αιτίες για την σηµερινή "δυσμενή" 
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τους θέση, όπως οι ίδιοι ανέφεραν. Για τους περισσότερους αυτός ο αποκλεισμός που 

υφίστανται πριν την οποιαδήποτε εμφάνιση παραβατικής συμπεριφοράς δεν βιώνεται 

ὡς τέτοιος. Για παράδειγµα, σε ερώτηση γιατί σταμάτησαν το σχολείο σε µικρή 

ηλικία, κάτι ποὺ αφορά τους περισσότερους, οι απαντήσεις τις περισσότερες φορές 

σχετίζονταν µε τη δύσκολη οικονομική κατάσταση της οικογένειάς τους. Κάποιος θα 

περίµενε σε αυτό το σηµείο να γίνει σύνδεση από τα ἴδια τα άτοµα, αυτής της 

δύσκολης κατάστασης µε την περαιτέρῶ πορεία τους. Όμως κάτι τέτοιο δεν έγινε, 

αυτές οἱ δύσκολες συνθήκες δεν αναγνωρίστηκαν ὥς παράγοντες της κατάστασης, 

στην οποία βρίσκονται σήµερα αυτά α άτοµα. 

Αντίθετα. από τοὺς περισσότερους υπήρξε η αναφορά στον αποκλεισμό που 

υφίστανται µετά το στιγματισµό τους από τα επίσηµα όργανα του κοινωνικού 

ελέγχου. Οι αναφορές για την αντιμετώπιση που είχαν από το "σύστημα" αλλά και 

από τους "εργοδότες", υπήρξαν καυστικές και γεμάτες πικρία. Έτσι, παρατηρούμε ότι 

τα συγκεκριµένα άτοµα βιώνουν τον αποκλεισμό ὠως αποτέλεσµα αυτών τῶν 

διαδικασιών και όχι ὡς µία από τις αιτίες πρόκλησης αυτών των φαινομένων. 

Αυτή η εικόνα του αποκλεισµένου "πρεζάκια-εγκληματία”" βλέπουμε ότι είναι η 

κυρίαρχη και μεταξύ των ίδιων. Ἡ µεγάλη προβολή και προώθηση αυτής της εικόνας 

από τα Μ.Μ.Ε αλλά και διάφορους φορείς (Ζαραφωνίτου Χ., 1996, Τσίλη Σ., 1996). 

παρατηρούμε ότι έχει επικρατήσει και στην αντίληψη τῶν ίδιων των παθόντων. Ο 

αποκλεισμός βιώνεται ὡς αποτέλεσµα της χρήσης ή/και του εγκλεισμού τους σε 

κάποια φυλακή. Δεν συνδέουν, τουλάχιστον µε άµεσο τρόπο, και όπως φάνηκε στις 

περισσότερες τών περιπτώσεων ούτε και έµµεσο, αυτές τις συμπεριφορές µε τις 

άσχηµες συνθήκες της παιδικής και εφηβικής τους ζωής και τις αποστερήσεις που 
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βιώσαν. Οι ίδιοι αποδίδουν τη σηµερινή τους κατάσταση σε τυχαίους παράγοντες, και 

δεν αναγνωρίζουν τους κοινωνικούς παράγοντες, τουλάχιστον άµεσα, ὡς µία από τις 

πιθανές αιτίες της. 

Καταλήγοντας, και ὡς βασικό συμπέρασμα αυτής της εργασίας, μπορούμε να πούμε 

ότι η χρήση ναρκωτικών ουσιών και η εγκληματική συμπεριφορά συνδέονται. Αυτό 

επιβεβαιώνεται τόσο από την εξέταση της βιβλιογραφίας όσο και από την έρευνα που 

έλαβε χώρα, στο πλαίσιο αυτής της εργασίας. Αυτά τα δύο φαινόμενα αποτελούν 

διαφορετικές εκφάνσεις παραβατικής συμπεριφοράς. Και µόνο για αυτό το λόγο 

υπάρχει κάποια σύνδεση µεταξύ τους. Επίσης, βρέθηκε σε αυτή την εργασία, ότι 

υπάρχει σχέση μεταξύ αυτών των δύο φαινομένων και άλλων κοινωνικών 

παραγόντων. Η ανάλυση, τόσο η ποσοτική όσο και η ποιοτική, ανέδειξε συσχετίσεις 

μεταξύ της χρήσης ναρκωτικών ουσιών και εγκληµατικής/παραβατικής 

συμπεριφοράς, αλλά και µεταξύ αυτών τῶν δύο και άλλων κοινωνικών παραγόντων, 

όπως η κοινωνική προέλευση. η εκπαίδευση, η θέση στην αγορά εργασίας και άλλα. 

Αυτό που μένει αναπάντητο είναι ο αιτιακός συσχετισμός αυτών τῶν μεταβλητών. Το 

βασικό ερώτημα είναι, ποια είναι η αιτία και ποιο το αποτέλεσµα, ποιες μεταβλητές 

παίζουν καθοριστικό ρόλο στην εμφάνιση της άλλης. Αυτό είναι ένα ερώτημα που 

απαιτεί επίπονη και επίµονη έρευνα από την πλευρά τῶν κοινώνικών επιστημόνων. 

Ἐπίσης, άλλο ένα σηµαντικό στοιχείο αυτής της εργασίας, αφορά την αντίληψη και 

κατανόηση από την πλευρά τῶν εξεταζοµένων ατόμων, της έννοιας του κοινωνικού 

αποκλεισμού. Εδώ παρουσιάστηκε η εικόνα του αποκλεισμού ως αποτέλεσµα τῶν 

διαδικασιών ελέγχου και στιγματισμού, µένει να ερευνηθεί διεξοδικότερα και εις 

βάθος και η αντίληψη παρόμοιων πληθυσμών για το ζήτημα του κοινωνικού 
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αποκλεισμού και του ρόλου του στις διαδικασίες του κοινωνικού ελέγχου 

συμπεριφορών που ξεφεύγουν από τα συμβατά και κανονιστικά πρότυπα της 

κοινωνίας, 

Η διεξοδικότερη µελέτη αυτών τῶν φαινομένων καθώς και η εξέταση για την ύπαρξη 

σύνδεσης µεταξύ τους και ερμηνείας της µε αιτιακούς όρους, αποτελεί ένα ζήτημα 

για µία μελλοντική µελέτη και έρευνα. Το ενδιαφέρον που παρουσιάζει είναι µεγάλο 

και η κατανόηση αυτών των φαινομένων θα οδηγήσει στην κατανόηση και ερμηνεία 

παρόμοιων κοινωνικών φαινομένῶν. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ 

6Α5ΕΙΡ 1 

Ἡ πρώτη συνέντευξη έγινε µε τον Παναγιώτη Β. Ο Παναγιώτης είναι 30 ετών, 

γεννήθηκε και έμενε, πριν τη φυλάκισή του, στην Αθήνα. Έχει πέντε αδέρφια, είναι 

ανύπανδρος και ἔµενε µε τον πατέρα και τη μητέρα του. Είναι ο μικρότερος από τα 

αδέρφια του και είναι ο μόνος απὀ την οικογένειά του που ἔχει εμπλακεί µε το 

σύστημα απονοµής ποινικής δικαιοσύνης και τη χρήση ναρκωτικών ουσιών. 

Ο πατέρας του αυτή τη στιγµή είναι συνταξιούχος καὶ υπήρξε υπάλληλος του Δήμου, 

γραμματικές γνώσεις δεν έχει, αφού δεν παρακολούθησε σχολείο. Ἡ κύρια ασχολία 

τῆς μητέρας του είναι οικιακά, ενώ και αυτή δεν ἔχει παρακολουθήσει σχολείο. Ο 

ίδιος έχει παρακολουθήσει µόνο τις πρώτες τάξεις του δημοτικού και ὡς επάγγελµα 

δηλώνει µικροπωλητής. Σε ερώτηση γιατί σταμάτησε το σχολείο τόσο γρήγορα, η 

απάντηση ήταν "η ανάγκη για λεφτά, ἔπρεπε να δουλέψῶ για να τα βγάλουμε πέρα”. 

Χρήση άρχισε να κάνει σε ηλικία 18 ετών και η ουσία µε την οποία άρχισε ἦταν το 

"μαύρο". Στη συνέχεια δοκίµασε χάπια, σιρόπια ηρωίνη και πρέζα. Από ότι είπε τώρα 

είναι "καθαρός'. Από προγράµµατα αποτοξίνωσης έχει παρακολουθήσει στο 

παρελθόν αυτό του 15 ΑΝΩ για επτά µήνες. Προχωρώντας στη χρήση μεγαλύτερων 

ποσοτήτων αλλά και βαρύτερων ναρκωτικών ουσιών απὀ ότι ο ίδιος εἶπε 

αναγκάστηκε, λόγω ἕλλειψης χρημάτων και προκειµένου να καλύψει την ανάγκη για 

ναρκωτικά, να κλέβει, να ληστεύει και γενικά να διαπράττει παράνομες πράξεις, µε 

σκοπό την απόκτηση χρημάτων για την κάλυψη της ανάγκης του για ναρκώτικά. 

Φυλακή µπήκε για πρώτη φορά το 1950 µε κατηγορίες για κατοχή, χρήση και 

απόπειρα ανθρωποκτονίας. Βγαίνοντας η συμπεριφορά της οικογένειας του απἐναντί 

του ήταν, όπως λέει ο ίδιος, πολύ καλή. Πρέπει να πούμε εδώ ότι κάτι παρόμοιο 

περιμένει και τώρα, ότι δηλαδή θα τον περιμένουν καὶ θα του φερθούν µε αγάπη και 

κατανόηση. Όσον αφορά το φιλικό του περιβάλλον, αυτό αποτελείται και απὀ 

χρήστες αλλά και απὀ µη χρήστες, Όλοι τους, όπως µας είπε του φέρθηκαν πολύ 

καλά καὶ προσπάθησαν να τον βοηθήσουν, και το ἴδιο ελπίζει και τώρα. Μετά την 
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αποφυλάκισή του, την πρώτη φορά, εργαζόταν περιστασιακά όπου μπορούσε και τα 

χρήµατα που κέρδιζε δεν του έφταναν για να καλύψει όλες του τις ανάγκες, µέσα σε 

αυτές φυσικά και την αγορά ηρωίνης. Έτσι, όπως µας λέει, συνέχισε να κλέβει και να 

παρανοµεί για την απόκτηση χρημάτων. Όπῶς µας τόνισε "αν δεν υπήρχε η µεγάλη 

µου ανάγκη για ναρκὠτικά, δεν θα είχα κάνει ότι έκανα, δεν θα έκλεβα, δεν θα 

απειλούσα και µπορεί να µην είχα µπει και στη φυλακή. 

"Σε λίγο καιρό βγαίνω, είµαι και καθαρός θα προσπαθήσω να κρατηθώ, θα δούμε”. 

6ΑΡΕΙΡ2 

Η συνέντευξη µε τον Μάρκο Σ. ήταν η δεύτερη κατά σειρά. Είχε διάρκεια περίπου 40 

λεπτών. Ο Μάρκος γεννήθηκε και ζει στην Αθήνα, είναι 36 χρονών και είναι 

ανύπανδρος. 

Αυτό που µας έκανε εντύπωση ήταν όταν στο πλαίσιο τῶν συστάσεων του είπαµε το 

θόµα της εργασίας, όταν άκουσε τη λέξη "χρήστης" πετάχτηκε στην κυριολεξία και 

είπε εμφανώς ενοχλημένος; "και ποῖος σου είπε ότι εγώ είµαι χρήστης;'. Εμείς στην 

προσπάθεια µας να του εξηγήσουμε ότι ασχολούμαστε µε όσους βρίσκονται στη 

φυλακή για παράβαση του Ν περί ναρκωτικών, αλλά χωρίς να θέλουμε να του πούμε 

ότι πριν απὀ την συνέντευξη έχουµε κοιτάξει τον φάκελό του, ο οποίος φάκελός του 

γράφει το χαρακτηρισμό του τοξικοµανή, του εξηγήσαµε ὅτι θα ήταν αρκετά καλό 

για την εργασία µας αν ήθελε να συμμετάσχει, όπως και τελικά ἐγινε. 

Αρχίζοντας µας είπε ότι κατά τη γνώµη του άλλο χρήση καὶ άλλο κατάχρηση και 

ανέφερε κάποια παραδείγματα γνωστών του, οἱ οποίοι ἦταν σε µεγάλη ηλικία και 

ήταν χρήστες για µεγάλο χρονικό διάστηµα χωρίς κάποιο σοβαρό πρόβλημα. Κατά τη 

γνώµη του η κατάχρηση είναι αυτή που φέρνει τα προβλήματα. Σε αυτό ακριβώς το 

σηµείο ήταν που, βλέποντας τα τσιγάρα πάνω στο γραφείο, είπε: "και εσύ είσαι 

χρήστης και αν στα πάρω και δεν έχεις τσιγάρα για όλη την ηµέρα θα χτυπάς το 

κεφάλι σου στον τοίχο, ἔτσι δεν είναι;" 
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Όπως µας τόνισε και ο ίδιος δεν έκανε χρήση εκτός απὀ κάποιες φορές κάποια χρήση 

"μαύρου". Είχε δει όµως πάρα πολλά για τους "πρεζάκηδες" όπως τους αποκαλούσε 

καθ' όλη την διάρκεια της συζήτησής µας. Σχολείο είχε πάει µέχρι τη Β΄ Γυμνασίου 

και µετά σε µία Τεχνική Σχολή. Το επάγγελμά του ήταν εργολάβος οικοδοµών το ίδιο 

µε του πατέρα του, η μητέρα του ασχολούταν µε τα οικιακά. Σε αυτό το σηµείο ήταν 

που µας τόνισε ότι δεν είχε κανένα οικονομικό πρόβλημα, ικανό να τον ὠθήσει στην 

παρανομία. Σε ερώτηση για το αν είχε άλλες καταδίκες απάντησε αρνητικά, αλλά απὀ 

το φάκελό του είδαμε ότι είχε κάποιες καταδικαστικές αποφάσεις εις βάρος του αλλά 

μάλλον επειδή δεν αφορούσαν τα ναρκωτικά αλλά και επειδή δεν ήταν σοβαρές δεν 

τις ανέφερε. Αφορούσαν παραβάσεις του Αγορανομικού Κώδικα και του Ν 614/77. 

Μάλιστα η απάντηση για το αν είχε κάποιες άλλες καταδίκες ήταν σε ακολουθία µετά 

την ερώτηση για την τωρινή του καταδίκη. Ἑκεί ήταν που φάνηκε να "φουντώνει" 

λάγο γιατί είπε ότι χωρίς τίποτα άλλο "μου δώσανε 15 χρόνια, τι να κάνουμε, αυτή 

είναι η δικαιοσύνη”. Η αμέσως επόμενη ερώτηση ήταν για ποιο λόγο βρισκόταν τώρα 

στη φυλακή. "τίποτα, απλά κράτησα Ύια κάποιο διάστηµα κάποια ποσότητα 

ναρκωτικών. Λειτούργησα δηλαδή σαν αποθήκη, τίποτα παραπάνω. Καὶ µάλιστα οι 

µπάτσοι το είπανε στο δικαστήριο, ότι δηλαδή ενώ µε παρακολουθούσανε 25 ηµέρες 

δεν µε είδανε να πουλάω σε κανέναν ναρκωτικά. Ο δικαστής µου έριξε 15 χρόνια, ας 

τιµὠρήσουμε λοιπόν τον έμπορο”. 

Από το σηµείο αυτό και µετά άρχισε να μιλάει και να εξηγεί, στηριζόμενος σε 

διάφορα γεγονότα, ότι "το σύστημα µπάζει, είναι σάπιο ολόκληρο....... οἱ µπάτσοι 

είναι διεφθαρμένοι", μάλιστα µας έδωσε και µία συμβουλή: "κάνε πρὠτα µία έρευνα 

για τα στραβά του συστήµατος, για τη διαφθορά τους, για τη δικιά τους παρανομία 

και µετά έλα να μιλήσουμε και για τα δικά µας εδώ µέσα”. αποκάλεσε τους δικαστές 

ὡς "τα αντράκια που κάθονται εκεί µέσα µε τα βαμμένα μαλλιά". Είχε άποψη και για 

τον τρόπο λειτουργίας των θεραπευτικών κοινοτήτων. "αυτοί δεν κάνουν τίποτα, 

έχουν τους άλλους τους πρεζάκηδες και έρχονται να µας κάνουν µάθηµα, και τι να 

µας πουν, αφού έρχονται μαστουρῶμένοι, τι να λένε λοιπόν; Ναι, αλλά εσὺ είπες ότι 

δεν έχεις καµία σχέση µε τή χρήση, πως ξέρεις τόσα πράγματα για το πώς γίνεται η 

δουλειά των θεραπευτικών κοινοτήτων; "το έπαιξα και εγώ ότι ημουν τοξικοµανής, 

παρακολούθησα το ΚΕ.Θ.Ε.Α εδώ µέσα και εκεί τα είδα όλα αυτά”. 
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Σε ερώτηση για το τι έχει να πει για το προφίλ, του χρήστη που παρουσιάζεται από 

τους διάφορους φορείς και απὀ τα Μ.Μ.Ε και για το ρόλο του κοινωνικού᾿ 

αποκλεισμού, ο Μάρκος απάντησε: "εφόσον οι ουσίες είναι παράνομες δημιουργούν, 

για αυτό το λόγο απὀ µόνες του αποκλεισμό". Σε αυτό το σηµείο ήταν που άρχισε να 

µιλάει για τον Γρίβα και τα βιβλία του. Είπε ότι του αρέσει πάρα πολύ ο Γρίβας και 

ό,τι αυτός ἔλεγε για τα ναρκωτικά. Επίσης, σε αυτό το σηµείο έκανε αναφορά στο 

"λάθος του συστήµατος”, ὀπως το αποκάλεσε, για την µίξη τῶν ανθρώπων που 

συμβαίνει µέσα στη φυλακή. "Μπαίνει ένας πιτσιρικάς επειδή έκλεψε ένα μπουφάν 

και τον κλείνουν µαζί µε πρεζάκηδες, µε ληστές, µε φονιάδες και κάθε καρυδιάς 

καρύδι. Πως θέλεις να είναι όταν θα βγει αυτός ο άνθρωπος; Ένα αγρίµι θα είναι που 

θα εκδικείται και τίποτα παραπάνω. Εμένα, µε κλείσανε µέσα 15 χρόνια, χρήστης δεν 

είμαι αλλά µέσα τα έχω δει όλα, κρατιέµαι γιατί εγώ το θέλω και το θέλω πολύ, και 

ἔχω γίνει και ρατσιστής µε τα πρεζάκια, προχτές στην τσίλια τον γλιτὠσανε έναν από 

τα χέρια µου, δεν γούσταρα να τον βλέπω να τρυπιέται, τι να Κάνουμε δεν τα θέλω 

αυτά τα πράγματα. 

Επίσης, για τον αποκλεισμό πρόσθεσε ότι ἑνα σηµαντικό ρόλο παίζει και η ταμπέλα 

τόσο του πρεζάκια” όσο και του "ϕυλακόβιου”. "Δεν μπορούν, δεν ξέρει ο κόσμος, 

φοβάται και δεν µπορεί να σε δεχτεί, να σε πάρει στη δουλειά του αλλά οὗτε να 

περπατήσει δίπλα σου. τι να λέμε τώρα”. 

6ΑΡΕΙΡ 3 

Ο Παύλος Γ. γεννήθηκε στο Καζακστάν, είναι παντρεμένος και έχει δύο παιδιά. Ο 

Παύλος άργησε να καταλάβει περί τίνος πρόκειται και ήταν εμφανώς υπό την επήρεια 

κάποιας ουσίας. Αργότερα καταλάβαµε ότι πρόκειται για χάπια, γιατί όπως 

ακούστηκε να λέει σε έναν υπάλληλο του ιατρείου, ήθελε να δει τον ψυχίατρο για να 

του πει να του κόψει τα χάπια. 

Ἡ συνομιλία µας διεξήχθη σε χαμηλούς ρυθμούς, λόγω της κατάστασης του Παύλου. 

Ο Παύλος ζούσε στο Καζακστάν µε τη γυναίκα του και τα δύο παιδιά του. Οι γονείς 

του ήταν στην Ελλάδα και μάλιστα η κατάσταση της υγείας της μητέρας του ήταν η 

αιτία, από ὅτι ο ἶδιος είπε, που ἤρθε στην Ἑλλάδα. Ο πατέρας του δεν ζούσε όταν 
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αυτός ήρθε στην Ἑλλάδα. Οι γονείς του δεν είχαν πάει σχολείο και ο ἶδιος ήταν 

οδοντοτεχνίτης στο Καζακστάν. 

Χρήση άρχισε να κάνει το 1954 στο Καζακστάν καί η ουσία µε την οποία άρχισε 

ήταν η ηρωίνη. Σε ερώτηση τι δουλειά έκανε πριν συλληφθεί ο Παύλος µας απάντησε 

ότι δούλευε καθαριστἠς στα καράβια. Στη συνέχεια τον ρωτήσαμε γιατί, ενώ είχε ἕνα 

διαφορετικό επάγγελµα στο Καζακστάν, αυτό του οδοντοτεχνίτη, στην Ἑλλάδα 

δούλευε ὡς καθαριστής πλοίων. Γιατί δηλαδή ενώ είχε ένα πτυχίο δεν δούλευε σε 

κάτι σχετικό µε αυτό. Ἡ απάντησή του ήταν "κανείς δεν µε έπαιρνε για δουλειά, 

μάλλον γιατί δεν ἡµουν από εδώ, δεν µίλαγα και τη γλὠσσα και πολύ καλά, άσε που 

αυτή η δουλειά θέλει να έχεις και λεφτά, ξέρεις για να πάρεις τίποτα εργαλεία και 

τέτοια. 

Και µε τή χρήσή τι γινόταν, συνεχιζόταν; "ναι συνέχιζα να κάνω χρήση ηρωίνης, ἔπινα 

και κανένα τσιγάρο τέτοια". Και µε τή δικαιοσύνη πότε αναµίχθηκες για πρὠτη γΊα 

πρώτη φορά, "το 1993 µε συλλάβανε", }ία ποιο Λόγο σε συλλάβανε; "κοίτα, ἦμουν σε 

µία πλατεία εκεί κοντά που έµενα, µαζί µε κάτι άλλους και καθόµασταν και ἦρθαν οι 

αστυνομικοί και µας πιάσανε, µας είπαν ψηλά τα χέρια και µας έκαναν έλεγχο. Δεν 

µου βρήκανε τίποτα. Μας πήρανε κα! µας πήγανε στο τµήµα µε το περιπολικό. Εκεί 

που ήµασταν στο περιπολικό έρχονται πάλι και όπως κοιτάζανε βρήκανε φακελάκια 

με ηρωίνη. Με ρωτάγανε ποιανού είναι αυτά, εγώ όµως δεν ήξερα να τους πΏ και 

τέλος πάντων µπήκα µέσα για λίγο και βγήκα µε εγγύηση µετά απὀ δυο-τρεις µήνες. 

Την εγγύηση ποιος την πλήρωσε; "ο άνδρας της αδερφής µου, δεν ήταν καὶ πολλά, 

πρέπει να ήταν γύρω στα 70.000-50.000 χιλιάρικα. Μάετά αφού ῥγήκες από την φυλακή 

τι έκανες, σε περίµενε κάποιος, είχες κάπου να μείνεις; "στη µάνα µου πήγα, εκεί 

έµενα και πριν". Από δουλειά τι έκανες, είχες τήν παλιά σου; "δούλευα µε τον γαμπρό 

μου σε οικοδοµές, πότε-πότε πήγαινα και στα καράβια, τι να έκανα όπου είχε 

πήγαινα”. 

Από λεφτά πως ήσουνα, τα έφερνες βόλτα, "ἔβγαζα κάποια λεφτά, ἑστελνα καὶ στην 

οἰκογένειά µου, εκεί υπάρχει πολύ πείνα, ότι μπορούσα ἔστελνα καὶ ότι έμενε για 

µένα και τη µάνα µου". Καὶ πως αγόραζες ηρωίνη; "ε, µε ότι είχα ψώνιζα όποτε 

μπορούσα, βγαίνανε καλά λεφτά απὀ τα καράβια". Με το νόμο είχες άλλα μπλεζίµατα; 

"κοίτα, το 1997 ήµουν σε ένα καφενείο, αργά, είχα πιει κιόλας και ἥμουν µε κάτι 

ΕΓΚΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ Κ4Ι ΚΟΙΝΩΜΙΚΟΣ ΑΠΟΚ4ΒΙΣΜΟΝ 126 



ΠΑΡΑΡΤΗΛ4 

φιλαράκια και όπως φεύγαµε από το καφενείο, εκεί πιο πέρα ήταν κάτι άλλοι και 

προσπαθούσαν να κλέψουν ένα αυτοκίνητο, ήρθαν οι αστυνομικοί και µας πιάσανε 

όλους µαζί, αυτό έγινε. Και τώρα, γιατί είσαι εδώ; "όταν µε είχανε πιάσει την πρώτη 

φορά, όταν βγήκα µε πήγανε στα σύνορα και µου πήρανε το διαβατήριο. Εγώ 

ξαναγύρισα αλλά δεν είχα χαρτιά, έτσι ένα πρωί που πήγαινα στη δουλειά µου και 

πέρναγα από µία πλατεία µε πιάσανε κάτι αστυνομικοί καὶ µου κάνανε έλεγχο. Τότε 

είχα φάει πολύ ξύλο, όλος μαύρος από το ξύλο. Και είµαι µέσα απὀ τότε και εγώ δεν 

ξέρω για πόσο καιρό ακόµα. 4πκήηγόρο δεν είχες; "όχι δεν είχα δικηγόρο, δεν είχα και 

λεφτά, τίποτα". 

"Είμαι πολύ ταλαιπὠρημένο παιδί, πολύ ταλαιπὠρημένο σου λέω, φτώχεια, ξύλο, 

ναρκωτικά τι να σου πω. Μπορώ τώρα να δώ τον ψυχίατρο για να κόψῷ τα χάπια, δεν 

πίνω τώρα τίποτα, µόνο κάτι χάπια αλλά και αυτά θέλω να τα κόψω, κατάλαβες," 

(6ΑΣΕΙΡ 4 

Ο Νίκος Β., γεννήθηκε στην Αθήνα και έφυγε πολύ μικρός για τη Θεσσαλονίκη. ἔχει 

τρία αδέρφια και είναι ανύπανδρος. Ἡ κατάστασή του απὀ ότι και ο ίδιος είπε ήταν 

πολύ καλή, συγκεκριµένα είπε "τώρα είμαι σε διαύγεια". Παρόλα αυτά δύο φορές 

ξέχασε για πιο ακριβώς θέµα μιλούσαμε και χρειάστηκε η δική µας βοήθεια για να 

θυμηθεί, ένα φαινόμενο πάντως που το σχολίασε λέγοντας "παθαίνω διαλείψεις καμιά 

φορά, δεν είναι τίποτα, από αυτά που παίρνῳ όλα αυτά τα χρόνια εἶναι". 

Ἡ συνέντευξη µε τον Νίκο Β. ήταν η τέταρτη κατά σειρά. Η συζήτηση που κάναµε 

είχε διάρκεια 45 περίπου λεπτών. Αυτές οι λίγες σειρές που γράφονται εδώ δεν 

εξυπηρετούν κανένα άλλο σκοπό παρά της καταγραφής εικόνων και συναισθηµάτών 

τα. οποία είναι πολύ δύσκολα αν ὀχι αδύνατο να ποσοτικοποιηθούν και να 

εμφανιστούν σε οποιαδήποτε έρευνα. 

Στην ερώτηση "πῶς άρχισε τη χρήση" ο Νίκος άρχισε να λδει πως η αρχή έγινε στο 

σχολείο, στην ηλικία περίπου τῶν 16 ετών. Ὡς αφορμή, όπως υποστηρίζει, στάθηκε 

µία αποβολή απὀ το σχολείο. Ἐκεί άρχισαν οι προστριβές µε τους καθηγητές και τον 
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γυµνασιάρχη (ότάξιο γυμνάσιο) "καθότι και αντιδραστικό άτομο" από ότι ο ίδιος λέει. 

Οι ουσίες µε τις οποίες άρχισε ο πειραματισµός του µε τα ναρκωτικά, ήταν τα χάπια, 

Ὅτα σιρόπια και πὀτε-πότε και κανένα "τσιγάρο". Πάνω στην συζήτηση και για το ίδιο 

θέµα, αυτό της έναρξης τῆς χρήσης, ο ίδιος µας λέει πῶς καθοριστικό ρόλο έπαιξε και 

το γεγονός της διαµονής του τα παιδικά χρόνια της ζωής του στην Μακεδονία. Σε 

ερὠτηση τι εννοεί απάντησε ότι "από πάρα πολύ μικρός ονειρευόταν να "κατέρει" 

στην Αθήνα και να εγκατασταθεί σε αυτή". Φανταζόταν ότι η Αθήνα είναι ένας τόπος 

όπου "όλα και πάντα είναι φῶώτισμένα”. "ένας μαγικός κόσμος" ὁπως έλεγε. Το 

αποκορύφωμα της διἠηγησής του ήταν όταν εἶπε ότι "ακόμα και τα κόπρανα τῶν 

Αθηναίών πρέπει να ήταν λευκά". Και η αντίφαση ήταν όταν ἠρθε στην Αθήνα και 

"φυσικά" τίποτα από όλα αυτά δεν ήταν αλήθεια. Έμεινε σε µία περιοχή το ἶδιο, ἶσως 

και πιο πολύ, αραιοκατοικηµένη µε το χῶριό στην Θεσσαλονίκη, "για να βρει κάποιο 

παιδί να παίξει έπρεπε να διανύσει πάνω απὀ 500 µέτρα. "Ούτε φώτα, ούτε τίποτα". 

Ἐπίσης σε αυτό το σηµείο είναι που αναφέρει και τις οικονομικές δυσκολίες που 

αντιμετώπιζε η οικογένεια του, και την ντροπή του όποτε αγόραζαν κάτι και επειδή 

δεν είχαν λεφτά "αγόραζαν βερεσέ". 

Σε ερώτηση για το φιλικό του περίγυρο µας απαντά ότι "από τα 15 άτοµα της παρέας 

όλοι ήταν στα ναρκωτικά, µόνο ένας-δυο γλίωσαν, ενώ αρκετοί έχουν Ίδη πεθάνει". 

Θεώρεί τις παρέες ως ένα παράγοντα ενισχυτικὀ για τη διάδοση τῶν ναρκωτικών 

αλλά δεν Φαίνεται ότι του δίνει µεγάλη σηµασία, τουλάχιστον ὁτι αφορά την 

περίπτωσή του. Γι αυτόν οι κύριοι παράγοντες ήταν η δυσκολία προσαρμογής του, 

όταν ήρθε από την Θεσσαλονίκη και τα οικονομικά προβλήµατα της οικογένειάς του. 

"Δούλευα από μικρό παιδί, πήγαινα σχολείο και δούλευα µε τον πατέρα ενός φίλου 

µου που ήταν εργολάβος οικοδοµών. Έβγαζα χαρτζιλήκι και πήγαινα κινηματογράφο, 

έπαιρνα κανένα παγωτό, αυτό ήταν όλο. Μετά µε τα χάπια βάζαμε όλοι µαζί και τα 

παίρναµε, και πότε-πότε κανένα τσιγάρο”. 

ΗΠρῳωίνη αρχίζει από τα 19-20 του χρόνια και απὀ ὅτι αναφέρει στη συνέχεια της 

συζήτησης "ενδοφλέβια έκανα για πρὠτη φορά µέσα στη φυλακή, και αυτό γιατί είχε 

ἔλλειψη µέσα και οτιδήποτε βρισκόταν το καρφώναμε". όπως περιγράφει ο ίδιος. 
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Με εμφανή τα σημάδια της υπερηφάνειας λέει ότι το λύκειο κατάφερε επιτέλους να 

το τελειώσει στα 35 του χρόνια. Μετά παρακολούθησε σχολή Δημοσιογραφίας, όπου 

του άρεσε πολύ και εργαζόταν κιόλας σε µία εφημερίδα. Εκεί στη σχολή γνώρισε 

διάφορα άτοµα όλων τῶν ηλικιών. Αυτό που του έκανε εντύπώση ήταν η άγνοια και 

η παραπληροφόρηση για τα ναρκὠτικά. Όπως λέει: "το ἔκρυβα ότι ήμουν χρήστης, 

δεν μπορούσα να πω τίποτα. Αλλά να βλέπεις όποτε κάναµε καμία κουβέντα για τα 

ναρκωτικά, όλοι το θεωρούσαν σαν πανούκλα, κάτι που είναι µακριά τους και δεν 

µπορεί να τους αγγίξει. Αλλά αυτό που είναι εντυπὠσιακό είναι η υποκρισία τους, δεν 

παίζεται µε τίποτα. Να βλέπεις τα παιδάκια, μιλάμε για 20άρῆΏδες, 25άρτΏδες και να 

μην μπορείς να πιστέψεις τι λένε. Μόνο σε επιστήµονες μπορώ να µιλήσῳ έτσι για τα 

ναρκωτικά. Ἐκεί βέβαια γνώρισα και ανθρώπους πολύ εντάξει όπως ο Μάτεσης, ο 

Λοβέρδος, ο Φίλιας, πολύ εντάξει άτοµα, που µας έκαναν µάθηµα και τους άκουγα 

καὶ µου άρεσε. 

Ἡ κύρια εργασία του ήταν ιδιοκτήτης καταστήματος ενοικιάσεως και επισκευών 

µοτοποδηλάτων. "Όλα τα έκανα σκόνη, αφού ήµουν πλέον εξαρτημένος". "ακόμα και 

ένα κτήµα της αρραβὠνιαστικιάς µου, 10.000.000 το πουλήσαμε, τα 4.000.000 τα 

ἔφαγα μέσα σε δύο µήνες. 

Και µε τη δικαιοσύνη πότε µπλέχτηκες πρὠτη φορά, "Το '77 σε µία διαδήλωση µε 

πιάσανε και η κατηγορία ήταν διατάραξη κοινής ειρήνης, ἔφαγα 8 µήνες µε πενταετή 

αναστολή". Μετά απὀ αυτό αναφέρει τα προβλήµατα που του έχει πλέον 

δημιουργήσει η χρήση της ηρωίνης, έχει χάσει το μαγαζί του και πλέον δουλεύει στον 

Παναθηναϊκό, καθαριστής στο γήπεδο. Προσπαθεί από ότι λέει να ορθοποδήσει λάγο 

οικονομικά. Τότε ήταν που τὸν πιάσανε για κατοχή ναρκωτικών. Όπως ο ίδιος λέει: 

"χρωστούσα κάποια χρήματα σε κάποιον και τα είχα μαζέψει, ἔφευγα από το γήπεδο 

Ἰ(η δουλειά του) είχα πληρωθεί κιόλας και πἠγαϊνα µε το αυτοκίνητο να τον βρω και 

να του τα δώσω. Στο δρόµο µε σταματάνε οι µπάτσοι για έλεγχο και µου βρίσκουν τα 

λεφτά και µε τα πολλά κάνουν έλεγχο και στο σπίτι µου, εκεί βρήκανε κάτι χάπια 

µεθαδόνης και ἕνα τσιγάρο, τα οποία ήταν μάλιστα ξεχασμένα αφού εἶχαν πιάσει 

υγρασία, και µε πήρανε µέσα. Πάνω µου δεν είχαν βρει τίποτα. Μέσα στη φυλακή 

ήταν που άρχισα την ενδοφλέβια και µε πήρε η κατακρύλα. Πήγα μάλιστα και στο 15 

ΑΝΩ αλλά επειδή τότε δεν είχε θεραπευτή έπρεπε να περιμένω. Ἡ πλάκα είναι ότι 

εκεί μου δώσανε να υπογράψω ένα συμβόλαιο που έλεγε ότι δεν θα ξανακλέψῶ τη 
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µάνα µου, τον πατέρα µου και τους λέω τι πράγµατα είναι αυτά, αυτά τα εγκλήματα 

δεν τα έχω κάνει ούτε θα τα κάνω. Δεν είχε και τον θεραπευτή, ἔπρεπε να περιμένω 

αλλά εγώ δεν μπορούσα." 

Όταν βγήκες τι έκανες, σε περίµενες κανείς, "Όταν βγήκα ήταν απὀ τις χειρότερες 

µέρες της ζωής µου. Δεν είχα µία από λεφτά, πήγα πάνω (προφανώς εννοεί στη 

Θεσσαλονίκη) στον πατέρα µου, ούτε αυτός είχε λεφτά να µε συντηρήσει, ένα πακξτο 

τσιγάρα κάθε δύο µέρες, δράµα. Τότε ήταν που ήθελα να βάλω ένα τέρμα στη ζωή 

µου. Και έτσι ξανακατέβηκα στην Αθήνα όπου συνέχισα τα ἴδια, δούλευα πότε-πότε 

µε βοηθούσε και η αρραβωνιαστικιά µου και ήταν κάπως καλύτερα. Τια να κλέψω 

ούτε που το σκεφτόμουν, δεν ἕέρω αλλά ποτέ δεν μπόρεσα να κλέψω. Θυμάμαι παλιά 

µε την παρέα που άλλοι και σε ένα σπίτι αν µπαίναµε και τους άρεσαν τα παπούτσια 

τα έπαιρναν, εμένα δεν µου άρεσε." 

Μετά την αποφυλάκιση πως ήταν η ζωή σου, "Πώς να είναι αφού κάθε τόσο 

ερχόντουσαν οι µπάτσοι ἡ µε πιάνανε καὶ µου κάνανε έλεγχο, ποὺ είναι τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα; μπορείς να µου πεις; Είχαν έρθει θυμάμαι µία φορά στο σπίτι µου, χωρίς 

χαρτί χωρίς τίποτα και κάνανε έλεγχο και μόλις τόλµησα να τους ρωτήσω τι γίνεται 

ρε παϊδιά, δεν έχω τίποτα εδώ, αυτοί µου είπανε "κάτσε καλά γιατί ἔχουμε και τον 

αντιτροµοκρατικό τώρα και θα σε μπουζουριάσουµε, θα πάρουμε και κανένα 

φιλαράκι σου και ξέχνα τα όλα". "Ποῦ είναι τα δίκαιώµατά µου ή επειδή έχω κάνει 

φυλακή ή είµαι χρήστης δεν έχω από αυτά," 

Στη συνέχεια µας είπε για την τρέλα του, τη μουσική, µάλιστα είπε; "έπαιζα λίγο 

κιθάρα αλλά µου άρεσε το µπάσο, λεφτά δεν είχα, κουτσά-στραβά πλήρωνα το 

δάσκαλό µου. Μόλις πήρα το πρώτο µου ηλεκτρικό µπάσο έπαιζα µε τον ενισχυτή 

του στερεοφωνικού, µε ακουστικά, ήταν µεγάλη μαστούρα από µόνο του αλλά όταν 

συνοδευόταν και από την άλλη μαστούρα ήταν πολύ ὠραίο". 

Τώρα για τι βρίσκεσαι εδώ; 11 ακριβώς έγινε; "ούτε που ἕέρω ακριβώς, το µόνο που 

θυμάμαι είναι ότι ξύπνησα στο νοσοκομείο του Κορυδαλλού, πρέπει να κοιµόμουν 

δύο μέρες περίπου". Γιατί, τι εἶχε γίνει; "με είχαν πιάσει, πρέπει να µου είχαν βρει 

κάτι πάνω µου και το αποτέλεσµα είναι 11 χρόνια περίπου. Ναι, αλλά αφού είσαι 

εζαρτηµένος δεν µπορεί να εἶναι τόσο αυστηρός ο νόμος μαζί σου. "σίγουρα, αλλά ο 
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γιατρός είχε πει ότι δεν µπορεί να µε εξετάσει γιατί είχαν περάσει 48 ώρες και δεν 

μπορούσε να εξετάσει τα ούρα ή τα υγρά µου. Με τα πολλά ξαναπέρασα από γιατρό 

και το χαρτί που µου δώσανε κα! το είδε ο δικαστής έλεγε ότι μάλλον είμαι χρήστης 

και έφαγα 11 χρόνια. 4ικηγόρο είχες; "ναι και μάλιστα είναι καὶ παλιός γνωστός µου 

και πολύ καλό παιδί και ο ίδιος έπαθε πλάκα μόλις το άκουσε". Τώρα κάνεις χρήση; 

"Ναι κάνω αλλά θέλω να ξεκόψῶ, παρακολουθώ και εδώ το πρόγραµµα του 

ΚΕ.Θ.Ε.Α. 

Τελειώνοντας τον ρωτήσαμε για τη γνώμη του και αν και τι ξέρει για τον κοινωνικό 

αποκλεισμό. Ἡ απάντησή του ἦταν αφοπλιστική και πέρα ὡς πέρα αληθινή: 

"αποκλεισμένος είµαι εγώ, γιατί δηλαδή επειδή είμαι εξαρτηµένος δεν μπορώ να 

κάνω πράγµατα ή επειδή είµαι µέσα, µετά όλα μπορούν να γίνουν. Αλλά για να µη 

λέω πολλά για µένα µία λάξη τα λέει όλα, ανεργία. Όταν δεν έχεις δουλειά δεν 

µπορείς να Κάνεις τίποτα ἔτσι όπως τα ἔχουν κάνει Ὑπάρχει αδυναμία 

πραγματοποίησης ονείρου, το οποίο όνειρο είναι καὶ αυτό φτιαχτό, µη νομίζεις 

φτιαχτό είναι αλλά σκέψου δεν έχεις δικαίωμα ούτε σε αυτό. Δεν ξέρω, τι να πω, δεν 

υπάρχει κάπου, κάτι, ένας θεσμός που να ξέρεις ότι δουλεύει ρε παιδί µου, να μπορείς 

να τον πιστέψεις, τίποτα, το µόνο που υπάρχει είναι µία άνοµη δικαιοσύνη. 

(ΑΕΙ) 5 

Ἡ πέµπτη συνέντευξη ἐγινε µε τον Βαγγέλη Σ. Ο Βαγγέλης είναι 27 χρονών, 

γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Αθήνα και είναι ανύπανδρος. Ζει µε την οικογένειά 

του. Έχει τρία αδέρφια εκ τῶν οποίων ο ένας έχει καὶ αυτός σχέση µε τα γαρκωτικά. 

Ο πατέρας του είναι µικροπωλητής, ὁπῶς καὶ η μητέρα του (γυρολόγοι) και επίσης 

και οι δύο δεν έχουν πάει σχολείο. Σχολείο δεν ῥχεῖ οὖτε και ο ίδιος, µόνο στις δύο 

πρὠτες τάξεις του δημοτικού. Ἡ απἀντησή του στο γιατί σταμάτησε τόσο νωρίς, 

ήταν: "δεν τα ἐπαιρνα μωρέ, τι να ἑκανα;" Όλα τα αδέρφια δεν είχαν σχολική 

μόρφωση, το µόνο που τα διαφοροποιούσε ήταν σε ποια τάξη σταμάτησαν το 

σχολείο. Να πούμε σε αυτό το σηµείο ότι ο Βαγγέλης είναι τσιγγάνος, και αυτό το 

λόμε όχι για να τονίσουμε το τσιγγάνος αλλά για να δούµε τα στοιχεία εκείνα που 

ίσως είναι διαφορετικά από τους όλους τους υπόλοιπους Έλληνες. 
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Χρήση άρχισε να κάνει γύρω στα 22-23 του χρόνια. Η ουσία µε την οποία άρχισε 

ήταν κοκαΐνη. Είναι, ἴσῶς, η μοναδική περίπτῶση όπου η ουσία έναρξης ήταν η 

κοκαΐνη. Ο Βαγγέλης, όπως µας είπε, έπαιζε ποδόσφαιρο σε µία ερασιτεχνικἡ ομάδα. 

Δεν έπινε, δεν κάπνιζε απλά δούλευε και έπαιζε ποδόσφαιρο. Φυσικό ήταν να τον 

ρωτήσουμε πὠς έγινε, τι συνέβη και άρχισε.τη χρήση κοκαΐνης. "δούλευα πότε µε 

τους δικούς µου, πότε στα ναυπηγεία, παράλληλα πούλαγα καὶ τίποτα "μαύρο", 

τίποτα "φούντα". Όχι πολλά πράγµατα έτσι να βγαίνει το μεροκάματο. Να φανταστείς 

δεν έπινα ούτε "μαύρο", µία φορά το χρόνο έπαιρνα κάνα-δυο ντουµάνια, έτσι για το 

χαβαλέ. Ἠμουνα µία φορά και κάναµε νταλαβέρι και ήταν ένας τύπος που είχε 

στρώσει κάτι γραμμές καιτις έπινε, ξέρεις τις ρούφαγε απὀ τη μύτη. Ε, τον ρώτησα τι 

είναι αυτό ρε, να πάρω λάγο και εγώ; Έτσι πήρα και έβαλα λίγο στα δόντια µου, 

παγώσανε, σε λ4γο πήρα και λίγο για τη μύτη. Αυτό ήταν, σιγά-σιγά έπαιρνα όλο και 

περισσότερο και πλέον έπινα κάθε µέρα κόκα. 

"Άρχισα να διακινώ και κοκό εκτός από χασίς, είχα πάρει και ἕνα αυτοκίνητο εκείνη 

την περίοδο, είχα καὶ µία κοπελιά, είχα ἐξοδα, καταλαβαίνεις Εκτός απὀ τη 

διακίνηση άρχισα να κλόβω, να σπάω περίπτερα. βενζινάδικα, αυτοκίνητα, να κλέβω 

μηχανές και τέτοια. Ἠθελα πάρα πολλά λεφτά, ἔφτασα να θέλῶ μισό εκατομμύριο τη 

µόρα. 4ε νομίζεις ότι υπερβάλεις, μισό εκατομμύριο εἶναι πολλά λεφτά, δεν νομίζεις; 

"ναι, είναι αλλά δεν µε ικανοποιούσε πλέον να παίρνω κόκα από τη μύτη, και άρχισα 

το ἄθε Όα5ς, την έψηνα. Άμα πίνεις καὶ είσαι και πὀτης δεν σου φτάνουν οὖτε 20-30 

γραμμάρια τη μέρα. 4εν χρησιμοποιούσες άλλη ουσία, "όχι ρε, εγώ ήμουν κοκάκιας, 

τίποτα άλλο δεν έπαιρνα, ούτε τρυπιόµουνα, αφού είμαι διαβητικὀς και άµα κάνω 

καμιά βλακεία πάει πέταξα”, την πρέζα την έµαθα εδώ µέσα. {1 εννοείς; "ε, να εδώ 

δεν έχει ότι θες αλλά δεν υπάρχουν και λεφτά, καταλαβαίνεις, και ἐτσι έπαιρνα πότε- 

πότε λίγη πρέζα”. 

Για ποιο λόγο ακριβώς είσαι τώρα εδώ; "για κόκα, είχα πάνω µου κόκα, αλλά έχω και 

κάτι κλοπές και τέτοια". ΤΙ ποινή σου έχουν επιβάλλει; "19 µήνες, έχω κάνει γύρω 

με 
στους 10, σε λίγο θα φύγω". Τώρα πίνεις τίποτα; "όχι, µόνο κανένα "μαύρο" και αυτό 

πολύ αραιά". Παλιότερα είχες άλλη εμπλοκή µε τη δικαιοσύνη, έχεις ζαναμπεί στή 

φυλακή; "πάλι για κόκα ήμουν, δεν είχα κάτσει πολύ, δεν θυμάμαι ακριβώς". 
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Παρακολουθείς κάποιο πρόγραµµα αποτοξίνῶσης ή µόνος σου προσπαθείς να το 

κόψεις, "παρακολουθώ το ΚΕ.Θ.Ε.Α, αλλά προσπαθώ και απὀ µόνος µου". 

Θες να µου πεις λίγο για αυτό που ανέφερες, ότι εδώ µέσα έµαθες την πρέζα, "κοίτα 

όταν είσαι στη Β΄ (εννοεί την πτέρυγα ή ακτίνα) και είναι δεν ξξρώ και εγώ 200-300 

άτοµα και βλέπεις να τρυπιούνται και να πίνουν σχεδόν όλοι, ε, δεν μπορείς, 

καταλαβαίνεις. ταν είχα πρὠτομπεί ήμουν στη Γ’, µετά όταν ξαναµπήκα ήμουν 

πάλι στη Γ΄ αλλά µετά µε βάλανε στη Β΄. Ζήτησα δύο φορές απὀ τον κύριο 

Αραβαντινό να µε πάει στην Α΄ ή στη Γ΄ αλλά δεν µε πήγε. Ἐγώ χαφιές της φυλακής 

δεν γίνομαι, και ξέρεις γιατί, εκτός ότι δεν το γουστάρω αν πῶ τίποτα την άλλη μέρα 

θα µε βρουν µαχαιρώμένο, όπου και να µε πάνε". 4ηλαδή για να σε αλλάζει πτέρυγα 

έπρεπε να τους πεις κάτι; "ακριβώς", κα τι ήθελε να του πεις, "τι να ήθελε, ονόματα 

που κάνουν νταλαβέρι µέσα στη φυλακή, τι να θέλει, Και να πεις ότι δεν είχα και 

αιτία, αφού είμαι διαβητικός, παθαίνω κρίσεις, κάνω ενέσεις ινσουλάνης, ἔχω λόγο να 

πάω αλλού, ας πάω στην Α΄, µαζί µε τους ληστές και τους δολοφόνους, τουλάχιστον 

εκεί δεν έχει τα ναρκωτικά που έχει εδώ". 

Και γιατί σε αλλάξανε απὀ τη Γ΄ που ήσουν πριν, "είχα κάτι προβλήματα µε τους 

Αλβανούς, χρωστούσα και κάτι λεφτά, αλλά τώρα σχεδόν ξόφλησα". ΤΙ εννοείς 

χρωστούσες; "κοίτα, εδώ µέσα υπάρχει τοκογλυφία, ξέρεις για ένα πακέτο τσιγάρα 

µπορεί να γίνει πανικός, αλλά τώρα έχω ξεμπερδέψει. Ας είναι καλά και οἱ δικοί µου, 

κάθε µήνα έχω 20.000 στην καντίνα, ευτυχώς". Σε έχουν βοήθήσει οἱ δικοί σοῦ; 

"βέβαια, µε αγαπάνε πολύ, και όταν είχα ξαναμπεί καὶ είχα βγει µε είχαν βοηθήσει 

πολύ και τώρα που θα βγω πάλι θα µε βοηθήσουν. Και µέσα που είµαι, ἔρχονται στο 

επισκεπτήριο, µια χαρά είναι". Η κοπελιά που είχες, τι έγινε, υπάρχει ακόµα, "ὄχι, µε 

ἔστειλε όταν ήμουνα χάλια µε την κόκα, ἡμουν µε το ένα πόδι στο γκρεμό και µου 

έδωσε µία και βρέθηκα και µε τα δύο. Είχε όµως και δίκιο, είχα ξεφτιλιστεί τελείως, 

με είχαν δει στη γειτονιά της να κλέβῳ, τι να κάνει και αυτή, τέλος πάντων. Έμαθα 

ότι µετά από µένα ἐμπλεξά-με έναν τύπο και είχε πέσει στα χάπια, κρίµα”. 

Και τώρα που θα βγεις σε λάγο καιρό τι θα κάνεις, "καταρχήν θα αρχίσω να δουλεύω, 

πρόβλημα δεν θα υπάρξει γιατί θα πάω µαζί µε τους δικούς µου, την ξέρω την 

δουλειά, µετά θα ψάξω να βρῷ µια κοπελίτσα για να παντρευτώ και να κάνῶ 
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οικογένεια, να ησυχάσω, αρκετά πια. Καὶ µε τα ναρκωτικά; "αφού είπαμε, τέ’ 

δεν πρόκειται να ξαναπάρωῳ". 

ΟΑ5ΕΊΡ6 

Ο Γιάννης Κ. γεννήθηκε στο Αγρίνιο και ζούσε στην Αθήνα µε τήν τη γυναίκα του 

και τα πέντε παιδιά του. Ἑκτός από τοὺς γονείς του έχει και άλλα εννιά αδέρφια. Ο 

πατέρας του ήταν ψαράς και η μητέρα του ιδιὠτικός υπάλληλος. Ο ίδιος είναι ψαράς. 

Σχολείο έχει πάει µόνο δημοτικό, ενώ οι γονείς του δεν έχουν πάει καθόλου. 

Χρήση άρχισε να κάνει στα 19 του χρόνια και η ουσία µε την οποία άρχισε ήταν το 

χασίς. Ξεκίνησε µαζί µε κάτι άλλους για πλάκα καὶ κόλλησε. Από τον συγγενικό του 

περίγυρο µόνο ο ένας αδερφός του έκανε χρήση ναρκωτικών, αλλά αυτός δεν είχε 

αναμιχθεί µε τη δικαιοσύνη. Μετά συνέχισε µε διάφορες ναρκωὠτικές ουσίες, ὁπῶς ο 

ίδιος χαρακτηριστικά Άθει "έχω πιει τα πάντα". Σήµερα µπορεί να είναι 

πολυτοξικοµανής, όπως λέει, αλλά ὡς κύρια ουσία κατάχρησης ἔχει την ηρωίνη. Ἡ 

πρώτη του εμπλοκή µε τη δικαιοσύνη έγινε στα 132 του χρόνια. Είχε πάρει ένα 

μηχανάκι. Μετά συνέχισε την παραβατική του δραστηριότητα µε κύριο στόχο να 

µπορεί να καλύπτει τις ανάγκες του για ναρκωτικά. Το εισόδημά του απὀ το 

επάγγελµά του δεν έφτανε για να καλύψει όλες του τις ανάγκες. Βγαίνοντας από την 

φυλακή κατά καιρούς δεν είχε σηµαντικό πρόβλημα µε την εύρεση εργασίας, αφού 

δούλευε μόνος του και δεν είχε την ανάγκη να τον προσλάβει κάποιος άλλος. Ἡ 

συμπεριφορά της γυναίκας του ήταν πάρα πολύ καλή και όπως λέει και ο ίδιος "αν 

δεν ήταν και αυτή δεν ξέρω πού θα βρισκόµουν, µε έχει στηρίξει πάρα πολύ". Επίσης, 

στήριξη είχε και απὀ την οικογένειά του, από τα αδέρφια του, αλλά από εκεί που είχε 

παράπονο ήταν η κοινωνία, το σύστημα, όπως χαρακτηριστικά είπε. 

"Τίποτα δεν λειτουργεί, όλοι τα παίρνουνε, αν δεν λαδώσεις δεν γίνεται τίποτα", ήταν 

τα λόγια του. "Είχα κάνει αίτηση για το πρόγραµµα της µεθαδόνης, είχα το νούμερο 

1... είχαν πει ότι θα πάρουν 3.000 άτοµα, τίποτα ακόµα περιμένω. Ευτυχώς που 
2 

μπαίνω και στη φυλακή και κάθομαι για λάγο καιρό καθαρός. Αλλά και εδώ χαμός 

γίνεται, περισσότερα ναρκωτικά υπάρχουν µέσα παρά έξω". 
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Τώρα για ποιο λόγο ακριβώς είσαι εδώ; "μου βρήκανε 40 χάπια και µου δώσανε 11 

χρόνια, και μιλάμε για χάπια που τα παίρνω από το νοσοκομείο γιατί εἰίµαι άπορος, 

και ένας πριν από µένα στο δικαστήριο µε 1-2 κιλά μαύρο άκουσε 4 χρόνια. Άκου 

δικαιοσύνη και είμαι και εξαρτηµένος. Ἑδώ δες (σε αυτό το σηµείο σήκῶσε τα 

µπατζάκια του παντελονιού του και µας έδειξε τα πόδια του, ήταν τρυπηµένα 

παντού). Έχει και µία ακόµα υπόθεση που εκκρεμεί εις βάρος του, πρόκειται, ὁπῶς ο 

ίδιος μας είπε, για µία ληστεία για την οποία καταδικάσθηκε σε 9 χρόνια φυλάκιση. 

"μπήκα στο σπίτι ενός στη γειτονιά και πήρα 63.000, για αυτό το λόγο έφαγα 9 

χρόνια. Προσπαθώ να κάνω συγχώνευση καὶ να βγω σε λίγο καιρό”. 

Όταν µε το καλό ῥγεις πώς γοµίζεις ότι θα σε αντιμετωπίσουν, ή οικογένειά σου, το 

φιλικό περιβάλλον. Εργασία θα µπορείς να βρεις; "η γυναίκα µου και τα παιδιά µου θα 

εκ. 
µε στηρίξουν το ἕέρω, και ῃ υπόλοιποι απὀ την οικογένειά µου, απὀ τους άλλους δεν 

περιμένω τίποτα. Δουλειά θα κοιτάξω να δω μήπως μπορέσω να κάνω αυτό που 

έκανα µε τα ψάρια, να πουλάω και τέτοια ξέρεις. Αν μπορέσω να κὀψῷ τα ναρκωτικά 

θα ἦμουν πολύ καλά, θα δούµε". Πως σκέφτεσαι να το καταφέρεις αυτό; "θα δούμε, 

μόνος µου, µε τη βοήθεια τῶν δικών µου µπορεί να ζητήσω βοήθεια και απὀ κάποιο 

πρόγραµµα, είχα παρακολουθήσει παλιότερα το 18 ΑΝΩ, αλλά δεν είχα κάνει τίποτα, 

θα δούμε”. 

ΑΕΙ) 7 

Ο Δημήτρης Ζ. είναι 43 ετών και πριν τον εγκλεισμό του ζούσε στην Αθήνα. Είναι 

ανύπανδρος και έχει έναν ΄ αδερφό. Έχει πάει δημοτικό και µετά από αυτό 

παρακολούθησε µία τεχνική σχολή Γραφικών Τεχνών. Δούλευε ὣς ναυτικός και 

αργότερα εξασκούσε το επάγγελµα του γραφίστα. Οι γονείς του είχαν σχολική 

µόρφῶση δημοτικού, ο πατέρας του δούλευε σε εργοστάσιο επεξεργασίας καπνού και 

η μητέρα του είχε ὡς κύρια ασχολία τα οικιακά. 

Χρήση άρχισε σε ηλικία 20 ετών µε χασίς. Ως κύρια αιτία θεωρεί την περιέργειά του 

αλλά και τον περίγυρό του, ο οποίος όπως λέει τον παρέσυρε. Παράλληλα µε τη 

χρήση χασίς έκανε καὶ χρήση χαπιών και άλλων ναρκωτικών ουσιών μέχρι που 

γνώρισε την ηρωίνη. Χρήση ηρωίνης έκανε για πρώτη φορά σε ηλικία 36 ετών. 
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Πρώτη επαφή µε τη δικαιοσύνη είχε σε ηλικία 19 ετών για διάφορες κλοπές. Τώρα 

βρίσκεται στη φυλακή για αγορά και κατοχή ναρκὠτικών ουσιών και η ποινή του 

είναι 4 χρόνια. 

Ιδιαίτερα προβλήματα µε την εργασία του ἡ το Φιλικό του περιβάλλον δεν 

αντιμετώπιζεαλλά µε την ευρύτερη κοινωνία τα πράγµατα δεν ήταν τόσο καλά, όπως 

ο ίδιος περιγράφει. "Δεν μπορούν να δεχτούν τον δικό σου τρόπο ζωής, θέλουν να σε 

βάλουν στα καλούπια τους". Μέσα στη φυλακή που βρίσκεται έχει κάνει αίτηση για 

την παρακολούθηση προγράµµατος αποτοξίνῶσης αλλά ακόµα περιμένει απάντηση. 

Αυτό που φαίνεται να τον απασχολεί αρκετά είναι το µετά από την αποφυλάκιση. 

Όπως µας λέει: "δεν υπάρχει ένας σύλλογος αποφυλακιζοµένων, δεν υπάρχει καμία 

υποδομή για µετά. Έτσι, τι να κάνει κάποιος που βγαίνει απὀ τη φυλακή, όταν δεν 

έχει που να πάει, που να μείνει, τι να φάει, τι θα κάνει δεν θα παρανοµήσει" Αφού 

κανείς δεν σε θέλει, δεν σε παίρνουν στη δουλειά τους, βλάπεις κουβαλάς την 

ταμπέλα του φυλακισμένου και του πρεζάκια". Ἐκεί εστιάζει το πρόβλημα του 

κοινώνικού αποκλεισμού και υποστηρίζει ότι αν το σύστημα ἦταν διαφορετικό τότε 

και η τύχη του κάθε εξαρτηµένου θα ἦταν καλύτερη. 

6ΑΡΕΙΡ ὃ 

Ο Λευτέρης Τ. είναι 27 χρονών, είναι παντρεμένος µε ένα παϊδί και πριν εγκλεισθεί 

έµενε µε την οικογένειά του στη Λαμία. Οι γονείς του δεν έχουν παρακολουθήσει 

σχολείο, ο πατέρας του είναι μάγειρας ενώ η μητέρα του εργάζεται στην εκκλησία. Ο 

ίδιος ήταν, πριν τῶν. εγκλεισμό, άνεργος. Παρακολούθησε σχολείο μέχρι το γυμνάσιο. 

Έχει δύο αδέρφια και κανείς δεν έχει πρόβλημα µε ναρκωτικά ή µε τη δικαιοσύνη. 

Χρήση άρχισε σε ηλικία 15 ετών και η ουσία ήταν το χασίς. Από το χασίς πέρασε στα 

χάπια και σιγά-σιγά έφτασε στην ηρωίνη. Δεν υπάρχει άλλη αξιόποινη πράξη στο 

ενεργητικό του εκτός απὀ την τωρινή, η οποία εἶναι κατοχή ναρκωτικών προς 

πώληση. Ἡ αντιμετώπιση της κατάστασής του απὀ την οικογένειά του αλλά και από 

το ευρύτερο περιβάλλον του είναι αρκετά καλή. Όσον αφορά ερώτηση σχετική µε τον 
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κοινώνικό αποκλεισμό δεν απάντησε. Γενικά ήταν λιγοµίλητος και χωρίς επιθυµία για 

συζήτηση. 

6ΑΡΕΙΡ9 . 

Ο Κώστας Α. είναι 3δ ετών, ανύπανδρος και πρού τον εγκλεισμό του έμενε μόνος του 

στη Θεσσαλονίκη. Έχει µία αδερφή, η οποία δεν ἔχει καμία σχέση µε χρήση 

ναρκωτικών αλλά ούτε καὶ µε τη δικαιοσύνη. Έχει παρακολουθήσει σχολείο µέχριτο 

δημοτικό και µετά παρακολούθησε µία Σχολή Διακοσμητών. Το επάγγελµά του ήταν 

Ψαράς και αργότερα ναυτικός. Οι γονείς του δεν είχαν πάει σχολείο, ο πατέρας του 

ήταν καὶ αυτός ψαράς ενώ η μητέρα του ασχολούταν µε τα οικιακά. 

Χρήση άρχισε να κάνει στα 13 του χρόνια, µε χασίς και χάπια. Αργότερα πέρασε 

στην ηρωίνη. Στα 19 του χρόνια είχε την πρὠτη του εμπλοκή µε τη δικαιοσύνη για 

κατοχή µαριχουάνας, στην Αφρική. Τώρα βρίσκεται στη φυλακή για κατοχή 

ναρκωτικών και η ποινή που του έχει επιβληθεί είναι 6 χρόνια. Το δικαστήριο του 

αναγνώρισε την τοξικοµανία. Έχει παρακολουθήσει το πρόγραµµα του 15 ΑΝΩ αλλά 

οι συνθήκες δεν του άρεσαν και το παράτησε. 

ταν και ο Κώστας ένας απὀ αυτούς που µας µίλησε Ύια το σύστηµα τῶν φυλακών. 

Είπε και αυτός για το λάθος που γίνεται µε τα διάφορα άτοµα που φυλακίζονται για 

ένα µη σοβαρό αδίκημα, για τις συνθήκες της φυλακής και για το τελικό αποτέλεσµα. 

"Αντί να φτιάχνει ανθρώπους τελικά μάλλον τοὺς χαλάει", ήταν τα λόγια του. Έχω 

δει άτοµα που ενώ μπήκαν γιά κάποιο λόγο, όσο ήταν στη φυλακή έμαθαν την πρέζα 

και όταν βγήκαν γίνανε χειρότεροι καὶ µετά αρχίσανε το µέσα έξω. Και εγώ 

µπαινοβγαίνω, πότε για ναρκωτικά, πὀτε για Κλοπές, τινα κάνω αφού τη χρειάζομαι”. 

Όταν αποφυλακιζόσουν κατά καιρούς, ποια ήταν ή αντιμετώπισή σου απὀ τους δικούς 

αλλά κα! γενικότερα, από φί ους και από την κοινωνία; Ἔ. δεν ήταν και όλα µια χαρά, 

οι γονείς μου είχαν πεθάνει, οἱ φίλοι µου, οἱ περισσότεροι ήταν εξαρτηµένοι, οπότε η 

αντιμετώπιση ήταν καλή, αλλά οἱ άλλοι ἦταν πιο πέρα, µε βάζανε στο περιθώριο. Αν 

σε πάρουνε χαμπάρι τι καπνό φουμάρεις και μάλιστα αν ξέρουνε ότι έχεις κάνει και 

φυλακή τότε δεν σε πλησιάζουν µε τίποτα, σε βάζουν στην άκρη". 
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"Να φανταστείς έχω κάνει τα χαρτιά µου για τη µεθαδόνη και ακόµα περιμένω, αν 

θέλανε να µας βοηθήσουν θα μπορούσαμε να ξεμπερδεύαµε µε αυτή την υπόθεση. θα 

έπαιρνα το φάρμακό µου, δεν θα είχα την ανάγκη να ψάξω να το βρω, ούτε να 

κλέψω, ούτε να πουλήσω, και θα μπορούσα να πάῶ και σε µία δουλίτσα. Τώρα, 

τίποτα από όλα αυτά, παρά µόνο φυλακή και τρύπημα, τι να κάνεις". 

6Α5ΕΙΡ 10 . 

Ο Ανδρέας Δ. είναι 27 ετών, είναι παντρεμένος και ἔχει ένα παιδί και πριν τον 

εγκλεισμό του έμενε στην Αθήνα. Σχολείο έχει παρακολουθήσει µέχρι τη Β΄ 

γυμνασίου και δούλευε ὡς βοηθός οδηγού και παράλληλα εργαζόταν σε µία κάβα. Οι 

γονείς έχουν πάει µέχρι το δημοτικό καὶ ο πατέρας του εργαζόταν στο Δήμο, τώρα 

είναι συνταξιούχος ενώ η μητέρα του ασχολείται µε τα οικιακά. 

Χρήση άρχισε στα 15 του χρόνια και η οὐσία µε την οποία άρχισε ήταν το χασίς, Η 

συνέχεια ήταν χάπια καὶ µετά ηρωίνη. Άλλη εμπλοκή µε τη δικαιοσύνη δεν ἔχει παρά 

µόνο την τωρινή, η οποία αφορά το αδίκημα της αγοράς-κατοχής-μεταφοράς 

ναρκωτικών ουσιών. Η ποινή που του επιβλήθηκε είναι ό χρόνια και ὁπῶς λέει, το 

δικαστήριο τον αναγνώρισε ὣς περιστασιακό χρήστη. Έχει παρακολουθήσει το 

πρόγραµµα του 18 ΑΝΩ καιτου ΚΕ.Θ.Ε.Α και αυτή τη στιγµή είναι "καθαρός". 

Η συμπαράσταση τῆς οἰκογένειάς του αλλά και της γυναίκας του είναι απὀ τους 

σημαντικότερους παράγοντες που τον βοήθησαν να "καθαρίσει" αλλά και να 

κρατιέται έτσι. Τώρα περιμένει να αποφυλακισθεί και να γυρίσει κοντά τους. 

Προβλήματα κοινωνικού αποκλεισμού, όπως λέει και ο ίδιος, υπάρχουν αλλά για τον 

ίδιο μάλλον θα είναι μικρά, αφού η οικογένειά του τον έχει βοηθήσει αλλά καιθα τον 

βοηθάει, δουλειά μάλλον θα βρει, πιστεύει ότι στην κάβα (που εργαζόταν δεν θα 

υπάρξει πρόβλημα να ξαναπάει. Όπως λέει. "όταν έµαθαν τι µου συμβαίνει ήθελαν να 

βοηθήσουν µε κάθε τρόπο, ευτυχώς είμαι τυχερός, και ἁµα βγῶ δεν πιστεύω να 

ξανακυλήσωῳ". 
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ΟΑΣΕΙΡ 11 -- 

Ο Κώστας Γ. είναι 40 ετών, ανύπανδρος και έχει άλλα δύο αδέρφια εκ των ο ένας, ο 

Νίκος είναι και αυτός στη φυλακή για ναρκωτικά, ενώ ο άλλος, ο μικρότερος κάνει 

και αυτός χρήση αλλά δεν έχει αναμιχθεί μα τη δικαιοσύνη. Ο πατέρας του έχει πάει 

σχολείο σε μερικές τάξεις του γυμνασίου ενώ η μητέρα του δημοτικό. 

Ο Κώστας είναι πτυχιούχος της Ανωτάτης Βιοµηχανικής Πειραιώς. Χρήση άρχισε σε 

ηλικία 16 ετών µε χασίς. Ἡ πορεία του, όσον αφορά τα ναρκωτικά ήταν χασίς, χάπια 

και σιρόπια και ηρωίνη, χωρίς βέβαια να αποκλείεται και η παράλληλη χρήση 

διαφορετικών ναρκωτικών ουσιών. Το επάγγελµά του ήταν δηµόσιος υπάλληλος 

αλλά όταν είχε µπει κατά το παρελθόν στη φυλακή και στη συνέχεια αποφυλακίστηκε 

έχασε αυτή τη δουλειά. Ἠταν μάλιστα η πρώτη αναφορά που µας έκανε όσον αφορά 

τον αποκλεισμό. Πιο συγκεκριµένα, µας ανέφερε ότι αντί η πολιτεία να µεριµνά και 

να φροντίζει κάποιον ἀνθρώπο µε διάφορα προβλήματα, αυτή ἔρχεται και του στερεί 

ένα βασικό αγαθό, όπως αυτό τῆς εργασίας, Και έτσι τον αποκλείει από την ευρύτερη 

κοινωνία, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να εκπληρώσει τις βασικές του ανάγκες και 

επιθυμίες". 

Ἡ πρώτη του επαφή µε τη δικαιοσύνη ἐγῖνε το 1989, πάλι για ναρκωτικά, 

συγκεκριµένα, για κατοχή και η ποινή που του είχε επιβληθεί ήταν δυόµισι χρόνια. 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, µετά απὀ αυτό το συμβάν, ο Κώστας έχασε τη 

δουλειά του. Έτσι στη συνέχεια εργάστηκε ὡς οδηγός ταξί, σε δικό του όχημα. Σε 

ερώτηση πῶς άρχισε τη χρήση ναρκωτικών, ο Κώστας µας είπε ότι καθοριστικό ρόλο 

ἐπαιξαν οἱ παρέες. Ο ίδιος δεν ανέφερε κάτι για τον µεγαλύτερο αδερφό του, µε τον 

οποίο και την πρώτη φορά αλλά και τώρα είχαν καταδικαστεί µαζί, αλλά προφανώς 

όταν ανέφερε την παρέα του ὣς καθοριστικό παράγοντα, θα συμπεριλάμβανε και τον 

αδερφό του. Σε ερώτηση αν είχε ποτέ προχωρήσει στη διάπραξη άλλων αξιόποινων 

πράξεων, πέρα απὀ αυτές που αφορούσαν τις παραβάσεις του ἸἈόμου περί 

ναρκωτικών, όπως κλοπές, διαρρήξεις, ληστείες ἡ οτιδήποτε παρεµφερές, ο Κώστας 

απάντησε αρνητικά λέγοντας ότι ποτέ δεν είχε κλέψει, και τόνισε ότι αν ἔφτανε στο 

σηµείο να µην είχε καθόλου λεφτά, το πιο πιθανό είναι ότι δεν θα έκλεβε. 

Θέλοντας να επιµείνουµε λίγο περισσότερο σε αυτό το στοιχείο, τον ρωτήσαμε, 

υποθετικά πάντα, τι νομίζει ότι θα μπορούσε να είχε συμβεί αν την περίοδο ποὺ τον 

ΕΓΚΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΗΑ ΧΡΗΣΤΩΝ ΜΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ Κ4Ι ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΕΙΣΜΟΣ 139 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

είχαν απολύσει απὀ την πρώτη τοῦ δουλειά, στη συνέχεια έµενε άνεργος. Η απάντησή 

του ήταν γρήγορη και άµεση: "θα µε βοηθούσαν οἱ δικοί µου, τα αδέρφια µου µέχρι 

να μπορέσω να βρῷ κάτι. Αλλά για να µην ακουστώ και απόλυτος, ποτέ δεν ξέρεις τι 

σου ξηµερώνει". 

Τώρα για ποιον ακριβώς λόγο βρίσκεσαι εδώ; "για ναρκωτικά, τι άλλο, αγορά, 

κατοχή, χρήση και όλα αυτά". Τι ποινή σου έχει επιβληθεί, "δ χρόνια παρόλο 

εξαρτηµένος, είναι το σύστημα τέτοιο, τι να κάνουμε". Έχεις παρακολουθήσει κάποιο 

θεραπευτικό πρόγραµµα; "όχι, δεν έχω πάει, δεν τα θεωρώ και πολύ εντάξει". Γιατί το 

λες αυτό; "πήγε ο αδερφός µου στη µεθαδόνη και τον διώξανε, ακόµα και εκεί µέσα 

αποκλεισμός υπάρχει, τι να λέμε". Ἡ αντιμετώπιση που βρήκες όταν είχες 

αποφυλακιστεί την πρώτη φορά, όπως είπες όσον αφορά τον εργασιακό χώρο δεν 

ήταν πολύ καλή. Από άλλα πρόσωπα αλλά και γενικότερα απὀ το ευρύτερο 

κοινωνικό περιβάλλον, ποια υπήρξε η αντιμετώπιση; "Κοίτα, όταν ο εργοδότης µου, 

που τυγχάνει να είναι το δημόσιο, ἁρα πιο γενικά, η πολιτεία, µε αντιμετωπίζει µε 

αυτό τον τρόπο τι μπορώ να περιμένω από την ευρύτερη κοινωνία; Οι δικοί µου ήταν 

πάρα πολύ καλοί απέναντί µου, οἱ φίλοι µου, όλοι, ανεξάρτητα τοξικοµανείς ἡ όχι, µε 

δεχτήκανε αλλά όταν σου γυρνάνε την πλάτη κάποιοι που είναι στην ουσία οἱ πρώτοι 

που πρέπει να νοιαστούν και να ενδιαφερθούν, τότε τα πράγµατα είναι λίγο δύσκολα. 

Αν εγώ δεν είχα αυτή τη δουλειά, τη δικιά µου δουλειά, όπως συμβαίνει πιστεύῶ µε 

τους περισσότερους, γιατί δεν λέω ότι αντιμετώπισαν άσχηµα µόνο εμένα, όποιος και 

να ήταν στη θέση µου τα ίδια θα πάθαινε, θα αναγκαζόµουν να κλέψω, να ληστέψω 

και δεν ἕέρω και εγώ τι άλλο να κάνω, παρόλη τη βοήθεια τῶν δικών µου. Γιατί µη 

νομίζεις βάρος είσαι, µπορεί να σε αγαπάνε και να στο δείχνουν, αλλά δεν παύει να 

είσαι βάρος, τόσο υλικά όσο και ψυχολογικά, ηθικά. 

6ΑΡΕΙ) 12 

Ο Νίκος Τ. είναι ο αδερφός του Κώστα. είναι 43 ετών, παντρεμένος. Ο Ἠίκος 

εργαζόταν ὡς έμπορος, είχε δικό του μαγαζί. Και αυτός, όπως ο αδερφός του ο 

Κώστας, φοιτούσε στην Ανωτάτη Βιομηχανική Πειραιώς, αλλά αυτός την παράτησε. 

Πήγε και παρακολούθησε µαθήµατα καὶ τελείῶσε µία Σχολή Λογιστών. Δεν 
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εργάστηκε όµως σε αυτό το αντικείµενο, αφού είχε το δικό του μαγαζί εργαζόταν ὡς 

έμπορος, 

Χρήση άρχισε σε ηλικία 18 ετών και αυτός µε χασίς. Ἡ πορεία ήταν παρόμοια µε 

αυτή του αδερφού του, από το χασίς στα χάπια και από εκεί µε παράλληλη χρήση 

ἔφτασε στην ηρωίνη. Ἡ πρώτη του επαφή µε τη δικαιοσύνη ήταν το 1989, για την ίδια 

υπόθεση µε αυτή του αδερφού του, για ναρκωτικά. Και ο Νίκος εκτιμά ὅτι 

σημαντικός παράγοντας για την έναρξη αλλά και για την συνέχιση της χρήσης 

ναρκωτικών, ήταν οι παρέες και η έλλειψη πληροφόρησης από το κράτος. Το τῶρινό 

αδίκηµα είναι το ίδιο που κατηγορείται και ο αδερφός του, δηλαδή αγορά, κατοχή και 

χρήση ναρκωτικών. Σε ερώτηση αν είχε διαπράξει ποτέ κάποιο άλλο αδίκηµα, πέρα 

από παραβάσεις του Νόμου περί ναρκωτικών, µας απάντησε αρνητικά και πρόσθεσε 

ότι δεν υπήρξε ποτέ η ανάγκη για κάτι τέτοιο, αφού δεν είχε χρηματικό πρόβλημα. Το 

μαγαζί που είχε του πρόσφερε το εισόδηµα Ύια να καλύπτειῷ τις ανάγκες της 

οικογένειάς του αλλά και την δική του, προσωπική, ανάγκη για αγορά ηρωίνης. 

Ἡ άποψή του για τον αποκλεισμό του χρήστη, αρχικά, αλλά και για αυτόν του πρώην 

φυλακισμένου είναι ότι αυτοί που θα έπρεπε να κάνουν κάτι δεν κάνουν τίποτα, και 

όχι µόνο αυτό αλλά δυσχεραίνουν και την προσπάθεια άλλων που κάτι κάνουν. Το 

κυριότερο για τον Νίκο εἶναι η πληροφόρηση. Όπως µας εἰπά χαρακτηριστικά: "αν 

πεις μερικές αλήθειες στον κόσµο για τους τοξικοµανείς στον κόσµο, που δεν ξέρει τι 

του γίνεται, τότε μπορεί να αλλάξουν ορισμένα πράγματα, τόσο αντιμετώπισης τῶν 

ήδη τοξικοµανών αλλά και αυτών που πρόκειται να γίνουν τοξικοµανείς, που 

βρίσκονται στα πρώτα στάδια”. 

6Α5ΕΙΡ 13 

Ο Νίκος Μ. είναι 48 ετών, διαζευγµένος µε δύο παιδιά, µικροπωλητής στο 

επάγγελμα. Σχολείο έχει πάει µέχρι τη Τ΄ δημοτικού. Οι γονείς του δεν έχουν πάει 

σχολείο, ο πατέρας του ήταν µανάβης και η μητέρα του ασχολούταν µε τα οικιακά. 

Χρήση άρχισε σε ηλικία 13-14 ετών µε χασίς, στη συνέχεια δοκίµασε χάπια, μαύρο 

και τέλος ηρωίνη. Από το 1979 ξεκινά η εξάρτηση από την ηρωίνη. Πρώτη επαφή µε 

τη δικαιοσύνη έχει το 1973 για μηχανάκια, διάφορα γραψίµατα. Αυτή τη στιγµή είναι 
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στη φυλακή για παράβαση του Νόμου περί ναρκωτικών και συγκεκριµένα αγορά, 

κατοχή, χρήση ναρκωτικών. Ἡ ποινή που του έχει επιβληθεί είναι δυόµισι χρόνια 

αλλά είναι υπόδικος και γία µία άλλη υπόθεση και αυτή µε ναρκωτικά. 

Όταν αποφυλακιζόταν η αντιμετώπιση που είχε από τους δικούς του ήταν καλή, όπως 

μας λέει ο ίδιος. Αλλά συνεχίζοντας λέει: "ότι και για αυτούς δεν είναι εύκολο να 

ασχολείσαι συνέχεια µε έναν άρρὠστο".... απὀ το ευρύτερο περιβάλλον πάντως δεν 

υπάρχει καμία αποδοχή, και όταν λένε ότι εντάξει δεν τρέχει τίποτα, Ψέματα είναι 

κανείς δεν µπορεί να σε δεχτεί όταν ξέρει ότι είσαι πρεζάκιας ή πρώην 

φυλακισμένος...ευτυχώς που εγώ ἐχω δική µου δουλειά και θα φάω ένα κομμάτι 

ψωμί". 

Έχεις παρακολουθήσει κάποιο θεραπευτικό πρόγραµµα; “ναι, το 15δ ΑΝΩ αλλά δεν 

έγινε τίποτα, ἐφυγα...αλλά που λες αν κουβαλάς την ταμπέλα πάνω σου δεν σε 

αφήνουν να κάνεις τίποτα, οὔτε οι µεν ούτε οἱ δε”. 

6Α5ΕΙΡ 14 

Ο Χρήστος Κ. είναι 36 ετών, είναι ανύπανδρος και ζούσε στην Αθήνα. Σε ερώτηση 

για το τι επάγγελµα έκανε πριν εγκλειστεί, απάντησε άνεργος αλλά στην ουσία είπε 

ήμουν έµπορος ναρκωτικών. Σχολείο έχει πάει μέχριτη Α΄ λυκείου. Οἱ γονείς του δεν 

είχαν σχολική μόρφωση καὶ το επάγγελµα του πατέρα του ήταν εργάτης και της 

μητέρας του οικιακά. 

Χρήση άρχισε σε ηλικία 16-17 ετών µε κοκαΐνη. Από την ηλικία των 20 ετών είναι 

εξαρτηµένος από την κοκαΐνη. Παράλληλα διακινεί και κάνει εμπόριο ναρκωτικών. Ἡ 

πρώτη του επαφή µε τη δικαιοσύνη έγινε σε ηλικία 16 ετών και το αδίκηµα για το 

οποίο κατηγορήθηκε ήταν τα ναρκωτικά. Η ποινή που του επιβλήθηκε ήταν 20 µήνες 

εγκλεισµός µε Δετή αναστολή. Έχει σύνολο 5 καταδίκες, όλες για ναρκωτικά, σε 

Ελλάδα και εξωτερικό. Άλλου είδους αδικήµατα δεν έχει διαπράξει, όπως ο ίδιος 

λέει. 
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Μιλώντας για τα ναρκὠτικά και τις ποινές που επιβάλλονται για τα διάφορα 

αδικήματα που τα αφορούν, υποστηρίζει ότι όσον αφορά το αδίκηµα της µύησης στα 

ναρκωτικά, θα έπρεπε να τιμωρείται µε την αυστηρότερη ποινή. "εγώ πολλές φορές 

θα μπορούσα να μυήσω πασιρικάδες στα ναρκωτικά, και να παίρνουν αλλά και να 

πουλάνε για μένα, δεν είναι δύσκολο, του δείχνεις έναν τρόπο ζωής µε χλιδή, 

γκόμενες, μαγαζιά και κόκα που ο πιτσιρικάς δεν θέλει πλέον να πει ὀχι. Αλλά κάτι 

τέτοιο δεν το ἐχω κάνει ποτέ µου. Δεν ξέρω ποὺ και σε ποιον κατέληγε η κόκα που 

πουλούσα αλλά δεν ἐχωὼ κάνει μύηση πιτσιρικάδων"'. 

Ἐσύ πως άρχισες τα ναρκωτικά, "Ἔμπλεξα µε διάφορες παρέες, μου άρεσε στην αρχή 

η αίσθηση που µου έδινε η κόκα και σιγά-σιγά µπήκα και στο εμπόριο, καταλαβαίνεις 

δεν έκανα τίποτα άλλο, το µόνο που µε απασχολούσε ήταν να πιω και να 

πουλήσῳ....Αυτό που εγώ έχω καταλάβει πάντως και αυτό που ευθύνεται είναι η 

εκμετάλλευση, τίποτα ἆλλο. Μπορεί να φταίει το περιβάλλον, η οικογένεια αλλά 

είναι τέτοιο το όλο σύστημα της διακίνησης τῶν ναρκὠτικών που δεν µπορεί να 

ξεφύγει κανείς. Ο νούμερο ένα παράγοντας είναι η εκμετάλλευση που γίνεται µε τα 

ναρκωτικά". 

Έχεις παρακολουθήσει κάποιο θεραπευτικό πρόγραµµα; "Ναι, έχω παρακολουθήσει 

το πρόγραµµα του ΚΕ.Θ.Ε.Α και του 15 ΑΝΩ, καλή δουλειά κάνουν εντάξει, αν 

θέλει και το άτομο που πάει να κάνει δουλειά, κάτι γίνεται. Αλλά τι να το κάνεις, 

όταν βγαίνεις δεν μπορείς να Κάνεις και πολλά πράγματα". Τι εννοείς; "Κοίτα, η 

στήριξη που δίνετα! σε ένα άρρῶὠστο άτοµο, όπως είναι ο εξαρτηµένος, απὀ το κράτος 

ᾖ απὀ τους διάφορους φορείς δεν είναι αυτή που θα ἔπρεπε να δίνεται. Ὑπάρχει 

διάκριση στην κοινώνία για τους τοξικοµανείς αλλά και για τους φυλακισμένους, 

υπάρχει ρατσισμός”. 

Εσύ τι αντιμετώπιση βρήκες απὀ την κοινωνία, την οικογένεια και το φιλικό 

περιβάλλον, όταν αποφυλακιζόσουν, "η οικογένεια κάνει ότι µπορεί, τι να κάνουν, 

Πλικιώμένοι άνθρώποι είναι, τόσο καταλαβαίνουν τόσο κάνουν. Αν καταλάβαιναν 

περισσότερο µπορεί να µην σε άφηναν να έφτανες εκεί που ἔχεις φτάσει, 

καταλαβαίνεις τι εννοώ. Ἡ κοινώνία πάλι δεν είναι ἑτοιμήη να συνυπάρξει µε τους 

διαφορετικούς, τους κακούς, έξω θυμάμαι όταν βγεις απὀ τη φυλακή υπάρχουν 

κάποιοι οργανισμοί που µπορείς να απευθυνθείς και να σε βοηθήσουν, τουλάχιστον 
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τον πρώτο καιρό µετά τη φυλακή. Εδώ δεν υπάρχουν και πολλοί φορείς που μπορούν 

να σε βοηθήσουν αλλά και αν γίνεται κάτι είναι κάποιοι άλλοι που στέκονται 

εμπόδιο. Τι να κάνεις κάποια βοήθεια, ας πούμε, και μόλις βγαίνεις αποτοξινώµένος 

δεν έχεις ποῦ να πας, ποὺ να δουλέψεις, άρα τι θα κάνεις, είναι πιο εὐκολο να 

παρανοµήσεις και να ξανακυλήσεις”. 

ΟΑΡΕΙ)15 

Ο Παναγιώτης Β. είναι 43 ετών, είναι παντρεμένος, και πριν εγκλεισθεί ἔμενε στη 

Αθήνα. Εργαζόταν ὡς οδηγός και ἔχει πάει σχολείο µέχριτο δημοτικό. Ο πατέρας του 

έχει πάει και αυτός σχολείο μέχρι το δημοτικό ενώ η μητέρα του δεν έχει πάει 

σχολείο. Ο πατέρας του δούλευε ὡς εργάτης ενώ η μητέρα του ασχολούταν μᾶ τα 

οικιακά. Έχει 11 αδέρφια εκ τῶν οποίων, ένα ἔχει πρόβλημα µε τη χρήση ηρωίνης. 

Χρήση άρχισε σε ηλικία 24 ετών µε χάπια και χασίς. Στη συνέχεια πέρασε στην 

ηρωίνη. µε την οποία και εξαρτήθηκε. Ἡ πρώτη του επαφή µε τη δικαιοσύνη έγινε σε 

ηλικία 15 ετών µε διάφορες παραβάσεις ενώ η πρώτη του εμπλοκή για ναρκωτικά 

έγινε σε ηλικία 25-26 ετών. Ὡς σηµαντικό παράγοντα για την έναρξη της χρήσης 

ναρκωτικών βλέπει, τουλάχιστον για τη δική του περίπτῶση, τις παρέες, οἱ 

περισσότεροι φίλοι του έπαιρναν ναρκωτικά και ἔτσι άρχισε και αυτός, όπως ο ίδιος 

λέει. 

Όταν αποφυλακιζόσουν, ποια ήταν η αντιμετώπισή σου απὀ την οικογένειά σου και 

τη κοινωνία γενικότερα; "Ἡ οικογένειά µου µε στήριζε πάντα, τα αδέρφια µου αλλά 

και η γυναίκα µου ήταν πάντα δίπλα µου. Χωρίς αυτούς δεν ξέρω που θα ημουν 

τώρα, που θα είχα καταλήξει, γιατί αν μιλήσουμε για την πολιτεία τότε δεν ξέρῷ αν 

θα ζούσα καν". Γιατί το λες αυτό; "Γιατί δεν είχα καμία βοήθεια από κανέναν δένο ή 

οργανισμό, µόνο απὀ τους δικούς µου ανθρώπους, όπου και αν κοίταξα είτε για 

βοήθεια ἡ δουλειά δεν βρήκα τίποτα, εκεί που δούλευα ήταν ταξί του γαμπρού µου να 

φανταστείς. Αν δεν ήταν καὶ αυτή η δουλειά δεν θα δούλευα πουθενά. Μετά απὀ ένα 

σηµείο και µετά δεν μπορούσα να δουλέψω καν, ἦμουνα πολύ άρρωστος κατά 

καιρούς, ξέρεις απὀ την ηρωίνη". 
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Σε πρόγραµµα αποτοξίνώσης έχεις πάει, "Όχι, δεν έχω πάει, για να πας πρέπει να 

έχεις µέσον όπως τα έχουν κάνει, έχω κάνει αίτηση αλλά είναι τόσοι που περιμένουν 

που δεν ξέρω και εγώ πότεθα µε πάρουν. Αλλά να σου πω και την αλήθεια, εδώ µέσα 

γίνεται χαμός απὀ ναρκωτικά, βρίσκεις ότι θέλεις, πώς να μείνεις καθαρός ή να κάνεις 

µία θεραπεία; Δε γίνεται εὐκολα". 

ΟΑΣΕΙΡ 16 

Ο Σπύρος Α. είναι 34 ετών, παντρεμένος µε ένα παιδί, ἔμενε στην Αθήνα πριν τον 

εγκλεισμό του, σχολείο πήγε µέχρι τη Β΄ γυμνασίου και ήταν αὐτοκινητιστής, είχε 

δικό του ταξί το οποίο δούλευε µόνος του. Ο πατέρας του έχει τελειώσει το ότάξιο 

γυμνάσιο ενώ η µητέρα του σταμάτησε στο δηµοτικὀ. Ο πατέρας εργαζόταν ὡς 

δημόσιος υπάλληλος ενώ η μητέρα του ασχολούταν µε τα οικιακά. 

Χρήση άρχισε να κάνει σε ηλικία 14 ετών και η ουσία µε την οποία ξεκίνησε ἦταν 

διάφορα χάπια και σιρόπια. Συνέχισε µε κάνναβη και κοκαΐνη. Ως βασικό παράγοντα 

που συντέλεσε στην έναρξη της χρήσης ναρκωτικών από τον ίδιο, θεώρεί την 

περιέργεια και την εφηβική φύση. Χαρακτηριστικά λέει: "όταν εἶσαι πιτσιρικάς είσαι 

αντιδραστικός, θες να πας κόντρα, όπου ακούς µη καὶ µη πας και πέφτεις µε τα 

μούτρα, εκτός αυτού είναι η επιθυµία να δοκιµάσεις διάφορα καινούργια πράγματα, 

φυσικά εδώ μπαίνει και ο σημαντικός παράγοντας της παρέας. Αν η παρέα σου πίνει 

αλλά πίνει µόνο και µόνο για δοκιµή και δεν είναι µπασµένη στα κόλπα τότε µπορεί 

και εσύ να σταµατήσεις, αν είναι διαφορετικά τότε κολλάς και φτάνεις στα άκρα”. 

Ἐπαφή µε τη δικαιοσύνη δεν είχε άλλη φορά παρά µόνο τώρα. Το αδίκηµα για το 

οποίο κατηγορείται είναι κατοχή Και µεταφορά από κοινού ναρκωτικών. Ἡ ποινή που 

του επιβλήθηκε ήταν 13 χρόνια κάθειρξη και στέρηση Ύια πέντε χρόνια των 

πολατικών του δικαιωμάτων. Σε ερώτηση αν το δικαστήριο αναγνώρισε τοξικοµανία ή 

όχι αυτός µας είπε ότι δεν του αναγνώρισε την τοξικοµανία ενώ υπήρχε. Όπως 

χαρακτηριστικά µας είπε στο δικαστήριο του είπανε: "αυτά τα πληρώνετε και τα 

παίρνετε", αναφερόμενος στην ποινή που του επιβάλλανε. 

ΕΓΚ4ΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΗ ΧΡΗΣΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟΚΗΕΙΣΜΟΣ 145 



ΠΑΡΑΡΤΗΜ4 

Σε ερώτηση πως εξοικονομούσε τα χρήµατα για τη δόση του ο Σπύρος µας απάντησε 

"δεν ἐχω κλέψει ποτέ, ότι έβγαινε και περίσσευε το αγόραζα, καταλαβαίνεις κόβεις 

από αλλού και το δίνεις στα ναρκωτικά, πάλι καλά που είχα και αυτό το ταξί". Οι 

δικοί σου πῶς αντέδρασαν σε αυτό το γεγονός, ήξεραν ότι κάνεις χρήση ναρκωτικών, 

"Όχιδεν γνώριζαν τίποτα. Στην᾽ ὀκαρίστηκαν αλλά µετά µου συµπαραστάθηκαν, και 

αυτοί και η γυναίκα µου". Παρακολουθείς κάποιο πρόγραµµα αποτοξίνώσης, "Ἴναι, 

παρακολουθώ το 18 ΑΝΩ, προσπαθώ και είµαι αρκετό καιρό καθαρός”. Ο Σπύρος, 

πρέπει να πούμε σε αυτό το σηµείο ότι εργάζεται στην καντίνα που υπάρχει στο χώρο 

της φυλακής και δείχνει να είναι σε µία αρκετά καλή κατάσταση. 

Συνεχίζοντας τη συζήτησή µας, ο Σπύρος έκανε λόγο για την άδικη, κατά τη γνώµη 

του, απόφαση που έβγαλε το δικαστήριο εις βάρος. "χωρίς ποινικό µητρώο μου 

ρίἔανε 13 χρόνια, βάλε που ήμουνα και εξαρτηµένος, τέλος πάντων. Δεν βρίσκεις 

άκρη, δεν υπάρχει περίπτωση να σου κάνουν καλό, κανείς δεν ενδιαφέρεται για σένα 

πέρα απὀ τους ανθρώπους σου. Από αυτά που έχω συναντήσει μπορώ να πῶ ότι δεν 

υπάρχει καμία υποστήριξη, καµία πρόνοια για τον τοξικοµανή. Και ύστερα μου 

συζητάς για αποκλεισμό, από τι αποκλεισμό, αφού ποτέ δεν υπήρξες µέσα για να σε 

βγάλουνε απὀ το παιχνίδι. Ἐδώ έχω το ταξί µου και ελπίζω βγαίνοντας να το 

δουλέψω, µπας και μπορέσῶ και πάλι να στρώσω τη ζωή µου καὶ φοβάμαι αν θα µε 

αφήσουν να δουλέψω ἡ όχι". Γιατί τι εννοείς "μπορεί να µη µου δώσει την 

απαραίτητη κάρτα για να μπορέσω να δουλέψω το ταξί µου, καταλαβαίνεις για τι 

πράγµα μιλάμε, να έχεις µία δουλειά, να µην θες να επιβαρύνεις κανέναν και να µην 

σε αφήνουν, αυτό γράψε είναι αποκλεισµός.....πρέπει να φύγῶ τώρα, πρέπει να πάω 

καφέδες, εντάξει; Γεια σου". 

6Α5ΕΙΡ 17 

Ο Νίκος Θ. είναι 44 ετών, ανύπανδρος καὶ πριν την απόφυλάκισή του έµενε στην 

Αθήνα. Ἐργαζόταν ὡς οἴκοδόµος καὶ σταμάτησε το σχολείο όταν τελείωσε το 

γυμνάσιο. Οι γονείς του δεν έχουν πάει σχολείο και είναι και οἱ δύο εργάτες. 

Χρήση άρχισε να κάνει σε ηλικία 20 ετών και η ουσία µε την οποία ξεκίνησε ήταν 

βαρβιτουρικά χάπια. Στη συνέχεια πέρασε στη χρήση χασίς και ηρωίνης. Την κύρια 
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αιτία έναρξης την προσδιορίζει σε διάφορα παιδικά Ψυχολογικά τραύματα. Όταν τον 

ρωτήσαμε να µας πει περισσότερα για αυτή την περίοδο της ζωής του δεν θέλησε να 

συνεχίσει, κάτι βέβαια που έγινε σεβαστὀ. Αυτό που θα πρέπει να παρατηρήσουμε 

εδώ είναι το γεγονός ότι ο Νίκος ήταν λιγοµίλητος καθ όλη την διάρκεια της 

συζήτησής µας. 

Πρώτη επαφή µε τη δικαιοσύνη είχε σε ηλικία 22 ετών για το αδίκηµα της εξύβρισης. 

Αυτό είναι ἕνα στοιχείο που πήραμε από την ανάγνωση του φακέλου του, γιατί όταν 

ρωτήσαμε τον ίδιο µας απάντησε ότι η πρώτη του επαφή έγινε σε ηλικία 26 ετών για 

το αδίκηµα της απάτης κατά του δημοσίου. Αυτό ίσως συνέβη γιατί ο Νίκος συνέδεε 

την πρώτη επαφή του µε τη δικαιοσύνη µε την πρώτη φορά που καταδικάστηκε σε 

φυλάκιση. 

Όσον αφορά διάφορες ερωτήσεις που του θέσαµε για τις σχέσεις του είτε µε τους 

γονείς του είτε µε φίλους, καθώς και την αντιμετώπιση που είχε όταν είχε 

αποφυλακιστεί µετά τον πρὠτο εγκλεισμό του, ο Νίκος ήταν λιγοµίλητος και η 

απάντηση που έδωσε ήταν; "όταν έχεις κάνει φυλακή τα πράγµατα δυσκολεύουν 

πάρα πολύ. Ἐίΐναι που είναι δύσκολα έρχεται και η φυλάκιση και γίνονται πάρα πολύ 

δύσκολα, αν σε αυτά βάλεις και το ότι είσαι πρεζάκιας, τότε είσαι χαμένος. 

Στιγµατίζεσαι και όσο και να προσπαθήσεις να αλλάξεις δεν γίνεται τίποτα, πάντα για 

κάποιους θα είσαι αυτό που ἠσουν πριν". 

Στη συνέχεια τον ρωτήσαμε αν παρακολουθεί κάποιο θεραπευτικό πρόγραµµα και η 

απάντηση που µας έδῶσε ήταν αρνητική. Σε αυτό το σηµείο µας ρώτησε αν έχουµε 

Κάτι άλλο να ρὠτήσουμε γιατί θα ἤθελε να φύγει, και ἔτσι τελειώσαμε. 

6Α5ΕΙΡ 18 

Ο Γιώργος Μ. είναι 3] ετών, παντρεμένος µε δύο παιδιά. Τον τελευταίο καιρό πριν 

την φυλάκισή του ζούσε µε την οικογένειά του στην επαρχία από όπου κατάγεται. 

Ενώ δήλωνε ως επάγγελμα εργάτης σε εργοστάσιο µε πλαστικά, τον τελευταίο καιρό, 

και βρισκόμενος σε προσπάθεια αποτοξίνωσης, δούλευε ὡς αγρότης, σε χωράφια της 
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οικογένειάς του. Σχολείο έχει πάει µέχρι τη Β΄ γυμνασίου. Οι γονείς του έχουν πάει 

µέχρι το δημοτικό και είναι και αυτοί αγρότες. 

Χρήση ξεκίνησε σε ηλικία 14 ετών µε χασίς και χάπια. Μετά συνεχίζοντας τη χρήση 

των παραπάνω σε μεγαλύτερες ποσότητες ξεκίνησε τη χρήση ηρωίνης έως που 

εξαρτήθηκε απὀ αυτή. Σημαντικός παράγοντας που έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην 

ἔναρξη της χρήσης ήταν οι συναναστροφές, όπως ο ἐδιοξ΄ Ἐπίσης, άλλος ένας 

καθοριστικός παράγοντας, όπως υποστηρίζει ἦταν η µη ικανότητα τῶν δικών του. 

γονείς και συγγενικό περιβάλλον, να διαγνώσουν τα σηµάδια της χρήσης, έτσι ώστε 

να μπορέσουν να τον βοηθήσουν σε πρώιμο στάδιο χρήσης ώστε να µην φτάσει να 

εξαρτηθεί. 

Ἡ πρώτη του επαφή µε τη δικαιοσύνη ἐγινε σε ηλικία 16 ετών για το αδίκηµα της 

κλοπής. Κοιτάζοντας τον φάκελό του όμως κάτι τέτοιο δεν γίνεται αντιληπτό, αφού 

στο ποινικό του µητρώο δεν αναγράφεται τίποτα. Στη συνέχεια τον ρωτήσαμε γιατί 

ἔφυγε από την Αθήνα, όπου ἔμενε, και πήγε να ζήσει στο χωριό του. Αφού είχε 

κάποιο πρόβλημα μᾷ την εξἀρτησή του από ναρκωώτικές ουσίες, τον ρωτήσαμε μήπως 

θα ἦταν προτιμότερο να έμενε εδώ και να αναζητήσει βοήθεια στις διάφορες 

θεραπευτικές κοινότητες που υπάρχουν στην περιοχή της πρωτεύουσας. Ο Γιώργος 

µας απάντησε πως ἠταν καλύτερο για αυτόν να πάει να μείνει στο χωριό του, µε 

ανθρώπους που τον αγαπούσαν και προπαντός µακριά από τα ναρκωτικά, "εδώ µε το 

που βγαίνεις από την πόρτα σου µπορείς να βρεις ὅτι θέλεις, σε λίγο καιρό δεν θα 

χρειάζεται ούτε καν να βγεις από το σπίτι σου, θα τα κάνουν ἀεῄνειγ. Άσε που είχαµε 

και οικονομικά προβλήµατα, ενώ στο χὠριό θα δούλευα µαζί µε τον πατέρα µου, κάτι 

θα γινόταν. Ἐίχα και σκοπό να κάνω προσπάθεια για αποτοξίνωση, µόνος µου. 

Επίσης εδώ μόλις µάθανε οι διάφοροι ότι είμαι τοξικοµανής υπήρξε διαφορά στην 

αντιμετώπισή τους, δεν µας δέχονταν, σε βαθµό να µας διώχνουνε, για παράδειγµα 

από το σπίτι που µέναμµε µας διώχνανε. Ενώ στο χὼριό είναι διαφορετικά, είναι πιο 

ανθρώπινα". 

Και τελικά τι ἔγινε εκεί που πήγες, "Ἐντάξει, στην αρχή ήταν καλά, δύσκολα γιατί 

είχα στερητικά και τέτοια, αλλά προσπαθούσα και µε βοηθούσαν όλοι. Δούλευα 

παράλληλα και στα χωράφια, Κάτι γινόταν. Έπινα κανένα τσιγάρο και τέτοια. Δεν 

πολυάντεχα σε αυτή την κατάσταση καὶ όποτε μπορούσα ερχόµουν στην Αθήνα. Έτσι 
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με πιάσανε µε µία ποσότητα και µου δώσανε 10 χρόνια καὶ 5 µήνες. Δεν µε βγάζανε 

τοξικοµανή επειδή δεν τρυπιόµουνα, καταλαβαίνεις άλλοι µε μεγαλύτερες ποσότητες 

από µένα και ακούσανε λιγότερα χρόνια, καὶ εμένα δεν τρυπιόµουνα όσο ήµουνα στη 

φυλακή και περίµενα τη δίκη µου, δεν µου αναγνῶρίσανε τοξικοµανία, είπανε αφού 

δεν τρυπιέσαι δεν είσαι τοξικοµανής.....δεν δουλεύει τίποτα στο σύστηµα αυτό". 

6ΑΡΕΙΡ 19 , 
, , , ͵ ΠΟ 

Ο Παναγιώτης ΚΚ. είναι 33 ετών, παντρεμένος µε δύο παιδιά. Πριν τον εγκλεισμό του 

ζούσε µε την οικογένειά του στην Αθήνα και εργαζόταν ὡς οδηγός. Ο ίδιος έχει 

τελειώσει το Λύκειο ενώ οἱ γονείς του έχουν τελειώσει το γυμνάσιο. Ο πατέρας του 

ήταν οδοντοτεχνίτης, τώρα είναι συνταξιούχους, ενώ η μητέρα του ήταν πωλήτρια σε 

«µρετ πιαΓκαί, 

Ο Παναγιώτης γεννήθηκε και µεγάλῶσε στη Ῥωσία, εκεί πήγε και σχολείο. Χρήση 

ξεκίνησε όταν ήρθε στην Ἑλλάδα σε ηλικία 24 ετών. Ἡ ουσία µε την οποία ξεκίνησε 

τὴ χρήση ήταν η ηρωίνη. Ως σημαντικότερο παράγοντα θεωρεί τις παρέες που έκανε 

όταν είχε πρὠωτοέρθει στην Ἑλλάδα, αλλά και οἱ συνθήκες ζωής, όπως µας λέει, δεν 

ήταν και οἱ καλύτερες. "υπήρχε µία κάποια απομόνωση τῶν ατόμων σαν και μένα και 

της οικογένειάς µου, καταλαβαίνεις, δεν είµαστε κάτι άλλο, Έλληνες είμαστε, αλλά 

δεν µπορέσαµε να επικοινωνήσουµε, να συµβιώσουμε µε όλους το ίδιο". 

Αυτή η καταδίκη είναι και η µοναδική που έχει. Τον πιάσανε µε 57 καρτέλες µε κάτι 

χάπια, τα οποία τα είχε αγοράσει και, ὁπῶς ο ίδιος λέει, πήγαινε για αποτοξίνωση. Ἡ 

ποινή που του επιβλήθηκε είναι σχεδόν ένας χρόνος φυλάκισης. Από προγράµµατα 

παρακολουθεί αυτή τη στιγµή αυτό του ΚΕ.Θ.Ε.Α. 

Ο ίδιος πιστεύει ότι αν κάποιος θέλει να κάνει κάτι θα το κάνει. Είτε πρόκειται για 

αποτοξίνώωση είτε πρόκειται για εργασία, η γνώµη του είναι ότι αν προσπαθήσει 

κανείς µπορεί να κάνει τα πάντα. Φυσικά θα μπορούσαμε εδώ να τον ρώτήσουμε 

ποια είναι η ἀποψή του για το γεγονός ότι όταν είχε έρθει απὀ τη Ρωσία δεν μπόρεσε, 

όπως ο ίδιος µας είχε ήδη πει, να ενταχθεί εξ ολοκλήρου στην ελληνική κοινωνία και 
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πραγματικότητα, αλλά κάτι τέτοιο θεωρήθηκε αρκετά σκληρό και έτσι τελειώσαμε τη 

συζήτησή µας µαζί του. 

ΟΑΣΕΙΡ 20 - 

Ο Δημήτρης Κ. είναι 30 ετών, ανύπανδρος και πριν τον εγκλεισμό του ζούσε στη 

Λαμία. Σχολείο έχει πάει μέχρι το δημοτικό και ὡς επάγγελµα δηλώνει το εμπόριο 

µαναβικής. Ἐπίσης ἔχει έναν αδερφό. Ἡ µητέρα του έχει πάει και αυτή μέχρι το 

δημοτικό ενώ ο πατέρας του δεν έχει πάει καθόλου σχολείο. Και οι δύο γονείς του 

ασχολούνται µε τη µαναβική. 

Χρήση ξεκίνησε µε χασίς σε ηλικία 15 ετών. "Ἠταν η περιέργειά µου που µε οδήγησε 

να πάρω ναρκωτικά", µας είπε. Συνέχισε µε χασίς, χάπια και ηρωίνη, υπήρχαν 

περίοδοι που έκανε χρήση ενός µόνο είδους ναρκῶτικού αλλά τον περισσότερο καιρό 

έκανε παράλληλη χρήση διαφόρων ουσιών. 

Ἐπαφή µε τη δικαιοσύνη είχε όπως µας είπε ο ίδιος, για πρώτη φορά, σε ηλικία 23 

ετών για το αδίκηµα της απόπειρας χρήσης ναρκωτικών. Κοιτάζοντας όμως το 

φάκελό του είδαµε ότι η πρώτη του επαφή έγινε σε ηλικία 17 ετών για παράβαση του 

Αγορανομικού Κώδικα. Από αυτή την πρώτη του επαφή ακολούθησαν αρκετές 

ακόµα για το ἴδιο αδίκηµα, αδίκηµα άµεσο σχετιζόµενο µε το αντικείµενο της 

δουλειάς που έκανε. Και εδώ παρατηρείται µία σύγχυση όσον αφορά την πρὠτη 

καταδίκη µε την πρώτη φυλάκιση. Μετά απὀ την καταδίκη του, σε ηλικία 23 ετών για 

ναρκῶτικά, ακολούθησαν και άλλες για το ίδιο αδίκηµα. 

Δεν έχει παρακολουθήσει κάποιο θεραπευτικό πρόγραµµα αποτοξίνῶσης και κανένα 

άλλο άτοµο απὀ το συγγενικό του περιβάλλον δεν αντιμετωπίζει κάποιο πρόβλημα 

είτε µε χρήση ναρκωτικών οὐσιών είτε µε τη δικαιοσύνη. Όπως ο ίδιος απάντησε σε 

αρκετές ερωτήσεις που του θέσαµε για την αντιμετώπισή του απὀ τους δικούς του 

αλλά και απὀ το ευρύτερο κοινῶνικό του περιβάλλον, δεν είχε κανένα πρόβλημα και 

όποτε βρισκόταν µαζί τους όλα ήταν σαν να µην είχε συμβεί τίποτα. Μόνο απὀ αυτά 

που είχε ακούσει ότι είχαν συμβεί σε άλλους έβλεπε ότι υπάρχει µία κάποια 

εχθρότητα προς τους χρήστες. Για αυτόν ήταν όλα µία χαρά, τώρα μάλιστα ήταν 
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καλύτερα αφού είχε μείνει καθαρός και μόλις θα έβγαινε θα "ησύχαζε", όπως µας είπε 

χαρακτηριστικά. 

ςΑ5ΕΙΡ2Ι 

Ο Ανδρέας ΤΟ. είναι 39 ετών, ανύπανδρος, συζούσε όμώς µε µία κοπέλα για αρκετό 

διάστηµα, πριν εγκλειστεί, στην Πάτρα. Ἐργαζόταν σε δικό του συνεργείο µε 

μηχανάκια, που διατηρούσε στην Πάτρα. Σχολείο πήγε μέχρι το δημοτικό όπως και ο 

πατέρας του. Αντίθετα η μητέρα του δεν έχει πάει καθόλου σχολείο. Το επάγγελµα 

του πατέρα του είναι µεταφορέας και της μητέρας του οικιακά. 

Χρήση έκανε για πρώτη φορά σε ηλικία 14 ετών, η ουσία µε την οποία άρχισε ήταν 

το χασίς και στη συνέχεια τα χάπια. Στην ερώτηση ποιος ήταν ο καθοριστικός 

παράγοντας για την έναρξη της χρήσης ναρκωτικών ουσιών η απάντηση που πήραμε 

ήταν η εξής: "το έµαθα (χασίς) µέσα στη φυλακή. Είχα µπει για κάτι κλοπές και εκεί 

όμαθα να καπνίζω χασίς και να πίνω χάπια". Δηλαδή πότε ἐγινε η πρώτη σου επαφή 

µε τη δικαιοσύνη; "Σε ηλικία 14 ετών, για κάτι κλοπές που µε είχανε πιάσει µαζί µε 

κάτι άλλους, εκεί ήταν που Κάπνισα για πρώτη φορά. Μετά το έκοψα, είχα πολύ 

καιρό να πιω, μέχρι που γύρω στο 1980, σε ηλικία 19-20 ετών, άρχισα την ηρωίνη”. 

Καλά και γιατί αφού είχες σταµατήσειᾳ να Κάνεις χρήση ναρκωτικών, άρχισες πάλι, 

και μάλιστα ένα σκληρό ναρκωτικό, όπως η ηρωίνη; "Ἡ βασική αιτία ήταν κάποια 

προβλήματα που είχα τότε. Ένα από τα αδέρφια µου είχε τρακάρει και υπήρχε 

κίνδυνος να μείνει παράλυτος, ήταν πολύ χάλια. Ἔτυχα σε στιγµή αδυναμίας, 

βρέθηκαν τα άτοµα που είχαν΄να µου δώσουν και έτσι έγινε η αρχή µου". 

Τώρα για ποιο λόγο ακριβώς βρίσκεσαι εδώ; "Κατά λάθος, εγώ κατά διαστήματα το 

έκοβα και το ξανάρχιζα, δούλευα και στο μαγαζί µου, είχα την κοπελιά µου, ἔτσι 

πέρναγε ο καιρός. Ἑΐίχα βρεθεί µε ένα γνωστό µου, και θα πήγαινε ένα ταξίδι για 

κάποιες δουλειές, νόμιζα ότι είναι καθαρός πλέον, δεν µου πήγε στο νου ότι θα 

πήγαινε να φέρει ναρκωτικά. Έτσι ἐγινε και µας πιάσανε καὶ µε κατηγορήσανε για 

κατοχή, αγορά και µεταφορά. Άδικα πιστεύῶ, αλλά πὠς να το αποδείξω, έφαγα 

δυόµισι χρόνια. Τώρα παρακολουθείς κάποιο πρόγραµµα αποτοξίνωσης, "όχι, ἔχω 
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κάνει αίτηση, αλλά εδώ γίνεται χαμός, υπάρχουν πάρα πολλοί που περιμένουν, θα 

περιμένω". 

ο... 
Όταν αποφυλακιζόσουν ποια ήταν η αντιμετώπισή σου απὀ τους δικούς ανθρώπους 

και κατ επέκταση απὀ το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον; "πάρα πολύ καλή, η 

οικογένειά µου, η κοπελιά µου, µε πρόσεχαν, µε βοηθούσαν να ορθοποδήσῳω, ανάγκη 

να πάω αλλού για δουλειά δεν είχα, είχα το μαγαζί µου. Αν έπρεπε να πάω έξω για 

δουλειά δεν ξέρω τι αντιμετώπιση θα έβρισκα. Αν και νοµίζῳ ότι δεν θα ήταν 

άσχημη, γιατί και οἱ γνώστοί και φίλοι µου συµπαρασταθήκανε, µε βοήθησαν, 

φαντάσου το μαγαζί έµενε κλειστό για μεγάλα διαστήµατα, αλλά όποτε το άνοιγα, 

ερχόντουσαν και έτσι υπήρχε κάποια βοήθεια”. 

6Α5ΕΙΡ 22 

Ο Άγγελος Α. είναι 29 ετών, διαζευγµένος µε δύο παιδιά. Από το 19354 και μέχρι τον 

τωρινό εγκλεισμό του ζούσε στην Αθήνα, πριν ζούσε στην Κρήτη. Έχει τελειώσει το 

γυμνάσιο και το επάγγελµα που έκανε τα τελευταία χρόνια ήταν υπάλληλος 

χρυσοχοείου. Πριν από αυτό έκανε διάφορα επαγγέλματα, σε νεαρή ηλικία δούλευε 

σε καράβια, αργότερα είχε ανοίξει καφετέρια και διάφορα άλλα. Οι γονείς του ἔχουν 

τελειώσει το δηµοτικὀ, το επάγγελµα του πατέρα του ήταν κτηνοτρόφος και της 

μητέρας του τα οικιακά. 

Χρήση άρχισε σε ηλικία 17 ετών και η ουσία µε την οποία άρχισε ήταν η μαριχουάνα. 

Ξεκίνησε τη χρήση όταν δούλευε στα καράβια. Ως το σημαντικότερο παράγοντα, ο 

Άγγελος θεωρεί το περιβάλλον. Όπως µας είπε και ο ἶδιος: "είναι το περιβάλλον αν 

θα κάνεις χρήση, αν αυτή η χρήση μείνει στη χρήση ή θα προχωρήσει στην 

κατάχρηση και αν θα αναγκαστείς να κάνεις και άλλα πράγματα". Μετά τη χρήση 

µαριχουάνας προχώρησε σε άλλου είδους ναρκωτικές ουσίες όπως χάπια, κοκαΐνη, 

ηρωίνη µε παράλληλη ἡ όχι χρήση. 

Πρώτη επαφή µε τη δικαιοσύνη είχε σε ηλικία 23 ετών, και το αδίκηµα Ύια το οποίο 

είχε κατηγορηθεί ήταν απόπειρα κλοπής. Συνέχισε την παραβατική του 

δραστηριότητα µε ανάλογες πράξεις κλοπής και παράνομης οπλοφορίας. Αυτή τη 
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στιγµή βρίσκεται στη φυλακή για παράβαση του νόµου περί ναρκωτικών και 

συγκεκριµένα για κατοχή 50 κιλών κάνναβης. Ἡ ποινή που του έχει επιβληθεί είναι 

ισόβια κάθειρξη και χρηματικό πρόστιμο 10.000.000 δραχμών. Από ότι λέει ο ίδιος: 

"χωρίς να είµαι ικανός να κρίνω τη δικαιοσύνη, πιστεύώ ότι για το αδίκηµα που θα 

έπρεπε να κατηγορηθώ είναι αρχή απόπειρας µεταφοράς ναρκωτικών. Και αυτό γιατί 

δεν πρόλαβα να κάνω τίποτα, πήγα σε ἕνα συγκεκριµένο σηµείο, όπου θα 

παραλάµβανα τα ναρκωτικά για να τα μεταφέρω και σε εκείνο το σηµείο µε 

πιάσανε". 

Στη συνέχεια τον ρωτήσαμε να µας πει λίγα παραπάνω λόγια για την ἀποψή του περί 

του περιβάλλοντος, που όπως είχε αναφέρει, το θεωρεί ὡς τον σημαντικότερο 

παράγοντα για την έναρξη και συνέχιση της χρήσης ναρκωτικών. Ο Άγγελος πιστεύει 

ότι ο καθένας µπορεί να βρεθεί να κάνει κάποτε χρήση κάποιας απαγορευµένης 

ουσίας. Εδώ, κατά τη γνώµη του, έρχεται ο παράγοντας περιβάλλον και είναι αυτό 

που τελικά θα συγκρατήσει ή θα ὠθήσει το κάθε άτοµο στη συνέχιση ή διακοπή της 

χρήσης των ναρκωτικών. Ἐπίσης, όπως µας είπε, είναι το περιβάλλον που θα 

στιγµατίσει το χρήστη ή αντίθετα θα τον βοηθήσει και θα τον στηρίξει σε µία 

προσπάθειά του για διακοπή τῆς χρήσης. "Έχω δει αρκετά πράγµατα µέσα από την 

εμπειρία μου µε τα ναρκωτικά αλλά και µε την παραβατική µου συμπεριφορά και 

ὁραστηριότητα. Για κάποιο διάστηµα ἕκανα παρέα αλλά και δουλειές µε µία Εβραία, 

έκανε εμπόριο πολύτιμων λίθων, πηγαΐναµε στο Τελ-Αβίβ, αγοράζαµε τους λίθους 

και µετά µε διάφορους τρόπους τα περνάγαµε και τα εμπορευόταν σε ολόκληρο τον 

κόσµο. Μέσω αυτής της γυναίκας µπήκα σε διάφορα σαλώνια και εἶδα τι κάνανε οἱ 

διάφοροι πλούσιοι. Αυτοί κάνανε ακριβώς αυτό που λέγεται χρήση. Πΐνανε µία µε 

δύο φορές το µήνα. Μαζευόντουσαν στις βίλες τούτα σαββατοκύριακα, διασκέδαζαν 

πίνανε την κόκα τοὺς και οτιδήποτε άλλο ήθελαν, µίλαγαν για τις μπίζνες τους και 

αυτό ήταν όλο. Τη Δευτέρα ήταν πάλι στις δουλειές του;και δεν συνέβαινε τίποτα. 

Ξέρεις αυτού του είδους η χρήση όχι µόνο δεν πειράζει αλλά και βοηθά το άτοµο, 

ανοίγει το μυαλό το βοηθά να λειτουργήσει πέρα απὀ τα καθιερωμένα και 

στερεοτυπικά μοντέλα, βοηθά στην ισορροπία”. 

"Έτσι, µε αυτόν τον τρόπο δεν κολλάς στα ναρκωτικά, φυσικά δεν χρειάζεται να 

κλέψεις για να βρεις τη δόση, αφού και λεφτά έχεις αλλά το σημαντικότερο δεν την 

ἔχεις ανάγκη, αφού κάνεις χρήση και όχι κατάχρηση. Και φυσικά δεν στιγµατίζεσαι 
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από κανέναν. Μπορείνα υπάρχουν και ορισμένες περιπτώσεις τέτοιων ανθρώπων που 

κόλλησαν και εξαρτήθηκαν. Σκέψου ὁμῶς, η δικιά τους αποτοξίνῶση είναι η ίδια µε 

τη δικιά µου και τόσων άλλων τοξικοµανών; Φυσικά και όχι, αυτοί πάνε στα διάφορα 

κέντρα, µε όλες τις ανέσεις τους, µε τις πισίνες τους, κάθονται για κάποιο διάστηµα 

και µετά βγαίνουν καινούργιοι, σαν να µην έγινε τίποτα”. 

"Φυσικά τα ναρκωτικά δεν είναι αυτό το πράγµα που παρουσιάζουν. Είναι ένα 

οικονομικό παιχνίδι, τα κέρδη που βρίσκονται πίσω απὀ αυτά δεν μπορούν να 

μετρηθούν εὔκολα. Στην Ἑλλάδα µόνο ο ηµερήσιος τζίρος φτάνει τα 2 

δισεκατομμύρια δραχμές, Μιλάμε για 500 µε 700 κιλά κάνναβης ημερησίως, ξέρεις 

για πόσους χρήστες πρόκειται; Γ ύρώ στους 500.000 χρήστες. Είναι µεγάλη η πίτα και 

τα κέρδη πολύ μεγάλα”. Που τα ξέρεις όλα αυτά, έχεις διαβάσει κάποιο βιβλίο ή είναι 

µόνο απὀ την εμπειρία σου; "Και τα δύο. Από αυτά που έχω δει και ακούσει αλλά 

έχω διαβάσει. Διάβασα το βιβλίο του Γρίβα. Ἐκεί λέει για το οικονομικοπολιτικό 

παιχνίδι που παίζεται πίσω απὀ τα ναρκωτικά. Δεν χρειάζεται και πολύ μυαλό να δεις 

ότι όλα γίνονται για τον έλεγχο. Οι κυβερνήσεις θέλουν τον κόσµο να μπορούν να τον 

ελέγχουν, να µην καταλαβαίνοῦν και πολλά απὀ αυτά που συμβαίνουν. Τα ναρκωτικά 

είναι το μέσον για αυτό τον σκοπὀ. Τα πλασάρουν και ἔτσι μπορούν και ελέγχουν. 

Και ελέγχουν και αυτούς ποὺ κάνουν χρήση, µέσω της ουσίας αλλά και τους 

υπόλοιπους μέσω του φόβου και τῶν διάφορων μέτρων και ενεργειών που γίνονται 

για την καταπολέµησή τους δήθεν". 

Εσύ κάνεις κάτι για να αποτοξινωθείς;: "Ναι, παρακολουθώ εδώ µέσα το πρόγραµµα 

του 15 ΑΝΩ, προσπαθώ. Αλλά τώρα µου δίνεις την ευκαιρία να πω κάτι που ήθελα. 

Ἡ µόνη δύναμη που βλέπω να μάχεται την όλη κατάσταση είναι ο άνθρωπος και η 

θέλησή του. Αν κάτι το θέλεις πάρα πολύ μπορείς να το πετύχεις. Μπορεί να µην 

έχεις την απαραίτητη βοήθεια, αλλά αν έχεις θέληση και πίστη µπορεί να καταφέρεις 

να πραγµατοποιήσεις αυτό που θέλεις". Ναι, εντάξει αλλά όταν όλοι ή όπως εσύ το 

είπες οἱ έχοντες τη δύναμη, είναι εναντίον και δεν προσφέρουν την απαραίτητη 

βοήθεια στα άτοµα ποὺ την έχουν ανάγκη, για ποια θέληση μιλάς; "Σίγουρα, έτσι 

είναι όπως τα είπαμε, αλλά πολλές µαζί ατομικές θελήσεις µπορεί να καταφέρουν 

κάτι σιγά-σιγά, µε κατάλαβες; Ναι, αλλά αυτό που δεν μπορώ να καταλάβω είναι 

πώς, αν θες, θα εγερθεί αυτή η θέληση όταν όλα και όλοι προτρέπουν στο αντίθετο, 

δηλαδή πώς, όταν το σύστηµα θέλει να ελέγχει, ὁπῶς είπες, και τα άτοµα ζουν σε ἕνα 
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τέτοιο ελεγχόμενο περιβάλλον θα καταφέρουν να διαφοροποιηθούν; "Μα για αυτό το 

λόγο μιλάω για θέληση και πίστη, κάτι πέρα από µία λογική και νοητική διαδικασία. 

Μιλάμε για κάτι το υπερφυσικό, για µία εσωτερική δύναμη". 

Ἐσύ όταν αποφυλακιζόσουν, κατά καιρούς, τι αντιμετώπιση είχες από τους δικούς 

σου αλλά και από το ευρύτερο κοινωνικό σου περιβάλλον; "Ἐντάξει, εγώ έτυχε και 

δεν είχα σηµαντικά προβλήματα. Οι σχέσεις µου ήταν καλές µε όλους, δεν είχα 

προβλήματα µε τους γύρω µου. Πρόβλημα µε δουλειά δεν είχα, αλλά ήταν τέτοιος 

πλέον ο τρόπος ζωής µου που είχα κολλήσει και συνέχιζα να κάνω τα ίδια. Έπρεπε να 

µου συμβεί κάτι µεγάλο, όπως και αυτό που έγινε τώρα, για να µε ταρακουνήσει. 

Τώρα τα βλέπῳ αλλιώς, αυτό εννοώ όταν μιλάω για θέληση, γιατί τώρα εγώ δεν είµαι 

διατεθειμένος να ξανακάνῶ τα ίδια". 

Ο6ΑΡΕΙΡ 23 

Ο Σπύρος Φ. είναι 30 ετών, ανύπανδρος και πριν τον εγκλεισμό του ἔμενε στην 

περιοχή της Αθήνας. Είναι αυτοκινητιστής, ἔχει τελειώσει το λύκειο και µία Τεχνική 

Σχολή. Οι γονείς του ἐχουν τελειώσει το δημοτικό, ο πατέρας του είναι και αυτός 

αυτοκινητιστής και η μητέρα του ασχολείται µε τα οικιακά. 

Χρήση ναρκωτικών ἐἔκανε για πρώτη φορά σε ηλικία 20 ετών. Ἡ ουσία µε την οποία 

ξεκίνησε τη χρήση ναρκωτικών ήταν το χασίς και στη συνέχεια πέρασε σε άλλες και 

κατέληξε στην ηρωίνη, απὀ όπου και εξαρτήθηκε. Σε ερώτηση για το πὠς άρχισε µας 

απάντησε πως αυτό που τον ὤὦθησε ήταν η περιέργεια. Άλλη επαφή µε τη δικαιοσύνη, 

εκτός της τωρινή δεν έχει. Το αδίκηµα Ύια το οποίο τώρα κατηγορήθηκε είναι η 

µεταφορά ναρκωτικών, συγκεκριµένα χασίς. Ἡ ποινή που του έχει επιβληθεί είναι 15 

χρόνια και 6 µήνες. 

Παρακολουθεί αυτή τη στιγµή το πρόγραµµα αποτοξίνώσης του ΚΕ.Θ.Ε.Α και 

προσπαθεί να απεξαρτηθεί. Δεν είχε κάποιο ιδιαίτερο πρόβλημα µε κάποιο πρόσωπο 

καὶ το ότι έκανε χρήση το ἠξεραν λίγοι άνθρώποι. Συγκεκριµένα οἱ δικοί του δεν 

ήξεραν τίποτα. Το εισόδημά του επαρκούσε για να καλύπτει τις ανάγκες καθώς και 

την ανάγκη για χρήση ναρκωτικών. 
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Όσον αφορά την αντιμετώπιση που είχε απὀ τοὺς δικούς του µετά το γεγονός της 

φυλάκισης, µας είπε ότι στην αρχή, όπως ήταν φυσικό, σοκαρίστηκαν και δεν ήξεραν 

πώς να το αντιμετωπίσουν. Με το πέρασμα του καιρού όμως το συνειδητοποίησαν 

και δεν είχε κάποιο πρόβλημα, τώρα πλέον του συµπαραστέκονται και τον βοηθούν 

στο να περάσει ο καιρός για να αποφυλακισθεί και να τον δεχτούν πάλι κοντά τους, 

6ΑΡΕΙΡ 24 
απο 

Ο Λευτέρης Ε. είναι 27 ετών, ανύπανδρος και πριν τον εγκλεισμό του ζούσε στην 

Αθήνα επί 10 χρόνια. Είναι υδραυλικός και ἔχει τελειώσει το λύκειο. Ο πατέρας του 

έχει πάει σε Τεχνική Σχολή και η μητέρα, χει τελειώσει το γυμνάσιο. Το επάγγελµα 

του πατέρα του είναι μηχανικός ενώ η μητέρα του ασχολείται µε τα οικιακά. 

Ο Λευτέρης δεν κάνει χρήση ναρκωτικών και δεν ἔχει άλλη επαφή, εκτός της τωρινής 

με τη δικαιοσύνη. Αυτή τη στιγµή βρίσκεται στη φυλακή για παράβαση του νόµου 

περί ναρκωτικών και συγκεκριµένα για κατοχή και µεταφορά. Δεν είχε να µας πει 

πάρα πολλά, παρά µόνο για το ότι η αντιμετώπιση που βλέπει να ἔχουν οι 

εξαρτημένοι δεν είναι η κατάλληλη. Ἡ συμπεριφορά τὼν διαφόρων προς αυτούς τους 

ανθρώπους είναι επιεικώς απαράδεκτη, δεν τους φέρονται ὡς ανθρώπους και τους 

αφήνουν στην τύχη τοὺς, όπως χαρακτηριστικά µας εἶπε. "Ὑπάρχουν πιο πολλά 

ιδρύματα για την προστασία των ζώων παρά για τους πρεζάκηδες". 

ΟΑΣΕΙΡ 25 

Ο Μενέλαος Σ. είναι 26 ετών, ανύπανδρος και προς τον εγκλεισμό του ζούσε στον 

Πύργο. Ἠταν άνεργος και τον συντηρούσε η οικογένειά του. Σχολείο πήγε μέχρι τη 

Β΄ γυμνασίου, Οι γονείς του δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο και το επάγγελμά τους 

είναι αγρότες, 

Ο Μενέλαος άρχισε τη χρήση ναρκωτικών σε ηλικία 20 ετών και η ουσία ήταν 

ηρωίνη. Πρώτη επαφή µε τη δικαιοσύνη είχε σε ηλικία 18 ετών και το αδίκηµα για το 

οποίο κατηγορήθηκε ήταν η κλοπή. Το αδίκηµα για το οποίο βρίσκεται αυτή τη 
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στιγµή στη φυλακή είναι αυτό τῆς καλλιέργειας, είχε και ένα δικαστήριο για ηρωίνη 

αλλά αθφώθηκε. Η ποινή που του ἔχει επιβληθεί είναι 40 µήνες, 

Θα πρέπει να πούμε σε αυτό το σηµείο ότι την στιγµή που µιλάγαμε, όπως µας είπε ο 

ίδιος, τον είχε πιάσει το στερητικό του. Τον ρωτήσαμε αν ἦθελε να διακόψουµε και 

μας απάντησε: "ας συνεχίζαµε και όσο τράβαγε". Σε ερώτηση αν παρακολουθεί 

κάποιο πρόγραµµα αποτοξίνῶσης, η απάντησή του ήταν αρνητική και την 

αιτιολόγησε µε το γεγονόςτης ύπαρξης πολλών εξαρτηµένωῶν που είχαν αίτηση για τα 

προγράµµατα και ότι έπρεπε να περιμένει. 

Στη συνέχεια και χωρίς πολύ µεγάλη πίεση απὀ πλευράς µας, τον αφήσαμε να µας 

μιλά για ότι αυτός νόμιζε σηµαντικό, µας είπε ότι η φυλακή για άτοµα σαν τον ίδιο 

είναι θάνατος. Χαρακτηριστικά µας είπε: "αργοπεθαίνω εδώ µέσα, έχω αίτηση για τη 

µεθαδόνη, αλλά τίποτα”. 

Ένα άλλο στοιχείο, άµεσα σχετιζόµενο πιστεύουμε, µε τον κοινωνικό αποκλεισμό 

είναι αυτό που µας ανέφερε για την αίτηση που έχει κάνει για την αποφυλάκισή του. 

"Είμαι µέσα δυόμισι χρόνια και έχω κάνει µία αίτηση για να βγῶ, αλλά τίποτα, οὖτε 

που ξέρῳ τι έχει γίνει µε αυτό το πράγμα. Σε ερώτησή µας γιατί νομίζει ότι συμβαίνει 

αυτό, µας είπε: "Δεν ἐχω δικηγόρο, αυτό είναι που φταίει. Δεν μπορώ να τον 

πληρώσω, δεν έχω λεφτά”. 

Κάπου εδώ τελειώσαμε µε τον Μενέλαο, ο οποίος δεν μπορούσε να βρίσκεται στη 

συζήτηση για περισσότερη ώρα. 
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